a product message image
{' '} {' '}
Limited time offer
SAVE % on your upgrade

Page 1

Lancaster House 1979 Part II: The Witnesses


Lancaster House 1979 Part II The Witnesses

Edited by Sue Onslow and Michael Kandiah

Foreign and Commonwealth Historians


Contents Preface




Interviews THE RT. HON. LORD OWEN OF PLYMOUTH (13 May 2005) Foreign Secretary (1977-1979)


SIR JOHN LEAHY, KCMG (12 January 2006) British Ambassador to South Africa (1979-1982)


SIR MERVYN BROWN, KCMG, OBE (13 January 2006) British High Commissioner to Nigeria (1979-1983)


THE RT. HON SIR MICHAEL PALLISER, GCMG, PC (13 January 2006) Permanent Under Secretary of State, Foreign & Commonwealth Office, & Head of the Diplomatic Service (1975-1982)


THE RT. HON. LORD LUCE, GCVO, Kt, PC, DL (26 January 2006) Parliamentary Under Secretary of State for Foreign Affairs (1979-1981)


LORD RENWICK OF CLIFTON, KCMG (1 February 2006) Head, Rhodesia Department, Foreign & Commonwealth Office (1978-1979) Lord Soames’s staff, Government House, Salisbury (1980)


LORD POWELL OF BAYSWATER, KCMG, LVMH (1 February 2006) Special Counsellor, Foreign & Commonwealth Office


ROGER MARTIN (2 March 2006) Deputy High Commissioner, Zimbabwe (1983-1986)


SIR STEPHEN WALL, GCMG, LVO 15 March 2006) Assistant Private Secretary to the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs (1977-79)


SIR SHRIDATH (‘SONNY’) RAMPHAL and PATSY ROBERTSON (16 March 2006) Commonwealth Secretary General (1975-1990); Director of Information, Commonwealth Secretariat (1983-94)


SIR SHRIDATH (‘SONNY’) RAMPHAL (10 May 2006) Commonwealth Secretary General (1975-1990)




Preface Patrick Salmon Chief Historian, Foreign & Commonwealth Office The Lancaster House Agreement was signed on 21 December 1979. Marking the culmination of nearly three months of intensive negotiations, the Agreement brought an end to the illegal white-dominated regime that had ruled Rhodesia since the Unilateral Declaration of Independence in 1965, most recently in the guise of the unrecognised state of Zimbabwe Rhodesia, created by the Internal Settlement between the government of Ian Smith and the moderate black nationalist leader Bishop Abel Muzorewa. By bringing the Patriotic Front, headed by rival leaders Joshua Nkomo and Robert Mugabe, into direct negotiations with Smith and Muzorewa, the Lancaster House conference also led to the end of a bitter civil war, marked by increasing brutality on all sides, as well as paving the way for the disarmament of the rival factions and the first free elections in February 1980, under the direct supervision of a British governor-general, Christopher Soames. Few at the time anticipated the sweeping nature of Mugabe’s election victory or the ruthlessness with which he would exercise his power over Zimbabwe in the ensuing decades. Lancaster House represented an early diplomatic success for the Conservative government of Margaret Thatcher that had come to power in May 1979. It remains one of the most notable achievements of British diplomacy in the modern era: a tribute to the effectiveness of Foreign Secretary Lord Carrington and his team, as well as Mrs Thatcher’s pragmatic willingness to suppress her initial preference for the Internal Settlement in favour of a bold strategy which involved considerable risk, but promised a definitive resolution of the Rhodesian question. In July 2005 a witness seminar was held at the National Archives, Kew, under the auspices of the Centre for Contemporary British History (CCBH) and the London School of Economics (LSE). Organised by Dr Sue Onslow (then of LSE) and Dr Michael Kandiah (then of the CCBH), it brought together leading participants in the Lancaster House conference. Since several important participants were unable to attend the witness seminar, Dr Onslow and Dr Kandiah conducted a series of interviews with them in the course of 20056. Both the witness seminar and the interviews represent a major historical resource for understanding both Lancaster House and the complex, frustrating negotiations that preceded it. Until now, however, only the former document had been publicly available. FCO Historians are therefore delighted to mark the 40th anniversary of the Lancaster House conference by republishing the transcript of the witness seminar, and publishing for the first time the transcripts of the subsequent interviews. We are grateful to Dr Onslow and Dr Kandiah for permission to publish them, as well as for undertaking further editorial work to bring them up to date.



Introduction Sue Onslow and Michael Kandiah Institute of Commonwealth Studies and King’s College London

These two additions to FCO Historians’ Witness Seminar series, Lancaster House 1979, Part I: The Witness Seminar and Lancaster House 1979, Part II: The Witnesses, have been published to commemorate the 40th anniversary of the Lancaster House Agreement of 1979, which led to Zimbabwe’s final transition to internationally-recognised independence on 18 April 1980.1 The two volumes contain a collection of oral testimonies, which include the transcript of a Witness Seminar—best described as a group interview in front of an academic audience— Britain and Rhodesia: Road to Settlement 1979-1980,2 together with ten subsequent individual, semi-structured interviews with a range of British diplomats and two high-ranking Commonwealth officials who were involved in, or who had an insight into the final resolution of the long-running Rhodesia crisis.3 This crisis started when, to great international outrage, the self-governing Crown colony of Southern Rhodesia announced its Unilateral Declaration of Independence (UDI) on 11 November 1965, and formalised a whitedominated system of government in the country. The situation remained unresolved, despite the activities of the international community and the UK, until the Lancaster House Agreement in December 1979, resulting in the creation of the Republic of Zimbabwe the following year.4 The Witness Seminar was held at The National Archives of the UK, Kew, in July 2005, and the participants included the former Foreign Secretary, Lord Carrington, Sir Brian Barder, Sir John Graham and other members of the Foreign and Commonwealth Office who were dealing with this matter, as well as others, such as Lord Steele of Aikwood, a Liberal politician who had a long-running interest; Robert Jackson, a Conservative who had hands-on experience as a member of staff under the final Governor of Rhodesia; and the prominent journalist, Sir Peregrine Worsthorne, who followed from the beginning the developing Rhodesian situation as a member of the press, and as one who was well known to hold right-wing views. The interviews with individuals were conducted in London during the subsequent year. The interview participants were identified as individuals who were not able to participate in person at the July 2005 Witness Seminar, but whose testimony was regarded as essential to provide information relating to the background, the diplomatic context, and the


The Lancaster House Agreement of 21 December 1979, Southern Rhodesia Constitutional Conference Report, https://sas-space.sas.ac.uk/5847/5/1979_Lancaster_House_Agreement.pdf 2 A version of this witness seminar was published in 2008. 3 We gratefully acknowledge the anonymous donation which allowed for the recording and transcription of these interviews. 4 See M.D. Kandiah (ed.), Rhodesian UDI: Witness Seminar (2001) for the UDI period, and consult the chronology in the companion volume, Lancaster House 1979, Part I: The Witness Seminar, for further information.


resolution of the Rhodesia issue as related to the politics and diplomacy of the United Kingdom. These testimonies—both the Witness Seminars and the interviews—are not verbatim transcriptions: they are agreed transcripts, which have been edited, corrected and redacted to improve the grammar, language and sense of the spoken words, and for the purposes of permanent retention and publication by both the researchers and the participants. Prior to both the Witness Seminar and the interviews, briefing papers, a list of indicative questions, and a chronology of events were circulated. For interview participants, a transcript of the Witness Seminar was also provided for their information, but not the transcripts of previous interviews, although if appropriate these interviews were alluded to by the interviewer. Thus the cumulative process of interviewing informed the direction and shape of the subsequent interviews, which are organised and presented in chronological order to show the flow of the interviewing process. All the participants were senior officials, politicians or professionals, and they were used to recalling and recording important events as a regular part of their jobs. So these transcripts are all informed and crafted testimonies and recollections and, when read, should be understood as such. Taken as a whole, these testimonies provide multiple perspectives, and—as is well known in the field of oral history—they reveal different facets of human memory, in all its varied richness and flaws. Sometimes these memories both confirm and contradict each other in complex ways, but in all cases the role of the personal is very present, in terms of likes and dislikes, and also in terms of the influence of individual and family histories, as well as group, class, and gender identities. Consequently, these testimonies reveal unspoken assumptions and attitudes, connected to social class and gender, and as well professional rivalries and tensions between the competing but dependent worlds of politics and diplomacy in which all the participants were actors. All the contributions, in both the witness seminar and the interviews, underline the extent to which the ‘Rhodesian question’ could preoccupy British diplomatic and political energy and attention following UDI in 1965. Inevitably, this ebbed and flowed, as during this period Britain’s principal foreign policy focus, particularly from the late-1960s and the early-1970s was ‘Europe, Europe, Europe’. The UK was attempting to enter what was then referred to as the European Economic Community, eventually succeeding in 1973, and then adjusting to joining this bloc. But Rhodesia kept intruding into politics and international relations. Domestically, it infected politics on both the right, because of the Rhodesians’ appeal to ‘kith and kin’, and on the left, because of the issue of anti-colonialism and racialised politics. Thus the long-running Rhodesia UDI crisis affected all the political parties—this peeps through in the testimonies, and helped shape the responses and the thinking of the various actors. In the international sphere, throughout the fourteen-year period of Rhodesian UDI, successive British governments were confronted with the conundrum of formal responsibility for this rogue colony in the eyes of a watching and critical world—in particular the Commonwealth but also the United Nations. However, UK policymakers believed that they had precious little real power or leverage to resolve the situation. Government ministers and diplomats were acutely aware of the consequent damage to British international prestige in failing to bring the defiant Rhodesian Front government to heel. At key points in the protracted negotiations between 1965 and 1979—such as the Pearce Commission of 1972; the 1976 Kissinger 8

initiative; the Anglo-American initiative; and Foreign Secretary David Owen’s clandestine attempt to widen the Internal Settlement to include the ZAPU leader, Joshua Nkomo, in mid1978—British Foreign Secretaries and other policymakers dared to believe they had managed to clinch a deal, only to have any sense of achievement slip away. By early 1979, with the breakdown of the latest round of attempted talks and little likelihood of an all-party constitutional conference, there was a pervasive sense of stalemate on the Rhodesia issue. Despite this sense of stasis, in the first months of 1979 a concatenation of events and policy deliberations opened the space for a renewed and final push for Rhodesia/Zimbabwe’s transition to internationally recognised independence. Confronted by the failure of repeated attempts at bilateral and multilateral negotiations, in November 1978 Robin Renwick, newly appointed Head of the Rhodesia Department at the Foreign and Commonwealth Office, had begun a thorough reassessment of the previous abortive diplomatic efforts. For their part, the Rhodesian/Zimbabwean government hoped that an incoming Conservative government under Margaret Thatcher would look kindly on the Internal Settlement and the newly elected Prime Minister Bishop Abel Muzorewa, leading to formal British diplomatic recognition and the lifting of mandatory UN sanctions which had been put in place following UDI. The Government of National Unity (GNU) in Salisbury also pinned its hopes on a change of heart by the Carter Administration in Washington, under pressure from right-wing Congressional opinion. In contrast, the Front Line States and other Commonwealth countries remained implacably opposed to international recognition, although Zambia and Mozambique were increasingly keen to resolve the issue as their economies and rural populations were more and more battered by the ripple effects of the escalating Rhodesian counter-insurgency/liberation war. Consequently, the incoming Conservative government in May 1979 was immediately provided with detailed policy papers which had already been circulated within the Foreign and Commonwealth Office hierarchy, against the backdrop of important shifts in the international context which opened up the possibility of an ‘Anglo-Anglo’ initiative. This was matched by the reconfiguration of British domestic politics—not least thanks to the new government’s clear majority—and the arrival of a relatively inexperienced Prime Minister whose main focus was on the domestic economy, which was considered to be in a dire condition, and a highly-experienced, skilled, and committed Foreign Secretary, Lord Carrington. The policymakers’ comments in this volume underline that they held few illusions as to the size of the task confronting UK diplomacy. As Carrington described in his memoirs Reflect on Things Past,5 he arrived in office determined to remove the ‘millstone’ from around the neck of British foreign policy. His view that this was a ‘problem which had to be settled’ was shared with his junior political colleagues and FCO diplomats.6 The testimonies of all the participants confirm that they saw everything about the Rhodesia question as negative. Far from being simply a noisy and emotive sideshow representing ‘the fag end of empire’, the Rhodesian imbroglio had poisoned everything it touched: British domestic politics, the Conservative party, Britain’s relations with the United States, the Commonwealth family, the 5 6

Lord Carrington, Reflect on Things Past. The Memoirs of Lord Carrington (1988). See interview with Lord Luce below, p. 121.


Front Line States, and the danger of South Africa ‘torpedo[ing]’ Carrington’s team’s efforts. 7 All of the participants recognised that this had to end. The challenge, then, for the diplomats was to manage key African nationalist leaders, by ensuring as close access as possible, and also to keep on side the regional hegemon, South Africa, then still an international pariah because of its domestic apartheid policies, its occupation of South West Africa/Namibia and its military presence in Angola. If possible, the Pretoria government should be encouraged to continue its substantial financial and military support for Prime Minister Bishop Abel Muzorewa until a solution could be found. But fear of South Africa doing something ‘silly’— for example, encouraging the Rhodesians to launch a punitive strike on Lusaka at the time of the Commonwealth Heads of Government Meeting in Zambia, supporting a military coup in Rhodesia, or possibly launching a military incursion as they had done in Angola in 19758— was never far from British diplomats’ minds. Lord Carrington’s arrival at the Foreign Office therefore meant that, from May 1979 onwards, all possible diplomatic and political resources were committed to resolving the Rhodesian question. It was fortunate that the previous Foreign Secretary, David Owen, had focused on the issue, ensuring that the Rhodesia Department had established itself as a relatively high-profile and experienced team within the FCO’s Southern Africa Department. 9 This included experience and knowledge of Africa and African nationalist politicians: the negotiations between May and December 1979 were the culmination of years of contact, and failed attempts to broker deals. Although African nationalist leaders lacked the administrative support and legal advice of the FCO ‘machine’, they had met these diplomats before—if nothing else, they knew them. Any understanding of the Lancaster House talks must take into account the detailed and wide-ranging preparatory groundwork and private soundings undertaken by British diplomats and special envoys in the spring and early summer of 1979. The involvement of a wide range of British missions across Africa, in Europe and at the United Nations in New York, is especially striking. It underlines the power and extent of the Foreign and Commonwealth Office’s reach at the start of the 1980s, and the high calibre, extensive knowledge and experience of its negotiators and policy analysts. In terms of assessing ‘state capacity’ in negotiations, the importance of key appointments is particularly relevant here—in particular, the urbane Sir Antony Duff as Deputy Under Secretary was a tough negotiator with immense experience; Robin Renwick, in his role as Head of the Rhodesia Department, also talent-spotted Roderic Lyne, making him an important appointment within the Department; and, crucially, the choice of Christopher Soames as the last Governor of Rhodesia. Hinge diplomatic partnerships, often crossing national boundaries, were also important: by 1979 there was a well-established history of key UK-US partnerships, including Crosland/Kissinger; Owen/Vance; Owen/Young; and Graham/Low. During the Lancaster House conference, Fernando Honwara, President Samora Machel’s envoy to the London talks, impressed his British interlocutors considerably more than Kenneth Kaunda’s special adviser, Mark Chona who was in London throughout the


Interview with Sir John Leahy below, p. 63. Ibid. 9 Dame Rosemary Spencer interview with Sue Onslow, July 2019 (not included in this collection). 8


negotiations. In domestic politics, of course, the relationship between Carrington and Thatcher would constitute a further personal alliance of great importance. Inevitably, each interviewee has a firm perspective depending on their professional or political background, and perhaps also inevitably, demonstrates a tendency to downplay or underestimate the contribution of others. For example, in the discussions on choreographing the Lusaka Commonwealth Heads of Government Meeting—described by Robin Renwick as ‘something of a stitch up’10—the former Secretary General of the Commonwealth, Sir Shridath (‘Sonny’) Ramphal remains convinced of the crucial input and success of his ‘outer diplomacy’ with Commonwealth leaders in the run up to the Lusaka meeting, and his chairing of the conference itself, and that these were the critical factors in Britain’s agreement to host an all-party constitutional conference. It should be noted, however, that Lord Renwick’s testimony dismisses this, and his recollections are backed up by materials now available in the British archives, which reveal the sophistication of UK thinking. Similarly, Ramphal’s emphasis on his support provided to the African nationalist leaders overlooks the more significant issue confronting British diplomats—how to persuade key ZimbabweRhodesians such as Muzorewa and General Peter Walls to give up power,11 rather than the task of persuading Mugabe and Nkomo to accept a negotiated compromise solution. In his interview, Ramphal also emphasises his vital role in settling the land question through his contacts with the American Ambassador in London. In fact, as Powell outlined in his interview, the British had their own channels to the Americans, and these Anglo-American inter-personal relationships were intimate, close and strong—and, above all, productive. Raymond Seitz (although he is not identified as such), then First Secretary at the American Embassy in London, was very well-informed and a highly-effective interlocutor between Grosvenor Square and King Charles Street, ensuring that the British and Americans were in step. As noted, the interviews provide differing perspectives of the diplomats and politicians most closely involved—with the diplomats firmly of the view that they were in the driving seat on strategy and tactics in the lead up to and during the Lancaster House conference in the key period from September to December 1979. Apart from Carrington, for whom his small tightly- knit team at the FCO had enormous respect, the politicians seem to have been regarded as largely ‘peripheral’.12 Hardly surprisingly, this view was not shared by the politicians such as Lord Luce. However, these differing perspectives and interpretations, and the gaps that are revealed between the crafted memories as presented in the interviews and the evidence that can be found in contemporary documents (or other documentary evidence), should not be seen as rendering the individual recollections as invalid or somehow less important. Instead, the personal recollections presented here should be seen as an indication of the thinking and, perhaps even more importantly, the operational narrative of action that the interviewee wishes to present to posterity. This means that the testimony should be considered not as being right or wrong, or truthful or untruthful, but should be evaluated as a piece of evidence that needs to both appreciated for its own merits and also interrogated. Consequently, this 10

Below, p. 141. See interview with Lord Renwick below, p. 145. 12 Interview with Lord Powell below, p. 159. 11


underlines the importance of also checking archival and other sources, not only to test the veracity or accuracy of the oral testimony, but also to stress the necessity to understand critically and unpick the oral testimony that is given during an interview (or witness seminar). All of the oral contributions point to the importance of likes and dislikes woven through the fabric of British diplomacy, ensuring or limiting contact and influence. Their comments reflect personal animosity between diplomats, resentment of the hyper-energetic, highly intelligent but abrasive David Owen as Foreign Secretary, as well as the affection and deep respect that permeated diplomatic contacts and sustained team work. Carrington led a close team, the strengths of each complementing the others, ensuring close coordination and minimising the danger of leaks.13 Humour and chemistry helped to lubricate the atmosphere, elements which are inevitably diluted in or effaced from archival documents. The interviews in particular highlight the importance of social trust: between Carrington’s team in the FCO, and between Carrington and his junior political appointments—something which is not so evident in the Witness Seminar. This contrasts with the residual distrust of Mrs Thatcher for the Foreign and Commonwealth Office (representing in her mind spokesmen for ‘foreigners’), and among Conservative right-wing politicians for Carrington’s Rhodesia policy—most starkly displayed by the ‘Hang Carrington’ banners at the Conservative party conference in October 1979, as recalled by Sir Peregrine Worsthorne in the Witness Seminar. British diplomats clearly resented the activities of the Commonwealth Secretary General Shridath Ramphal. However, this distrust was arguably neither necessarily merited nor as damaging as it was perceived: British diplomacy benefitted from Ramphal’s autonomous efforts at Marlborough House, particularly on the land question. Human error also features in these testimonies: British diplomats were very slow to realise that Mugabe was likely to win the February 1980 election. Their hopes appear to have been pinned on either Muzorewa or a Muzorewa/Nkomo coalition—overlooking quite how much these two nationalist politicians loathed each other. Both the Witness Seminar and the interviews stress the importance of British domestic political scene in the strategy and tactics of Lord Carrington. Carrington’s painstaking ‘other negotiations’ with the Prime Minister, and keen realisation of the need to ‘keep her in line’14 were expressly designed to defuse the influence of a vocal right-wing element within the Conservative Party, who were pressing for formal British recognition of the Muzorewa government. His assiduous briefings of the Prime Minister ensured her unstinting loyalty, although her emotional sympathies probably lay more comfortably with this section of the Conservative Party. The FCO team was also acutely aware of the approaching annual Parliamentary renewal of sanctions (under Orders in Council) in November 1979, and the strong likelihood that the Conservative Party would vote for these to be lifted. Although the interviews do not expressly mention this deadline, archival documents at The National Archives make clear that this factored strongly in their calculations, and that it contributed to Carrington’s determination to ‘drive the Patriotic Front hard’ in the Lancaster House talks. Again, this suggests the importance of consulting archival documents when they are available, to give proper context and understanding. 13 14

Dame Rosemary Spencer interview 2019. Interviews with Sir John Leahy and Sir Michael Palliser below, pp. 14, 112.


As is always the case when using oral history, the vagaries of memory appear and need to be handled with care by the researcher—the historian can only note wryly how these diplomats present themselves as sagacious and far-seeing on the final outcome of the Rhodesian/Zimbabwe elections. Of the interviewees, only Lord Luce honestly admits he got it wrong—perhaps because his memories were anchored in contemporary documents that acted as a check. Going back to his diary, Luce’s clear recollection described the immediate sense of shock at the FCO in London when the news came through of Mugabe’s landslide victory;15 this contrasts with others who assert their anticipation of Mugabe’s likely success. As historically contingent interviews, the Witness Seminar and interviews were also heavily influenced by the prevailing political climate and media landscape in 2005-2006. At that time, Zimbabwe’s Fast Track Land Reform Programme and the country’s economic and political meltdown provided frequent headlines articles and featured pieces in the British broadsheets and tabloid press, while British government documents were not available— despite repeated Freedom of Information requests from researchers. With the benefit of hindsight, as interviewers, we should have probed more into the other two great crises of the Lancaster House talks, the transition and the ceasefire arrangements. However, these interviews do convey the importance of personalities and networks, of preparatory work before any conference, of the role of conviction and momentum in diplomacy, and of the management of explosive issues in the constitutional talks, ensuring that discussions were held in multiple, parallel bilateral meetings, drawing on the support of outside actors, rather than risking all in plenary sessions. Taken as a whole, the interviews paint a picture of the loneliness and isolation of the Zimbabwean/Rhodesian and Patriotic Front delegations, and the strain of long-running negotiations in a foreign capital. While the UK might have been what they considered to be the ‘mother country’, nevertheless, London was both alien and alienating, and (although it is not expressed) the British negotiators enjoyed a psychological advantage by returning each night to their own homes.16 Other advantages were the anonymity and size of London for the home team—exploited for discreet unofficial visits to individual delegations (Renwick), or flying visits by foreign leaders and advisers which did not attract the attention of the press. The interviews touch on the importance of ‘overnight intelligence’ and assiduous morning debriefings, and the host’s initiative in briefing the domestic press and international journalists in the wider media environment. The focus is on personal recollections of the nuts and bolts of strategy and tactics: these were constantly reassessed and careful contingency plans laid, reassessed and if necessary, modified. However, there is no mention of the role of the FCO’s highly professional conference organisation, its detailed minuting and the attention it gave to protocol—all lubricating factors in bringing conferences to a successful conclusion. In sum, the witness seminar and interviews stress that the final road to settlement was complex and fraught with difficulty, and that the lead British diplomats were deeply pessimistic as to the likely outcome. Ultimately, the resolution came down to a combination of structural factors and the infinite variety of human agency: Zimbabwean/Rhodesian war weariness, increasingly severe economic problems confronting the regional powers, the 15 16

Below, p. 131. See G.R. Berridge, Diplomacy Theory and Practice (Palgrave, 2015).


relative weakness of African nationalism, discreet and sustained American support, British resolve and commitment of diplomatic and political resources, international diplomatic collaboration, good management and calculated risk taking in the Lancaster House talks themselves—and sheer good luck, which should never be underestimated.


INTERVIEW WITH THE RT. HON. LORD OWEN OF PLYMOUTH Foreign Secretary, 1977-79 13 May 2005, 10.15am – 1.50 p.m. London Interviewers: Dr Sue Onslow, LSE, and Dr Michael D. Kandiah DR MICHAEL KANDIAH: I am Dr Michael Kandiah, Director of the Witness Seminar Programme. I am here with Dr Sue Onslow, of the LSE, who will be the principal interviewer. We are here to interview Lord Owen for the Rhodesia/Zimbabwe project. DR SUE ONSLOW: Lord Owen, thank you very much indeed for giving us your time. In the chronology which you have in front of you, which I accept is extremely detailed, I have tried to summarise the main themes on which I would be grateful if you could give us comment or recollections. In particular, I am very interested to know your views, recollections and comments on the secret diplomacy that was conducted with Joshua Nkomo17 to modify the Internal Settlement signed on 3 March 1978 between the Smith18 regime and Bishop Muzorewa’s19 United African National Council [UANC]. LORD OWEN OF PYMOUTH: Shall we go logically through the whole sequence? I don’t really get involved until Tony Crosland20 died. ONSLOW: That was in February 1977. OWEN: So, we turn to your questions: ‘What was Crosland considering as an initiative?’ I don’t think he was considering an initiative. The thing I inherited from him was a speech on détente, which he had actually spent a great deal of time on, and I then made a speech later using quite a lot of that. But as far as following up, where to go, that was not clear, except that my own personal view was that you could not go on much longer on the basis of the Foreign Secretary just hanging back: the issue was too important. I have here a sort of Rhodesia diary which I wrote. I am not exactly sure when I wrote this particular piece, but I recall a conversation in the middle of February [1977] with a cousin of mine. During dinner he was very critical of Tony [Crosland] as Secretary of State [for Foreign and Commonwealth Affairs] and I was defending him and suddenly he said something which I remembered frequently over the next few weeks: ‘Well, he keeps telling 17

Joshua Nkomo (1918-99), Zimbabwean nationalist leader. Leader and founder of the Zimbabwe African Peoples Union (ZAPU). 18 Ian Smith (1919-2007), Rhodesian politician. In 1962, following the disintegration of the Federation of Rhodesia and Nyasaland, he became a founder member of the Rhodesia Front Party, which was hostile to majority rule. He became Prime Minister in 1964 and on 11 November 1965 he made a Unilateral Declaration of Independence (UDI). He remained Prime Minister until 1979. 19 Abel Muzorewa, (1925-2010), Zimbabwean nationalist leader. Prime Minister, Zimbabwe Rhodesia, 1979. 20 C.A.R. Crosland (1918-77), Labour politician. Foreign Secretary, 1976-7.


us on television that Rhodesia is the most serious problem facing the world and Britain, and yet what the hell does he do about it? All I can see is him sitting on his arse allowing the situation to deteriorate.’ And I think that, when I came to deal with this issue, I felt that that had to change, that we couldn’t go on any longer really having an emissary dealing with it. Then there was a strange sort of happening. I had been completely uninvolved in Rhodesia, I was dealing with the European Union in great detail as the deputy and that, and the Middle East was my responsibility. I had no hand at all in Rhodesia and did not go to any of the Rhodesia meetings, even though I was Crosland’s deputy — I didn’t expect to and didn’t want to, frankly. But Tony was seriously ill and Ewen Fergusson21 came to me and said that he thought that I should chair a meeting. It was held in Tony Crosland’s room, which in retrospect was quite wrong really. It was a difficult time: he was dying and the whole place was in a muddle. But just before he died Richard22 came to see me and proceeded to tell me what to do about Rhodesia, and it seemed to me that what he was wanting to do didn’t really take into account the fact that Geneva had collapsed and that the belief that we could just continue on as if nothing had happened was not for serious. ONSLOW: That was despite his recent tour on Southern Africa and the response that he’d had? OWEN: Yes, which hadn’t I think gone very well. Anyhow, I didn’t make any commitments to him prior to that. Then we went into this meeting, where I was completely temporary: we were waiting to discover firstly if Tony would die and then to see who was going to be his successor. I then spoke to Ted Rowlands23 and it was very clear that there was a difference in view between Ted Rowlands, who thought that we shouldn’t touch the Internal Settlement (which is really what Ivor [Richard] was talking about) with a bargepole. Then, at the meeting with Tony Duff,24 Ivor produced his views and I couldn’t quite see why I was being pressurised to make a decision. It seemed to me that it was much better to hang back and wait. I wrote at the time: ‘I felt a deep sense of unease about the way I was being advised. I dwell on this meeting and on this day because there is no doubt now, looking back, that this was the day that really seared deep into my consciousness and in retrospect this is the time I decided to take a quite different direction over Rhodesia policy. The issue, I would have to look it up when I get the papers out, I seem to remember was how to reply to an initiative that had been taken by Mr Beaufort to have urgent meetings about Rhodesia. The issue didn’t matter, what became clear during that meeting was that people round the table were looking for what I call manipulative solutions. Richard Dales,25 who was then Private Secretary, was leaving and said afterwards that I was too harsh on the petitioners and did not feel that they had been pressing an internal solution as strongly as I thought.’ Anyhow, we didn’t make any decisions, but that was the time when I thought to myself — not knowing what I was going to be asked to do, I never even thought I was going to be the Foreign Secretary — I just felt very uneasy about the situation. Another thing I recall is sitting down the night that I had been made Foreign Secretary 21

Sir Ewen Fergusson, diplomat. Private Secretary to Foreign Secretary, 1975-78; Asst Under Secretary of State, FCO, 1978-82. 22 Ivor Richard (Lord Richard, 1932-2018), Labour politician. Deputy Spokesman, Foreign Affairs, 1971-4. 23 Edward ‘Ted’ Rowlands (Lord Rowlands of Merthyr Tydfil), Labour politician. Parliamentary UnderSecretary of State, FCO, 1975-6; Minister of State, FCO, 1976-9. 24 Sir Antony Duff (1920-2000), diplomat. Deputy Under-Secretary of State, FCO, 1975-80. 25 Sir Richard Dales, Diplomat. Assistant Private Secretary to Foreign Secretary, 1974-7.


and we refused to see the press because the story was big enough in itself. I wrote then, two months afterwards: ‘On Rhodesia my mind worked furiously. Over the previous week I had come to come to grips with the problem and now suddenly it was there on my plate. The key problem was what to do. That night I think I formulated the main outline of a policy, which culminated in the public issue of a White Paper on September 1st. I would have to be seen to be personally involved. Sitting back and using a surrogate like Ivor Richard was not on. The public demanded the Foreign Secretary to adopt a much higher profile than hitherto. Further, I knew that by temperament I would not be content unless I was in the driving seat myself. So I decided that involvement in Rhodesia was a very dangerous policy domestically and internationally and the lesson of the Kissinger26 episode was twofold. Firstly, US power was crucial; secondly, if the USA was to be involved it had to be done on the basis of a really close partnership, a working relationship. Some of this is in my book, directly from it.27 My conclusion from this was that the new Carter28 administration should be sounded out and if we could work together on Rhodesia then there was some chance of being able to do something. The third major decision was that Britain had to decide which side it was on. It was no good going on playing both ends against the middle. There was a choice to make and the choice seemed to me clear: black Africa was where Britain’s interests lay. The white minority groups were simply playing for time. Eventually, even in South Africa though that might take many, many decades, the blacks would be in total control in Africa. Our trading interests, our political interests, all lay in deciding to angle our foreign policy so that we were on the side of the black majority and not clinging, because of history, culture and racial prejudice, to white minority governments, who often were held in power by exploitation and physical forms of violence. In concrete terms this means having nothing to do with an internal solution. From that moment on the Rhodesia policy became clear. There were two immediate things that had to be done. Ivor Richard had to be sent back to New York, and this was clearly what Michael Palliser wanted too, and gradually I was becoming aware of the fact that there was a lot of discontent about the handling of Geneva and the subsequent Africa trip. The other issue had to be to try and formulate a policy which I would put to the Americans when I accompanied the Prime Minister to Washington. At this stage I can’t remember exactly when I hit on the concept of turning the process upside down and starting to work on the constitution. I was also deeply suspicious of anything that smacked of power-sharing.’ This is in my book, but perhaps I should carry on. ‘This goes back very deeply into my political philosophy. I have never approved of the Heath29 plan for Northern Ireland. It has always seemed to me that power-sharing is based upon a misconception of how political men and women behave and that the whole basis of democratic politics is of different views and different ideologies, and trying to put them all together and pretend that there are no differences was simply to engineer an abortion of the political being and that it was essentially unstable and would not work. It seemed to me the weakness of Geneva: that one had tried to put together the Patriotic Front, Bishop Muzorewa, the Reverend Sithole30 and Mr Smith and his regime and weld them together into a team of ministers under the benign chairmanship of a Resident Commissioner, to work for eighteen months to identify not only a constitution, but to produce plans for holding an election and then to conduct an election. 26

Henry Kissinger, American academic and statesman. Secretary of State, 1973-7. David Owen, Time to Declare (1991). 28 James Earl (Jimmy) Carter, American politician. President, 1977-81. 29 Sir Edward Heath (1916-2005), Conservative politician. Prime Minister, 1970-4. 30 Ndabaningi Sithole (1920-2000), Zimbabwean Nationalist leader. Founder of Zimbabwe African National Union (ZANU) in 1963. 27


During all this time all the four main factions would have been jockeying for power and attempting to rig the election and to rig the constitution all in their favour. It seemed to me a little short of cloud cuckoo land to believe that such a combination could elicit an effectively run Rhodesia during this period. Subsequent facts only confirmed my judgment. This was an extraordinarily naïve solution to this problem of Rhodesia. ‘However, at this time the key issue was how to keep the dialogue going. Geneva had failed, there was no way that it could now be restarted, and so I decided that the way forward would be to try to produce at least a constitution and to see some way in which one could shorten the period of eighteen months: some caretaker arrangement for conducting fair elections. At that stage the eventual solution was not worked out. And then we went to Washington.’ So this is just what I actually thought. Probably this must have been dictated around the middle of September 1977. ONSLOW: But you recall these ideas, and the influence of Northern Ireland, on what was appropriate, what was inappropriate, and its relevance for the Rhodesian solution. Do you recall how this evolved in your mind, or was this something that emerged very swiftly by March/April [1977], in other words the launching of the Anglo-American initiative? OWEN: I am talking about what I thought the first night, that is what I was recalling some months later, but it is probably true. I simply remember that there was just one issue on my plate that had to be dealt with urgently, which I knew nothing about. But I had this strange insight into it all through having to chair this meeting with Tony Crosland ill. It was a very unhappy meeting, a very unsatisfactory meeting. All I was left feeling was what I was being told was not right and I didn’t know why it was not right. Anyhow, at that time I had the option not to make a decision, so I didn’t make a decision. But I listened carefully to these deeply conflicting views of Ted Rowlands and Ivor Richard, and I came around really to Ted Rowlands’ viewpoint at the meeting. I then thought that night about what had gone wrong with Geneva and it just seemed it was unreal to believe that these people could do that. ONSLOW: Having read the transcripts of the Geneva conference in the Rhodesian files, I have to say that Ivor Richard’s effort to hold the ring between the jostling delegations was extraordinary. OWEN: It seemed to me to be basically flawed in concept and therefore instead of spending eighteen months trying to get a constitution in that forum, we should go and consult on a constitution, we should take the responsibility for it. But the one thing that came out of Geneva was the role of the Americans and, remember, in my favour was that the Carter administration was much more committed. Kissinger had gone to Africa, but very late in his period as Secretary of State. He had achieved something quite important: not quite as important as he told the world, but Henry has this view of diplomacy that you can make progress with different people holding different interpretations of what you think. I am personally never very keen on that. Anyhow, it was absolutely obvious that what he thought had been agreed and what Ian Smith thought had been agreed, which was the crucial element, were very different things. So that is where that went, really. That answers your questions I think, mostly, all the ones that you have about Crosland. How much private dissension was there in the Labour Party? I think once I became


actively involved in the policy there was no dissension. It is one of the very rare occasions in which I can almost say that throughout the Rhodesian policy, throughout my period as Secretary of State, on Africa there was no serious dissension in the Labour Party. ONSLOW: So the difficulty then was at Cabinet level rather than within the P[arliamentary] L[abour] P[arty]? OWEN: There was a very serious problem over committing troops, which Jim Callaghan31 warned me about more or less as soon as I came in. The Cabinet was divided. Jim Callaghan, when he received my paper arguing for a Commonwealth Force, came back to me and said before he circulated it he had to warn me that he wouldn’t be able to support me on this. He would be a neutral chairman, but he knew that Denis Healey32 would be vigorously against it. He would give it a fair innings, but that if in the light of his clear advice that I wouldn’t get it through I wanted to change my paper and just make a recommendation for a UN force, I could do so. Probably just my cussed nature, but I decided that I wanted a Commonwealth Force and I passionately believed that it was vital to get a Commonwealth Force. ONSLOW: Had you made exploratory soundings of members of the Commonwealth before this? OWEN: Yes. We used the Commonwealth Heads of Government meeting [in London] in June to discuss it. The trouble was that those who were suspicious of us — and there were pretty many of them at that time — were not too keen on it. In a way the necessity for this came at us rather quickly. For extraordinary reasons, when I went to Africa in April and I came back through Lagos I discovered that our relationships were in complete crisis. We had not been ready to agree to the Nigerian demands to extradite their former President, so that was a source of anger. ONSLOW: That was Gowon,33 wasn’t it? OWEN: Yes. It would have been outrageous for us to have extradited him, but they were very upset about it. There was a controversy running about the Benin mask.34 As it was, Obasanjo35 did not come to the Commonwealth Heads of Government meeting in June, he just sent his extremely able deputy, Brigadier Yar’Adua,36 who has since been killed unfortunately. But I formed the view that I could persuade Obasanjo to contribute forces to a Commonwealth peacekeeping force; that was the crucial thing. In my mind I believe I struck up a good relationship with Obasanjo and we have remained firm friends ever since. I saw him when I 31

James Callaghan (Lord Callaghan of Cardiff, 1912-2005), Labour politician. Prime Minister, 1976-9. Denis Healey (Lord Healey, 1917-2015), Labour politician. Chancellor of the Exchequer, 1974-9. 33 General Yakubu ‘Jack’ Dan-Yumma Gowon, Nigerian soldier and statesman. Head of State, 1966-75. 34 In 1977 Nigeria asked the British Museum for a loan of the Benin Idia mask. Controversy arose when the British Museum asked for a deposit of £2 million to ‘guarantee its return’. 35 Olusegun Mathew Okikiola Aremu Obasanjo, Nigerian soldier and statesman. Head of State, 1976-9, and President, 1999-2007. 36 Shehu Musa Yar’Adua (1943-97), Nigerian soldier and statesman. Vice President, 1976-9. 32


was in West Africa just a few months ago, which was the first time I have been back since 1978. We were on the Palme Commission37 together in the 1980s and things like that. You just sometimes hit it off with him. So even though he didn’t come to the conference, and even though Brigadier Yar’Adua was in a difficult position (I also got on very well with him), I believed that I could get Nigeria. Sonny Ramphal was behind the idea of a Commonwealth peacekeeping force, but there are limits to all these things. He had good relations with Julius Nyerere.38 But Julius Nyerere was very suspicious of the British, so he didn’t really want Britain’s forces on the ground. He preferred a UN force, without understanding the realities and the problems of a UN force. So the suspicious grouping was not wildly keen. I can’t remember exactly what Kenneth Kaunda’s39 attitude was, but Kenneth Kaunda was pretty suspicious of us. By the end of 1977 I had established good relations with Kenneth Kaunda, but he was very suspicious—Lonrho40 and things like that. So you certainly couldn’t have come out at the Commonwealth Heads of Government conference, when we floated the idea, saying the Commonwealth was totally in favour of it. But it was sufficiently such that I felt we could get a representative Commonwealth commitment, because that wasn’t a runner. The real issue was it was to provide a cover for British troops, so we wouldn’t have to have very many. And I thought we would get India. ONSLOW: Had you made soundings to India on this particular topic? OWEN: We talked to Desai,41 who was by then the Prime Minister, and the chap who has been Prime Minister for a long time and has just ceased to be Prime Minister, who then was the Foreign Minister.42 And it was realist: they were cautious, but I got the feeling. Anyhow, talk to Sonny Ramphal really. But my belief was that Sonny was balancing the forces. He couldn’t come out himself massively, because there were clearly divisions of opinion. Those who were suspicious of Britain thought that we would use troops on the ground to manipulate the solution, but the more robust serious figures knew that this was a delicate and difficult exercise and they needed British troops. I think that Obasanjo could understand that, we could have won Obasanjo round. That was my judgment. And that was a crucial African country with serious forces. Anyhow, when Jim Callaghan sent that back to me saying, ‘Do you want to change your Cabinet paper?’—which was a very nice thing to do, he was trying to protect his young Foreign Secretary from getting a bloody nose — I didn’t take it. I knew that Vance43 wanted a Commonwealth Force and that this was a demonstration to the Americans that we were serious, that we were really committed, which we needed to make. And he knew all the problems of UN peacekeeping. We also weren’t in fact sure what the attitude of the Soviet Union was. We weren’t really sure until September that we were going to get the Soviet Union to abstain. But when I put it to the Cabinet of course, Denis Healey waded in straightaway against the thing and Tony Benn44 supported him. Michael Foot,45 nor normally 37

Independent Commission on Disarmament and Security Issues (the Palme Commission), 1980-9. Julius Nyerere (1922-99), Tanzanian politician. President, 1964-85. 39 Kenneth Kaunda, Zambian politician. President, 1964-91. 40 The London and Rhodesian Mining Company Limited (Lonrho) was established in 1909. 41 Morarji Desai (1896-1995), Indian politician. Prime Minister, 1977-9. 42 Atal Bihari Vajpayee (1924-2018), Indian politician. Foreign Minister, 1977-9; Prime Minister, 1996, 1998-9, 1999-2004. 43 Cyrus Vance (1917-2002), American statesman. Secretary of State, 1977-80. 44 Tony Benn (1925-2014), Labour politician. Secretary of State for Energy, 1975-9. 38


one of my great supporters, supported me. And I suspect Fred Mulley,46 I can’t remember, but the Ministry of Defence were never keen on it, so I think he probably went the same way as Denis. ONSLOW: Edmund Dell?47 OWEN: Callaghan did his best to mould the conversation to get round to my way, but their vehemence — anyhow, I was defeated. But it was an easy defeat, because I put the second option as a UN peacekeeping force and in a way, if I had been really resolute, I would not have given them the easy way out, which was to have a second option of the UN force. But I had to really, otherwise the whole thing would have been kyboshed. So we lost, but I do believe that the most crucial ingredient of Peter Carrington’s48 deserved success was having a government in favour of a Commonwealth Peacekeeping Force. ONSLOW: I was just tracking what you were saying and projecting it forward [to the transitional period under Governor Christopher Soames,49 and the1980 election campaign]. OWEN: Absolutely. And serious people like Tony Duff never had any doubt. Tony Duff wanted me to go to Cabinet with my approach. I believe broadly speaking my argument was ‘you back what you think’ and if you couldn’t get it, you couldn’t get it. I didn’t think it mattered terribly. But Denis [Healey]’s views were well established; it [he] wasn’t getting at me. Denis and I have always had a very good relationship. Even at times when we were slugging each other or when I was in the SDP,50 we were always friends and I was his choice to be the leader of the Labour Party for many years when I was still in it. He was against putting troops on the ground in 1965 and he had held that view all along. One of the interesting things is that I also would have faced problems about getting a Resident Commissioner through Healey, because he didn’t want anything, it would suck us in. And by choosing Carver,51 I knew that firstly Denis [Healey] liked Carver very well and had a strong regard for him, and secondly, Denis knew that Carver had never wanted to put British troops in. So Denis knew that my having Carver was not a lever to prise British troops coming in. ONSLOW: It was precisely so that Britain would be able to stand back.


Michael Foot (1913-2010), Labour politician. Lord President of the Council and Leader of the House of Commons, 1976-9. Later Leader of the Labour Party, 1980-3. 46 Frederick Mulley (Lord Mulley of Manor Park, 1918-95), Labour politician. Defence Secretary, 1976-9. 47 Edmund Dell (1921-99), Labour politician. Paymaster General, 1974-76; Secretary of State for Trade, 197678. 48 The 6th Lord Carrington (Peter Carington, 1919-2018), Conservative politician. Foreign Secretary, 1979-82. 49 Christopher Soames (Lord Soames, 1920-87), Conservative politician. Governor of Southern Rhodesia, 197980. 50 Lord Owen was one of the founders of the Social Democratic Party, which existed between 1980 and 1988. 51 Lord Carver (Michael Carver, 1915-2001), soldier and statesman. British Resident Commissioner in Rhodesia, 1977-8.


OWEN: So effectively I got a serious figure there, a serious military figure, which I think was very necessary. I think Carver behaved fantastically well to me, unbelievably well. I have nothing but the greatest praise for him in every respect and the way he got going with Tongogara52 at Malta and things like that. Nevertheless, I do regret actually not going into Rhodesia with him and I say this in at-the-time comments, I may get to it later. Because I think I would have taken him out of uniform, put him in civilian clothes, and I think I would have been able to smooth over some of these things. But by then I have no doubt that Smith had decided that this was too serious an initiative for him to allow it to go any further. In the summer of 1977 that we knew we had a fight on our hands. So the answer to your question, which was why did we go ahead and put our proposal down when we knew we wouldn’t get it past Smith, is that we knew we were in for a fight. But we didn’t have to put this extraordinary thing about surrender in the extract of the foreword. I don’t know whether I ever saw it, but I can’t blame anyone but myself for it. We have this sentence here, five lines and then we have ‘The surrender of power by the illegal regime and a return to legality’. Smith looked at it and he said, ‘Surrender? Surrender?!’; and I thought, ‘Christ, why on earth did I put this up?’. ONSLOW: But again, this is the loaded use of language that the British diplomats would use, and the Rhodesians had a very different use of language. OWEN: We suffered from not having enough people by then who understood. Antony Duff had been removed, a terrible mistake, I should never have allowed that to happen, but from his own career point perhaps… But we had lost the best possible adviser very early on, within weeks more or less. It was madness that Palliser did that. It was entirely within his authority to make the change, but … ONSLOW: So just to recapitulate: what you are outlining here is a highly personal policy by a prominent British Foreign Secretary, focusing his attentions and energies on Rhodesia in 1977, not to the exclusion of all other policies, but certainly it received the prime focus of your attention. Also, the key relationship you had with Number 10, with Jim Callaghan, supporting but moderating, and you are emphasising the key role of critical officials and Antony Duff is one of them. OWEN: He was a first-class diplomat/civil servant in every way. In November 1978, when he and Carver came to see me—you always know when people want to see you at 6 o’clock or something like that, that they want time, which is fair enough. I had always said that I would never call a conference, we were not going to have another failed Geneva conference. Jim Callaghan wanted a conference, Carter wanted a conference, and we all knew that it would fail. I don’t think the Private Secretary was even there, I may be wrong about that, but I think it was just the two of them. Dusk was falling over St James’s Park and these two people, both of whom from very different angles I really admired, told me the home truth that we should


Josiah Magama Tongogara (1938-1979), Zimbabwean nationalist leader. Leader of Zimbabwe African National Liberation Army, 1973-9.


not call a conference, that it would not work and that I had always said I wouldn’t call a conference if it wouldn’t work. That was tough, but the best decision I ever made. ONSLOW: You say so in your book. It took, as you say, a tremendous amount of political and personal resolution, because you were under phenomenal pressure. OWEN: It was a tough call, that one, but it was a good example. Some people say I don’t listen to advice, but that is not true. People who I respect I listen to. There was no denying the logic of what they were saying. So then Jim Callaghan hit on the idea of sending somebody out to sort of evaluate whether or not we were expected to do it. I found out (and I wrote this in my book) that he was suggesting that Willie Ross53 should be this person. ONSLOW: Yes I read that, and I am afraid that made me burst out laughing. OWEN: I thought, Christ! — and I persuaded him to send Cledwyn54 and he agreed. And once it was Cledwyn, you knew Cledwyn would listen to the Civil Service advice — and so he did. So that was fine and that was a good decision. The doctrine of ‘right time’ is very important actually in politics. We knew then that until there was another election in Britain, Smith would never give way. We had to wait. If we had won the election we would have been able to leverage Smith. But the Tories won the election, which also meant that nobody knew which way they would come out, in view of the quite scurrilous way they behaved really. But it was a tough issue for them. So we were marking time really, from November on. ONSLOW: Going back to your earlier point and the emphasis you placed on you being in the driving seat, but the need to co-operate on this initiative with the Americans. Do you see that as your key element to your Rhodesia policy? OWEN: I believe it is absolutely crucial. On this issue of making a choice, I had to have the support of Callaghan on that. We had been pussyfooting around, we were not making a fundamental choice. Callaghan was totally in favour of that and actually in many respects I think he made that choice himself privately when he was Foreign Secretary, but there had never come a moment when he had to do it. People forget Callaghan’s history. In the late 1940s he went to Africa and then he had been Shadow Colonial Secretary or something like that in the 1950s.55 He knew many of these people really very well. For years he had been the shadow spokesman, so he knew Kenneth Kaunda and these people really when they were more or less students. He never shifted from that and that was a great help, because he also knew you had to make this choice for good relations with Jimmy Carter: that the American administration had made this choice, that in their human rights position Africa was going to be a high priority for William ‘Willie’ Ross (Lord Ross of Marnock, 1911-88), Labour politician. Secretary of State for Scotland, 1964-70, 1974-6. 54 Cledwyn Hughes (Lord Cledwyn of Penrhos, 1916-2001), Labour politician. Mission to Rhodesia, July 1965; Prime Minister’s Envoy to Southern Africa, November-December 1978. 55 Callaghan had been Opposition Spokesman for Colonial Affairs, 1956-61. 53


them. Involving them was right and he knew that, he followed the logic of the Kissinger thing. But he also knew that it was not like Kissinger, who was making a geo-strategic decision of getting involved in Africa, these people were making both a geo-strategic decision and an ethical human rights decision to be involved. So we had to be clear about that. Even on sanctions, which he didn’t want any more than really Carter or Vance wanted it, he was ready to give me quite a lot of backing, even against Edmund Dell, but I had to be cautious about that. I had Jim [Callaghan] with me on board all the time and I also had a knowledgeable, friendly, quiet voice that would occasionally say on a plane or something like that point to this or emphasise that. It was very much seen with the Kano exercise, where you picked it out. But if you think of the present Prime Minister56 or Margaret Thatcher57… I mean, Kaunda rang up in hysteria, because effectively Smith[‘s air force] had flown in to the outskirts of Lusaka and taken out a ZAPU camp. This was a total destroying of the Zambian sovereignty and deeply humiliating. He rang up Jim [Callaghan], because he is very emotional, Kenneth Kaunda, and effectively said, ‘I am going to get my arms from the Soviet Union, I can’t tolerate this situation, you are all pussyfooting around’, and things like that, and Jim quietened him down and said, ‘Kenneth, I will come and talk to you, where shall we meet?’. So that was when they decided to meet halfway. Then Jim rang me up and apologised that he had agreed to meet with Kenneth Kaunda without discussing it with me first, but explained the emotional thing and then said, ‘And David I really want you to come with me’. So we both went together and that meant that Kenneth Kaunda couldn’t drive a wedge between me and Jim. It is a fine example of both the serious way in which he conducted Cabinet and the responsibilities and the fact that he didn’t interfere. So that is the score on all of that, I think I have more or less answered your questions. So — personal diplomacy, yes; total support from Callaghan. The officials who provided guidance on Rhodesia — well, Duff unfortunately was taken away from me, Scott58 I relied on tremendously. He had a very good relationship with Vorster59 and I just thought he was excellent. ONSLOW: He also had a very good relationship with the Rhodesian-accredited diplomat Hawkins.60 OWEN: Yes, I think he did. He was just a very professional, serious, old colonial civil servant. He was really excellent. Johnny Graham61 was intelligent, but he had no experience of Africa (he was a Middle East specialist) and to push him into that position was a mistake by Palliser, really. Palliser himself was good with advice on Africa. He had been in, I think, French Africa, but he did understand Africa and he was very helpful and very supportive over Africa, very supportive. The Foreign Office was totally behind the policy, actually, there was no real serious divide. Ray Whitney,62 when we got rid of him from some part of the Foreign Office, 56

Tony Blair, Labour politician. Prime Minister, 1997-2007. Margaret Thatcher (Baroness Thatcher of Kesteven, 1925-2013), Conservative politician. Prime Minister, 1979-90. 58 Sir David Scott (1919-2011), diplomat. Ambassador to South Africa, 1976-9. 59 John Vorster (Balthazar Johannes Vorster, 1915-83), South African politician. Prime Minister, 1966-78; President, 1978-9. 60 Air Vice Marshal Harold Hawkins (1920-2017), Rhodesian air force officer. He was one of the representatives on the Muzorewa team to the Lancaster House Conference. 61 Sir John Graham, civil servant and diplomat. Deputy Under-Secretary of State, FCO, 1977-9; 1980-2. 62 Sir Raymond Whitney (1930-2012), Diplomat. Head of Information Research Department and Head of Overseas Information Department, FCO, 1976-8. 57


used to try and pretend the Foreign Office was against, but there was very little dissent in the Foreign Office. That was okay. What were the issues where we sought to establish trust with Cyrus Vance? Well, you’d just be straight with Cyrus Vance, that is the only way you handled Cyrus Vance. Andrew Young,63 the important thing is not to be under any illusion: Andrew Young never made a single policy on Africa. ONSLOW: No, I am very aware of that. OWEN: Andrew Young was the public presentation, which was good, and Carter liked him, he had an affection for him and a warmth. ONSLOW: He was the image of Carter’s African policy. OWEN: Yes he was, totally. And he was a lovely guy. I remember once he was saying, ‘My trouble, David, is I am a preacher.’ I think that described it. You would go into Dar es Salaam in the morning and there was Andy empathising with Robert Mugabe64 in every respect and totally going along the line with him far too much, fly to Harare, meet Smith that evening, and he would do exactly the same thing with Smith! But he was a wonderful guy and at various times, when the strains were very great, his credentials with the Africans as genuine and serious were very helpful to me. I was roughing them up and he was soft-handling them. It was not a bad combination. I have got no complaints. The problem for me was his comments about Palestine and his comments about human rights fed back into Britain in a very unattractive way and made it very difficult for me and I have kept a note of a particular incident of that. It was Zbig[niew Brzezinski].65 Can I deal with Zbig? I have no doubt Zbig was extremely important. I was on the side of Cy[rus Vance], really. Zbig didn’t really understand Africa very much and didn’t get terribly involved. There was this great moment when Jim Callaghan took a tour and put Zbig in his place by talking about Christopher Columbus. It was back in 1978 and it was this French idea that we would have a sort of intervention force in Africa, and that was when Jim actually did speak out. Carter stood by Jim and didn’t stand by Zbig. But where Zbig and I got into serious conflict, not really personal but I was aware of the internal argument, was that we had a very serious policy in the Horn of Africa, which was that we would not support the Somali invasion of the Ogaden66 because we believed that they would be beaten eventually and that the Ethiopians would get it. That was the German/French side of the quad[ripartite]. Zbig got that completely wrong and he said détente died in the desert of the Ogaden and all that sort of thing. We were bloody lucky that we didn’t do what he wanted to do, which was just ride on the back of opportunism from the Somali invasion — they apparently had swept through. There were other comments in various ways and seemingly somebody here is trying to say that an awful lot of this was anti-communism and worry about communism. I don’t think this was an issue. The South Africans constantly tried to get us to see these problems as 63

Andrew Jackson Young, Jr, American politician. Ambassador to the UN, 1976-9. Robert Mugabe (1924-2019), Zimbabwean nationalist leader and politician. President, ZANU, 1977-87. Prime Minister, 1980-7; President, 1988-2017. 65 Zbigniew Brzezinski (1928-2017), American statesman. National Security Advisor, 1977-81. 66 A conflict in 1977-8 between Somalia and Ethiopia over the Ogaden region. 64


being strategic, critical for geo-political reasons. The worry was — it first came up with the Ogaden and then Ethiopia and then the Cuban troops coming in. From that moment on, which we took very badly — I remember the Cuban ambassador walked out of a speech I made at the Mansion House, because I roughed them up — it had a profound effect on Carter. It made him much more open to the Internal Settlement and Brzezinski and everything like that. And they were very worried about Angola and one of the reasons why Namibia became very, very important was worry about Cuba. So we saw the whole policy as sealing them off from South Africa into this. So I think that we didn’t take communism as a threat within South Africa and we didn’t get too worried about the fact that many of these people we were dealing with in the Front Line States had been to Moscow, to the university and things like that. But we did think that we needed them to hold African opinion, but we had to do something about Angola. I think I described it in my book: much to everybody’s surprise we actually flew into Luanda and saw Neto67 at the airport on my first trip. I was always trying to bring Neto into the Front Line States, so that we got them on board. So at all stages we were running three policies: a policy over Rhodesia/Zimbabwe, a policy over South Africa and a policy over Namibia. At various stages one went before the other and at one stage Namibia went right up front. All of them were coming back to Vorster, what to do with Vorster, until in the end we had the negotiations with P.W. Botha68 over Namibia. But you can’t look at Zimbabwe totally in isolation. And when people say I moved too far into American policy, that would be all right if you thought we could have dealt with Rhodesia entirely alone. I know that Carrington’s policy has sometimes been depicted as being totally outside America, but the fact is that Carrington had a very good relationship with Vance and Vance was ready to step back, because it was easier for Carrington not to have the Americans in and to be seen to be doing this more independently. But they were using American pressure and diplomacy throughout this period. ONSLOW: Oh absolutely, on the question of sanctions and whether or not. Stephen Solarz, the very useful Congressman69 … OWEN: Yes, he was very influential. He was very activist—unusual for a Congressman to be so involved in international affairs. He was extremely helpful. He and Vance were very close and he was helpful at all stages. An influential figure, actually. ONSLOW: I just read this morning about Vance’s comments about his co-operation and co-ordination with Carrington in 1979, and Carrington needing Vance to step back for the right wing, but still needing American pressure on the issue of sanctions. OWEN: They were worried about it then. There were certain things they didn’t think we did very well (I will come to those later), and there was the disappearance of the Zimbabwe Development Fund. Vance and I, throughout our whole time, were convinced we had to do something about land and we were very puzzled why land sort of disappeared off the agenda. We 67

António Agostinho Neto (1922-79), Angolan politician. President, 1975-9. Pieter Willem Botha (1916-2006), South African politician. Prime Minister, 1978-84. 69 Congressman Stephen Solarz (1940-2010), Democrat, US House of Representatives, 1975-93. 68


remained great friends through the 1980s, but we were always amazed that land disappeared as an issue. We thought we had just made a serious misjudgement. If you think about the amount of time and effort we put into the Zimbabwe Development Fund and getting the money, and these were big sums of money for us, but even more for Congress. That was what I was going to take you up on, one of those points, because you mentioned the Zimbabwe Development Fund. There is only one reference in the Rhodesia proposals for a settlement to land in the Zimbabwe Development Fund. But the Zimbabwe Development Fund was about land. We couldn’t say this, because it was too sensitive. You couldn’t get Congress to put money into land reform, they weren’t going to do that, and this was a tricky issue. It is para 5 on page 23: ‘The Fund would respond to a request from the Zimbabwe government to support specific proposals for development projects and programmes, for example in agriculture and land reform, education and training and social and economic infrastructure.’ And we argued and argued. At one time the Americans wanted not even to have a mention on land. There was never any doubt that it was all about land, but it was because of the Congressional sensitivity about getting the money out of them that land became a tricky issue. They were also worried about demands to do something about land in South Africa. So land was what the Zimbabwe Development Fund was about and yet we could not say it: it was the word that could not speak its name. We had all of that. ONSLOW: Just to recapitulate: the Americans were increasingly concerned about the Cold War aspects; the fear of Soviet and Cuban penetration in the Horn of Africa but also in Mozambique; a fear of a communist takeover in Rhodesia? OWEN: No, I don’t believe that. I think that is a nonsense, I don’t know where that came from. ONSLOW: It is interesting then that that acts as a corrective, because that comes through Vance’s memoirs,70 the references to fear of a communist takeover. OWEN: A communist takeover in Rhodesia? ONSLOW: Yes. OWEN: When did he say that, at early stages? ONSLOW: I can’t give you the exact page numbers, but I will look for it. OWEN: You must remember, I never met Vance until I went to the White House. So you think of it as a sort of solid relationship and you ask about it. There is on page 284 of the book a little reference to going into State House Dar es Salaam and Vance tells me: ‘By the way David, I don’t actually agree with you on the police force’, because I am refusing to allow the police 70

Cyrus Vance, Hard Choices (1983).


force to be based predominantly on the Patriotic Front, which as you know is the wording I got saddled with. And Vance says to me, ‘Don’t worry though, I will support you.’ We go through this intense meeting with Julius Nyerere and Julius is arguing passionately that they have to have the Patriotic Front represented in the police force. At every stage Vance supports me in the argument. Suddenly Julius is wreathed with smiles, turns to me across the table and says ‘Well, Dr Owen, I agree with you. I accept, I think you have won the argument’. And I breathe a sigh of relief, knowing that the guy beside me doesn’t agree. Actually, he then said afterwards ‘Well, you convinced me as well as you convinced Julius’! To go into jungle territory with a man who is like that, he is the finest public servant I have ever met, absolutely straight as a die. I cannot remember there ever being any point where he misled me. The only difficult point in our relationship for a short time was when we were dealing with the Shah’s fall in the autumn of 1978, when George Ball71 came in to do a report on their policy in Iran—and there was no policy. So he couldn’t talk. But we were feeling our way forward, I will come to it, over the whole business of the Internal Settlement. But this is a man who you were just as straight with and if you lose his confidence, if you are not straight, he is rather like me, he is ruthless. He was very ruthless when Andy Young lied to him about having talked to the Palestinians: he absolutely insisted he went. How far was Britain in the driving seat? Now we are talking about America, we were not in the driving seat. The one time when we were in Washington … ONSLOW: This is the meeting in Washington in March of 1977? OWEN: Tactics to prevent American imposition of sanctions on R[epublic of] S[outh] A[frica] — there was no attempt by Americans to impose sanctions. Don McHenry72 and Andy Young would talk up the sanctions and of course they always went back to Mondale’s73 statement, but no sooner had Mondale’s statement been made than the administration knew it was a mistake and pulled back from it. Carter did as well as Vance. America might have been a little readier at some times to look at some economic sanctions, but not much. There was not much difference between us on sanctions policy. Therefore, a proactive African policy, dealing right across the whole board, was the way to stop the pressure for very serious economic sanctions. But you had also to be ready to look at it and to take some measures and that was where I had very serious trouble at home, but Callaghan supported me. It might have affected me, if we had ever been called to take some sort of sanctions. The thing that interested me about this is in your résumé, I am not criticising it, but you don’t mention Steve Biko’s74 death and you don’t mention mandatory arms embargo. Now these are two absolutely crucial things. Firstly, Steve Biko’s death we capitalised on. I sucked it dry in terms of public opinion. People were really angry. I was personally outraged by the behaviour of the South African doctors, for example; it really offended me in every aspect. I was a neurologist and the way that he had suffered brain injury and things like that, it really angered me. So there was a passion behind Steve Biko’s death. We built it up, and it 71

George Ball (1909-94), American politician. During the Carter Administration, Ball helped draft American policy proposals in the Persian Gulf. 72 Donald McHenry, American diplomat. Ambassador and US Permanent Representative to the United Nations, 1979-81. 73 Walter Mondale, American politician. Vice President, 1977-81. 74 Stephen Biko (1946-77), South African anti-apartheid activist, whose death in prison sparked international protest.


was because of Steve Biko’s death that in September 1977 we were able to go through to mandatory arms embargo. Now that was a very important threshold, which the British government had always resisted going across: the threat to the peace being declared. Callaghan was excellent on the whole issue. The CIIR,75 is it, they have very active lobbying and they were extremely good. And I deliberately built this up all the time, because I wanted to go through the mandatory threshold, I wanted sanctions. But I wanted it contained and on Zimbabwe it was absolutely the right pressure. We had to do it, we had to go through the Chapter 7 pressure, and Steve Biko’s death was fundamentally important in all of that. I look upon it as being the most crucial step in the eventual evolution of South Africa — the mandatory arms embargo.76 I honestly think there was just a small window of a few months where we could have gone through it and I am not sure we would have gone through it other than because of the Steve Biko death. ONSLOW: So arms sanctions were then to exert pressure on the apartheid regime, but with a view also the South Africans leaning on the Rhodesians? OWEN: Oh yes. Leaning on the Rhodesians, coming forward with proper proposals over Namibia and generally making movements to start to dismantle apartheid. So all the time you were weighing three things and it was also tricky, because sometimes South Africa would suddenly come up as the big issue. So with Steve Biko’s death, Rhodesia became less important to people in a way and it was ‘what are you doing about that’. And you needed a response out of these characters. I called these characters after African animals and Vorster was the hippopotamus in my view. I had a very good relationship with him. Sometimes I had better relations with older people and I really found he was somebody you could work with, greatly helped by Scott’s relationship with him. I am sure this young kid arriving off the block must have been very suspicious and surprising, but I found it very important to be totally blunt and honest with him and not commit yourself to things you couldn’t deliver, and then he usually responded. There was this very able civil servant, but tough, Brand Fourie77 and then you had Pik Botha,78 who was becoming more of an influential figure and who was quite good at PR and that sort of thing. And then of course you came to P.W. Botha, but that is a different story. So that was the equation down there. British co-operation on Namibia. Actually, I think I told Vorster about the Contact Group. A Contact Group is a very interesting tool of British diplomacy. I in fact came up with a Contact Group in Yugoslavia and I did it because of the success of this Contact Group arrangement over Namibia. I think it was very important and this was very high on the American agenda. A lot of people in Britain were so insular in our colonial responsibilities that they didn’t understand the significance of it, but it was very significant. What was the response of the Front Line Presidents? They were very crucial, there is absolutely no doubt about it. The greatest sadness for me was that Machel79 didn’t speak English. He was just a fine character.


Catholic Institute of International Research, a lobbying group. Mandatory arms embargo – see chronology. 77 B.G. ‘Brand’ Fourie (1916-2008), South African diplomat. Director General of Foreign Affairs, 1966-82. 78 Roelof Frederik ‘Pik’ Botha (1932-2018), South African politician. Minister for Foreign Affairs, 1977-94. 79 Samora Moisés Machel (1933-86), Mozambican politician. President, 1975-86. 76


ONSLOW: Did Chissano80 speak English? OWEN: Yes, very well. But Machel had a charisma about him. You didn’t need to hear the translation of what he said, you could tell what they were. His interventions became very important to the Front Line States.81 His power was building up during my time and that is why he did play such a crucial part in 1979. But he was always a realist. Did we use aid on Mozambique, you ask somewhere — yes of course we did, as a political lever. It wasn’t hard to justify it because they were so poor, but we definitely did. ONSLOW: With regard to the other Front Line States, how much importance would you attach to, say, the role of Seretse Khama,82 or indeed Banda?83 OWEN: Seretse Khama was a total friend. He and Jim Callaghan went back many years. I think I described in my book a very emotional last meeting in Number 10 and dinner where Seretse was asked to invite whoever he liked — he was dying at the time. There was a real link between them. Now his influence was limited. His country was very vulnerable, he was always afraid of the same sort of military incursions that Zambia was putting up with. He was a total friend and a help, but when it comes to it Botswana is a small country really in relation to the power struggles and I don’t think he had a lot of influence on Julius Nyerere. ONSLOW: Obviously Kenneth Kaunda was one of the critical members and you describe him as very emotional. Was Mark Chona84 in any way a moderating force, or was he ‘his master’s voice’? OWEN: It is always very difficult. Mark Chona was Kenneth Kaunda’s vehicle for telling you private things. He was mainly an emissary, but you knew that what he came with was what Kaunda thought, so sometimes he was sort of part of the secret service if you like. I wouldn’t have thought personally he was at that stage where he was powerful in his own right, he was just known to be very close to Kenneth Kaunda and I think therefore was quite influential. He was certainly helpful when Kenneth Kaunda got fed up with Julius Nyerere and felt that Julius Nyerere was posturing, his country was being screwed and Julius was just playing to the gallery. ONSLOW: How much did you see the personal and political tension between Kenneth Kaunda and Julius Nyerere in fact as an inhibiting factor? OWEN: Well, it was very rarely evident. Kenneth Kaunda was a good actor and you had to have your ear close to the ground to understand his frustration with Julius Nyerere. And in a way there 80

Joaquim Alberto Chissano, Mozambican politician. President, 1986-2005. The Front Line States were Angola, Botswana, Mozambique, Tanzania and Zambia. 82 Sir Seretse Khama (1921-80), Botswanan politician. President, 1966-80. 83 Dr Hastings Banda (1896-1997), Malawian politician. President, 1966-94. 84 Mark Chona, Zambian politician. Special Advisor to the President of Zambia, 1968-80. 81


was a rivalry as to who was Mister Africa, and the imbalance where it was so easy for Julius to posture and to be the conscience of Africa, so-called, while not suffering at all in terms of his own country, while Kaunda was really under serious pressure. But then you come back to Kaunda on this issue of Lonrho and everything like this. Now this was a very tricky issue. Let’s see what I said about it at the time, this is writing again from about September looking back. ‘President Kaunda was clearly in no mood to see me in April on the allegations he was making on oil sanctions not being taken seriously. I saw some of the papers that Tiny Rowland85 produced and it was perfectly clear that they did demonstrate that our sanctions had been consistently broken. I insisted, in retrospect very wisely, on referring these issues directly to the Attorney General. The Attorney, Sam Silkin,86 gave a very clear view that though there was insufficient evidence to refer a case to the D[epartment of] P[ublic] P[rosecutions], there was sufficient prime facie evidence to warrant thorough investigation. Armed with that view, the departmental discussions as to what form of inquiry should be established greatly helped. The Whitehall machine fought any form of inquiry with suspicious vigour. I began to be totally convinced that they were well aware of the fact that oil sanctions had been consistently broken. They were determined not to have an inquiry to establish what had happened. I won’t go into all the difficulties, but eventually it was only by winning the Prime Minister to my side that he cut through the whole thing and agreed that we should have an inquiry under the 1968 order, which gave me power to appoint someone to investigate — Bingham87 then came in of course. This saga is also worth chronicling, it needs a look at the official papers. My suspicions were further confirmed by the extraordinary saga of how long it took to establish the Bingham inquiry.88 The facts weren’t clear and needed to be checked out, but it was weeks and months later before Bingham was established and I had to blow up and strip off a few officials. But again, one was given the profound suspicion that the Whitehall machine was trying desperately to avoid turning up anything which could be embarrassing.’ Now of course it was then that I discovered that the prima facie evidence involved George Thomson,89 who I had already earmarked to be Ambassador to Washington. So I couldn’t do that and even Palliser, who was very keen on George Thomson’s appointment, in fairness warned me. And he was in a very compromised, difficult position, because he had been Wilson’s90 Private Secretary or something like that. But he said to me you dare not appoint him to Washington, because given the climate, the sort of Andy Young atmosphere of morality, about Rhodesia, if you have an Ambassador who is suddenly involved in allegations about that it would be much too damaging. So we just had to shelve that. He would have been the best choice, because Jim Callaghan liked George Thomson very much indeed. So did I, I knew him well and I liked him. And when Peter Jay’s91 appointment was announced I had to sit and be attacked as to why I had not appointed George Thomson — and I couldn’t say! My friends were really critical, the pro-Europeans: why hadn’t I appointed George Thomson to do this? I couldn’t say why. It was not very pleasant.

Roland ‘Tiny’ Rowland (born Roland Walter Fuhrhop, 1917-98), businessman. Chairman, Lonrho, 1962-94. Samuel Silkin (Lord Silkin of Dulwich, 1918-88), Labour politician. Attorney General, 1974-9. 87 Thomas Bingham (Lord Bingham of Cornhill, 1933-2010), judge. Then a Recorder of the Crown Court, 197580. 88 In 1977 Bingham was appointed by Foreign Secretary Owen to lead a private investigation into the supply of petroleum and petroleum products to Rhodesia. This produced the Bingham Report: T. Bingham & S. Gray, Report on the Supply of Petroleum and Petroleum Products to Rhodesia (1978). 89 George Thomson (Lord Thomson of Monifieth, 1921-2008), Labour politician. Commissioner, EEC, 1973-7 90 Sir Harold Wilson (Lord Wilson of Rievaulx, 1916-1997), Labour politician. Prime Minister 1964-70 and 1974-6. 91 Peter Jay, journalist and diplomat. Ambassador to US, 1977-9. 85 86


John Davies.92 He was a very decent man, who had the most ghastly problem really. I think within the limits of everything he was as helpful as he could be. I have forgotten when he had his brain tumour and things like that … ONSLOW: October 1978. OWEN: It was a tricky position for him, really difficult. But it was politically, you know. Within six weeks of being Foreign Secretary I no longer had a majority. You ask in one question about how were all these problems. Even if I had wanted to, and I didn’t want to, disown Muzorewa and Sithole and all these others, I couldn’t have done so. There was a group of people who you would now consider to be on the left. Alex Lyon,93 who had a very close relationship with Muzorewa, and Jeremy Thorpe,94 the Liberal, who had a very close relationship with Bishop Muzorewa. So you had to bear this in mind. Now of course the Americans didn’t have that. I will come to this in time, I have not got absolutely concrete evidence, that my reaction to the Internal Settlement was backed by Brzezinski and Vance, and therefore the President, right from day one. I will come to that, but now let’s go back. The struggle over Bingham was also crucially important for my getting some leverage on the Department of Trade and Industry and the Treasury over sanctions. Without that it was a real tough fight. That was when I first realised that the Foreign Office had to be controlled by the Foreign Secretary. There was no nonsense from then on. I built my own staff, I built my own apparatus, I had my own think tank and from then on we waged war against the Foreign Office on economic sanctions. I remember telling these characters that you do not go to a committee of officials to give your view on economic sanctions, you go to represent my view on economic sanctions and my view on economic sanctions is that we must be ready to look at it. They tried to give me this doctrine that there is a sort of Office view and the Foreign Secretary’s view, and I said no way, I am not accepting this under any circumstances: you will go as my representatives. And I insisted on seeing all documents to official committees. I no longer had the freedom to take a Foreign Office view at an official committee that didn’t go to my Private Office. It was not the Rhodesian Section that was dealing with this, this was the Economic Section of the Foreign Office, who were not on board in that sense for the Rhodesian policy. You had to grapple with each element within the structure. Without the Prime Minister backing me over Bingham, Kenneth Kaunda wouldn’t have seen me. Kenneth played a good game. He was not going to see me, so I had the humiliating situation of going to Africa and not being seen by the key Front Line State. It was not possible and Jim Callaghan knew that was not possible, so he knew I had to have promised an inquiry and he had to write to Kenneth to tell him there was going to be an inquiry. ONSLOW: Did you have private contacts with Tiny Rowland?


John Davies (1916-79), Conservative politician. As Shadow Foreign Secretary he gave speech in 1978 Conservative Party Conference arguing for the continuation of sanctions against Rhodesia. His poor performance during this speech, for which he was heckled by the audience, was probably the result of a brain tumour, from which he died a few months later. 93 Alexander Lyon (1931-93), Labour politician. Opposition Spokesman: on African Affairs, 1970. 94 Jeremy Thorpe (1929-2014), Liberal politician. Leader, Liberal Party, 1967-76.


OWEN: I will come to Tiny Rowland at a later stage. There is a woman in one of the Carolinas who is writing up the … ONSLOW: Nancy Mitchell, North Carolina State University.95 She is writing about Carter’s foreign policy. OWEN: You asked about the franchise. I noticed on 11 May 1977 Andrew Faulds96 said, ‘One man one vote for majority home rule remains the core of the settlement’ (Column 1336 Hansard). And I say, ‘I have made clear on a number of occasions that I think that the franchise should be on the widest possible basis and I have indicated also that it is not just one man who might wish to vote, there are also women in Africa. The question of the franchise is obviously an issue which will have to be discussed in the negotiations.’ At that stage we had decided that we wouldn’t say ‘one man one vote’, or ‘one person one vote’, but we would give a strong indication. And I went on television in April in Rhodesia. I don’t think we have dealt with that. Why did I go to Zimbabwe first? There were very strong reasons that I should try to establish a relationship with all the different Front Line Presidents first if I could. That was one good argument for not doing it. Secondly and perhaps more importantly, no Labour minister had ever been to Zimbabwe. Jim Callaghan had thought very hard about it as Foreign Secretary, but had not gone. He was very reluctant for me to go there first, so the strategy was agreed that I would go, but that I would first go down to South Africa. In the book I describe this meeting, after having talked to Arnold Goodman97 about having this private conversation with Smith. It was a very interesting conversation really, his reaction and the whole of that. So that was the score. Then Smith agreed to my terms, which were that I would have access to all the prisoners and that I would be able to talk to the media. I don’t know whether I insisted on going on television, but I said that I would like to go to the media and things like that. I would have thought that he would have picked up that I was going. This is very interesting. Dealing with Ian Smith was in many ways like dealing with all these different socalled governments and so-called leaders in Yugoslavia: you think of them with a great machinery. It was quite a sophisticated government in some respects, but they hadn’t got all the machinery, they hadn’t got all of it. They are isolated. You would find time and again in Serbia or Croatia that people didn’t really understand what was going on in the wider world and the nuances of diplomacy were completely lost on them. I think it was probably quite genuine that Smith didn’t realise that I was going to come and visit him. I thought I had already trailed it pretty much. So the Bingham Inquiry was absolutely critical and one man one vote also. It was quite a famous TV slot I think. Somebody confronted me and he was standing there, ‘One man one vote’, and was defiant. I said, ‘Well, I agree with you’. So I did it by subtle ways, but there was never any doubt in my mind that we wouldn’t be able to. I wasn’t going in for restricted franchises. This is your question on April: how much emphasis did Smith place on qualified majority voting in the talks? The honest answer is he never conceded that. We didn’t therefore go for a ‘no’, so to speak, we just knew that he would never do that. I mentioned Steve Biko and everything like that, but again if you promise to return the 95

Nancy Mitchell is the author of Jimmy Carter in Africa: Race and the Cold War (2016), and other related works. 96 Andrew Faulds (1927-2000), Labour politician. MP, 1966-97. 97 Arnold Goodman (Lord Goodman, 1913-95), lawyer and political adviser.


paper it might give you some help on that. This is a memorandum from Cyrus Vance. Cyrus Vance used to write every night a one-page memo to the President (we are trying to get these published now), but this is a memo from him about Rhodesia and it is quite interesting for you to see this. I would say that by now, September 1977, we were working really very closely. I think I knew everything that was happening inside the American administration. Kingman Brewster98 had I think now arrived as Ambassador, there was a delay of a few months but I think he had come in, and that was a source of information. Ray Seitz99 was in the …, that was when I started to know Ray and he was dealing with Africa. The State Department and the Foreign Office had a very good relationship, so I knew more or less what was happening at all stages. Sonny Ramphal sounding out the members of the Commonwealth, we have done that one really. When did I give up on him? That was the interview he gave when he was rude about Johnny Graham, I have forgotten which month it was, July or August, primarily on the liberation forces. I don’t share Peter Carrington’s dislike of Julius Nyerere. Julius Nyerere is a complicated person and he is an acquired taste, there is no doubt about that. The Foreign Office basically didn’t like him. Maybe I made myself like him. He likes argument and I like argument, but he is a snake in the grass and he had his agenda and was ruthless in pursuing it. And he played to all of Carter’s weaknesses in this thing. He was deeply suspicious of us and there is no doubt he went to Washington with one intention and trying to beef up the wording on this. Carter met him on a Saturday morning I seem to remember, and Dick Moose100 was there but not Vance. I think Vance, who is much of a lawyer, would have immediately seen the danger of this and he was always embarrassed about this. Dick Moose later said to me that it was a great mistake, they shouldn’t have had the meeting. They knew that they were doing it and they knew — this was that element. Dick was a clever chap, very slow speaking, not intellectually slow, but he gave the impression of being slow. He knew exactly what he was doing and he was playing along with the sort of McHenry-Andy Young attitude. Although I shouldn’t link the two of them, because McHenry is a bloody sight cleverer, very smart, but he was part of the section that thought they had to be tougher, they had to be on the side of Africa and that there was no pussyfooting around, primarily on the liberation forces. Well, it was absolutely awful for me, because I then had to go back to Mike Carver and say ‘Look, you are totally entitled to say no, because I changed the terms on you, I can’t get this out and you have every right to say I can’t do it from this’. I must say he again showed all his character. He said ‘It’s going to make life very much harder for me, very much harder’. ONSLOW: So you had no inkling that this was coming? OWEN: Absolutely none at all, completely out of the blue. ONSLOW: So Carter didn’t understand the nuances in the way that he did with, say, SALT101 and the Middle East. He wasn’t as in command of the facts and the sensitivities on Rhodesia. 98

Kingman Brewster, Jr (1919-88) American diplomat. Ambassador, 1977-81. Raymond Seitz, American diplomat. First Secretary, American Embassy, London, 1975-9. 100 Richard M. Moose (1930-2015), American politician. Assistant Secretary of State for African Affairs, 197781. 101 The second round of the Strategic Arms Limitations Talks (SALT) was held between the USA and the USSR between 1972 and 1979. 99


OWEN: No. Then Julius [Nyerere] went to see Jim Callaghan, for lunch at Chequers, and I went to see him at his hotel when he was waiting to fly back, I think it was on the Sunday. I remember it: he was just like the cat who had licked the cream. He knew exactly what he had got, he knew exactly. I could see him more or less saying ‘I have screwed you, Owen, and I have got it’. And I had to pretend to the House of Commons that it didn’t matter. It was tough. If anything shot us through the feet in terms of getting the Smith people on board, that was very serious. It was amazing that Carver managed to live with it and say that he could still integrate the forces. It was extremely tough and Jim Callaghan was very angry about it too. But that is the problem about dealing with America and people do not understand it enough. Of course, we have a presidential Prime Minister/Foreign Secretary these days, so we now see it, but in the old days when these things had to go through due process it was impossible to do this sort of thing. But, in their system, it is possible. The President makes decisions and from the moment he had done that Vance couldn’t do anything about it and he had to live with it too. So it was a rare old monumental balls-up. A mantra of mine was ‘No veto’, no one has got a veto on it. That would also be the problem with Geneva: that people had to now commit, we were going ahead, we were not going to be vetoed by any one side. Smith met President Kaunda in Lusaka. You see, even then, September 1977, Kaunda was feeling out. China did not participate, that was the situation. The USSR abstained. Did I get Russia to persuade the P[atriotic] F[ront] — never considered it, it was a waste of time trying to ask them to do that. The most that they were adopting was a wait-and-see policy. I didn’t even want them to be our emissary. To what extent did the USSR indicate concern over P[eople’s] R[epublic of] C[hina] penetration of Southern Africa? Why should they have been concerned? ONSLOW: I was just wondering if in any of your discussions there may have been hints of ideological rivalry between Moscow and Beijing. Historians look back and say, ‘Ah! This was all part of the ideological battle’, that in fact China was far more active than the Soviet Union. OWEN: No, I don’t think so. I think the only area where China was important was in its influence on Mugabe. So then you come to the whole question of Mugabe and this I pondered very often about: why did I decide to do diplomacy with Nkomo? I say in my book — and I think it is true — that Mugabe never lied to me. But, of course, he didn’t need to. He just held intransigently to a completely indefensible position. I also talk about Father Dove taking my wife aside and saying, ‘He takes Mass, he is a practising Catholic’. That was extremely important information and we put MI6 onto it and we tracked him down in Maputo. So here was a Jesuit Chinese communist and here was a zealot. I called him the panther and Joshua was the elephant. In terms of corruption in those days, there was no question in the scale. Mugabe was not corrupt and Joshua [Nkomo] was totally corrupt — well, not totally, that’s unfair. Joshua was corrupt. But I honestly to this day believe that Joshua would never have become as corrupt as Mugabe did. And I don’t understand when or why Mugabe went corrupt. Now round the Tory circles you will always hear what a wonderful woman Sally Mugabe102 was. She was completely corrupt. Way before Mugabe was corrupt; she was corrupt. His second 102

Sally Mugabe (née Hayfron, 1933-92). Wife of Robert Mugabe, 1961-92,


wife is blamed for everything, but the corruption started with her. I am absolutely clear about that, because my old Private Secretary who was dealing with Europe, Kieran Prendergast,103 went out to be the [High] Commissioner in Zimbabwe and I stayed with and he was absolutely clear that she was corrupt. I think she has quite a responsibility for corruption starting in Zimbabwe, because it is one of the things that really shattered me, that he turned out so corrupt. I would never have predicted that he would be so corrupt. But there was an intransigence about the man and there was a zealotry about the guy. Of course Tongogara was not killed until December, so after I was no longer involved with it, but the tensions between Tongogara and Mugabe were a sign that all was not well in ZANU.104 You could see that there were different factions in it and Mugabe was on the wrong side in the factions within ZANU. So there you had Joshua [Nkomo], for all his problems (I will come to this, because I have written it up and I think it is unusual, what I have said about that), but there was an element in which I had decided. So then, nobody was more surprised than me, having spent all these hours with Mugabe about how he had to reconcile and how he had to do it — hey presto! Day one he does it. I say to myself rationally that this is absolutely classically zealotry: you hold the line to keep your army treading true, and then you go right through 180 degrees. It is the tack, you pull the lever and back you go. But it was staggering, so all through the 1980s I thought I had got this wrong and that I should never have backed Joshua. That Mugabe was a better man and I had not been fair to him. Furthermore, that we spent all this bloody time on land and it wasn’t an issue. Vance and I talked about it in the 1980s and we both felt we had played the whole thing wrong. Then hey presto, it soon becomes clear that there was wisdom behind it all in the end. Now, Malta exchange. There are some quite interesting cables about Malta that she gave me as well, which you can have. What it does show is that I had to make this concession over the governing council in Malta. It came as a complete surprise to the Americans. We argued and argued about this. Carver did not want me to do it, to allow the governing council that we had some input from the forces. It was a big change. It weakened our proposals, there is no doubt about that. Carver by that time I think realised he would not actually be the Resident Commissioner, so he could live with it, but he didn’t really approve of it. The Foreign Office didn’t like it, Johnny Graham was against making this concession. So I kept it very close to myself and made the concession in Malta. It is interesting that for the Americans it came completely out of the blue, they didn’t expect it. And it made it possible for Malta to be a modified success. Andy — too relaxed about the details in an interim administration. We have talked about this gift of empathy. He is like Shirley Williams105 in the way he empathises with people, it’s an unbelievable gift. But it is not the most ideal negotiating partner. How far was the US administration pushing Britain too close to the PF position? That was the sort of Andy Young-McHenry-Dick Moose factor, but Vance wasn’t, nor was Carter, until the Internal Settlement had failed. ONSLOW: The negotiations had begun after all, in October 1977.


Sir Kieran Prendergast, diplomat. Assistant Private Secretary to Foreign Secretary, 1976. High Commissioner to Zimbabwe, 1989-92 104 Zimbabwe African National Union, formed in 1963 and from 1975 to shortly before his death, led by Robert Mugabe. 105 Shirley Williams (Baroness Williams of Crosby), Labour and then SDP politician. Founder, with Lord Owen, Roy Jenkins, William Rogers and others, of the Social and Democratic Party in 1981.


OWEN: In Malta, you see, I roughed them up too, the Patriotic Front, and quite a lot of the time you were making statements in the House of Commons which you knew they wouldn’t like. It is strangely reminiscent of what I had to do in Yugoslavia, you were actually negotiating with people while they were fighting each other, knowing full well that they would talk peace in the morning and war in the afternoon. ONSLOW: Did you use the BBC as well as your statements in the House of Commons? OWEN: Oh, you asked about that. There was this strange thing of discovering that Julius Nyerere used to listen to the World Service. So that if I gave a radio broadcast which would then be picked up, I always had in my mind that Julius would be there shaving and I didn’t want him to cut his throat! I used the BBC — there was another case of this, we may come back to it. Then we come to the settlement. I described this. I had to make up my mind as to what to do about the Internal Settlement, without any consultations with the Americans. Andy Young had already made his contribution, which was turn it down. I went to the House of Commons and made my statement on it on 16 February. Now this is important. On 17 February at 3.30 you have here a meeting with Brzezinski, Vance, the Deputy Secretary of Defense, and Andy Young and Admiral Stansfield Turner.106 And here you have it absolutely clear, the US domestic factors: ‘Public opinion welcomes the apparent settlement and would react negatively if we seem to be opposing it. Even Senator Clark and Salas tell us they can find it hard to maintain distance from the Internal Settlement. We cannot just put our heads down. However, we need to do something to maintain the initiative without committing ourselves prematurely for or against the Internal Settlement.’ And then analysis: ‘The Internal Settlement can be a significant step in the capitulation of the Rhodesian whites, the start of an inexorable and accelerating transfer of power once they see that black rule is becoming a reality.’ I could go on and you can see all these quotes, but there is not one ha’p’orth of difference between us. I was out on my own having to make a decision on this one, but the logic of it was that it was impossible for us to not hold open this possibility. You then have, late February-early March, cables from our Ambassadors. ‘Cables from our Ambassadors in the Front Line States’ — this is a memo to Vance: ‘This morning’s INR analyses make a convincing case that we could be heading into a dangerous situation on Rhodesia if David Owen pursues his strategy of encouraging Nkomo into an Internal Settlement.’ It then goes on: ‘First, how to turn off Owen’s current efforts to include Nkomo in the internal arrangement and seek agreement for a common US/UK approach.’ There is a note on the one about the 17th of February. ‘Here a slightly discordant note. More hard-line. Fear of Cuba/USSR’ and something ‘re Anglo-American’, which is obviously an internal comment. These are pretty important documents, but what is important is that the power structure in the White House is on board for my approach on these things. And I knew that, I must admit that, pretty soon after they made that judgment. But it would have been difficult for Vance to have told me what his line was until we had that meeting. The statement had to be made and the time difference, that is always the trouble. Then on 15 March there is another one, this seems to be a sort of internal CIA assessment, I think. ‘Foreign Minister Owen, apparently out in front of his government, at times seems to be drawn to the Internal Settlement, fuelling rumours of a rift between Britain 106

Admiral Stansfield Turner (1923-2018), American naval officer. Director of Central Intelligence Agency, 1977-81.


and the United States over a commitment to the joint initiative. … primarily during parliamentary debate under Conservative questioning and after consultation with internal black leaders such as the recent talks with Sithole and Muzorewa.’ It is quite an interesting memo, but again, 15 March, it hasn’t been absorbed through the bureaucracy where the White House is. So it is the Young Turks versus the establishment, really, and I suspect at various stages America was quite happy to have this, because it kept the black Africans happy and Carter was keen on keeping Solarz and others happy. We have dealt with the Cuban intervention. Which intelligence found this? Well, there was a big effort put in to find out what Cuba was doing in Angola and it came as a surprise, the rapidity with which they moved in the Horn to defend Ethiopia. As far as the issue was big, I think that given that this was happening, given that the Russians thought we were behind the Somali intervention and given that the Americans were actively urging — Brzezinski was urging Vance to back it, not a totally unreasonable view but completely wrong — we could have made a very, very serious error in foreign policy if we had backed the Somali President at the time. Now again, this dictation of diary. This was dictated April 1978. ‘It is the end of April 1978. Looking back, it is some time since I made any comments about what has happened in Rhodesia. The most difficult decision we faced before the end of last year was how to handle the Internal Settlement. At that time it was perfectly clear that Muzorewa and Sithole felt that the African countries, through the Libreville decision,107 had deserted them and were supporting the Patriotic Front, not just on the military battle but also on the political battle. They were also clearly increasingly concerned that the Anglo-American plan was too closely linked to the Front Line Presidents, that we too were leaning too far in support of the Patriotic Front. In particular they were concerned about the way in which we were trying to give the Patriotic Front a special place in relation to the negotiations over the creation of the Zimbabwe national army. It had always been central to both Muzorewa and Sithole’s claim to the leadership of the nationalist movement that they had considerable influence over the boys, as they always called them, hiding in the bush and it was a great mistake to believe that the Patriotic Front supporters were all loyal to Nkomo or Mugabe and in fact within the ZANU army there were many who were still loyal to Sithole and also UANC supporters loyal to Muzorewa. There was never ever very strong evidence for this, but this was their belief and it became clear that they were likely to enter into the Internal Settlement. ‘At that time the Patriotic Front were totally failing to negotiate seriously and we were quite unable to get into a proper dialogue. Their claims were outrageously pitched and I was despairing of getting any movement on the Anglo-American plan. It therefore seemed that for all the dangers it was worth not knocking on the head the Internal Settlement discussions. I was doubtful that they would achieve a great deal, but at least it would mean that the process of discussion was continuing. So although the political pressures at home were immensely strong, I did not think that I could possibly condemn the statement made on which the internal negotiations commenced, since it carried for the first time a commitment from Smith to a transfer to majority rule and an acceptance of one man one vote. Cautious scepticism was effectively the British line and I do not believe that was incorrect. ‘There was an argument that we should have condemned the Internal Settlement The Organisation of African Unity’s Conference Decision in Libreville (Gabon): 2-5 July 1977. ‘At the end of the summit the OAU approved a vaguely worded resolution giving support to the Patriotic Front, the principal guerrilla group fighting the white Rhodesian regime. The resolution urged support for the Patriotic Front by “those devoted to the struggle for the liberation” of Rhodesia but did not specifically endorse the Front. As a result, the OAU left open the possibility of members’ supporting other Rhodesian nationalist groups’: ‘African Affairs: OAU Holds Annual Summit’, Facts On File World News Digest, 9 July 1977. 107


immediately and totally frozen out Muzorewa and Sithole and refused to have continued dialogue with them, passed a resolution to the United Nations condemning the internal discussion and played it all extremely tough. The first thing I think one would have had to answer in doing this is: Would it have been successful? There is no evidence that this action would have stopped Muzorewa and Sithole continuing to talk with Smith. We would have lost any form of lean on them or any contact with them and logically we would have been impelled by this decision to the Patriotic Front, not just in words but materially. Whether or not the history of Rhodesia will show this was a turning point is hard to tell, but I had no doubt that if we were to have totally rejected the Internal Settlement discussions, even pitched as they were on the basis of one man one vote, the only alternative would have been out-and-out support for the Patriotic Front, militarily as well as politically, and this was not a credible posture for Britain. ‘It needs to be stressed that Bishop Muzorewa as a person had a considerable amount of support in Britain and indeed much of that support was amongst people with moderate liberal views interested in Rhodesia. It was for instance a constant constraint on me at this time that Jeremy Thorpe, who was foreign affairs spokesman for the Liberal Party, had a strong sympathy and friendship with Bishop Muzorewa. MPs inside the Labour Party also had a great deal of respect for Bishop Muzorewa, following his stance over the 1972 separatist movement and his ability to swing the country against the settlement,108 which was then endorsed by the Pearce Commission.109 It would not have been possible in the latter part of 1977 to have branded Bishop Muzorewa as a stooge of Mr Smith merely because he expressed a readiness to sit down and talk on the basis of the Anglo-American plan, which he insisted he would discuss.’ It is important, just in parentheses, to remember that that was his rationale to be discussing: he was discussing the Anglo-American plan. ‘Nor was it possible to sell the concept of Reverend Sithole as a stooge, with his own past prison record for, it was alleged, plotting to kill Mr Smith. I believed at that time that until the Patriotic Front had the feeling that all was not running for them, that the whole of Africa and the United Nations and the British and Americans were not simply waiting on every statement that they made, we would not achieve a negotiated settlement. The stance which I took was quite deliberate, not influenced predominantly by domestic considerations, although they were obviously a factor. It was a gamble taken because at that stage it was apparent that support for the Anglo-US proposals set out in the White Paper was not as strong as we had hoped and that the African countries were not prepared to pressurise the Patriotic Front to come into serious negotiation on the details of the proposals.’ Do you think this is worth putting down? Some of it is in my book, but this is exactly how I wrote it. ONSLOW: Yes, I think it is worth it. OWEN: ‘Similarly, when the raid took place into Mozambique and I was attacked for some of the remarks I made at that time, again my remarks were reflecting a determination to put the heat on the Patriotic Front. I cannot say that the actual statements in an interview for the BBC radio, then published in The Listener, were directed against the Patriotic Front, they were not. But they reflected a conscious decision to start screwing down on the Patriotic Front, a 108

The 1971 Anglo-Rhodesian Settlement. A Royal Commission, headed by Lord Pearce (E.H. Pearce, 1901-90), was set up by the British Government in 1972 to ascertain the reaction of black Africans to the sanctions against Rhodesia. It carried out a referendum on majority rule, which was supported by Rhodesia Front Government of Ian Smith, but rejected by the African National Congress (ANC) on behalf of the Nationalist Parties. 109


conscious belief that unless and until we stood up to the Patriotic Front we had no chance of a negotiated settlement. In this I was deliberately and consciously running against American policy, which at that time seemed to be appallingly gutless, always seeking to find a solution which was agreeable to the Patriotic Front, always bending under pressure, always looking for a form of words that could fudge the issue, give the appearance of agreement when it was obvious there was no such agreement.’ I have never admitted that! ‘The only thing I did feel at this time, of which I could be accused fairly by Joshua Nkomo of having let him down, that I had envisaged holding direct meetings on military matters between Mr Smith and the Patriotic Front. Interestingly it was the Americans who backed off on this issue and felt that we should involve all the parties and were not prepared to make the first meeting a direct meeting between Smith and his generals and the Patriotic Front, but wanted Lord Carver and Prem Chand110 to go and see all the parties first. I relented over this against combined Foreign Office departmental opposition and American opposition. I have no doubt that if it had not been for American attitudes I would have overridden, as I did constantly and still do constantly, Foreign Office advice in relation to Rhodesia. But the combination of the two was too much, particularly since it was accompanied by hints from Waldheim,111 who also felt that the UN mandate necessitated involving all parties. ‘At that time I also tried to find a more flexible negotiator for the Foreign Office and tried to get Michael Weir112 to be involved in the negotiations. This was an experiment which did not work and in my view he showed himself as being, though able and a pleasant man, not to have the qualities necessary in someone who is capable of taking the very top job in the diplomatic service. To me he showed a reluctance to involve himself in any other area and seemed to be throughout the period of secondment to Rhodesia really to be interested only in the Middle East. One of my main reasons for sending for him was [that he was] a close friend of Brian Urquhart,113 who dealt with all his peacekeeping matters in the UN Secretariat. Indeed, Brian Urquhart was godfather to Michael Weir’s young child, recently born, and I thought that this working relationship might well ensure that we had the UN with us in the difficult negotiations that were bound to take place if we were able to get Lord Carver’s African mission and the ceasefire implemented. ‘In retrospect again I suspect the crucial error I made was not going myself on this trip with Lord Carver. Lord Carver was new. I think that Joshua Nkomo and Robert Mugabe found it very difficult to negotiate with him. I would have been an element of continuity and perhaps have been able to jolly them along and make the mission much more of a specifically political effort. I also think that Lord Carver made a great mistake in going a little too militarily, in uniform etc. It is easy to be wise after the event. At the time I had no objection, though I did not realise it was going to be quite such a military display. ‘I ought to say that I could not have been better served by anyone than by Lord Carver. I consider even now, at the end of April 1978 and it may well be that he will never become the Resident Commissioner, that he was an admirable choice and what has been so interesting is how he has grown into the job, how he has adapted, how he has become more flexible, how he has become good with all the Africans, an extremely able negotiator. He has also been my insurance policy, as I knew he would be when I appointed him, because he had very clear and definite sticking points. He will not be pushed beyond a certain point and I 110

Lieutenant General Dewan Prem Chand (1916-2003), Indian soldier. Called out of retirement to act as the UN Secretary General’s personal observer in Rhodesia, when discussions began to end Ian Smith’s unilateral declaration of independence. 111 Kurt Waldheim (1918-2007), Austrian diplomat. Secretary-General of the United Nations, 1972-81. 112 Sir Michael Weir (1925-2006), diplomat. Assistant Under-Secretary of State, FCO, 1974-79. 113 Sir Brian Urquhart, diplomat. An Under-Secretary-General, United Nations, 1974-86. Between 1961-2, responsible for UN peace-keeping in Congo.


always fear that in administering Rhodesia during a transitional period Britain was putting herself into a very dangerous situation. It was therefore absolutely vital to me, in order to protect British interests, that whoever was the Resident Commissioner was someone who was sufficiently tough-minded in their own right. Not someone who wanted the job at any price, but someone who would ensure that whatever compromises were made were not such as to undermine the basic stability of the arrangements and render the country ungovernable during the period. This sticking point was particularly demonstrated in the negotiations that were to come over the police, but throughout he was a very able counsellor and adviser to me and through his young army officers able to bring into the Foreign Office an expertise about the outcome of the war which I found extremely helpful. ‘The next crunch issue was going to Malta. Again, it seemed to me very necessary we held out that the basis on which Malta was going to take place would have to be one on which we had some hope of making progress. Eventually Malta was agreed, and we went. It is very difficult to say whether it was a success or failure. The successful feature undoubtedly was that some of the suspicions and the hostilities began to break down. It was a good place for a conference and for example I believe that Lord Carver began to get through to the Patriotic Front to the extent that he had not done hitherto. Andy Young was both helpful and infuriating, a combination which one was to get to see more of as time went by. ‘The crucial thing I think at Malta however was that we started to move off the idea of a Resident Commissioner holding all powers. It became very clear to me that we would have to move. I thought we had to move beforehand but met considerable resistance from Johnny Graham and Lord Carver. I eventually moved very quickly, and I think the proposals which we put down were very fair and very reasonable. But, even then, it was pretty apparent that it was unlikely we would hear the end of the formulation of the governing council. The proposals we put down, however, had some considerable merit, but they still reserved quite considerable powers for the Resident Commissioner. It was also apparent at Malta that we were getting closer over the United Nations’ participation. But the role of the Resident Commissioner was still very difficult for the Patriotic Front and at one stage, when they produced their document, I seriously considered breaking with them. I think that Johnny Graham wanted me to break and it would have been an opportunity to break and simply allow their document to be revealed to the press, to have shrugged one’s shoulders and to have said ‘well, we cannot do anymore, the difference between us is too great’ and hope that the Internal Settlement, which was then coming along the track, would have been the answer. But I felt that I could not do so on a number of grounds. Firstly, it was becoming obvious that whatever emerged from the Internal Settlement was very unlikely to run. Secondly, and perhaps much more importantly, the Americans were not ready to break. If we had broken at Malta they would have considered it an act of irresponsibility and we would have had a major row with them. And thirdly, something in my bones told me that the Patriotic Front, given more pressure on them, could be made to move even more and that the probability was that the Internal Settlement, when it was announced and it was clear it was going to come, would force the Patriotic Front once again to act in a more responsible position. ‘Therefore in Malta I acted and negotiated very toughly, which to some extent annoyed the Americans, but again it was deliberate. It was to put pressure on the Patriotic Front, to make them more realistic, to stick to our plan and not be pushed off it in any major essentials, but to keep the dialogue open, to keep the Americans with us and to start the process of involving the Front Line Presidents, in the hope that they would then pressurise the Patriotic Front. I offered at the conference to meet again on two conditions: one, that there was some movement and acceptance, and secondly that this would have to be a meeting which would then have to be followed by discussion between all the parties. We also offered to meet again very shortly in New York, where I was planning to be with foreign ministers of


the Five over Namibia, but I thought it very unlikely that Joshua Nkomo, nor that Mugabe, would come. But I wanted to put on record my readiness to meet again prior to the likely days of the Internal Settlement. ‘At this time we were getting good intelligence on where the Internal Settlement was going and it was once again becoming apparent that Sithole and Muzorewa were conceding much too much to Smith. But Muzorewa in particular knew what was right. He was arguing for that which was sensible; but was for some strange reason often giving way right at the last moment. There was an absurd story just prior to Malta that I had influenced Muzorewa to say no to the Internal Settlement. This was one Express headline. It had one advantage, in that I went into the Malta talks with the Patriotic Front and the Americans well aware of the pressures that I was running into domestically. Although I cannot say that the Daily Express and the Sunday Express influenced me very strongly on Rhodesia, their attitude was clearly one of support for Smith and had been consistently really since UDI in 1965. The important outcome of Malta, however, was that we were now in serious negotiations. There was a feel for negotiations beginning to develop. ‘The other interesting thing which happened at this period in time was the way in which Namibia started to come up forward.114 This to me was a great help, for while Rhodesia was the front issue in Africa and the difficulties and problems were all on my shoulders, I was very much in favour of Namibia becoming an issue and people seeing some of the difficulties. Also, if we could make a success in Namibia, it would help to bring the South Africans into the international community. It would establish the precedent for UN involvement and it would show that one country was moving to independence on an internationally acceptable solution. So I was quite keen for Namibia to come prior to Rhodesia at this particular juncture. ‘The following crisis point came when the Internal Settlement was publicly announced. Here again we had a very difficult choice and once again I think it will be very important for historians to recognise the extent to which domestic political circumstances influenced my decision and the extent to which I made my decision based on what was good for Rhodesia and what was good for Africa. My belief over the Internal Settlement never varied: that it was insufficient and was not likely to succeed. However, I took the view that it would be very foolish for me to be the person who knocked it down. Firstly, in terms of the British public, they would not accept that all the criticisms of the Internal Settlement were coming from me. I was too parti pris, I was too open to the press allegation of amour proper or of the wish to retain my own plan. ‘There was at this stage an appalling inability to understand the advantages of the Anglo-American plan and the way which I believe it had been a major pressure on Smith, for at this moment in early 1978 I think that the armed struggle was no longer a major pressure. The major pressure was undoubtedly economic sanctions, which as a result of the economic worldwide recession were really biting at last in Rhodesia. The second pressure was the Anglo-American plan, not because of itself, but because it had sufficient appeal and sufficient international support for the South Africans to be extremely worried and to put the pressure on Smith that he had to produce a settlement. Even if it was an informal settlement, he had to be moving towards majority rule. I have little doubt the South African position was firmly consistent: that they wanted majority rule in Rhodesia and the transfer to a black government. How Smith did it was his own affair. They were not too interested in the minutiae. They were not overtly hostile to an Internal Settlement, but there had to be some movement and they had 114

According to the terms of the Treaty of Versailles 1919, German South-West Africa was given to South Africa to administer through a League of Nations Mandate. After the Second World War, the territory official became a United Nations Trust Territory. The South Africans defied the UN’s request for the territory to become self-governing until 1990.


to be convinced there was going to be a black government. Without it Smith would have total lack of support. ‘So when the Internal Settlement was announced I decided firstly on African grounds that it was extremely important that we did not close the door on the Internal Settlement. That this would provide another major pressure point on the Patriotic Front to negotiate seriously. And so after thinking about it overnight, I came to the decision that the right stance to be was that we will neither condemn nor endorse the Internal Settlement, that we would highlight those parts of the settlement which were compatible with our own proposals, such as one man one vote, independence in 1978, judicial bill of rights, and begin to point to the absence of the ceasefire, the absence of all the parties to the dispute, and question whether without those ingredients it was possible to reach a satisfactory negotiated settlement. This was the stance which I took, helped by an immediately hostile response by Andy Young, which was taken without consultation, in which he said this was merely a recipe for civil war. I felt in view of the lack of consultation over this no obligation to clear my line with the United States. I had to go down and take that line in the House that day and therefore went ahead without formally consulting them, merely notifying them. In retrospect I have no doubt the decision was right. The House of Commons that day was in an angry and hostile mood and with that section of the House of Commons that always wants to believe that Smith is right and somehow a Labour government was wrong I was clearly very unpopular. However, I felt confident that the policy was right and did not find it very difficult to deal with those people who demanded almost hysterically the total and complete endorsement of the Internal Settlement. ‘But quite deliberately I did not spell out the inadequacies and deficiencies in the Internal Settlement. Here I was acting on a feel for the domestic internal political situation. It seemed to me that I was the last person to be able to carry conviction with pointing out the deficiencies, that they would become apparent in time, that it was for others to point them out, not for me to be seen to be overtly hindering the Internal Settlement, merely to be explaining that I could not endorse it. It was insufficient and that I would continue to work with the Anglo-American plan. ‘Here we began to run into one of the major differences that continually resurfaced, and that is the belief that somehow I was devoted only to the Anglo-American plan. There was a danger of us being put in a box through the Anglo-American plan and in as much as that danger was being pointed out by the critics, they were right, and this was one of the problems we had prior to Malta. It was always a concern to me that we would be engineered into a situation where the Patriotic Front would nominally accept our proposals and particularly pay lip service to it without any real conviction, and then the Front Line Presidents and the rest of the world demanding we get rid of Smith. This was possible as long as the four black nationalist leaders were with us. I had little doubt that if we had been able to deliver them for the September 1 Plan we would have been able, through international pressure and the sort of international pressure that we applied on South Africa over Namibia, through the Shah,115 we would have been able to have got rid of Smith.’ That Shah pressure was pretty important and the Americans were very crucial on that. We were both doing this and of course the Shah was pretty weak in 1978 and that was doing it. It is an interesting situation, how Foreign Secretaries in those days used to make decisions. You notice that there is no reference to the Prime Minister, but I must have talked to him on the phone. But there were no committee meetings, there wasn’t time: these things break. ‘But once he’ – this must be Smith – ‘was able to bind two black nationalist leaders towards him, then we were unable to, in the words, “deliver Smith” and we would have to 115

HIM Mohammad Reza Shah Pahlavi (1919-80), the Shah of Iran, 1941-79.


rely on a negotiated settlement. This was the clever part of the Internal Settlement, this was the ingenious aspect of what Smith was up to. Binding the nationalist leaders to him meant that it was impossible for us to put the screw on South Africa. It also was clever for him in that the more he bound Sithole and Muzorewa into him, the more that his apparatus of power, his defence force, his policy forum, his police force, would become their police forces, their defence forces, defending them and their supporters from the Patriotic Front. ‘But for all these risks, the option of a total condemnation of the Internal Settlement was one that I seriously considered and rejected on its merits. It seemed to me that if we had done that all that we would have done would have been to put ourselves in the position of having damned completely the Internal Settlement and been quite incapable of putting anything further in its place other than the Patriotic Front and their more extreme demands. Once again the issue would then have been if we had condemned the Internal Settlement we would have been forced to support the Patriotic Front militarily as well as politically. Since this was impossible, we would have placed ourselves in a most dangerous and damaging situation, with the need for a veto against sanctions against South Africa, and again in this situation with the United States quite capable of not vetoing a mandatory resolution over sanctions. We could have found ourselves either totally isolated in Africa, with gravely damaging economic consequences, if we had vetoed alone, or more likely been forced to go along with the resolution of action against South Africa, which would have been deeply damaging to our own economy and not sufficient to bring about the desired effect. Because I did not believe and do not believe that the South Africans would have been prepared to apply sanctions against an Internal Settlement when it involved Muzorewa and Sithole. ‘Once the line had been adopted we then of course came under increasing pressure and we came under pressure in the United Nations to condemn the whole internal arrangement. At that time we began to get into serious problems with the United States. Dick Moose came over with a deputation from the Americans. As usual the Americans had no specific ideas to offer and I at that first meeting made perhaps the mistake of thinking out loud, “You are going through a whole series of options.” One of the options was to try and see if we could, through private channels, get an idea of what modifications to the Salisbury settlement116 would be necessary in order to involve Joshua Nkomo and I suggested that we should consider taking soundings indirectly with some of the key people, in particular Kenneth Kaunda. I feared at that stage the longer the Internal Settlement ran the more it would set in concrete and the harder it would be to get them to modify any of their other key elements in their proposals. ‘It was clear that Dick Moose — who is rather slow, not intellectually, but slow in manner and in thought processes — must have sent off a telegram, which was copied round the houses and in particular to Lagos [which I then crossed out and put Lusaka I think in my writing at the time], which seemed to imply, although we never saw the telegram, that the British were backing off the settlement. And seeing the day after a cable from Steve Low,117 which he gave me [it’s interesting, Steve Low was on our side actually in all of this], it was quite apparent that the conversation must have been completely distorted, for the cable was an answer to a conversation that I had never been at. The consequences of the cable were very serious, because a few days later, from Lusaka, the story was leaked, which was the most serious breach in Anglo-American relations. In my view it was clearly inspired, and not by accident, because it revealed major elements of our discussions, indicating that the British were backing off, that the British were in favour of the Internal Settlement and the British were prepared to get Nkomo involved in the Internal Settlement. 116 117

That is to say, the Internal Settlement. Stephen Low (1927-2010), American diplomat. Ambassador to Zambia, 1976-9.


‘By the next day, however, it was easier to see the main divide between the Americans and ourselves. What was clear was that the Americans put the highest priority on their so-called African policy and they were not prepared, in pursuit of a solution in Rhodesia, to stand up against the Front Line States or any of the other African countries. That they would support a solution in Rhodesia just as long as it had the support of the Front Line States. This was fine by me and indeed it would be my policy as well. I do not believe that we can go against the whole of Africa, but the Americans — Moose and below Cy Vance level — certainly were quite unprepared to stand up to the Front Line Presidents, to negotiate with them as well as the Patriotic Front, to bend them into a more reasonable position. And it was at this time that my exasperation began to show through and after five hours’ discussion with Moose I closed the discussions down and was determined to write to Cy Vance. ‘I then wrote a long, personal and fairly tough note to Cy Vance, indicating the dilemma which we were in, and was somewhat surprised to find a day or so later a reply from Cy Vance saying that he agreed entirely with me and that there was no disagreement on the analysis. Once again I found, having gone straight to Vance, no disagreement, but it was a difficult stage and there were clear differences of opinion with the Americans, with Andy Young and the UN section taking the most extreme position of total opposition to the Internal Settlement and with wanting us to condemn outright the Internal Settlement. With the State Department officials tempted by the UN proposition, but aware of some of the congressional internal problems, Cy Vance was keen to stay on board with us, more aware than any others of the danger of totally condemning the Internal Settlement and having nothing realistic to replace it, and I think taking on board the argument that sanctions against South Africa in the context of Smith and Muzorewa and Sithole were much harder a proposition to contemplate than sanctions against South Africa when it was just an intransigent Smith holding out. Anyhow, the end result was that it was agreed that I would come to the United States and talk to President Carter and Cy Vance and that we should hold firm in the United Nations and not endorse the Internal Settlement, but also not condemn the Internal Settlement. ‘The arguments in the American administration went on. Some of their language became tougher. They began to speak of serious inadequacies in the Internal Settlement. None of that mattered to me. I believed that there were serious inadequacies and serious deficiencies and as the days went by and the inadequacies and the deficiencies in the Internal Settlement became more apparent, my whole strategy, of riding with the punch, of getting others to see the deficiencies in the Internal Settlement and not pointing them out personally, began to work. And I think too the House of Commons began to quieten down and to realise that I was right not to openly welcome the Internal Settlement and not to drop my caution and scepticism about the true nature of the arrangement, and in particular the extent to which Smith and people like Van der Byl118 really had made a sea change and were convinced that they wanted majority rule. ‘One of the most difficult episodes with the Americans came up over my wish to ensure of the United Nations debate that all the parties were represented. I do not want to drive Muzorewa and Sithole into the arms of Smith and in particular did not wish Muzorewa to be driven into the arms of Smith. I had seen in the last few weeks both Sithole and Muzorewa’s representative, Chikerema,119 and I had tried to convey to them some of the problems of the Internal Settlement — this was in the few weeks prior to its final agreement — and had argued very strongly that they should avoid giving the 28 special members all to the Smith—dominated whites and was attracted by the UN proposal, which was to put out 118

Pieter K. van der Byl (1923-1999), Rhodesian politician. Held various portfolios in the Smith Government including Minister of Information, Immigration and Tourism, and Minister of Foreign Affairs. 119 James Chikerema (1925-2006), Zimbabwean nationalist leader. Head of the Front for the Liberation of Zimbabwe (FROLIZI), 1971.


twenty of the seats to universal franchise, which would have allowed of the 28 at least nearly half to whites and the rest to the black nationalist movement. I also thought there was merit in a neutral chairman with a responsibility for law and order, but as the negotiations went by unfortunately Smith began to run rings around Muzorewa and Sithole. However, I always had a feeling that Bishop Muzorewa was at heart after honourable objectives and would not be satisfied with a Smith-dominated transfer to majority rule. He would insist on a genuine black government, with black majority rights, and it seemed therefore very important that he should come to the United Nations and put the case for the Internal Settlement. And similarly, though with much less enthusiasm, Sithole. ‘I therefore decided that we should this time make certain that the only people who spoke at the United Nations were not the Patriotic Front and I informed all the parties, the Patriotic Front, Sithole and Muzorewa, that the debate was likely to come, that I hoped that they would attend and present their case. This caused a furore with the Americans. I think in fact we were acting totally in keeping with the instructions that had been agreed between us, but they felt we should have specifically consulted them, mainly I think because in the United Nations this began to put the American contingent on the spot. Over the next few days they twisted and turned and behaved in my judgment totally discreditably, and though Andy Young now claims that he was strongly in support of Muzorewa speaking, that was not the case and was not the impression in the United Nations the United States gave. I however remained totally adamant that the United Nations cheapened itself by not having Muzorewa to speak and would have been prepared if Muzorewa wished to have nominated him on our own, although in the event we were able to offer that the Five would sponsor him to speak. But he was reluctant, knowing that in the Security Council we were unlikely to have sufficient votes and did not wish to have a humiliation. ‘I saw Muzorewa when he went through London and found him very realistic. I also got Jeremy Thorpe to put pressure on him to argue privately for the continuation of sanctions as being the one way of ensuring that Smith kept up to his promises in relation to the Internal Settlement, and also to be very careful about endorsing any form of attack onto Mozambique and in particular onto Zambia. And when the raid into Zambia took place I contacted him via Jeremy Thorpe, who urged him to condemn the Zambian raid, thus improving his image. I had little doubt at that stage that the Bishop was very unhappy with the internal arrangement. He felt that he had conceded probably too much. There was still a chance of it coming off, but he was by no means totally committed to the view that Smith’s conversion was genuine. Quite unlike Sithole, there was an immense caution to his attitude to the Internal Settlement. ‘I then flew to Washington, firstly by Concord to New York to have a chat with Ivor Richard. Once again the UN section were against me speaking in the debate, Ivor in particular. I was tempted to speak, but by then it was clear that the debate was going onto next week, it was already Wednesday and I thought that hanging around in America was unlikely to be very helpful. It was clear that the Americans did not want me to speak and wanted to try to keep it as low-key as possible. My major task was to hold the Americans to an abstention and a tough explanation of vote, since even by then I had given up the possibility of keeping the Five from [casting] a veto. I was tempted not to speak in the debate and then went back to Washington, had a very brief chat with Peter Jay and then went straight into a meeting with Vance. It was a private meeting and he made it completely clear he was solidly on board and that there was no problem about holding to the line of neither condemning nor endorsing, that the US would abstain in the Security Council. They would not veto, but they were receptive to having a tough explanation of vote and he was not keen on me speaking. He thought we should pursue the possibility of roundtable talks and he agreed with me that these must be without preconditions and that the Front Line pressure of trying to have it limited only to the Anglo-American plan was not negotiable and not sensible


given the circumstances. ‘In 25 minutes we sorted most of the problems out. We then went over to the President and then another very good 25 minutes of discussion with officials present. He displayed the same toughness as he had always in the year before and I felt quite confident that we could hold the Americans and that the Anglo-American position was not going to be undermined by UN and State Department sections. I went back with Vance and we worked out the sort of criteria for roundtable talks and the sort of invitation we would send. It was already clear that the Americans were particularly keen, with Lagos coming on, to make progress and wanted to hammer down dates. I decided at 6.30 that we would keep the booking that we had already made on the plane, that there were advantages in getting out, not getting involved in the UN debate and reporting to Cabinet. ‘So I left the Embassy and flew back that night on the plane and managed to get quite a lot of sleep, only to be woken up just before arriving in London to find that Andy Young once again had blown a gaffe and had made a ludicrous statement about Britain being just about to back off the whole issue and making a parallel with our attitude with Palestine, which was historically inaccurate but also deeply offensive. I drove straight from the airport to Cabinet, reported to Cabinet and was helped greatly by Merlyn Rees120 describing what had appeared on BBC radio as being a very damaging report, and that I had flown back from America either in a huff or in a panic because of the Andy Young statement. So with the agreement of the Prime Minister, it was let out from the Cabinet that we had discussed Rhodesia and had agreed with the line that had been adopted at my meeting with the President. And I then left the Cabinet early, went on the radio at The World at One and downplayed the Andy Young remarks. I did not want to damage Andy Young, and I have never wanted to be hooked up with this anti-Andy Young campaign, who for all his weaknesses is a great asset in any policy which had to stick in Africa. He has considerable support among the Front Line States, he is an engaging guy, his heart is in the right place, and I must say that I felt that a lot of the anti-Andy Young sentiment in Britain was basically antiblack sentiment and I was going to have no truck with it. However, I could not allow this statement to go on the record unchallenged and so I joked it off, that Andy Young tended to shoot from the hip, which seemed to go down quite well and made the headlines in all the evening newspapers. ‘The next day I was greatly helped by a marvellous picture of me leaving London airport to go to the Cabinet meeting, with an Avis rental car advertisement on the newspaper. I was reading the newspaper and the big black headline said, ‘No one tries harder’. In a strange way, for all the difficulties and obstacles, I think this expressed a good many people’s sentiments. They may not agree with all my policies, but I think that I was trying desperately hard to bring about a peaceful settlement. In some strange way the Andy Young issue coming right out at the moment into the open helped me with public opinion. People began to see now that there was a division between the President and Cy Vance on the one hand and Andy Young in the United Nations on the other. And a lot of the innuendos and remarks about differences in the American situation, which had to be denied, were now obvious and open and this helped. Cabinet endorsed the consequence of the conclusion and the issue of roundtable talks. ‘At that time the main difference with the Americans was my insistence, which I have expressed earlier in the Pilgrim speech, that we could not go along with the Front Line Presidents’ wish to base an all-party conference on the Anglo-American plan. I had in the Pilgrim speech incorporated the suggestions from Julius Nyerere that we were not going to the talks as a neutral umpire, but that we had ideas and views of our own, that we were 120

Merlyn Rees (Lord Merlyn-Rees, 1920-2006), Labour politician. Home Secretary, 1976-9.


prepared to put these forward. But I made it clear that the talks would be without preconditions and I knew I would have difficulty in holding the Americans to this. For the same reason I was extremely concerned about the concept of a Malta II meeting, particularly a Malta II meeting on its own. I got this anxiety through to most people. Sonny Ramphal tried to be helpful with the Commonwealth Secretariat, but used a suggestion which he had sent round to Commonwealth Heads of Government that Malta II should be firmly linked to a meeting of all the parties. And that formulation was alright with me. ‘Carter and Vance then flew to Lagos, Andy Young having without any consultation of the Five gone off to talk about Namibia in Lusaka, which caused some feeling. But again I took a relaxed view. On balance, having Andy around there would be helpful. In Lagos the crunch problem became to fix Cy Vance to attend any meeting: Malta II and the roundtable talks. This was the absolute sticking point. After the Andy Young affair, for me I was not prepared to enter into any more major discussions with Andy Young representing the United States. That I needed for my own credibility at home and for the authority of the whole venture to have Cy Vance involved. In some very difficult exchanges between Lagos and London over that weekend I held firmly to that position implicitly. The deal was that I would go along with Cy Vance’s judgment in Lagos over the wording of the announcement, providing that he was going to bear the consequence of any such wording by attending the meetings with me. We fixed dates and got agreement for a meeting. ‘We were told the results of the Dar es Salaam meeting of the Front Line Presidents that the Patriotic Front would now go along with the Anglo-American proposals. I never believed this. Once again I thought the Americans were too naïve in thinking it was in the interest of the Patriotic Front to give up their negotiating positions. I felt that they could not have possibly, knowing that they were going to a meeting of all the parties, concede all their negotiating positions and in fact the results of Dar es Salaam bore this out. It came as no surprise to me and I personally had great sympathy with the Patriotic Front, for I would not have dreamt of revealing my full negotiating position. But this did mean that whereas people had been briefed to believe that we were going to Dar es Salaam to sign, seal and settle the Anglo-American plan, it became immediately apparent in Dar es Salaam that this was not possible. It was therefore very important to the Americans and ourselves, and Cy Vance had no difficulty in agreeing this, that we did not appear out of Dar es Salaam to be in total cahoots with the Patriotic Front. That we had to sharpen some of the major areas of disagreement which remained, such as their claim to dominance in the governing council and their wish to base the police forces on the Patriotic Front. He knew and I knew that there was quite a lot of give in their negotiating position, that if we had presented Dar es Salaam before we flew on to Salisbury.’ Well, that is that, that whole episode, so it gives you some understanding of that. Then we have Elim Mission massacres.121 These were terrible. You dragged out the horrors of colonies. This had suddenly been discovered, the massacres. You didn’t know who had done it. You knew that the Selous Scouts122 had on some occasions committed massacres and put a Patriotic Front patch on the badges, but you didn’t know. You didn’t want to imply that that was the case, you equally well didn’t want to be anything short of condemnational about it all. It was power without responsibility, you know, moralising without ethics—awful.


On 23 June 1978 a dozen people, including women and children, were killed by insurgents at an Elim Mission in the Highlands Region. 122 Named after the explorer Frederick Courteney Selous (1851-1917), they were a special regiment in the Rhodesian Army that mounted counter-insurgency operations disguised as insurgents.


ONSLOW: Was there any point you recall in the summer of 1978 of approaches by Rhodesian commanders to London as a sort of counter-coup, [asking the British government] to take control of the situation? As the security situation in Rhodesia deteriorated, was there pressure from or suggestions from Rhodesians? There is a hint of this in Vance’s book. OWEN: There certainly was at one stage, when we were thinking about having elections, so it probably was around this time, a real attempt to force us to come in, to have our plan while there was no ceasefire, that we would be asked in. Callaghan was very, very nervous about that and I was pretty nervous about that and we said no to this. You are right, this did take place, I am just trying to remember when it was. The ‘There was I, waiting at the church’ speech by Jim Callaghan was in September wasn’t it, when the election was called off. So it must have been in August. You are right, it definitely existed and we said no. But we also knew that it would be bloody difficult to say no. And that is one of the reasons why I was very reluctant to let Carver go. Carver wanted to go at that time. He held on really until November, way after he didn’t believe in it, because I just thought that if we actually did have to go in we needed somebody who really understood it. He by then had got some pretty good intelligence and he had got army links with the Rhodesian army. His young colonels were very good at getting feedback. Also, you knew Carver was greatly respected by Carrington. I think it was around then I offered Peter Carrington to go to be the Secretary General of NATO and he said he wanted to discuss it with ‘his mistress’. So he came back and turned it down, and I said ‘I assume you are going to be Foreign Secretary’. He roared with laughter more or less and said yes. He was always much more realistic and he and I had some very serious conversations. Coming back from Kenyatta’s123 funeral I let him into quite a lot of what I was doing with Nkomo. I could trust him, in a way I couldn’t quite trust [John] Davies. He understood it. Chief Chirau,124 4 August, a bad-tempered exchange. I am not sure whether I am going to be able to read all of this, but this is all the business about during this time we were in cahoots with South Africa. So it is highly unlikely that I would have an angry row with him and this was just currying their arse in case any of these things leaked. But I didn’t consider it to be a terribly significant event. If we now go through this, it is the final last bit, whether you think it is worthwhile. I suppose I could let you have this. I know you are not very keen I suppose to have the deletions. KANDIAH: We could agree on whatever text you want. OWEN: These are actually in my private papers in Liverpool, which are open to the public. But I noticed one or two things, references to intelligence, which shouldn’t really be there. You need to go beneath the text, so ignore all the transcripts on it. Stupid deletions, you know all about but then they just get angry with me if I don’t delete. This explains the whole Joshua Nkomo thing. It doesn’t actually say what was said. I have no objection if you want to talk to Stephen [Wall] about it. So this is a diary of events. The background to talking to Joshua and also it deals with Lonrho. I didn’t discuss with Lonrho. I knew that Joe Garba125 was there. 123

Jomo Kenyatta (1892?-1978), Kenyan politician. Prime Minister, 1963-4; President, 1964-78. Chief Jeremiah Chirau (1923-85), Zimbabwean politician. 125 Joseph Nanven Garba (1943-2002), Nigerian soldier and diplomat. External Affairs Commissioner, 1975-8. 124


The first thing is, I wouldn’t have got into conversations with Joshua if I hadn’t to some extent given up on Mugabe and come to the conclusion that Mugabe was not the right person to lead them into independence and that there was something about his character that was flawed. The panther. He didn’t, as I said, lie, he was intellectually very arresting and interesting. Dialogue with him was stimulating. I liked him. Breakfast with him was a more enjoyable experience than breakfast with Joshua [Nkomo], in that sort of respect. But, you just did not feel that he was capable of making the accommodations. But he did, on the face of it. And yet he didn’t. So basically, having spent the 1980s thinking I had misjudged Mugabe, I am now left with the conclusion I got Mugabe right, that there were fatal flaws in his character. I didn’t know what they were, but this Jesuitical Chinese communism put me off a little. And the zealotry, the prior evidence that we were getting of very serious differences of opinion between Tongogara, who was very impressive, and Mugabe. But there was a factional dispute going there and you knew that was going to unleash itself. So there was a ZANU factional dispute as well as of course the ZANU/ZAPU dispute. So you were really wishing on Rhodesia some pretty awful tensions. If only you could get Joshua into a mind frame where he could live with the situation, where he would have to be protected in part by revamped Rhodesian troops, and that he would have to accept that there would be an election, but not immediate, so he would be the head of the transitional government. So the nature of it was that you were not asking Joshua Nkomo to enter the Internal Settlement. It was to make the changes, some of them I gave some indication of, in the Internal Settlement. You would revamp it. Smith would have to accept that there was a serious transfer of power, therefore he was not controlling events. The South Africans would get their black government, but denuded of Robert Mugabe — he was a hate figure — and they would have an influence in control of it and they would have the support of Kenneth Kaunda. Now the whole of this thing was not possible unless Kenneth Kaunda wanted to do it. So the first element is this was not a British initiative on its own, it was a British initiative with parts of Africa. That is very important to recognise. Secondly, this was a British initiative that was not done in secrecy from the United States. I asked Vance for permission to do it, effectively. I said, ‘I can’t conduct secret diplomacy, you will hear about it if I do this anyhow and I would like to do this, but you tell me if you are against it’. He said ‘I am not against it, but I can’t line myself up with it. We do not want to participate in this and all I ask you is that you keep me personally in touch’. So I personally kept Vance in touch, but not others. We didn’t spread this round the Front Line States’ Ambassadors, even with our own some of them didn’t know what was going on. The conversations with Nkomo were kept very tight. They were conducted always in Carlton Gardens. I wanted them to be open in one sense. A lot of the earliest ones were entirely between him and me and then I would debrief Stephen Wall. Then gradually Stephen was accepted there at the talks and we tried to lay the framework for the sort of things that Nkomo could live with and the sort of things Smith could live with. Then Joe Garba came into the picture, so we then had another key African country and Obasanjo gave his permission for this to happen. The trouble with Joe Garba was that he was a brigadier in the [Nigerian] army and he had his own personal agenda too. Then there is this thing that I didn’t use Stephen Wall, even though he had actually flown out and was sitting there waiting. It was a mistake, but it was very difficult. Although I was masterminding it as a strategy, a very important part of its credibility was that it was an African initiative. Of course an absolute element in all this was the insistence by Kaunda that at no stage did Julius Nyerere know about this. We wouldn’t have got to square one. He’d have done it by himself. So this is the other thing you have to remember about the secret talks: they were taking place anyhow. They were going to be done by Kaunda and South Africa and Smith and they were already underway in some respects. Could you influence it


and could you get another African to be involved with it? Getting Nigeria was the best. Kaunda was reluctant to get Machel into it. The reason, I honestly do think, was language. I don’t think it was personality or jealousy of Machel. I don’t know, but I don’t think so. But the problem was that Machel didn’t speak English, though Chissano did. I don’t think he believed that they would keep it from Nyerere—I don’t know what it was. I did want Machel to be involved, but Kaunda was against it. Again I hadn’t got the clout to be able to say ‘you can’t not involve him,’ but we certainly encouraged and I think helped and probably brought the Nigerians to it. Then when you allow that to happen, you can’t dictate every move in it. Then it was agreed, after the talks had taken place, that Julius Nyerere had to be told. And of course then he blew it, in the most damaging way. Then immediately after this you had the famous chuckle after the shooting down of the Viscount.126 And more or less it was dead from then on. So fate conspired to dish it. ONSLOW: So just to recap, you stressed that you kept Cy Vance personally involved and informed of what was going on. How much did you also co-ordinate with Pik Botha as Foreign Minister? OWEN: This was revealed a bit, because we were in dialogue with Pik about Namibia, we were trying to bring Namibia forward. We showed Pik some documents in the UN debate on Namibia, which was a big risk to do, and it paid dividends. Then of course later on, after this all blew down, we went and negotiated the Namibian settlement. That was when we went down to P.W. Botha and we got this agreement. And then again you had this tension. That was extremely important again in terms of interrelationships. P.W. Botha is the most pig of a man I have ever met in my life, he is absolute shit on two legs, and I have never forgotten our discussions with him (this was the Five, but the French Foreign Minister wasn’t there) on Namibia. You know the story, people warm up their engines and threaten to go and everything like that. This was not a dupe thing, we’d had enough, we were fed up. So we went in and Vance was our spokesman and we just told P.W. Botha that we had to go. And P.W. Botha said ‘Well, I can’t understand why you are going, we have agreed with everything you have done’. And Vance said ‘Well, Mr President, you haven’t. We bent over backwards and we said you could have your Turnhalle elections127 and we knew that you would become President on this and that to ask you to turn that around would have been impossible as you had just become the new President, but all we asked you was for you to accept UN elections after that’. He said ‘I never did any such thing’. And I watched Pik Botha and his jaw actually dropped. In the 1980s I spoke to Pik and I asked what had happened and he said exactly the same thing. He said ‘I spent hours telling P.W. Botha that this was the only way that we could get settlement and that you had made a big step towards us in letting us go ahead with Turnhalle and now he had to accept the second elections. He had always rejected it and suddenly he turns round and said that’. I always say this about Vance, it is one of the reasons why he is such a skilled negotiator. I would have said ‘but come on Mr President, we have spent the last three days on this’. But he didn’t. He said ‘Oh. Well, there must have been a misunderstanding, Mr President. We will go back and resume the negotiations’. An amazing character. But P.W. Botha was impossible. I have forgotten when this was, this must have been 126

On 3 September 1978 an Air Rhodesia Vickers Viscount aircraft was shot down by insurgents supporting Joshua Nkomo. Those who survived the crash were killed by the insurgents. Shortly afterwards, in an interview with the BBC, Nkomo confirmed that his supporters had shot down the plane and appeared to chuckle. He denied the killing of the survivors. 127 In December 1978. They were won by the pro-South African Democratic Turnhalle Alliance.


October something like that, but at that negotiation in South Africa I refused to go into discussions in which Andy Young, and in this case Don McHenry represented the US. In this case Don McHenry, who is normally in every way, had absolutely the bit between his teeth that the Turnhalle thing had to be stopped. Donny Jamieson128 was excellent, the Canadian Foreign Minister. He flew down in my plane, he is a real politician, and we both knew you could not expect P.W. Botha to do this. He had just simply beaten Pik on this issue, more than anything else. So Genscher,129 Vance and I, we kicked the officials out and we only negotiated as principals. So Brand Fourie and General Malan,130 Pik and P.W. Botha or just Pik and Brand Fourie, and that was it. And there were just the ministers on our side. We stopped all leaks and everything like that, but Don McHenry was absolutely fuming outside — and Andy was there as well — that they weren’t involved in the negotiations. They would never have allowed it. I was always the evil genius that had put forward the view to Vance that we should accept the Turnhalle agreement. But that resolution on Namibia was the resolution that twelve years later Namibia went to independence. ONSLOW: Were the Canadians and West Germans equally helpful to you towards Rhodesia? OWEN: The Canadians were always helpful throughout my whole Yugoslavian experience, always helpful. They understood the UN and I think they would have gone along with a Commonwealth peacekeeping force and then they would have gone along with the UN, either/or. Jim Callaghan had very good relations with Trudeau,131 I had good relations with Trudeau, Donny Jamieson I had very good relations with. They were on side, they were ready to go with us, but they were always helpful and they used their influence in the best way. The Germans I don’t think mattered terribly. ONSLOW: I was just thinking about the role of the EC. OWEN: The Danes were very helpful, the Danish Foreign Minister was very helpful. These were the days of political co-operation, I think it was called. They were broadly speaking supportive, but not really detailed. Political co-operation was in its infancy. It was discussed, they were helpful over sanctions, so broadly we could co-ordinate out views on that. ONSLOW: The French? OWEN: De Guiringaud132 had been previously in Africa and he was pretty good. There were very good relations. The quadripartite mechanism really worked well. There were other things on their agenda. Genscher was learning English at this stage. Genscher took on P.W. Botha, as I described in my book, at a time round the table when P.W. Botha made a very offensive remark about not being lectured to by Nazis, or something like that. There was a table, one of 128

Donald Jamieson (1921-86) Canadian politician. Secretary of State for External Affairs, 1976-9. Hans-Dietrich Genscher (1927-2016), German politician. Foreign Minister, 1974-92. 130 Magnus Malan (1930-2011), South African soldier. Chief of the South African Defence Force, 1973-80. 131 Pierre Trudeau (1919–2000), Canadian politician. Prime Minister, 1968-79; 1980-4. 132 Louis de Guiringaud (1911-82), French politician. Minister of Foreign Affairs, 1976-8. 129


these mahogany thin tables and Genscher said, ‘I am the Deputy Federal Chancellor of Germany and I will not be spoken to like that!’. The glasses were heaving up and down, I kept on wondering whether they would break, and P.W. Botha, like all bullies, backed off. It was quite interesting; he immediately panicked and sort of backed off. One saw P.W. Botha in all his different shapes and forms during those negotiations on Namibia. But it was a very different question, once Vorster went: we were dealing with a completely different kettle of fish. It was not as easy. I had forgotten this, but it is a good description that I got you of how Smith anticipated. He had to give way. That was the big change in the Internal Settlement and that was the South African demand. You see, they are not afraid of blacks in government, as long as they were in their place. Zimbabwe was okay, because they could control Zimbabwe through railway lines and oil and everything. They weren’t fussed about that, they weren’t fighting for a white minority, particularly a British white minority. Smith by then was not terribly popular with the Afrikaners. He was popular with another section of public opinion, but the Afrikaans government didn’t particularly like Smith. And he was appealing above them to the rugby—playing and other sort of incidents, there was a sort of play going on during that whole time. I think I have more or less covered every point that I can. This paper that I have given you answers the points: we didn’t use the offices of Tiny Rowland. Did Joe Garba use Lonrho? Probably. I don’t know. ONSLOW: You have been very comprehensive, thank you very much. My last question was, after the Conservative victory in May of 1979, did Lord Carrington keep you in the loop? OWEN: Not really. There were two factors. Firstly I was no longer involved, it was Peter Shore133 and he talked to Peter Shore. And I was a red rag to a bull to the people who Carrington also was a red rag to, and to be seen to be linked with me would have not helped him. I perfectly understood that, quite frankly. I was a bit pissed off with the way they tried to pretend that their proposals had nothing whatever to do with what we had been doing, but that is life, that is politics. Then there is this lovely touch of Jim Callaghan, with Peter Shore down in Rhodesia monitoring the election, when the results came through he asked me to speak for the Labour Party and you could have heard a pin drop. And I didn’t utter one word of self— justification, I just lavished praise on the Conservative government. But there wasn’t a person in the House of Commons who didn’t know what was coming out, because they had always thought of me as a Mugabe lover. They didn’t know about my talks with Nkomo, so they thought I had got the result that I wanted all along, which was actually not true. But I always believed, once the Nkomo initiative was lost, had gone, that Mugabe would win. It was already becoming clear that his strength in the rural areas and the degree of intimidation were such that he was going to come through. There was a natural majority for the Shona,134 anyhow. ONSLOW: It is interesting how the South Africans, probably because they were relying on our Rhodesian intelligence, also got it so wrong. Because the assessments were very much that Muzorewa would still win. 133

Peter Shore (Lord Shore of Stepney, 1924-2001), Labour politician. Opposition Spokesman: on Foreign Affairs, 1979-80. 134 The Shona are one of the Zimbabwean ethnic groups.


OWEN: I think that Carrington got it wrong. There was only one person who was realistic about things there and I think even Robin Renwick thought he was going to. I am not sure Robin thought that ZANU was going to win, but it was a good legacy I left Carrington in having Robin Renwick there. He was pretty close to the ZANU people, he had got alongside them, but he was of course very tough and was manipulating them, quite rightly. There was really no difference between our policies at all. But it was a terrible loss that Tongogara was killed. That was the real give-away of Mugabe’s attitudes and I have no doubt whatever that he arranged for the killing of Tongogara. That was the sign really. And then again we glossed aside the North Koreans episode. The settlement was a gamble. The Commonwealth peacekeeping force was the crucial element and that required a sort of Britain-do-it-alone helmet. Thatcher, having behaved so irresponsibly, was forced back into reality. If they had given proper bi-partisan support for our diplomacy of course everything would have been very much different. We would have had the Anglo-American proposals in. They encouraged Smith. The high level of Tory support for Smith throughout this thing is a flipping curse. ONSLOW: Within a faction of the Tory Party, without a doubt, and it was compromising their own leadership, too. OWEN: Julian Amery135 and all these people, who actually I grew quite fond of afterwards. No, it was very difficult. But that’s politics. But it is unusual in British politics, normally foreign policy is not difficult like that. But Rhodesia touched such raw nerves that they couldn’t live with it. Of course people forget, but the Tory Party is not instinctively pro-American. The Iraq thing and all this is actually atypical for the Tory Party. When you saw Alan Clark attack people, basically … And, you know, Carrington would not have found it easy to deal with the Andy Young and Don McHenry and Dick Moose factors. But he respected Cy Vance and Cy Vance respected him. That is the other thing I forgot I had not mentioned. I do think that the land issue was a flaw in the settlement. The dropping of the Zimbabwe Development Fund, I think, was entirely a public expenditure constraint that was on Carrington. If you look at the Annexes to the Lancaster House settlement, I think that Nkomo and Mugabe had some reason to feel that they were let down. But the reality is that Mugabe, apart from giving some farms to some of his relatives and people and an initial demonstration, lost interest in the land issue, which again shows incredible cynicism really. I mean, if he argued this once he argued it numerous times. I think Joshua Nkomo was much more interested in land reform, but it seemed to just go off their agenda. A very strange phenomenon, the whole thing. Why did they let land go off the agenda? I think the British government would have given them some more help actually. A very strange thing. ONSLOW: I don’t know enough about the intricacies of post-independent Zimbabwe politics to begin to answer that question.


Julian Amery (Lord Amery of Lustleigh, 1919-96), Conservative politician. MP for Preston North, 1950-66; Brighton Pavilion, 1969-92.


OWEN: Well as far as, anyhow, the overall thing is concerned, all the techniques they used to pressurise the Patriotic Front, using Machel, were all things I thoroughly approved of, thoroughly agreed with and most of them were already in place. It is part of the very strange way history is made, it takes time. Michael Palliser always used to talk about palaver as being an African thing. You have to go through many of these discussions time after time after time to get them to understand where it is going and why. They don’t like quick solutions. They just like to chew it over and pull it around and manoeuvre with it somehow. But the real answer, one of the reasons why the Nkomo talk thing fell down, is that I still think Smith was still hoping that he could avoid a real transfer of power to the Africans and that what we were presenting to him, even with South African support, was too close to a real transfer of power for him to be able to take it. ONSLOW: And you think Nkomo identified that and that is why he didn’t take the gamble to be separated from Mugabe? OWEN: It has never been very clear exactly what happened. I can’t give you an accurate account about what happened at their meeting and where it went wrong. How much they had already got in track, I think a lot more than has been thought. I think that Julius Nyerere spiked that. It was not clear enough and unequivocal and it really needed to move from that meeting to acceptance, to Nkomo going back into Rhodesia. It all had to move very, very quickly, and it didn’t do so. I think Joshua always had a completely unrealistic view of how strong ZAPU was. But the breakdown and the [infamous Nkomo] chuckle, what is the time interval between? ONSLOW: The shooting down of the Viscount was in September. OWEN: Smith and Nkomo met on 14 August. ONSLOW: And it is revealed, of course, by Sithole, because of the rivalry that existed between Muzorewa and Sithole and of course Nkomo. This chronology has 2 September as him revealing the meeting, saying that he has refused Smith’s offer, and the Viscount was shot down the next day. OWEN: But by then the momentum had gone, you see. I believe really in my heart of hearts that it was only one thing which Smith actually buggered up. He was not prepared for anything other than a phoney transfer of power and he saw that what was being presented was serious. Joe Garba, for all his faults, was not prepared to acquiesce in a transfer that was not for real. He knew enough about where power lies and where the military lies and who controls the military and how they do it. I don’t think he was going to put his name to this and Obasanjo was watching this carefully. Should we have been represented, that is the other question. But then it would have been our settlement and that would have been a step too far, I think, for Vance and I think a step a bit too far for me. I was not prepared to be in the same room as Smith. I think at certain


times you have to accept that you are able to go as far as you can, but there comes a moment … We used the same techniques in Yugoslavia. We used to leave Karadžić136 and Isobecovic and Milošević137 and Tudjman138 together and we’d have interpretation, and we’d gradually move our chairs back and then we’d say no simultaneous interpretation, now we will just rely on listening to things, and then we would gradually move out to the back of the very large big hall in the UN where you would negotiate and then even leave the room. There comes a moment when these people have to make deals between themselves, and if they can’t do it they can’t do it. Its momentum went. I don’t think at any stage Joshua said no to it, actually. ONSLOW: Again, Smith’s intransigence. OWEN: If I’d been there, I would have said this is not a meeting which reconvenes, this is a meeting that has a settlement or not a settlement. This wasn’t part of the plan, but it ultimately ends with Kaunda’s air force flying Nkomo into Harare and he is met by the army and he is accepted by the army as the commander. ONSLOW: Were there indications from the Rhodesian army that they were prepared to go along with this? OWEN: Yes, I think that they pretty much understood that this would have to be a proper transition and that Nkomo couldn’t accept anything that was not a proper transfer of power. ONSLOW: So your diplomacy also involved contacts with the Rhodesian military? OWEN: Not mine, but I am sure the South Africans did. We don’t know exactly about some of these conversations — I have forgotten exactly how much detail one got with Nkomo. The initial thing was to get Nkomo to understand that he had to be ready to work with Muzorewa and Sithole and how he could be buttressed. ONSLOW: Were you contacting Sithole and Muzorewa to try and bring them on side? OWEN: No, I don’t think so. I wouldn’t be sure that MI6 may not have. They had a dialogue with them, so they were probably putting in. I am sure they were, because they were the conduit for quite a lot of the negotiations. Joe Garba: you weren’t telling Joe Garba how to operate this whole thing. He was Brigadier Garba, with his eye on being President of Nigeria, and very sensitive in the area that he was going and taking quite a lot of risks, talking to Lonrho and others. You were Radovan Karadžić, Bosnian Serb politician. Slobodan Milošević (1941-2006), Serbian politician. President of Serbia and of the Federal Republic of Yugoslavia. 138 Franjo Tudjman or Tuđman (1922-99), Croatian politician. President, 1991-9. 136 137


relying on other parties. For that reason we couldn’t own the negotiations. We could help to set it up, we could get involved in as much as we could in trying to deal, but at the end of the day the deal had to be made with them. Kenneth Kaunda was not prepared to have an arrangement in Zimbabwe where Smith continued in power, there is no question about that. We wanted Nkomo, but he was not prepared to have a situation where Smith continued in power. And you felt that Obasanjo was certainly not ready to have a phoney transfer of power. At the end of the day this had to be an African solution, otherwise I would have been disowned by the Labour Party, I would have been disowned by the Americans. Nigeria was very important for the Americans, that they were involved. Jimmy Carter had very good relationships with Obasanjo and Obasanjo is a friend now, but in those days I think they were a bit suspicious of us too. So Nigeria was pretty important. How much Nigeria kept in touch with the Americans, with Vance, about all this I don’t know. ONSLOW: But I am also thinking about the divisions within ZANU which you pointed to. Whether Nkomo, Muzorewa, Sithole, in conjunction with Smith, would have been able to draw in Tongogara and isolate Mugabe: in other words, stopped the civil war. OWEN: I think that would have been a longer-term objective, or maybe not even longer-term but a medium-term objective. They would have been aware of those differences. Tongogara was a fine man. He would have been an ideal person to have commanded the forces. I don’t think that any dialogue in that area went on, but I don’t know. A lot of this I don’t know about, I can’t pretend to know. I know that Vance knew, but I doubt that Vance did much other than just watch us and listen. He had his own people who were hostile to this whole thing and he was taking a risk in knowing that it was taking place and be briefed on it. ONSLOW: Obviously you genuinely believed that by separating Nkomo from Mugabe that would lead to the end of the whole thing. OWEN: Yes, the end of the conflict. Our job was to get peace. Our job was to get a settlement. And we were lucky eventually that we did get a settlement which seemed fine. But in retrospect nobody can be proud of the settlement that was achieved, it was flawed. It didn’t look as if it was flawed at the time and as I say, I openly tell you, I gave myself quite a hard time for many years over this, thinking I had really misjudged it and that Mugabe was okay. ONSLOW: But wouldn’t any settlement have been flawed, given the complexities of it? OWEN: The mess Zimbabwe is in at the moment is pretty dire and it is hard to imagine a worse outcome, really. ONSLOW: But that is 25 years since independence.


OWEN: Yes, but it is pretty dreadful. And the fact that it was we who put Mugabe into power — this man personally has done this to his country. ONSLOW: Are we responsible for his actions? OWEN: I think we have to be, really. We basked in the honour of the settlement and I think that the fact is that … ONSLOW: It is without a doubt a flawed legacy that he inherited. OWEN: All I can say is that for 15 years I felt that I had misjudged it and only really in the last ten could I say that I was right. But we tried. ONSLOW: Exactly. OWEN: But we tried and I think Peter Carrington would probably say I was right to try. Given the hand that he then had to have I would say he was right to do that. So I am not criticising him for it, it’s a draw. I think it is the way that it works. It was not a very fair election. The degree of intimidation was pretty dire. What would Muzorewa say? Is Muzorewa still alive? ONSLOW: I don’t know. Canaan Banana139 died recently. OWEN: Yes, he wasn’t very effective. ONSLOW: No, he wasn’t, he was a cipher. I don’t know. Chikerema is still alive. OWEN: He is a decent man. Muzorewa was never strong. And what was the effect of Mugabe being in prison when his child was born and never being able to see his child and then his child dying, and the real vindictive hatred that exists, obviously, with him and has been steaming up over all these years. ONSLOW: And it becomes exacerbated with age. OWEN: I spent a lot of time trying to win Mugabe over, but I gave up on him, that’s for sure. And I suspect I spent more human hours with him than probably anybody else at this time. But he is 139

Canaan Banana (1936–2003), Zimbabwean politician. President, 1980-7.


a fascinating character, like a lot of flawed characters. They are very fascinating. The ‘ifs’ of history — the French say if you put all the ifs in the world you put Paris in a bottle. The answer history will have to reveal, but things are not as simple as they appear. I think that the Conservative Party’s behaviour in opposition was very bad indeed and I think they should have been far more supportive. I know it was difficult, but I think they should have been far more supportive. And I think Thatcher at that time was an extremely inexperienced, internationally, leader of her party and it was basically on the wrong side of these issues. ONSLOW: But then that was in fact to Lord Carrington’s advantage once she was Prime Minister, if he had the greater experience in foreign policy. OWEN: I am talking about her role in opposition. Her role in government, she is a realist, one of the reasons why I admire her and it’s to her credit. KANDIAH: Thank you, Lord Owen.


INTERVIEW WITH SIR JOHN LEAHY (1928-2015), KCMG Ambassador to South Africa, 1979-1982 12 January 2006 London Interviewers: Dr Sue Onslow, LSE, and Dr Michael D. Kandiah Note-taker: Nicholas Kimber DR MICHAEL KANDIAH: It is quarter past four in the afternoon and we are in the Skinner’s Hall. I am the Director of the Witness Seminar Programme. In the room with me is Sir John Leahy, whom we will interview for the Rhodesia seminar series. Also here is Dr Sue Onslow from the London School of Economics and Mr Nicholas Kimber, an MA student. Dr Onslow will lead the interview. DR SUE ONSLOW: Sir John, you started by pointing to your broad role and involvement in the Rhodesia question. At what point did you start to become involved in British policy and diplomacy in this matter? SIR JOHN LEAHY: I should say straightaway with no false modesty that, compared with the other people who took part in the [Witness] seminar, I was never an essential or a key player in the Rhodesia story. I touched on it a couple of times, once when I was with Sir Alec Douglas-Home140 when he negotiated the one agreement that the British made with Ian Smith and later when I was Ambassador in South Africa. I want to make it clear that I played a peripheral part. The two occasions were quite separate in time. One was in 1971 and the other was in 1979. ONSLOW: What were your insights in the early period when, as you said, Sir Alec managed successfully to broker an agreement with Smith, which was then rejected after the Pearce Commission findings? Was your role as an adviser? LEAHY: I was Sir Alec’s spokesman and dealt with the press. We took a great number of press people with us. We flew on an RAF aeroplane and managed to take quite a few journalists with us. It was a big issue at the time with the six principles and it was of great press interest. I was there merely to deal with the press. Murimba House—is it Murimba House? ONSLOW: Yes. Murimba House. LEAHY: Murimba House was the old High Commissioner’s house and was opened up for Sir Alec to stay in. I took my place in Lincoln’s Hotel so that I would be accessible to the press. The negotiations were obviously extremely tough. It was not so much because of Ian 140

Sir Alec Douglas-Home (Lord Home of the Hirsel (14th Earl of Home, disclaimed peerage 1963), 1903-98), Conservative politician. Prime Minister, 1963-4. Foreign Secretary, 1970-4.


Smith, whom we all thought had the imagination to be able to look ahead and see what was coming and what was inevitable, but, as you know, he was surrounded by some extremely tough characters who did not share his ability to look forward. ONSLOW: At the outcome of those negotiations, do you recall Sir Alec being relatively sanguine that finally a settlement had been achieved? Was there a belief or expectation of that? LEAHY: I think that Sir Alec thought that he had pulled it off. Remembering what had gone before— the various other attempts, such as [HMS] Fearless141 and so on—we could not be overconfident, and I do not think that he was over-confident. He thought that he had brought it off and that Smith would stick to it. He took for granted—perhaps that is too strong. He misjudged how a commission of inquiry would turn out—the Pearce Commission—but I think that he thought he had managed it. ONSLOW: During his negotiations with Smith, do you recall any indication of concern about selling the deal to the Commonwealth? After all, the emphasis had been on swift progress towards black majority rule and the need to be able to persuade members of the Commonwealth that the settlement was acceptable? LEAHY: I do not think that he had any illusions that there would not be problems with the Commonwealth countries because there was no real timescale and it could have gone on too long in the future. There was to be no independence before majority rule, which left the matter rather open. I am sure that most Commonwealth countries wanted a very short timescale. ONSLOW: What about the point of view of British domestic politics? Was Sir Alec also looking over his shoulder on how to sell the deal back home, or was there a sense of support from Edward Heath in the Cabinet and that there would be a final resolution to that long-running, festering sore? LEAHY: I am not sure that I can answer that, and I would rather not try because I do not want to give a misleading answer. ONSLOW: Do you recall the response in the Foreign Office with the outcome of the Pearce Commission? To what extent did British policy seem to have reached an impasse? LEAHY: If I remember correctly, I think that we knew before the end of the Commission’s inquiry the way it was going, so it did not come as a shock on the day. There was a sense that we had done our best, that we could not do any more and that it was then up to the Rhodesians. I 141

In 1968 Harold Wilson and Ian Smith met on board HMS Fearless to discuss the possibility of resolving UDI.


seem to remember that Alec said as much at the time and that it was then up to the Rhodesians to find a way out. ONSLOW: How much did you feel a sense in the Foreign Office and the Foreign Secretary that the Rhodesia question was complicated by the weakness of Zimbabwe/Rhodesia nationalism and that they did not seem to have got their act together or represent a viable alternative, so the need was to look to the Rhodesia Front making accommodation? LEAHY: I think that at that time great hope was placed on the Little Bishop, as the South Africans used to refer to him—Bishop Muzorewa. He was a viable possibility whereas the nationalist movement was not very effective at that stage. It became so—much later of course. ONSLOW: In Sir Alec’s calculations and those of the Foreign Office, how much did South Africa feature at the start of the 1970s? LEAHY: I am sorry, I must pass on that one too. I do not know. I do not remember. That is an area that I was just beginning to learn about. ONSLOW: You said that, after you had finished your involvement with the Pierce Commission, there was a hiatus in your involvement. LEAHY: Yes. ONSLOW: At what point did you become involved again on the Rhodesia question? LEAHY: There was a long gap because it was nearly eight years later. Not until just before the Conservatives won the election of May 1979. Just before that, I had been nominated by David Owen to go to South Africa—I was rather surprised by that because I had had row after row with him and I wondered whether he was punishing me by sending me to South Africa. However, it was no punishment because, if ever there was a challenging appointment, that was one. However, that is by the way. I began then, obviously, to brief myself on southern Africa and South Africa in particular. I had been in South Africa only once before. That is the way the Foreign Office works. I was what it calls a generalist rather than a specialist. I was not someone who had specialised in particular languages or regions. I was one of those people who were expected to pick up this and that. I began very quickly to brief myself. I had to wait for some time after the Conservatives won the election to be confirmed. There is a story attached to that about Margaret Thatcher and Ted Health, which I will not bore you with, but it took some time for me to be confirmed. I went to South Africa some time late in July 1979, two days before the Lusaka conference.


ONSLOW: So, you were not there during Lord Harlech’s142 visit? LEAHY: No. There it began, and I had a fairly intense exposure. Pik Botha, the Foreign Minister, came to see Carrington in London at, I think, the end of June or early July when I had been appointed and I attended a meeting in Carrington’s office with Pik Botha and Ian Gilmour,143 the Lord Privy Seal. We were introduced and so on and they were told that I was to be the new Ambassador. One of the last things that Carrington said to me in his office before I set off for South Africa was that he wanted me to pay particular attention to the South Africans and what they were up to concerning Rhodesia. He said that he was pretty sure that they would do their best to torpedo the conference. When the conference happened, it was preLusaka, but the British Government had already said that they wanted to try to find a constitutional way out. I was to keep a special eye on that, even at the expense of leaving internal South African politics aside for the moment, just to ensure that I reported to him if the South Africans looked like doing anything ‘silly’. ONSLOW: Do you recall how broad the knowledge was at that point of the extent of South African reliance on the internal settlement and Bishop Muzorewa in that he had signed up to its internal security arrangements, the Total National Security document? Muzorewa had signed up to a defence agreement with the South Africans which meant that there was complete collaboration on defence and security matters, hence the South African investment in the internal settlement in Rhodesia ran to, shall we say, an internal as well as an external dimension for the South African Government. LEAHY: I did not know that before I went, but I learned about that pretty quickly. When talking to Pik Botha, he was constantly at me about Rhodesia, complaining about the British Government’s willingness to hand over Rhodesia to the Patriotic Front at the conference table and so on when the Patriotic Front could not win the war. It was clear that he was stuck on Muzorewa. He really was, and South Africa was doing a great deal in security and military terms. ONSLOW: Financial terms. LEAHY: And financial terms to give backing to Muzorewa. It was only fairly late in the day—I am going a bit forward now—when the election campaign got under way after Lancaster House early in 1980. ONSLOW: January-February 1980.


Lord Harlech (David Ormsby Gore, 1918-85), Conservative politician and diplomat. Deputy Chairman, Commission on Rhodesian Opinion, 1972. 143 Ian Gilmour (Lord Gilmour of Craigmillar, 1926-2007), Conservative politician. Lord Privy Seal, 1979-81.


LEAHY: In February 1980 when it became clear that Muzorewa was not going to pull in many votes, they started to think about the possibility of some Joshua Nkomo144/Muzorewa coalition or compact. ONSLOW: To exclude Mugabe? LEAHY: To exclude Mugabe. I think that they had already begun to see that Muzorewa was probably not going to win on his own. But for all the apparatus they had in Rhodesia and all people they had on the ground, I think that they were badly informed, or badly informed themselves, about Muzorewa’s prospects. They came to see a bit too late that he was not going to win. They really believed in him for too long. Some people had better antennae there than any of us, but they were in denial—a modern expression, I am afraid. ONSLOW: I am also going slightly ahead but, when talking to a leading member of Ian Smith’s bureaucracy who went into Rhodesian military intelligence, he commented on the difference between the 1979 election, when of course Muzorewa’s U[nited ]A[frican ]N[ational ]C[ongress]145 got 67 per cent of the vote. LEAHY: There was definitely a question of forming an approved Government. ONSLOW: Exactly. That had the popular vote, which after all was one of the key criteria of the international community. Yet, because of the earlier campaign in April 1979 when the Patriotic Front was unable to participate, the white Rhodesians were deluded in the way they believed the second election campaign played out. In the elections in February/March 1980 widespread violence and intimidation were taken to explain why Muzorewa lost. LEAHY: I remember that the South Africans and Pik Botha felt that they had also been misguided or misinformed about what a Conservative Government in this country would do when they came to power. They had always kept close contacts during the days of the Conservative Opposition before the May 1979 win and they told me many times that they had an understanding of what would happen, which was that we would give independence to Rhodesia. I am writing my memoirs146 and am writing about such matters, so I remember what I said to him. Pik constantly bent my ear about the folly of what we were trying to do in Rhodesia. He said that all the British were concerned about was handing over our responsibilities and getting out as soon as possible while South Africa would have to live with the consequences. He said that we were surrendering at the conference table to terrorists who cannot win by force of arms. My reply was that, on the contrary, despite all the help South Africa was giving them, the Rhodesian security forces were losing the armed struggle 144

Joshua Nkomo (1918-99), Zimbabwean nationalist leader. Leader and founder of the Zimbabwe African Peoples Union (ZAPU). 145 United African National Congress. 146 Sir John Leahy, A Spice of Life (2007).


against the guerrilla forces of Z[imbabwe ]A[frican ]N[ational ]U[nion] and Z[imbabwe ]A[frican ]P[eople’s ]U[nion] led by Robert Mugabe and Joshua Nkomo. I said that in due course P[atriotic ]F[ront] would enter Salisbury at the point of a bayonet. He also complained that when the Conservative party was in opposition he had been assured by its leading members that a Conservative Government would lose no time in recognising an independent Rhodesia led by the puppet figure of Bishop Abel Muzorewa. I told him that he seemed to me to be clutching at straws because the international community at large would never accept that. ONSLOW: One of those key figures in the Conservative party was Julian Amery who was identified as the future Foreign Secretary before Mrs Thatcher was elected. LEAHY: As time went on following the Lancaster House conference and preparations began in earnest to hold an election in Rhodesia, what struck me particularly about such conversations was that, for all their strong military and civilian presence on the ground in Rhodesia, the South Africans were all too apt to indulge in wishful thinking and harbour unrealistic expectations about both the military situation and the electoral clout of their political lackey, Bishop Muzorewa, either alone or, if all else failed, in coalition with Joshua Nkomo who had fallen out with Mugabe. In his memoirs, Lord Carrington recalled that some right-wing members of the Conservative Party were under the same delusion, so there may have been some crossfertilisation with the South Africans. Increasingly, as the date for the election approached, Pik and others complained about the intimidation of voters by the Patriotic Front. However, I am now getting ahead. ONSLOW: From your initial impression of Pik Botha when you met him in July before you went to South Africa, how did he strike you? LEAHY: It was difficult to get a word in edgeways. I said that Pik held forth at the meeting with Carrington. Lord Gilmour, who was Lord Privy Seal and the Foreign Office Minister was present and slipped a note across the table—it was rather embarrassing for me—in which he said ‘I feel sorry for you.’ I do not think that Gilmour was that part of the party, as you know. That is obviously tittle-tattle, but that is what he said at the time. ONSLOW: So Pik Botha was a forceful and didactic South African Foreign Minister. LEAHY: Let me tell you something else about the next few days when I got to South Africa. Lord Carrington had warned me that the South Africans wanted to torpedo the conference if they could. Late one night, a few days after I arrived, Pik Botha rang me to say that he had some ominous views. He had heard from General Peter Walls,147 head of the Rhodesian security forces, that the Rhodesian Government were incensed by wild accusations made against them by certain African Commonwealth leaders at CHOGM.148 I remember that it was Julius 147 148

General Peter Walls (1927-2010), Rhodesian soldier. Chief of the Rhodesian Armed Forces. The Commonwealth Heads of Heads of State and Government Meeting.


Nyerere who said that the last election should be null and void and that they should go back to the ballot box. He said that it was possible that they would organise some sort of primitive raid on Lusaka. I had met Botha only that once. I was four days into my job and it was late at night. He said that he was passing it on to me as a friendly gesture, but there was nothing more that he could tell me and I should realise that the matter was completely out of his hands. I decided that I must send a telegram straightaway to my old friend Tony Duff in the British delegation at Lusaka. This is the funny part: I summoned the duty cipher clerk to meet me in the office—this was at 11 o’clock at night—but I wondered how to get to the office. My driver was nowhere around. I had been in South Africa for four days and I was not sure enough of the route to drive myself. I asked Albert, the senior member of the resident staff complement, to act as my guide. I got into a Rolls Royce and had to find out first how to drive it, and then how to get to the office. That achieved, I sent off the telegram explaining what Pik had told me and said that while I did not know how to evaluate the message, I felt bound to pass it on. In fact, nothing happened—no raid, nothing. I heard later from Tony Duff that quite a different version of events had come from Peter Walls. He insisted that it was the South Africans who had pressed the Rhodesians to take some action. If that is what really happened—I say ‘if’—it seems that Pik was using his call to me as a means of covering his tracks in advance of an attack. No wonder I quickly became weary of anything the Foreign Minister told me in so-called confidence. ONSLOW: As you say, playing a game. LEAHY: He was a clever man. I said that nothing happened, but looking at the chronology you sent me, I noticed that, while there was no raid on Lusaka, it says that on 8 August 1979 Zimbabwe-Rhodesia security forces attacked the ZI[mbabwe ]P[eople’s]R[evolutionary ]A[rmy] target in Botswana. ZIPRA was Nkomo’s and ZAPU’s armed lot. Whether that had anything to do with it, I do not know. I certainly cannot see why it should have been on Botswana or that it had anything to do with Julius Nyerere and what was going on in CHOGM, but there was a raid. I imagine that there was a lot of raiding at the time in Mozambique, but Botswana! ONSLOW: Yes, because ZIPRA had a number of bases in Botswana. It had refugee camps, but it also had guerrilla bases. LEAHY: I do not remember that. You asked me about Pik and how I found him. He was good company on his terms and, compared with P.W. Botha, he was very easy to deal with. I think that it was during the time between the conference and the election that Tony Duff came to South Africa to talk to P.W. Botha. I went with him, but I have forgotten the exact date. Tony Duff was a strong character and not a man who could be put down easily. He said something that so angered P.W. Botha that I really thought he was going to throw us out of the office. He nearly did. He said, ‘I do not expect to be talked to like that.’ I see that it is P.W. Botha’s birthday today. ONSLOW: You had been given a difficult brief.


LEAHY: Yes. It was bound to be. The South Africans felt strongly that what was happening north of the Limpopo149 was not just isolated to Rhodesia, but it would have an effect on South-West Africa— Namibia. They were anxious and nervous, as well as angry. They really were. They worried terribly that the infection would move to Namibia. All the time that I was there, South-West was a terribly thorny issue for the Government. It was going on at the same time as the early Rhodesian problem. It was a great drain on their resources and very unpopular among many whites there as well. ONSLOW: Having been briefed by Carrington before your departure to keep a very close eye on the South Africans and with Pik indulging in what could be called gamesmanship four days after you arrived, were you kept extensively briefed on the Lusaka proceedings and asked to keep the South Africans soothed? LEAHY: No, I do not think that I was. I do not think that the matter was played that way. Do not forget that Carrington and our team were having a terribly difficult time. They certainly did not ask me to keep going round to Pik to say what was happening. In fact, during that time, according to your chronology, Pik passed through London and saw Carrington. I was not present then. ONSLOW: How about your contacts with the South African Department for Foreign Affairs? Were Brand Fourie and their Africa desk always your principal contact with Pik Botha? LEAHY: No. I saw more of Fourie than of Pik Botha. It was not that Pik stood on rank or anything. I do not know whether you know, but Pik Botha had been a legal adviser at the Institute of Foreign Affairs and Brand Fourie had been his senior. He had worked for Brand Fourie, who was the Permanent Under-Secretary so the roles were changed. Brand was the force. He was the one who knew the history and kept things going. I will come back to your question, but I said earlier that Pik was much easier to deal with on matters pertaining to Rhodesia and everything else than P.W. Botha. They came from different wings of the party. Pik described himself as what is called verlichte.150 ONSLOW: Not verkrampte.151 LEAHY: Not verkrampte, whereas P.W. would have taken pride in saying that he was the other. P.W. would listen to the 7 a.m. news on South African Radio and would, as he often did, go up in smoke. He would get on the telephone to Pik who would then get on the telephone to me early-ish saying that there was no possibility of getting hold of my South African counterpart here because of the time difference, and asked me to obtain some 149

The Limpopo River separates South Africa from Zimbabwe (Rhodesia) in the North and Botswana in the Northeast. 150 Afrikaans: enlightened. 151 Afrikaans: rigid or, in this context, politically conservative.


explanation from the British Government about something that had been said in London. It was always about what was going on in Rhodesia with South Africans. South Africa had, what shall I say, an involvement there. They had lent a number of mechanised vehicles and things to the Rhodesian Government. Pik would plead with me to get something so that he could go back with it. He was a clever operator. He played both ways. Pik was subtle, but P.W. was not. I am jumping ahead, but when I finally left South Africa and made my final call on P.W., it was a very cool occasion. The kindest thing that he could think of saying to me, after giving me a cup of tea—they liked their cups of tea and they were courteous enough to do that—was, ‘I have not always liked the things you did and said while you were here, but I will say that you normally said it to our face.’ That was the nicest thing that he could find to say with a very wintery smile that was hardly noticeable. Knowing how strongly the South Africans felt about the coming election and their anxiety about it—you asked me about something else—in the run-up to the election at the beginning of March, they complained to me all the time about the intimidation and the fact that Soames kept taking the line that there was intimidation, but that it was not on such a scale as to justify calling off the election. Various newspaper reports appeared in the South African press to the effect that there would be military intervention from South Africa if civil war broke out in Rhodesia after the election. Those reports were taken sufficiently seriously for me to be instructed by the Foreign Office to see Brand Fourie in the absence of Pik Botha immediately on 21 February 1980 to tell him of HMG’s serious concern. In London, the FO spokesman said, ‘The British Government deprecated any statement that held out the prospect of such intervention.’ The Cape Town Argos splashed the news over the front page. ONSLOW: It was very much a question of the influence of South Africa. I know that, within Rhodesian military circles immediately after the election, there was talk among middle-ranking officers about launching a coup. LEAHY: The election was held and, knowing how anxious the South African Government were about it and how badly they were likely to react to an unfavourable result, I asked for and was granted several hours’ grace to give them advance notice before the announcement of the result so that they could make a fully considered rather than a strident, off-the-cuff response. In the event, the result was more shattering than anyone in South Africa could have expected. ZANU/Mugabe took 57 seats—I hope that I have that right—ZAPU/Nkomo 20, UANC/Muzorewa three. I braced myself and telephoned Pik. He breathed heavily at the other end, as he always did down the telephone, when I began to read out the numbers. I had not got very far when he burst in and said, ‘And the Little Bishop?’ This is why I call him the little bishop. As soon as I finished, his immediate reaction was that the election had been a travesty of justice because of the rabid intimidation of voters and he assumed that we would declare it null and void. When I disabused him of that, he snorted and put the phone down, and did not want to speak to me. Whereas Pik had been all sound and fury, P.W. was icily cold. After all this time I do not recall his exact words, but they were to the effect that, while we would have to live with the knowledge that we had given way to an unacceptable level of intimidation and shamefully abandoned our responsibility for bringing Rhodesia to independence in an orderly way, South Africa would be left to live with the consequences. When the official Government statement appeared shortly afterwards, it was along the same lines. More to the point, it was not followed by any threat of military intervention


across the border, which had been threatened previously. However, for a few days there was a distinct possibility that General Walls would stage a military coup in Rhodesia. Laurens van der Post,152 who was among other things a close confidant of Margaret Thatcher, was staying with us in Cape Town at the time and involved himself as a self-appointed intermediary between Walls and the Prime Minister, somewhat to the annoyance of Christopher Soames and his staff. To his credit, Walls decided against taking action and in retrospect it has to be said that South African foreboding about what would happen in Zimbabwe under Mugabe proved to be right, but these days he represents more of an embarrassment than a threat to the Government of post-apartheid South Africa. ONSLOW: Thank you very much for that, Sir John. LEAHY: I am not sure that I will let you put everything in about Soames’s annoyance and all of that, but I shall leave it for the moment. ONSLOW: I have done a lot of research concerning South Africa’s conviction that Muzorewa would pull it off. That is evident from the tone of the debates in the State Security Council and, as you say, the extraordinary sense of shock at the level at which Muzorewa had been defeated— LEAHY: Literally. ONSLOW: There was complete bewilderment in South Africa that its enormous financial backing— LEAHY: Therefore it must have been a false election. ONSLOW: Exactly. They could not buy enough votes. From talking to members of the Rhodesian military, the indication was that Walls had vetoed the idea of a coup but that he had contacted key members in the South African military who had said that they would not support him. LEAHY: Where did you get that from? ONSLOW: I received that information from talking to members of the Rhodesian military who were there and involved in manning various operational quadrants in Rhodesia/Zimbabwe at the time. The impression was very much that Walls had contacted the South African military and, indeed, South African political circles and had been told that they would not support him in a coup, although they were profoundly unhappy about the result.


Sir Laurens van der Post (1906-96), author and political adviser.


LEAHY: I wondered about that. When eventually South Africa made its public statement after huffing and puffing down the telephone, it was in fairly measured and dignified terms and they said something like, ‘The British Government have made the bed; they will have to sleep in it.’ It did not breathe fire and brimstone. ONSLOW: That is what I mean. The South Africans said that they would not support a coup. That had obviously been considered as part of the contingency plan. Let us backtrack to how the South Africans behaved during the Lancaster House Conference. Was your brief also to try as far as you could to keep them soothed and smooth during that critical negotiation period? LEAHY: It was obviously to answer them as best I could if they had anxieties and doubts and so on, and to give explanations when they asked for them. I was not given a brief, as you asked me earlier, to keep them informed regularly on a blow-by-blow basis. ONSLOW: It was more of a reactive stance that you were obliged to take. In mid-October, Pik Botha arrived in London to a great flurry of meetings with Carrington, Tony Duff and Margaret Thatcher. Did you accompany him? LEAHY: No, I did not. ONSLOW: It is very evident that South African’s concern had reached such a pitch that Pik Botha wanted to confer directly with the British Government. LEAHY: General Walls had not turned up at that stage and the degree to which the Rhodesian Government would involve themselves was military. Walls came later, did he not? ONSLOW: Walls and Muzorewa stopped off in Johannesburg as they were flying north and met members of the South African Government before they left for Lancaster House. Similarly, on their return from Lancaster House they had a debriefing session. The message appeared to come back that Margaret Thatcher had indicated to the South Africans that she wanted continued financial support for Muzorewa from the South Africans. There was an explicit understanding of the continued presence of South African personnel similarly in Rhodesia and that Britain would not press South Africa on that point. LEAHY: I do not think that I would have got that from the Foreign Office or from Carrington. I do not know whether that was Margaret Thatcher speaking. I never got the impression of, or had any problem, with a dual line being sold to me, but there was no question that Carrington had to keep Margaret Thatcher in line all the time. She not only regretted it later, she regretted it almost while it was happening.


ONSLOW: I appreciate that. Behind the public stance of a right-wing Prime Minister keeping the not quite lunatic fringe of the Tory party on side—there was the demonstration at the Tory party conference, ‘Hang Carrington’—the early literature that has come out of the Lancaster House settlement was that Thatcher was right behind Carrington and that he did a phenomenal job in his diplomacy, but not the profound differences that endured throughout that period and taxed a very capable Foreign Secretary to the considerable limits in his intellectual abilities. LEAHY: She never reconciled herself to the Foreign Office as an institution. Funnily enough, she liked, got on well with and respected individual members of the Foreign Office, but not as an institution. She once said that the Ministry of Agriculture was there to look after the farmers and the Foreign Office was there to look after the foreigners. She said later, did she not, that she regretted what had happened. ONSLOW: As you say, she was politically extremely uncomfortable and did indeed believe it to be a sell-out. LEAHY: Yes. ONSLOW: It went against her ideological and political ideas? LEAHY: I am not saying that Margaret Thatcher would go out of her way to undermine her Foreign Secretary, but she could have given a slightly different slant as understood by the South Africans because they had already had a clear steer by senior Tories such as Julian Amery et al before the Tory Party won the election. ONSLOW: Yes, and of course Amery remained in contact with South Africa and Rhodesia/Zimbabwe throughout Lancaster House and during the transition period. What do you recall was the response of the South African Government to the Lancaster House settlement? LEAHY: I do not think that I can answer that categorically because their public line did not seem to be different from their private line. They were deeply shocked by the Lancaster House agreement. They still thought that Muzorewa would be able to bring it off with their help in the election, but I am sure they thought that the Lancaster House agreement was a sell-out. They tried everything possible in a way to make life difficult for Carrington during the period of the Lancaster House agreement. ONSLOW: In what way?


LEAHY: In other areas such as Namibia, they were constantly conducting raids across the border. What I am trying to say is that they were not being in any way helpful. ONSLOW: They were not being helpful neighbours? LEAHY: No. I do not think that Pik was involved in that. Pik would kill me for saying this, but I do not think that he had in any way a controlling say over how the security service in South Africa operated. ONSLOW: I agree with that. LEAHY: Particularly after P.W. became Prime Minister and General Magnus Malan – ONSLOW: Magnus Malan became chief of the South African Defence Force. LEAHY: They were conducting constant raids into Angola. I think also that they were probably behind the Rhodesian security forces and supporting their various operations. Undoubtedly. During the episode that I had with Pik, he was covering his back and trying to use the Rhodesians to do the dirty work. Contemplating a punitive raid into Lusaka was mad. ONSLOW: With the presence of the Queen. As you say, crackpot. LEAHY: Yes. Crackpot enough to be contemplated by the likes of him. ONSLOW: A supposed surgical strike? LEAHY: I do not think they were in action for one. I cannot believe that they would have had a go at the Queen or anything like that. ONSLOW: Possibly not, but was that even mooted? LEAHY: It was a sort of demonstration. ONSLOW: Well, even to have mentioned the threat as a means of pressure implied a degree of—


LEAHY: I do not know. It is difficult to know what was in his mind, except that he thought it might happen because they had been encouraging the Rhodesians to do it and he wanted to cover his tracks. If Walls said afterwards that South Africa was behind it—I warned the British Ambassador. ONSLOW: The other interesting thing is that given the historic and enduring animosities that existed between Pretoria and Salisbury, as it then was, perhaps Pik was telling the truth and it was precisely a measure of South Africa’s inability to rein in the Rhodesia/Zimbabwe forces. LEAHY: I may have misjudged him. ONSLOW: There is a possibility there. LEAHY: I know that, in the case of Namibia, just as some important event was about to take place with the UN there would always be a raid somewhere into Angola just the night before. It was clearly designed to scupper the important moment. We came to the definite conclusion that Pik was kept out of that and was pretty angry. As I said, for all the difficulties of dealing with the man, in many ways he was a bit more open to the world. ONSLOW: And, of course, he had been defeated for the leadership of the Nationalist Party by P.W. [Botha] who had run on a platform of settling the Rhodesia question. As you say, there was political in-fighting. LEAHY: Magnus Malan came very much to the fore in the security forces. ONSLOW: From your standpoint as Ambassador in South Africa, how far did you see the transitional period under the Soames governorship as being as important as the Lancaster House negotiations, or did it all seem part of the process of settlement? Perhaps it was not a question of Lancaster House or Soames. LEAHY: The Soames period seemed to be just an interlude. I do not think that it was ever meant to last very long. It was very much provisional, just tiding over until the hand-over could take place. To be honest, I think that we were keen to get out and to draw a line. It was a terrible headache for successive British Governments. We were keen to get out with a modicum of honour and a sense that we would have left some sort of viable governmental structure. In those early days, Mugabe was promising to be a well-behaved democrat. ONSLOW: Are there particular British diplomats and civil servants whom you would name as being vital elements in the final solution of the Rhodesian issue?


LEAHY: I have mentioned one already—Tony Duff—but also Robin Renwick and my old friend Derek Day.153 He and Johnny Graham were earlier in the proceedings, but they played a vital part in finding a way through. ONSLOW: I must ask you this question. Was the issue of land being discussed in British diplomatic circles? Was it being raised by the South Africans at the time? LEAHY: Land in Rhodesia? ONSLOW: Yes. LEAHY: White farmers, tribal lands and all that? I do not think so. ONSLOW: The reason why I ask is that, back in 1976 when Henry Kissinger was dealing with the South Africans and Brand Fourie in an attempt to persuade Smith to make a deal with Nkomo, the South Africans became very involved in the establishment of the Zimbabwe Development Fund, identifying the criteria and contributing a substantial sum towards the international financial settlement to ease the path of transition. I wondered whether you knew if that was mooted in any way in 1979-80. LEAHY: It did not come to me and I do not think that it necessarily would have done. At that stage, it could have been discussed direct without coming through me. I mention in passing that during the electoral period the South Africans, as you know, proved themselves quite helpful in supplying some of their military armoured vehicles during the electoral period. ONSLOW: To the Commonwealth force that was overseeing the ceasefire? LEAHY: Yes. At that stage, they had given up trying to stop the election happening and so on, but I think that they were still hoping against hope that it would turn out the right way. They were not in torpedoing mode any more. ONSLOW: No. Definitely in ‘laager’ mode154 I would think.


Sir Derek Day (1927-2015), diplomat. Foreign and Commonwealth Office, Assistant Under-Secretary of State, 1979, Deputy Under-Secretary of State, 1980, and Chief Clerk. Witness Seminar participant. 154 South African: circling wagons for the purposes of defence.


LEAHY: I cannot emphasise too much the influence on their thinking that South-West Africa would have had. The issue was getting closer and closer all the time and they had terrible trouble with SWAPO155 and the problem of transition from South-West to Namibia. That it should go badly, as they saw it, north of the Limpopo was a bad omen. ONSLOW: It set a disastrous precedent. LEAHY: Yes. ONSLOW: Was as much of your time devoted to South African policy on Namibia as it was on Rhodesia? LEAHY: It came to be. I had as my number two in the embassy one of the world’s living experts on Namibia, Martin Reid,156 who had been head of the Foreign Office Department dealing with that before he went as Minister to the Embassy in South Africa. I rather let him get him on with things until the election in Rhodesia. I got there towards the end of July. The election was over by the middle of March and after the fallout from that I could give my attention to other matters, particularly the internal political scene and Namibia. We were one of the five contact groups and had our own contact group in South Africa. Namibia was a major influence in South African thinking. ONSLOW: As far as your assessment of South African thinking goes, how did you find—you have talked about Pik Botha, P.W. Botha and Fourie—the other political circles? I ask that because in 1964 the British Government really did not have a clue what the thinking was in the Nationalist Party and there is a reference to them being ‘a stone wall’. I wondered what your perception was in 1979-80. LEAHY: Well, there are two. First, I do not think we had enough lead-in to the military apparatus and that was important because of what had gone on with sanctions, military equipment, getting out of Simonstown157 and so on. Liaison with the South African military was not very good. Secondly, I am not sure that we got it quite right in the way in which we, the British element in South Africa, appreciated the gut reactions and instinct of many South Africans. They could not be reasoned with using diplomatic language and words. ONSLOW: There was a real cultural difference? The South West African People’s Organisation (SWAPO) was formed after the conclusion of the First World War and over the following decades emerged as the principal liberation movement in South West Africa, which since independence in 1990 is called Namibia. 156 Sir Martin Reid (1928-2006), diplomat. Foreign Office Head of Central and Southern Africa Department, 1974-8; Minister, British Embassy, Pretoria/Cape Town, 1979-82. 157 Simonstown or Simon’s Town was an overseas base used by the Royal Navy for around two centuries. Use of the base was terminated by the British Government in 1975. 155


LEAHY: Yes. We must not forget that the Afrikaners who ran nearly every ministry in the Government were straight-talking, good, honest, straight-thinking people. They were not subtle and I am sure that they thought the diplomatic talk from the likes of me and others was a bit tricky. ONSLOW: You were regarded with deep suspicion? LEAHY: Yes, I would think so. ONSLOW: Evidence of intended British duplicity. LEAHY: They probably did not trust many of the things that I said. They would probably think, ‘He is bound to say that, isn’t he.’ If one spoke frankly and very outspokenly, as I did on one occasion, the house of cards might come tumbling down. Quite early in my career after the election in Rhodesia, I had to say that South Africans did not always make life easy for people who were trying to protect and defend them against the rest of the world, the United Nations and sanctions. The British Government wanted to find a way that would not increase the sanctions on them. In a speech to the Chamber of Commerce in Johannesburg I said, ‘The British Government could never be involved in taking great issue with the sanctions view.’ I said that an old saying in politics is ‘Never say never’, and that they should not take it for granted, but that it was up to them to make life easier for the likes of us who were trying to help. Pik exploded and got on to the telephone to me, asked me what was I saying and said that he would send a personal telegram to Margaret Thatcher saying that her Ambassador in South Africa was trying to threaten the South African Government and that that was most unhelpful. I worried for a moment because I thought that that might have a sort of resonance with Margaret Thatcher. He never did send the telegram because he calmed down. He was a great chap for exploding and then calming down. What I am trying to say is that we were not always on [terms] with the South Africans and I take responsibility for that. It was not easy. ONSLOW: Important cultural differences existed, and these could impede relations? LEAHY: The Afrikaner people are straightforward and simple in their thinking. I do not mean that they are simple people. ONSLOW: The structure of their language is simple and straightforward. It is a visceral language and there is an emotional cultural difference in that respect.


LEAHY: Once or twice in those days I played golf with de Klerk.158 He was a left-handed golfer and played with a long cigarette holder with a cigarette in it. He was Minister of Transport or something similar at the time that was quite junior. More important than that, he was something senior like chairman of the Transvaal branch of the Nationalist party, which was the heartland. He was an absolutely unexciting chap who clearly liked to keep his head below the parapet. He was very cautious and would not be a risk-taker in any way. That was my assessment of him. Knowing what he did later gave rise to two things. First, how wrong I was and, secondly, how big a change had come about. He took risks galore later, but he was not a man I would have said had sufficient insight, imagination and courage to do what he eventually did. You asked about other South Africans in the Government with whom we had contact. Most of them kept to their own Departments, but one or two ranged more widely. Well, I think that I have probably said enough. ONSLOW: I think you have, Sir John. Thank you very much. LEAHY: I have been wittering on a bit and I hope that there will not be much that I want to excise, but I obviously want to see the transcript in case it contains anything a little too personal. I have not been in touch with Pik since I left, but I have seen him. This is not really for recording and is way off the subject. Later on, after I left South Africa, I had to go back to Angola with the help of the South African military to rescue 16 or 17 English diamond miners who had been kidnapped by UNITA159 up in the north and marched down to the UNITA camp at Jamba just inside Angola. They wanted a British Minister to go and the British Government said, ‘No way’, so as the senior man dealing with Africa I was sent. It was an extraordinary episode and the South Africans were very helpful. They of course were supporting UNITA by financing and equipping them. They provided an aeroplane to fly me up to the Caprivi Strip160 where I was dropped off. They then put me in a military helicopter with another chap and we flew up to Jamba. It was quite funny and there was obviously a certain amount of distrust because the South Africans did not want me to have any indication of where we were going or to work that out, so they kept flying round in circles and moving around in the sky. I thought, ‘My God, they are trying to make me sick’, but they were trying to disorientate me so that I would not be able to work out where they had got to, where they were and how they got to Jamba. The attitude was, ‘You can’t trust the British.’ Jonas Savimbi161 was a leading light in UNITA. That was the last time I saw Pik and he was very helpful. The only trouble was that he said that I could come back by helicopter, but that he would not bring the hostages back. I asked him if he could imagine my going back to Johannesburg by helicopter and the hostages coming back by truck, so that was off. We had to come back by truck part of the way, but then chartered an aeroplane. 158

F.W. de Klerk, South African politician. Minister of Posts and Telecommunications and of Sport and Recreation, 1978-9. Later, State President, 1989-94; Deputy President, 1994-6. 159 União Nacional para a Independência Total de Angola (UNITA) or National Union for Total Independence of Angola. 160 The Caprivi Strip is a narrow piece of land in the far northeast of Namibia /South West Africa, pointing inwards into the African continental landmass. 161 Jonas Savimbi (1934-2002), Angolan freedom fighter. Founder of UNITA in 1966.


ONSLOW: Sir John, thank you very much. KANDIAH: Yes. Thank you very much.


INTERVIEW WITH SIR MERVYN BROWN, KCMG, OBE High Commissioner to Tanzania, 1975-78 High Commissioner to Nigeria, 1979-83 13 January 2006 London Interviewers: Dr Sue Onslow, LSE, and Dr Michael D. Kandiah DR MICHAEL KANDIAH: I am the Director of the Witness Seminar Programme. We are interviewing Sir Mervyn Brown. The principal interviewer is Dr Sue Onslow of the London School of Economics. DR SUE ONSLOW: Thank you, Sir Mervyn, for agreeing to see us. I see from your letter to Professor Cannadine162 that you had a lengthy involvement in the Rhodesia question over most of the past 20 years of your professional career. We are particularly interested in your insight from the mid-1970s, although if you care to comment on your earlier involvement we would be pleased to hear about that too. You say that you went as British High Commissioner to Tanzania in 1975, where you were involved in the efforts of James Callaghan as Foreign Secretary to resolve the Rhodesia question. SIR MERVYN BROWN: I was fortunate to arrive on, I think, 1 January 1975, just a few weeks after the nationalist leaders had been released under pressure, I assumed at the time, from Vorster in South Africa. I flew out with Jim Callaghan who called first at Zambia and then went round the other capitals finishing in Dar es Salaam. I flew into Zambia and then went to Dar es Salaam where I presented my credentials just in time to receive him when he arrived there. ONSLOW: Yesterday, we had a long discussion with Sir John Leahy who described himself before his departure to Pretoria in 1979 as a generalist. Were you sent to Tanzania as a specialist on the Rhodesia question? BROWN: That was partly so. By then, I had become a bit of an Africa expert. I had had one session in the Africa Department, as it then was, in the 1950s and I was on the Suez Desk in 1956. ONSLOW: That is another reason for me to talk to you at length. BROWN: In the 1950s, the Foreign Office was dealing with North Africa, but the rest of Africa was dealt with by the Colonial Office. I was in what was then the Western Central Africa Department at the Foreign Office, which dealt with the whole of Africa south of the Sahara, except the Commonwealth and colonial countries. I then went as Ambassador to Madagascar when one of my main concerns was Rhodesia and the Beira Patrol, which was covered by 162

Professor Sir David Cannadine, in his capacity as Director, Institute of Historical Research, 1998-2008.


planes based in Madagascar. I was becoming an expert and after Tanzania I went to Nigeria, so I was the Africa expert. I already knew a lot about Rhodesia and I was a general Africa expert. ONSLOW: Did you have extensive briefing before you went to Tanzania on how to handle and approach President Nyerere on the issue? BROWN: I do not recall that. I had never been to Tanzania, but I knew Nyerere’s reputation and read a great deal about it. I had briefings about Nyerere and what was likely to be a key role as a President of a front-line state and tended to spend a lot of time on that. Callaghan had David Owen and then several others were involved: Ivor Richard— ONSLOW: At the Geneva conference? BROWN: And Kissinger. ONSLOW: I have been doing extensive research on the Geneva Conference, so I would very much like to talk to you further about it. Going back to 1975, how much importance do you recall James Callaghan attaching to the role and personality of the Tanzanian president? BROWN: He already knew that Nyerere was friendly with many Labour Party leaders. The people who were leading the Government in the 1970s were young Labour MPs in the 1950s when Tanzania was coming up to independence and the Labour party was supporting the nationalist leaders in the colonial territories. He knew them all pretty well so it was like a meeting of old friends. I think that he realised that Nyerere was an important figure as a president of a frontline state and as a sort of leading intellect among the leaders. ONSLOW: How much importance do you recall that James Callaghan attached to the Rhodesian/Zimbabwean and African nationalist movements—I stress ‘movements’—and the divisions that existed? BROWN: They had not then appeared quite so strongly. I was not dealing directly with Rhodesia in the late 1960s and early 1970s, so I did not know much at the time about the rivalry between ZANU, ZAPU and so on. I was briefed on it so I knew a certain amount, but not in detail. I do not know what Callaghan thought about it. One knew that there was a tribal difference between ZANU and ZAPU, but at the time there was perhaps a question of working together for independence and the rivalries did not at that time appear, but they appeared fairly soon after that.


ONSLOW: I was musing on whether in the Foreign Office’s estimation the divisions within the Rhodesian/Zimbabwean African nationalist movement between personalities such as Muzorewa and Nkomo in the UANC and between others such as Chief Chirau, Ndabaningi Sithole, Mugabe, James Chikerema and others in fact led to greater caution by the British Government or whether Smith and the Rhodesian Front were seen as the greater impediment to progress towards majority rule. BROWN: I think the latter. The nationalist leaders had just come out of prison and had not really had time to develop their differences, but differences existed from that foundation because some of them were breakaway rulers. The impression that we gained from our first meetings with the nationalist leaders was that they were all working together and that the first thing to do was to get rid of Smith. The differences between the nationalist movements were not in the forefront of our minds at that stage. ONSLOW: From your contacts with President Nyerere, were you in much the same position as Wilfred Turner163 down in Botswana, who outlined that he had the privileged position of contact with President Seretse Khama? Did you enjoy the same degree of access and freedom of discussion on the issue? BROWN: Absolutely, 100 per cent. When things were bubbling I would see Nyerere sometimes two or three times a week, on my own, without the Private Secretary. He said, ‘If it is midnight on a Sunday and it is about Rhodesia, ring me up and come and see me.’ ONSLOW: Did you notice a difference between private comment and public utterance by Nyerere, or was there remarkable consistency? BROWN: There was remarkable consistency. I grew to admire him very much, although I was aware of his weaknesses and mistakes. ONSLOW: All great men are flawed. BROWN: Yes, but his intellect was impressive. At the age of 12 he was illiterate in any language and at the age of 14 he was top of the country in Swahili. He then became the first head of a British protectorate. He translated Shakespeare into Swahili. He was a remarkable man and very consistent in his views. I enjoyed listening to him and would sit down with a notepad and take down what he was saying. That was the easiest thing in the world. I would go back to the office and did not have to edit what I had written; I just dictated a summary of what he had said. It was logical and clear. When one talks to some people they ramble on and one has to edit what they say, but Nyerere was always very clear. He was consistent.


Wilfred Turner (1921-2015). High Commissioner to Botswana, 1977-81. Witness Seminar participant.


I remember Ivor Richard being very cross with Nyerere and saying that he sabotaged his mission. ONSLOW: After the Geneva conference? BROWN: Yes. While Ivor was in Zambia, Nyerere gave a press conference which more or less demolished Ivor’s mission. Later, I served as number two to Ivor Richard in New York and he still resented that. Nyerere was consistent with the various missions: Callaghan and Owen—was it Owen who brought Michael Carver164 with him? ONSLOW: Lord Carver was appointed to be Resident Commissioner after the Owen-Vance proposals of 1977 and went on a mission to Southern Africa with Ramphal. That was in the latter part of 1977. BROWN: So Carver did not come with David Owen. ONSLOW: No. BROWN: He came later. That is right. So there was Callaghan and David Owen. I am not sure in what year Ivor Richard came out. ONSLOW: He came out at the end of 1976/beginning of 1977. BROWN: Yes, then Carver, and then Kissinger. ONSLOW: Kissinger’s Lusaka speech was on 27 April 1976, followed by his sweep through Africa. Kissinger came again at the beginning of September 1976, culminating in the meeting down in Pretoria. BROWN: So he was before Ivor Richard. ONSLOW: Yes.


Lord Carver (Michael Carver, 1915-2001), soldier and statesman. British Resident Commissioner in Rhodesia, 1977-8.


BROWN: On Nyerere’s general attitude, all of the early missions were designed to get Rhodesia off our back without too much bother and without our resuming control. There were various schemes and essentially, Nyerere was against all the proposals and said that, as Rhodesia was a colony, it must be treated as a colony and we must go in and re-establish our authority and bring the country to independence. That was his consistent line and that is why he would not endorse the Owen proposals or the Ivor Richard proposals. ONSLOW: Precisely, because Britain would not resume its formal constitutional responsibilities. BROWN: As far as I remember—it must be 30 years ago so I do not remember all the details—they all involved some scheme by which Britain would not have to send in troops. ONSLOW: As you say, we wanted to minimise control. BROWN: That was what the British Government wanted, as obviously did Smith, but Nyerere would not have any of it. That was a major factor in how the situation developed and we eventually had to deal with it. ONSLOW: During your time in Tanzania, did James Callaghan and then David Owen use you as the conduit or route to Nyerere? BROWN: Absolutely. ONSLOW: So it was a flow of information or a conversation through the British High Commissioner. BROWN: Yes, and very regularly. I sometimes added my own comments and suggestions, but it was an extremely close relationship and I really enjoyed it. I met him sometimes two or three times a week. Nyerere lived very simply. He had a great state house, but he did not live there. It was his office and he lived in a little chalet by the sea, a little to the north of my house, which was a five-minute drive along the coast. He would receive me wearing an open-necked shirt and I would be wearing an open-necked shirt. By that time, his doctors had told him that he must take a break from time to time because he was working so hard so he used to spend six weeks of the year in his native village in Musoma, which was a short distance from the shore of Lake Victoria. On a couple of occasions, I had messages to deliver to him while he was there and I would fly up in the President’s plane and then drive for half an hour to his little village. He lived in a simple village hut—a small bungalow with two rooms—with his wife and no servants. I would get there at about half-past 11 and he would invite me to stay for lunch, which his wife would cook. It was all very simple. He was a great man.


ONSLOW: He was a great man, and a modest and profoundly moral man, like President Kaunda. BROWN: And with a wonderful sense of humour. ONSLOW: How much importance at that time did the British Government attach to the Organisation of African Unity and Nyerere’s influence on that body? BROWN: I think they attached quite a lot of importance to that. They knew that any settlement would have to be approved by the O[rganisation of] A[frican] U[nity] and Nyerere was obviously the man to achieve that. I think that they realised that, if Nyerere approved a settlement, the OAU would approve it. He was the key. Kaunda was just not of the same mental calibre, but he would go along with what Nyerere agreed to. Nyerere was central to the whole thing. ONSLOW: On the specifics of the Kissinger initiative—I describe it as ‘Dr Kissinger, I presume?’ as he swept through Africa to ‘sort it all out’—what do you recall of that attempt to bring American power to bear on the Rhodesia question? It seems evident to me that it was an AngloAmerican initiative and that Callaghan and Tony Crosland as Foreign Secretary were trying to use the Americans as the sledge-hammer to break the nut of Smith. Callaghan was Foreign Secretary until April 1976 when Harold Wilson resigned and Tony Crosland then became Foreign Secretary for a year. He died in February 1977 when David Owen took over. BROWN: My memory is that David Owen succeeded Callaghan directly. ONSLOW: Tony Crosland was Foreign Secretary for nearly a year. BROWN: I have no recollection of Crosland’s involvement at all. He never came out. ONSLOW: No, he did not. BROWN: I do not remember him putting any personal stamp on the matter. ONSLOW: I have just been through Crosland’s papers, such as they are—they are held at the LSE. It is evident that to start with, the principal influence on Rhodesia policy—it seems that Crosland knew more about the Cod Wars165 than about what was going on in Rhodesia—was Michael Palliser in briefing Kissinger. Michael Palliser was Permanent Under-Secretary and his clear 165

The United Kingdom and Iceland had a series of confrontations during the 1970s and before over North Atlantic fishing rights, which are commonly called the Cod Wars.


idea was that we had to get rid of Smith. Kissinger came on side and developed a strong friendship with Crosland—he already had that with Callaghan—but Kissinger seemed to believe that Britain could deliver the Front Line States. Does that chime in with any recollection that you have? BROWN: No. I do not remember that sort of detail. We were certainly hoping that Kissinger with his great prestige and so on would be able to knock heads together, but I do not remember the details of the Kissinger meeting with the Front Line States. I just remember his extraordinary personality and energy. The first time that he came out he arrived on a Sunday night. I used to go to bed quite early at 10 o’clock. At about of the 11 o’clock, I received a telephone call. Kissinger’s plane was arriving at about midnight and I was summoned to a meeting at his hotel of the American Ambassador at 1 o’clock. I turned up at the hotel and there were fears of being bugged so we had in the background a jumble of his own speech, which was guttural and deep, and he spoke over that. It was terribly difficult to understand what he was saying. The next day, Kissinger called on Nyerere and used his charm. Nyerere also had great charm so they charmed each other. Nyerere had to explain about the British settlers in Rhodesia, who did most of the work. People like RAF sergeants and so on had lovely houses and gardens with swimming pools and servants. He said that it sounded like the sort of place he was looking for, which broke the ice nicely. That is all I remember about that. I sat in on the meetings with Smith. It was a charm exercise really. ONSLOW: Do you remember sitting in on meetings when Kissinger came back from seeing Vorster and Smith in September 1976? That was when he told Smith that he would talk to the Front Line State Presidents and that he thought he could persuade them. Do you recall those meetings? BROWN: Yes, but I cannot remember the details. ONSLOW: The details are in the files. As a leading High Commissioner in an extremely important Front Line State, were you kept informed of what was going on in Geneva during Ivor Richard’s chairmanship of the Geneva meeting? BROWN: Yes. All his reports were copied to us. ONSLOW: You kept Nyerere informed of the tide of events and discussions. Do you recall his comments? BROWN: No, not in detail. I suppose that those papers are just coming out. ONSLOW: Not quite. I have seen the Rhodesian record of that meeting. The Rhodesian’s with their pathological concern to get everything right took at least two sets of minutes of everything. Their view is interesting as long as one reads it with a health warning. Obviously, their stance


was highly partial and the note was highly partial. Moving on to David Owen’s tenure as Foreign Secretary, do you that think it represented a new injection of energy into settling the Rhodesia question? BROWN: Yes. He was another very impressive man. We were all suspicious of him at first. He was very young—38. He has one of the most impressive intellects that I ever came across in my career. His ability to grasp the subject and the essentials was impressive. I subsequently dealt with him in New York when I was number two to Ivor Richard. I was put there specially to deal with Namibia and Rhodesia and David Owen was first class. He was the first Foreign Minister to meet the nationalists, and that meeting took place in my dining room. Nkomo, Mugabe and Sithole came to my house and sat at my long dining table with the two end chairs with arms facing each other in the middle for David Owen and Nkomo, who was then the senior man. I was worried that when he stood up the chair would come with him. Nkomo and Mugabe made an impression on me and I went to see Sithole at his hotel because he asked me to. That was David Owen’s first meeting and I think it went quite well. ONSLOW: What sort of impression did they make? BROWN: They wanted independence as soon as possible. It had already transpired that Mugabe came across as being much brighter and cleverer than Nkomo and Sithole less so. Nkomo already gave the impression of not really being in charge and not being of the same intellectual level as the others. ONSLOW: In that era, how concerned were the British Government and how alert was the Foreign Office about the activities of Lonrho166 and Tiny Rowland in Zambia? Do you remember that being on the horizon? BROWN: Did we use Tiny Rowland as a conduit? ONSLOW: He was providing financial support to Kenneth Kaunda and also to Joshua Nkomo. He was providing air transport and promoting a settlement precisely because it would suit Lonrho’s commercial interests in Zambia, and South Africa at that stage. I am interested in the extent to which Tiny Rowland was a rogue operator with his own agenda or whether the British Government sought to use all possibilities. BROWN: The second. Generally, we used every channel we could and, although we were rather suspicious of Tiny Rowland, we knew that he had considerable influence and certainly influenced Kaunda in favour of a settlement, which might favour us as well as Lonrho. We were content to use him insofar as it might help, while viewing him with caution.


The London and Rhodesian Mining Company Limited (Lonrho) was established in 1909.


ONSLOW: You needed a long spoon? How much hope do you recall being attached to the Owen-Vance proposals of 1977? BROWN: We were fairly optimistic then, but Nyerere did not like them? ONSLOW: Vorster also did not like them because of his insistence on white ministers of law and order and of defence in the transitional period, which was anathema to Nyerere and Kaunda, but the Rhodesians and South Africans were insisting on it. There was also the question of integration of the rebel fighters within the future Rhodesian/Zimbabwean army. I recall that being a sticking point. How much balance of responsibility do you consider that Owen attached to Nyerere for his highly moral, consistent stance? Was there a degree of frustration that there would not be greater accommodation and pragmatism? BROWN: I do not notice that so much with David Owen because at his time the difficulty was with Ian Smith who was backed up by Vorster. I do not recall Nyerere being regarded as a cause of the breakdown, but with Ivor Richard he definitely was. ONSLOW: After your time in Dar [es Salaam], you went to New York and were responsible primarily for Rhodesia and Namibia. It is evident from my research in South African archives how the South Africans saw Rhodesia and Namibia being intimately linked. You say that you handled the Rhodesia-Namibia question, but what did that involve? BROWN: I was there for only six months. I expected to stay longer, but the Lagos job became vacant unexpectedly and I was appointed to that. Having been head of mission in Tanzania and, before that in Madagascar, I was just number two with Ivor Richard because there was a tradition that when there was a non-professional head of mission in New York—Ivor Richard was not a professional—a senior professional chap would be number two, but by the time I got there Ivor Richard had already been there for four years. He was completely in charge and I was a spare wheel really. Although it had been established that the number two would concentrate exclusively on African questions, which had dominated the United Nations since 1960 or so—especially in those years—in fact I did not have much to do with Rhodesia because it was not moving in 1978. ONSLOW: Well it was with the Internal Settlement, which has been airbrushed from history. BROWN: That is true. The UN was not greatly involved, but 1978 was a great year for Namibia and a big effort was being made by the gang of five—the Contact Group. I came in on that as the British member. I flew out to Angola where we negotiated to persuade SWAPO167 to accept The South West African People’s Organisation (SWAPO) was formed after the conclusion of the First World War and over the following decades emerged as the principal liberation movement in South West Africa, known since independence in 1990 as Namibia. 167


the contact group’s proposals, which were a compromise between SWAPO and South Africa, and which Vorster had accepted, to everyone’s surprise. SWAPO was wrong-footed and dear old Sam Nujoma168 was not very bright. He did not like— ONSLOW: Anything that the South Africans accepted. BROWN: Yes. We had the task of negotiating with him, but in fact we did not negotiate and just provided a cover. In the background, the front-line states, represented by their Foreign Ministers were putting the screws on Sam Nujoma. There was a meeting at which he said, ‘I cannot accept these proposals.’ Then they would go away for lunch and he would scream that his arm was being twisted. Vorster said, ‘Well, I can accept these proposals.’ Then, unfortunately, Vorster fell ill and retired. ONSLOW: In 1977. BROWN: We went on to Windhoek and Pretoria and met P.W. Botha, but he killed the proposals stone dead. I do not have much recollection of working on Rhodesia because 90 per cent of my work was on Namibia. ONSLOW: You were then sent to Lagos, which was at the time of the Internal Settlement. David Owen was under tremendous pressure to call a constitutional conference, but was also trying to broker secret diplomacy through Nigeria between Nkomo and Muzorewa. BROWN: That was just before I got back in January 1979, so I was not involved then. The main thing that I recollect is Maggie Thatcher coming to power in May and the effect of that in Nigeria and other West African countries. The Conservative Party in opposition had indicated that it would recognise Muzorewa, which was strongly opposed by the African states, especially Nigeria. I particularly recall an article in The Economist about that and Nigeria’s opposition to the recognition of a Muzorewa state saying that there was a lot of noise. The article was headed, ‘Bark but no bite.’ ONSLOW: That is why Nigeria nationalised BP.169 BROWN: Yes, the next day. ONSLOW: On the eve of the Lusaka conference. The nationalisation of BP interests was announced on 2 August and the Lusaka conference started on the 1 August.


Samuel Nujoma, Namibia n politician. President of SWAPO from 1960-90. President, 1990-2005. Then British Petroleum, now known BP plc, with the B no long explicitly referring to British, reflecting its status as a multinational corporation after its merger with Amoco (American Oil Company) in 1998. 169


BROWN: The article was in May and Maggie Thatcher had just taken power. There was the possibility of recognising Muzorewa and the Internal Settlement. Then there was the article headed ‘Bark but no bite’, saying that Nigeria was making a lot of fuss, but it was too tied up with the British economy and could not afford to do anything. The next day they excluded British firms from all Nigerian contracts, which were substantial because at that time the oil price was riding high and there were a lot of contracts, especially construction contracts. ONSLOW: A certain difference of view seemed to have opened up between Mrs Thatcher at Number 10 and the Foreign Office under Carrington. BROWN: Yes. ONSLOW: Were you obliged to present a united view in the knowledge of a sense of discord back in London or was Carrington master of his brief at that stage? BROWN: He had hardly settled in then. What happened was that I and other British High Commissioners and Ambassadors bombarded the Foreign Office with telegrams saying, ‘For God’s sake, don’t do this.’ That was an example of when Ambassadors did influence policy. I think that Carrington was convinced fairly quickly, and he then sent Ormsby-Gore out on a mission— ONSLOW: Lord Harlech. BROWN: That is right, as a way of persuading Mrs Thatcher. Ormsby-Gore visited all the major African posts in June and July. We gave him an earful of our views and convinced him that it would be disastrous if the British Government recognised Muzorewa. He went back and there was a statement towards the end of July when Mrs Thatcher indicated that there would be a constitutional conference in August. I said, ‘Good, we have won the case.’ I then went on leave. ONSLOW: You say that King Charles Street was bombarded by messages, not just from Nigeria, an important oil economy, but from Tanzania and presumably from Len Allinson170 in Lusaka. BROWN: I imagine so. I would say every African post. ONSLOW: They were saying that it would be fundamentally disastrous. It is interesting that, when Lord Carrington was speaking at a conference on the Rhodesian question in Cambridge in


Sir Leonard Allinson. High Commissioner to Zambia, 1978-80.


September, he referred to sending Lord Harlech out. He said that he knew what Lord Harlech would find out and that was why he sent him. BROWN: Perhaps he had already seen our telegrams. ONSLOW: Yes, exactly, but he needed that to convince his Prime Minister. BROWN: That was his method. I thought that we had won the case when Mrs Thatcher decided to hold a constitutional conference about elections, so I went home. I went to the south of Spain where I was looking for a house to buy and was staying in an hotel. At 5 o’clock one afternoon, I had a message saying that Nigeria had nationalised BP and that I had to return at once. That was at 5 o’clock on a Thursday and at 6 o’clock the following day I was in Lagos. ONSLOW: You flew across time zones. BROWN: No, the time zone was the same. I went to the airport and could not get on a flight, but there was a private Lear jet belonging to the beer baron of Spain—I cannot remember the name of the Spanish beer—who was flying back to London. I got a lift on that and then took the plane the next morning to Nigeria. Nigeria had nationalised BP not so much because of Rhodesia, although it exploited that. Do you know why BP was nationalised? ONSLOW: No. I thought that it was connected with the Lusaka conference. BROWN: No. I think that they relished the timing, but the reason was that BP, which used to pick up oil from offshore Nigeria in the Niger estuary, had on that occasion picked up some oil in a chartered tanker that was South African owned and South African crewed. That was sheer stupidity. I had no sympathy with BP on that occasion. The tanker had probably been discharging oil in South Africa against the oil embargo, and on its way back to Europe had called in to pick up some more oil in Lagos just for convenience. The people who arranged those things obviously had no political sense whatever. ONSLOW: None. It was for pure commercial convenience. BROWN: Yes, so I had very little sympathy with BP about that, but it caused quite a crisis at the time, especially as it was announced while people were in Lusaka for the Heads of Government conference. ONSLOW: How was that diffused?


BROWN: BP remained nationalised. When I got back, I immediately called a conference of the business people who were anxious about how it would affect them and I had to explain what had happened. The manager of Shell was Peter Holmes, who later became the boss of Shell as Sir Peter Holmes.171 Shell was much bigger than BP and had all the exploration and production work. BP had only a retail involvement, which was about £65 million. I remember Peter Holmes brushing that aside and saying that BP only had a retail involvement and that £65 million was peanuts. If Shell had been nationalised that would have been a major incident because billions would have been involved, but it was not a big deal for BP. It was just a slap in the face. ONSLOW: How closely were you as High Commissioner in Lagos kept informed of what was going on in Lusaka? BROWN: Telegrams. ONSLOW: General distribution of telegrams. What was your role after Lusaka? BROWN: To convince the Nigerian Government that we were sincere. I remember going to see both the Nigerian Vice President, Yar’Adua, and the Head of State, General Obasanjo, and remonstrating with them that we had done exactly what they wanted, but that they had responded by nationalising BP. I think that the President told us to wait and see what happens. He did not actually say specifically that BP deserved to be nationalised, but I think that he saw it as definitely a gesture to influence the British Government, although the reason for it was something rather different and could have happened anyway irrespective of Rhodesia. I think that the President saw it as a great opportunity to make his mark and to show Britain that Nigeria was a big power. It was a way of putting pressure on the British. He turned out to be a remarkably good and moderate President. I think that he was a good military President—after all, he brought Nigeria back to military rule. But he also wanted to put Nigeria on the world map and to influence African policy. I think that if the Lusaka conference had not produced the right result with a commitment to a constitutional conference, he could well have taken Nigeria out of the Commonwealth. ONSLOW: How far was the Foreign Office, through you, trying to use Nigeria as a point of pressure on the African nationalists to come to terms? BROWN: After the agreement that there would be a constitutional conference, we had some close links. I was seeing the Foreign Minister after 1979-80.


Sir Peter Holmes (1932-2002), businessman. Managing Director, Shell-BP, Nigeria, 1977-81; Chairman, Committee of Managing Directors, 1992-93, Royal Dutch/Shell Group; Director, Shell Transport and Trading Co., 1982-2001


ONSLOW: When Lord Soames had gone back to Salisbury. BROWN: Yes. There was a constant exchange there and we tried to persuade the Nigerians to use their influence with ZANU especially, and with Mugabe, but they were still very suspicious of us. They were still afraid that we were using our influence behind the scenes to support Muzorewa. On instructions from London, I would say, ‘Here is the evidence that ZANU is terrorising people to vote for it’ and they would say that they had evidence that the Rhodesian army was bullying people to vote for Muzorewa. It was a bit of a stand-off. ONSLOW: How much financial and material aid was Nigeria giving to the African nationalist movements at that stage? Were you monitoring that? BROWN: No, I do not recall being aware of any, but I may be wrong. I think they were certainly giving moral support and perhaps financial support. Do you know of any? ONSLOW: I am suggesting that, given Nigeria’s financial strength and its wish to make a mark on the African continent, it could do that by selecting a liberation movement. I am sorry to be so brutal. BROWN: I would not be surprised if it had, but I do not recall any. It certainly provided help, possibly for training and so on. ONSLOW: Ghana had obviously done that in the early period in collaboration with the Chinese, routing them through Ethiopia and down to Tanzania. While you were in Tanzania, was it ever a cause of concern for you that China was giving material support to African liberation movements based on Tanzanian soil? BROWN: Not a great deal of concern. I had been involved in Africa in the 1960s when there seemed to be a great surge the Chinese supporting liberation movements and communist Governments such as Burundi. Everyone was terrified of the Chinese and that the communists would take over Africa. ONSLOW: Who was everyone? BROWN: The press and the Americans. ONSLOW: The South Africans particularly.


BROWN: Yes, the South Africans, and the Rhodesians, as well as quite a lot people in England, perhaps in military circles. ONSLOW: The Foreign Office? BROWN: The Foreign Office was obviously concerned at first. I remember in 1963 or 1964 when I first went back to the Africa Department there was a series of coups and a lot of left-wing communist Governments. There was obviously concern then and at the height of the Congo crisis in 1964 with the Simba movement in the north-east Congo. I came into the Department just as that was at full blast and there was almost a turning point when the Belgian mercenaries defeated the Simba group. Somehow the balance suddenly swung.172 A couple of years later, in 1966 or early 1967, I gave a lecture at the Royal College of Defence Studies about the communist threat in Africa and said that there was no communist threat in Africa, which was a bold thing to say. My thesis was that the African countries had liberated themselves from imperialist rule and had no wish to take their orders from other foreign countries. Similarly, I was there when the Chinese were building the railway and so on, but I did not fear a Chinese takeover. ONSLOW: It is very evident to me and Lord Owen bore it out last week—I worked for the Cold War Studies Centre and believe that the Rhodesian UDI cannot be understood outside the context of the Cold War—when he stood up and said that the British view of the Rhodesian question was that it had nothing to do with the Cold War. I thought that that was a quintessential statement of the British attitude. It was not a Cold War issue to the British Government. I agree that, in fact, the newly independent African nations had absolutely no desire to fall under the sway of other foreign masters, but they were content to use the international geopolitical climate to their advantage. That is not to say that the Americans, Rhodesians and South Africans did not believe that the Cold War had come to southern Africa. BROWN: I am sure they did. ONSLOW: That influenced their decision-making and how they justified themselves to themselves and the international community. The Cold War context is very important, but it did not dictate and does not explain. I find those different standpoints very interesting. BROWN: In retrospect, it was very bold thing for me to say. I was Deputy Head of Department then. When I joined the Department in December 1964, just a year before UDI, I had two assistants because the Department covered the whole of black Africa except the colonial territories—Rhodesia was the main one— C[ommonwealth] R[elations] O[ffice]. There were two deputy heads—assistants, as they were called—one of whom dealt with southern 172

In 1964 Congolese rebels, who called themselves Simba, took some whites hostages. After negotiations with the rebels failed, the hostages were rescued by operation led by Belgian paratroopers.


Africa—South Africa, the Portuguese territories and Rhodesia—and I dealt with the rest of black Africa. However, after UDI became such a big thing, the chap who dealt with southern Africa dealt exclusively with Rhodesia. ONSLOW: Do you recall who that was? BROWN: John Wilson,173 son of Lord Moran,174 Churchill’s doctor. He succeeded as Lord Moran and finished up as High Commissioner in Canada. He was succeeded by a chap called Robin Farquharson175 who died a few months ago. I do not think that John Wilson had any subsequent connection with Rhodesia, but he was there at the time of UDI. After UDI, I was dealing with South Africa and the Portuguese territories. Of course, until the 1960s the Portuguese made great play of the Cold War and tried to get NATO support for what they were doing in their territories. ONSLOW: Portuguese West Africa as they called it BROWN: Yes, and Portuguese East Africa. They did not exactly use blackmail, but they used the Cold War as justification for staying on and not proceeding to give independence to those countries. The Cold War was certainly relevant then. ONSLOW: How did you regard the Rhodesian settlement? Was it a qualified triumph for British diplomacy? BROWN: I would say so. Yes. It got Rhodesia off our back, which was the main purpose. We thought that it offered a degree of stability, and safeguards were offered to the white community for a certain time. We hoped that the prosperity would continue. Mugabe was not considered to be such a bad chap in those days and we just did not anticipate how he would turn out. ONSLOW: Do you recall land being a crucial issue at the time? BROWN: No, I do not recall that. There was no question then of the Zimbabweans taking over white farms. ONSLOW: I am talking about the need to address the land issue and in what ways Britain could help to deal with it because I know that in 1976 the South Africans, Americans and British had detailed discussions about how to develop a Zimbabwe Development Fund. That predated Owen’s determination that there had to be substantial financial assistance to contribute to 173

John Wilson (2nd Baron Moran, 1924-2014), diplomat. Head of West African Department, 1968-73; High Commissioner to Canada, 1981-4. 174 st 1 Baron Moran (1882-1977), physician. 175 Robert Farquharson (1925-2005), diplomat.


addressing the problem. I wondered whether it was current within diplomatic circles in 1979 that land was an issue and that we had a responsibility and a financial commitment. Were the Nigerians saying that land had to be a key part of any settlement? BROWN: I do not recall the Nigerians ever saying that. You must know more about it. Were we contemplating a Kenyan-type buy-out? I do not think so. ONSLOW: The arrangement was to be one of ‘willing seller, willing buyer’; Sir Brian Barder176 confirmed that. The problem the Americans had was that they could not openly commit to a financial contribution because Congress would not necessarily support it and that was the time of straitened economic circumstances for the British exchequer. Although the importance of addressing the land issue was recognised, the immediate financial resources seem not to have been available at the time. I ask this of everyone I interview. There appear to have been limited resources to develop a clearly co-ordinated plan at that time. How much was land a crucial fudge? BROWN: It was fudged, but I do not remember much about it after all this time. Rhodesia was written on my heart, but after the settlement the pressure was off and we talked about other things. ONSLOW: Sir Mervyn, is there anything important that I have not asked you, or anything that you feel needs to be noted? BROWN: No. I think that I said that Nyerere opposed all settlements that did not involve the UK taking over responsibility. Have you come across the role of Tanzania during the Lancaster House conference? ONSLOW: I know that it was crucial, as was the role of Machel in pressing Mugabe to come to terms. It seems that Zambia in chivvying Nkomo was also critical, but it seems from my conversations with people that Nyerere lent considerable moral support to Carrington in what he was trying to do because he genuinely believed that there was a true commitment by the British Government, which had a majority—that was important, because the right-wing could effectively be quietened at home—and that Britain could pull it off; and that Tanzania should lend all possible private diplomatic and public moral support to that effort. BROWN: He certainly influenced Mugabe to settle, but at the same time I recollect that he was still very suspicious that we might be using what influence we had to support Muzorewa. ONSLOW: With reason, I think. I have seen the South African documents—South Africa has a 20-year rule—and there is a note about General Walls’ and Bishop Muzorewa’s return from 176

Sir Brian Barder (1934-2017), diplomat. Head of Central and Southern, later Southern African Dept, FCO, 1978-82. Witness Seminar participant.


Lancaster House through Johannesburg on their way back to Salisbury. They stopped off and were met by a leading South African delegation, which included P.W. Botha and Pik. The message came back that the British Government effectively wished the South Africans to continue their support for Muzorewa. It seems to me that that was the British Government’s way of keeping the South Africans quiet. BROWN: Nyerere was suspicious, while desperately wanting the conference to succeed. There was no doubt about that. Because Rhodesia was a running sore, affecting Africa’s relations with Europe and the West generally, he wanted it resolved, but with conditions as favourable as possible to the nationalists. He was a strong supporter of Mugabe. I only wish that Nyerere were alive now to hear what he would say about Mugabe. I would be bitterly disappointed he were to support Mugabe: the President of Tanzania had stated that the elections were fair. ONSLOW: He was not as compromised as Thabo Mbeki.177 BROWN: No. He did not have to do that. Do you remember what Nyerere said about Amin?178 ONSLOW: I remember one comment, but it is not relevant. BROWN: When it was Uganda’s turn to host the OAU’s summit meeting, at which Amin would be present, Nyerere and Kaunda refused to go. Nyerere publicly denounced Amin as ‘a black fascist and a racialist murderer.’ I think that he might have said something similar about Mugabe. ONSLOW: I remember that Kenneth Kaunda commented à propos Idi Amin that, in Cyprus, people there were called Cypriots and that if Idi Amin wanted to change the name of Uganda what would that say for his people because they would be called Idiots. I thought that to be a very sardonic remark. Given his extraordinary moral standing and position within the African nationalist leadership, Nyerere would have been a key element in promoting a settlement acceptable to all sides. BROWN: Yes, there was a clear impression that he was using his influence with Mugabe and keeping him to the nuts and bolts of the settlement. Nigeria also played a big role at Lancaster House and sent a very senior chap to London. It did not send their Ambassador, but it sent a pretty senior chap in the Government, whose name escapes me, to be an observer and he saw Mrs Thatcher from time to time. I think that they were supportive. They wanted a settlement, but they also showed signs of being suspicious of British motives. 177 178

Thabo Mbeki, South African politician. President, 1999-2008. Idi Amin (1921?-2003), Ugandan solider and statesman. President, 1971-9.


ONSLOW: All that would have enhanced Lord Carrington’s position in helping to ensure that his Prime Minister stayed within the tent. BROWN: Yes. I got to know Carrington pretty well. I had already met him because he came out to Tanzania when he was in Opposition and was the Conservative spokesman for foreign affairs. He was out there at the time when the East African community collapsed and suddenly there were no aeroplanes so he had to stay with us for a whole week instead of just two days. He also came out to Nigeria. ONSLOW: Sir Mervyn, if I think of further questions when I have gone away, please may I get back in touch with you to add a manuscript addendum? BROWN: Yes. ONSLOW: Thank you very much indeed for your time. BROWN: I wish I could remember more, but it has been 35 years. ONSLOW: I think that in part that is because you know so much. BROWN: I was also there at UDI and what I recall of course was the British Government’s reluctance to get involved. All the Africans wanted us to send troops and I suppose that you know that one of the major reasons against that was that if the army and especially the air force had been ordered to go into Rhodesia many of them would have resigned. ONSLOW: There is a great debate among scholars about whether the use of force was feasible, or not. Carl Watts, who is a British scholar, has just produced a fascinating article, arguing that force was a possibility and that the British military would have co-operated and been prepared to act. I myself wonder about this. BROWN: One cannot know. ONSLOW: To my mind, it is very difficult indeed to argue that at this distance. As Denis Healey has said, any sensible British Secretary of State for Defence does not put the British armed forces in the position where they are not prepared to act. It is necessary to appreciate the political requirements.


BROWN: Also, the Rhodesians has some pretty useful armed forces and, as we saw in the Falklands,179 it was a major operation to conduct an operation in that country. How the hell do you get at them? ONSLOW: Exactly, the logistical distances were a problem. BROWN: The Royal Air Force would have been asked to bomb people with whom they had trained out there. Many RAF leaders would have done their training in Rhodesia. ONSLOW: It is interesting that Brigadier Andrew Skeen,180 who was here in London for three months as Rhodesian High Commissioner, was deliberately instructed by Smith to contact the British RAF and to find out their willingness to fight because it was seen as the key service. Middleranking Rhodesian Army officers and officers in the Rhodesian Royal Air Force were the most militant and determined that they would resist, whereas I think that the Rhodesian Army itself would have stayed by its commitment to defend Queen and country. BROWN: I remember saying at the time that it would be interesting, if we went in, to see whether the Queen’s loyal subjects in the Rhodesian Army would have been prepared to fight direct with British troops. One just does not know. It is partly a question of blood. ONSLOW: It also seems to me from looking at the archives that the British Government were by no means certain about how the South Africans would react. While they did not believe that they would be sucked in, the last thing the British Government wanted to risk was a repetition of the Congo crisis with the possibility of United Nations involvement and the possibility of a race war erupting there, and at a time of enormous pressure on the British pound. BROWN: My recollection is that the military option was not considered seriously. ONSLOW: No, it was not, and it seems that Wilson tries to turn it to advantage by announcing that, if there were those in this country expecting a thunderbolt, it was not going to happen – precisely to rein in African nationalism. BROWN: Of course, but that went down very badly in Africa. It was just the same as when we put troops into Aden. If we put troops into Aden, why did we not put them into Rhodesia? Both British colonies. What was the difference? ONSLOW: 1964 or 1965, yes. Thank you very much, Sir Mervyn. 179

The 1982 Anglo-Argentine War fought over the Falkland Islands in the South Atlantic. See Andrew Dorman, Michael Kandiah and Gillian Staerck, The Falklands War (2005). 180 Andrew Skeen (1906-84). The last Rhodesian High Commissioner to the UK, 1965.


BROWN: Not all. I have enjoyed reminiscing and remembering things I had forgotten about. KANDIAH: Sir Mervyn, thank you from me as well.


INTERVIEW WITH THE RT. HON SIR MICHAEL PALLISER (1922-2012), GCMG, PC Permanent Under-Secretary of State, Foreign & Commonwealth Office; and Head of the Diplomatic Service, 1975–1982, 13 January 2006 London Interviewers: Dr Sue Onslow, LSE, and Dr Michael D. Kandiah

DR MICHAEL KANDIAH: I am Dr Michael Kandiah. It is 13 January and we are interviewing Sir Michael Palliser for the Rhodesia project. The principal interviewer will be Dr Sue Onslow of the London School of Economics. DR SUE ONSLOW: Sir Michael, thank you very much indeed for agreeing to see us. As you know from the paperwork that I sent you, this is building on the witness seminar that we held at the National Archives last summer, examining the process by which Britain moved the Rhodesia problem forward, concluding with the Lancaster House Settlement and then Zimbabwean Independence in the spring of 1980. You very kindly participated in the witness seminar that we held on the origins and early years of UDI in 2000. I should like to begin in the mid-1970s, approximately 1975-76, when you were, of course, Permanent Under-Secretary at the Foreign Office and responsible for briefing Tony Crosland as the incoming Foreign Secretary taking over from James Callaghan. Perhaps you could give us your comments and reminiscences on your view of Callaghan’s contribution initially as Foreign Secretary and your views on the Rhodesia question. SIR MICHAEL PALLISER: I do not have much recollection of Jim Callaghan on that because he and I had spent most of our time together when I was Brussels—which I was until the middle of 1975—dealing with the problems leading up the referendum and then the post-referendum. We were very focused on Europe and most of the conversations that I had with him even when he was Foreign Secretary and when I was back in London as Permanent Under-Secretary were related to Europe rather than to Rhodesia. I think that he, like most of us, did not care for Mr Smith and the regime in Rhodesia, but I am not sure that he ever really got down to Rhodesia as Foreign Secretary before moving over to Number 10. To be honest, I have very little recollection of Jim Callaghan’s approach to the matter. I imagine that he was more radical than the Conservative Government had been, but even the Conservative Government were not particularly sympathetic to Smith and company. They had the problem that they had people in the party who were very sympathetic, and they had to handle them, but the Foreign Secretary and the Prime Minister were not in the least disposed to give way to Smith’s ambitions. In a sense, I think that Callaghan would have been just picking up a ball that was running anyway. Crosland was different. ONSLOW: In what way?


PALLISER: It would be difficult to find two more different people than Jim Callaghan and Tony Crosland. Both were keen members of the Labour Party, but Jim was very much from the labour part of the party and Crosland was an intellectual and radical socialist thinker. Interestingly, although Crosland had been almost the guru in the Labour Party, both nationally and in relation to other, foreign socialist parties, he came rather cautiously and reticently into foreign affairs. Again, to be honest, I do not remember much of what he did over Rhodesia. In some ways, I remember more of David Owen who succeeded him. I said that Crosland was different from Callaghan and, in a sense, he approached the matter from a different, leftish-wing socialist view, whereas Callaghan on the whole—these contrasts are not easy to explain—approached it from a more right-wing Labour view. ONSLOW: I understand what you are saying. I have been through the Crosland papers in the LSE Library and it seems evident to me that he was, as you said, an intellectual powerhouse who did not expect to be made Foreign Secretary. At the time Roy Jenkins181 was being mooted as Foreign Secretary. PALLISER: He hoped to be Chancellor. ONSLOW: So Crosland appeared to be a surprising appointment. It seems that he knew nothing about Rhodesia when he became Foreign Secretary and knew more about the Cod War. PALLISER: Yes. He was of course Member of Parliament for Grimsby and was very courageous over the Cod War because his constituents were not at all happy with the way he was handling it. He just said, in a sense, ‘There we are.’ ONSLOW: Do you recall how the Foreign Office and Tony Crosland felt about Kissinger’s initiative in 1976? PALLISER: The Crosland-Kissinger relationship was interesting. Funnily enough, I went to a lunch on New Year’s Day at which I found myself sitting next to Susan Crosland,182 whose family I have known since then and with whom I have kept a little in touch. As you probably know, she has a severe physical disability, but there is nothing wrong with her mental ability. We talked about Crosland and Kissinger because we both remembered the first occasion when Crosland and Kissinger met. That, in itself, is not directly relevant to Rhodesia, but is interesting. We received a message saying that Kissinger was coming through London—I do not remember where from and it does not matter—and had only a short time here, but would like to meet the new Foreign Secretary. That was very shortly after Crosland had become Foreign Secretary. Tony Crosland’s first instinct was that he did not want a meeting because he felt that he would be out-classed both intellectually and in terms of his knowledge of the world, 181

Sir Roy Jenkins (Lord Jenkins of Hillhead, 1920-2003), Labour politician. Home Secretary, 1974-6. Susan Crosland (1927-2011), American journalist and author, and the wife of C.A.R. Crosland from 1964 to his death in 1977. 182


foreign policy and so on, and that that combination would put him at a disadvantage. He wanted more time to learn about things. He took an inordinate amount of time learning, which is not meant as a criticism. He took all the papers away and brainstormed over a topic. He did not really want to deal with it until he had done that, reached a view and knew about it. Whether on Rhodesia or anything else concerning international affairs, at that time he felt that here was the world’s great expert and that he was not remotely expert. His first instinct was, ‘No. Tell him I can’t manage it.’ Although Susan [Crosland] did not say this to me, I suspect that she probably gave him the same advice as I did. I told him that he was making a serious mistake. First, because he would offend Kissinger if he behaved in that way and that was not a good idea. Whatever one may have thought about him or his policies, he was an important figure. Secondly, he was completely wrong in thinking that he would be at an intellectual disadvantage because he was not. Kissinger would not have expected him to know every subject as he does, but he would be interested to meet Crosland and in my view Crosland was fully equal in intellectual ability. We had quite a discussion about that and finally—the meeting was to be on a Friday—he said, ‘All right. In any case, I was going to spend the weekend in Grimsby. If he will come up there, I’ll see him there.’ I asked him where he would see him and he said, ‘Well, he has got an aeroplane. There is a splendid Air Force base just outside Grimsby. Tell him we can have a breakfast meeting there. If he doesn’t like that, he can do the other thing.’ I cannot remember exactly now, but we spoke to Anne Armstrong183 who was the American Ambassador and a delightful, very able, interesting woman. It was a very good appointment. I explained all that to her and I think she was a little taken aback, but said she would see what the Secretary [of State] said. I think it was quite a clever, instinctive move because Kissinger was (a) annoyed and (b) intrigued by that character who instead of doing what he was accustomed to—coming out to Heathrow to meet him on his terms—was, in effect, saying that they would meet on Crosland’s terms if he wanted to, although it was not put that way. Anne Armstrong said she would be going up to Grimsby in Kissinger’s plane with him and asked me if I would like to join them. I said that, of course, I would. Crosland was already up there. I went to Heathrow to Air Force number whatever it is that the Secretary of State uses and there was Kissinger in a huge converted aeroplane with offices and lots of people scribbling away, rather like we see in the movies. Kissinger and I had known each other a long time because he was one of the first directors of the Centre for International Affairs at Harvard, which I got to know very well when I was a planner and head of the planning staff. I do not want to exaggerate, but we were good friends. He welcomed me when I went on board and said, ‘This is quite something isn’t it? He is going to owe me for this.’ I said that he would find that it was worth it because Crosland was a very interesting, intelligent man and, although he did not have Kissinger’s experience in world affairs, he would find him a challenging, interesting man. Kissinger said, ‘He had better be.’ It was all very friendly, and he was intrigued. We got to Grimsby and had the meeting. We turned up in the Officers’ Mess and had a big table and breakfast, and the meeting. Kissinger talked more than Tony, but Tony listened and reacted intelligently, as I knew he would. At the end of it, when we were flying back with Kissinger, I could see that he was interested by Crosland and rather taken with him. They were two remarkable intellects and they struck sparks off each other. When Susan and I were talking about it the other day, she said that Kissinger became quite a good friend and that he and Tony corresponded, quite apart from the office. At the beginning, he had been rather frightened of Kissinger and possibly rather suspicious of him. Tony was a left of centre 183

Anne L. Armstrong (1927-2008), American diplomat. Ambassador to the UK, 1976-7.


socialist and Kissinger was a very right of centre Republican, although he would not fall into the current category of Neoconservative. He was quite different, but he was hard line. My instinct was first that Crosland was rather attracted by Kissinger and got on well with him and, secondly, that the notion of Kissinger helping was entirely acceptable to him. ONSLOW: Drawing in American power to help resolve things. Do you recall the general consensus in the meeting on Rhodesia and how it went? PALLISER: No, to be honest, I am afraid that I do not. It was certainly talked about and subsequently Kissinger became more involved. This is instinctive because I really do not remember, but I think that Crosland would have made it clear that it was a British problem that we recognised we had to handle, but I think that he would have been very happy to have any help that Kissinger could give him. There were lots of other things at that time that were also talked about. I suppose that the whole thing took about an hour or an hour and a half, and Rhodesia was only one of several topics. I just do not remember, but there must be a record of that meeting somewhere. ONSLOW: There is, and it will become available this year [at The National Archives of the UK, released in accordance with the then operational Thirty Year Rule]. I have read Susan Crosland’s note of it, as well as Tony Crosland’s notes that were extremely sketchy. They set out his political philosophy and his counterpoint to Kissinger emphasising the Cold War aspect of Southern Africa, with which Tony Crosland did not agree. He might have accepted that the Russians had scored a success in Angola, but felt that the success was being exaggerated by the Americans and over-emphasised by the South Africans. He did not see Rhodesia as a Cold War issue. That was very much the tone that I gathered. PALLISER: I think that that is almost certainly correct. One must remember that Tony [Crosland] was very interested in Latin America, or at least Central America. He knew it very well. He had friends in Costa Rica and other Central American countries. At that time—perhaps it is still true—one cannot go to any of those countries without being conscious of the weight of the United States on top of them economically, politically and in every other way. I am sure that, with that sort of mental background, Tony would have been sceptical of an American analysis of the developing part of the world. It is true that there was an enormous amount of Cold War competition in Africa. I served for just more than two years in West Africa in the early 1960s. Funnily enough, I lunched with the Czech Ambassador184 today and I reminded him that when I went to Guinea in 1961, just visiting, my passport was examined by an East German and my luggage was examined by a Czech. The Soviet Union was running Guinea, which in a sense was a totally unimportant country, but it had tribal and other connections spreading out across its borders. It was just one example of when the Soviet Union capitalised on anything that the West exposed to them. It is not totally relevant to Rhodesia, but one of the first papers that the planning staff wrote when I started it up was on Soviet and Chinese penetration of Africa and competition 184

Jan Winkler (1958-2009), Ambassador of the Czech Republic to the United Kingdom, 2005-9.


therein. That must be on the files somewhere. I have just remembered that that was a topic that worried us. In a sense, it was understandable that Kissinger saw it as a Cold War issue. It was equally understandable and, incidentally, correct that Tony Crosland did not see it that way. Frankly, I do not think that anyone in London saw it that way. Indeed, it was not really a Cold War issue, although it is true that Mugabe and his guerrillas received quite a lot of supplies from Soviet sources of one kind or another—East Germany and so on. Simply on the principle of making trouble for the West whenever they could, the Russians were certainly sympathetic to Mugabe and the rebels. The other thing to remember—I do not know whether we said this to Kissinger—is that the Russians had never really been very successful in Africa because they had a profound racial distaste for black people. We used to say, jokingly—but not only jokingly—that we would much rather see black African young men, women and leaders go to Lumumba University185 in Moscow than to the London School of Economics. ONSLOW: What my alma mater is responsible for! PALLISER: The ones who went to Moscow came back very anti-Soviet, almost without exception. ONSLOW: They were happy to take the money and the arms. PALLISER: They were badly treated. The Russian people detested them because they just did not like black faces. But the ones who came here to the LSE had a better reception. I think that one of the factors at play in Soviet attempts in Africa was the fact that the Russians were not good with Africans. ONSLOW: Do you recall whether that was a current view? PALLISER: Yes. What I said about Lumumba University was very much the current view. I cannot remember when they started the Lumumba University. It must have been after the death of Patrice Lumumba, but it was set up in an attempt by the Soviet Union to train up future proSoviet African leaders and was pretty much a total failure. We saw that at the time. I suspect that it must have been talked about in the paper to which I referred, but the Chinese handled the Africans better. I do not think that they had a much more favourable view of black men than the Russians, but perhaps they were better at concealing it. I think what happened was that when the Chinese did things in Africa—I think it is still true—it was all done by Chinese. They had a network of people, rather as they do here. I was saying at lunch that, at the back of our garden here, there is a wall that separates our garden from the garden of a house in Lyndhurst Gardens which is the property of the Chinese Embassy. About four or five years ago, bits of the wall fell down and we got in touch with the Chinese because it was the weight of their property that was bringing down the wall. We In 1960 the ‘Peoples’ Friendship University’ was founded in Moscow and in 1961 it was renamed the Patrice Lumumba Peoples’ Friendship University. One of the aims was to educate to university level people from third world countries who were favourably disposed towards the USSR. Following the collapse of the Soviet Union, in 1992, the university was renamed the ‘Peoples’ Friendship University of Russia’. 185


discovered that they were using the house as a hostel for Chinese labourers, so they produced a team of about 10 Chinese who, within 10 minutes, had rebuilt the wall. They told us that they brought them to London. They had one man who was a sort of superintendent who stayed here for many years, but the labourers came for six months and were then sent back to China. That is the Chinese technique and I think that it operated very much in Africa. ONSLOW: Speaking of communist rivalry in Africa, do you recall much concern about Yugoslavian activity? PALLISER: The short answer is yes there was concern but, because of the quarrel between Tito186 and Moscow, less attention was paid to it. If we had had to choose between seeing the Russians or the Yugoslavs active in an African country, we would have said. ‘Let’s have the Yugoslavs.’ On the whole, we had pretty good relations with Yugoslavia. It was a strange phenomenon. ONSLOW: It was certainly anomalous. Going back to the Kissinger initiative, do you recall how Tony Crosland and Jim Callaghan felt as Kissinger moved into Africa, made his Lusaka speech, encouraged resolution of the Rhodesia problem and then began contact with the Vorster Government in trying to squeeze Smith? Do you recall how the British Government felt about that? Was there collaboration? PALLISER: I think that they had mixed feelings. Again, I do not recall precisely, but dredging back into the mists of memory, I think that they were pleased to see Kissinger and, thereby, the United States involved and were pleased to see pressure being brought to bear on Smith, whether directly or via South Africa, but they were not wholly happy with Kissinger’s modus operandi. One must remember that there was powerful pressure in the Senate for the Administration to take a much more sympathetic view of the Rhodesian regime. There was resistance, for example, to sanctions against South Africa. Kissinger had to navigate with some care having in mind the domestic situation behind him. ONSLOW: In an election year, as Gerald Ford187 was being challenged by Reagan and wondering whether the Third Amendment would be repealed or not. It has to be said that the Labour Government in London similarly were having to look over their shoulder as they became a minority Government in 1977 and had to do a deal with the Liberals. There were compromised political circumstances in both the United Kingdom and the United States. PALLISER: The pressures were in opposite directions. 186

Josip Tito (born Broz, 1892-1980) Yugoslav soldier and statesman. Communist and leader of the Partisan resistance against Nazi occupation during the Second World War, he became Leader of the post-war federal government of Yugoslavia. He was the only Communist leader able to sustain opposition to Stalin and the Soviet Union, and subsequently became prominent in the Non-Aligned movement. Elected President in 1953 and President for Life in 1974. 187 Gerald Ford (1913-2006), American politician. President of the United States (1974-7)


ONSLOW: Yes, without a doubt. Do you recall how the British Government felt as Kissinger succeeded in persuading Smith of the necessity of announcing majority rule within two years and then seemed to go out to the Front Line states and tell a rather different tale from what he had extracted from Smith? PALLISER: To be honest, I do not. I remember that there was constant concern about his method. Again, this is not from direct memory, but thinking back to it there was profound distrust across the political spectrum in London—other than in the right-wing of the Tory Party—of Smith and of anything that he said he would do. That was the inheritance of both the Wilson and Heath Governments. Smith was not someone whose word could be relied on. ONSLOW: The Labour Government wanted him out. PALLISER: The idea that Kissinger might be operating on the basis of expecting something from Smith that no one in London thought Smith would deliver cast doubt on Kissinger’s approach. There was great scepticism about whether he could achieve something while, at the same time, a feeling that it was a good thing for him and the American Administration to be involved. ONSLOW: It seems from what I have read and researched in the South African and Rhodesian archives—and the little in the British archives that were available—was that Britain felt itself landed or dumped with the Geneva Conference and that it was not ideal for Britain. PALLISER: I think that is true. It was not an ideal situation. I just do not remember, but I think that you are right. ONSLOW: After all, it was a pretty thankless task for Ivor Richard as Chairman of the Conference. PALLISER: Yes. There was a lot of sympathy for Ivor Richard. He had very little hope of success of any kind. ONSLOW: Why did Crosland not chair it? PALLISER: I do not really know because I do not think that he ever explained why he did not want to chair it. He just said that he had too much on his plate and that we must get someone else to do it. Ivor Richard was a natural choice. I suspect that Crosland did not want to be too closely associated with what he reckoned would be a failure.


ONSLOW: It is interesting that, casting your mind back, this was your lasting impression, even if you did not have actual verbal confirmation. It was an abortive conference and it seems that, by the beginning of 1977, British policy had reached an impasse when Tony Crosland sadly died. What was your view of David Owen’s attitude and approach to Rhodesia on coming to King Charles Street [i.e., to the Foreign and Commonwealth Office as Foreign Secretary]? PALLISER: David Owen is an interesting, rather complex figure. I enjoyed him; maddening and difficult as he undoubtedly was in many ways. He was very difficult as he was with his staff and junior people, which was always rather surprising given that he was such a young man. He was two years younger than David Cameron.188 He made life very difficult for the people working for him and, as Permanent Under-Secretary, I had to do quite a lot of defending of our people. It was not always an agreeable business working with him, but I thought then and I still think that he had a remarkable instinct for international affairs and foreign policy and that he saw the Rhodesian business as a challenge to which he not only to respond, but had to win. He took it very seriously indeed. I had served for a few years in Africa and had some feeling for Africans. I went to Rhodesia two or three times while I was working for Wilson, so I had a bit of background on that too. David Owen tended to accept such advice as I gave him to a slightly unusual degree. On the whole, he did not respond to advice from officials, but he did accept that a certain number of us knew about Africa. He saw it as a real challenge, picking up from when Kissinger had been involved. He saw that it was necessary to have the United States involved. He and Cy[rus] Vance established a close and friendly working relationship. There were times when Cy found him a bit obstreperous, but Cy was a much older man and a wise old stager. They got on very well and, to his credit, David Owen got on well in due course with Andrew Young. There was a serious attempt to sort it out. ONSLOW: Did you feel that the style and personality of the Foreign Secretary and his receptivity or otherwise to advice from his staff affected British policy on Rhodesia, or is that going too far? PALLISER: I think that it is probably going a bit too far. I would not want to overstate what I said just now, but David Owen was sceptical and critical of advice and advisers. I would not say that he disregarded advice, particularly if he felt that the person giving it knew about the subject, although he might be rather rough with him. ONSLOW: He listened and could be persuaded by force of argument. PALLISER: Yes. All our colleagues—myself and others who worked with him—found him exasperating, but stimulating. I do not know how much any of us enjoyed working with him, but it was certainly interesting. I kept a happy relationship with him. I have not seen him for a while, but we used to see each other quite regularly after we had both left the scene. David Cameron, Conservative politician. Prime Minister 2010-6. Pallister was referring to Cameron’s age at the time of his election as leader of Conservative Party, 2005-16, which at the time of the interview had recently occurred. 188


ONSLOW: You stressed the important and unique relationship that he established with Cy Vance and Andrew Young. How important would you say the partnership of Sir John Graham and Stephen Low was in helping to further settlement of the Rhodesia question? PALLISER: I had known Steve Low for a long time. I had known him before. He and Johnny [Graham] were totally different characters in the same way that David Owen and Cy Vance were totally different. Steve and Johnny are both tall, which is about the only thing they have in common. Steve can seem a bit slow, but he is not. He is reflective and careful in what he says. On the whole, he is politically left of centre in the broadest sense to the extent that Americans can be. I forget what part of the States he came from originally, but he is basically a rather classic State Department operator—nice, thoughtful and intelligent. Johnny Graham is also nice, thoughtful and intelligent, but much tougher ostensibly. I think they were a very good complementary pair. They certainly seemed to get on very well. Johnny is also an old friend whom I have known for years and I have a great deal of time for him. He is extremely good. They were two excellent operators who came to the issue from slightly different viewpoints. My impression is that they operated very well together. One of the problems was that basically there was no hope of getting the Smith regime to accept anything until it had reached the point, both economically and militarily, where it realised that it had to, and that produced Lancaster House. That was a real problem throughout. Probably only a few of us felt that way because we had been involved in it, one way or another, from the beginning. I do not think that the Ministers who were involved day to day, such as David Owen, thought that it was hopeless. I certainly felt all along, having seen Smith on I do not know how many occasions, that he would make a concession, but then he thought that he should not really have given that away and that he could have got a bit more. So he tried to get a bit more and failed, which threw him into a mess. We were probably too pessimistic. When we came back from Tiger,189 I went through the door of Number 10 and was met by the indefatigable George Wigg190 —that is a different subject and an entertaining one, but I will not go into it now. George asked how it had gone and I said that the Prime Minister thinks he has got an agreement. George asked me what I thought and I said that I did not think he had. ONSLOW: That encapsulated it. PALLISER: That happened at every stage in the process one way or another. I do not mean that the various initiatives were a waste of time. The whole process and certainly the Owen-Vance missions were not a waste of time, partly because they demonstrated to other parts of Africa that we were doing our best. ONSLOW: A British commitment. It was important to be seen to be trying. You made the point that Smith was regarded with great distrust by the British political 189

In 1966, at Gibraltar, Harold Wilson and Ian Smith met on board HMS Tiger to discuss the possibility of resolving UDI. 190 George Wigg (Lord Wigg, 1900-83), Labour politician. Paymaster General, 1964-7.


establishment, but do you recall the extent to which Smith was identified as the problem, or was it the Rhodesia Front that was identified as the problem? PALLISER: It is very difficult to separate the two because Smith tended to indicate that he probably could accept something but he had to go back and consult his colleagues and then, two days later, we would be told that his Cabinet had rejected it. He had some very hard line, unattractive characters around him and had to consider his own domestic position. He was an immensely devious, strange creature and it was very difficult ever to get an agreement with him. Even at Lancaster House, he was being dragged along almost by the hair. Although there was a hardline element of people around him, I do not think that he fundamentally dissented from what they were saying. He had it permanently in his mind that if he had made an agreement, went back and they said it was no good, he was already disposed to think that he could have got more. He thought that he could get more if he said it was no good because they will concede more. Of course, they were manoeuvring a lot with the right-wing of the Tory Party here and making as much trouble as they could. As you said a few moments ago, the Labour Government were not in a very powerful position. ONSLOW: How much was there acute concern or a perception in the Foreign Office about the role of South Africa in the Rhodesia question? Was there ever perceived to be a route to Salisbury through Pretoria? PALLISER: I do not think that it was seen quite like that. There was resentment of the support the South African Government consistently gave. There was the problem that the Labour Party and Labour Ministers were tremendously anti-apartheid and that conditioned their attitude to South Africa and to people like Pik Botha, and so on. One of the complications, which I am sure you know about, was that South Africans despised the white Rhodesians. They thought they were not really Africans, but a bunch of characters—it was a bit unfair because many white Rhodesians had been there for several generations. There had been a huge exodus from England at the end of World War II. It was a terrible blow when my barber at the Guards Club, who had cut my hair for eight years or so, announced one day that he was going out to Rhodesia to join his son-in-law and daughter who had settled there. I do not know what happened to him. There was a substantial exodus and the South Africans tended to identify all the white Rhodesians as people who were running away from England because England was a mess at the time and they wanted servants, sunshine and all the things that they found in Rhodesia. ONSLOW: The things white South Africans enjoyed. PALLISER: Yes. The South Africans genuinely saw themselves as African and it was one of the great complications with the white South Africans. They resented the notion that they were somehow or other colonialists. They were not. They were African. They were a different sort of African, but they were African. I think that the reason why they propped up Rhodesia was not sympathy for the whites and I am not sure that there was even a feeling that, if the blacks won in Rhodesia, that would complicate life in South Africa. I think that they really despised the Rhodesians. I do not think we ever thought that South Africa was a way to a solution, but


I think that we felt that pressure on South Africa might reduce the amount of support it gave to Rhodesia purely for practical reasons. I cannot remember any British Minister, whether Callaghan or whoever, liking either Pik Botha or P.W. They were not attractive people. Again, I think that Kissinger found it easier to get on with South Africans than our people did, partly because the South Africans were hard-headed realists and saw where the power lay. It was not in London; it was in Washington. ONSLOW: That is very evident from looking at South African archives and the way in which, in 1976, Vorster and his like-minded colleagues—there was a division in Cabinet on how to deal with Rhodesia because of the whole Angola pull-out—really felt that they had struck up an affinity with Kissinger as the practitioner of real politick and who understood white Africans, appreciated the dangers of Angola and that Cuba might launch another adventure in Rhodesia if the security situation there deteriorated. Vorster co-operated with Kissinger because of Namibia and had thought that he had got the deal. It was not that Kissinger was pressing the South Africans. They were co-operating. That was very evident. PALLISER: I agree. It was a very different relationship from the one that we had. Kissinger was willing to help us, but his prime concern was his view of American interests, which did not always coincide with our interests. ONSLOW: 1976 seems to emerge as an elaborate diplomatic dance between Kissinger, London and Pretoria, and Britain and the Front Line states. It was quite a kaleidoscope of contacts. PALLISER: It was not unlike the Falklands191 situation when Washington and indeed its people in New York were torn between feeling that they had to support us, but there was a mood of considerable gloom about their relationship with and position in Latin America. If the Argentine regime had been a bit more user friendly, we would have had much more difficulty with the Americans. The only person supporting us initially in Washington over the Falklands was Cap Weinberger.192 ONSLOW: I was working at the British Embassy in Washington then: from April 1980. Dad193 was in the Foreign Office, having taken over from Richard Luce as Minister of State. It was an interesting time. PALLISER: Very. How lucky you were. ONSLOW: I was very fortunate.


The 1982 Anglo-Argentine War fought over the Falkland Islands in the South Atlantic. Caspar Weinberger (1917-2006), American politician. Secretary of Defense, 1981-7. 193 Sir Cranley Onslow (Lord Onslow of Woking, 1926-2001), Conservative politician. Foreign Office Minister of State, 1982-3. 192


PALLISER: With my friend Nico Henderson.194 ONSLOW: Absolutely. Going back to Rhodesia— PALLISER: Sorry, but there is an interesting parallel in the American interest. Let us not forget about the British and all that, but with the Cold War and all the other things that the South Africans exploited, where did Kissinger come down? He did not come down entirely on our side. ONSLOW: With the failure of the Owen-Vance proposals and Smith’s own decision, supported by South Africa, to go for an internal settlement, was there any debate within the Foreign Office about ‘Let’s accept this. It is a transition to moderate black African majority rule’? PALLISER: There was a distinct tendency to say that it indicated a shift in the total negativity of the Rhodesia Front and the Smith regime although it did not go far enough. It was not clear that it would work, but at least it represented the beginning of an understanding by the white regime that it had to make some concessions. That was probably how many people saw it. ONSLOW: It is interesting that the South Africans had hoped initially to get Joshua Nkomo in and to strike a deal with Muzorewa in the belief that, although the fighting would not stop, it would be an internationally accepted settlement. The same seems to be true of their attitude to Muzorewa—that it was a black moderate Government and although the fighting would not stop, it would be sufficiently acceptable to the international community. How much do you recall that Britain was also guided by the fact that the fighting would not stop and, to push it forward, there had to be greater movement? PALLISER: In a way, you have described the attitude that characterised the Conservative Government when they won the election and Margaret Thatcher and team came in. There is no doubt that Thatcher, Carrington and the others saw hope in Muzorewa and Nkomo. They were deeply sceptical about Mugabe, but hoped that, if something could be done with Muzorewa and Nkomo, it might have a general impact. That is what they were angling for. It was not until it became very clear at Lancaster House that Mugabe was the most effective and the top dog that that notion had to be abandoned, or at any rate mitigated. We had to see what happened. ONSLOW: David Owen, who was kind enough to talk to us for nearly three and a half hours, placed great emphasis before he stopped being Foreign Secretary on hopes of secret negotiations brokered by Nigeria in 1978, which was before Thatcher came into power. Was that his own initiative or did it have broader support from the Foreign Office and his advisers?


Sir Nicholas Henderson (1919-2009), diplomat. Ambassador to Washington, 1979-82.


PALLISER: The mood was that anything was worth trying and that, if the Nigerians were prepared to help us, why not? There was a combination of deep pessimism but also, inevitably with that, we would clutch at any lifeline. There was certainly a feeling that Nigeria was a greatly powerful African country and that, if it were prepared to do something constructive, good luck to it. ONSLOW: Going forward to Lord Carrington and his extraordinary diplomacy, which led to the Lancaster House settlement, from the Foreign Office’s standpoint how much did the Lancaster House settlement also stand on the Foreign Secretary’s management of his Prime Minister? PALLISER: Enormously. We were extraordinarily fortunate to have Carrington. Quite apart from any other reasons, after three years of David Owen, Peter Carrington was a rather pleasant change in many ways, but that is by the way. His relationship with the Prime Minister was absolutely crucial. Before, during and at the end of Lancaster House we—the collectivity—were dependent entirely on Carrington and Thatcher agreeing. It was obvious that, if they did agree, the rest of the Cabinet would say, ‘Thank God and Amen.’ Carrington spent hours talking to Margaret Thatcher, explaining things to her, sending her papers and generally bringing her along. We were fortunate in a way that because Carrington was who he was, was in the House of Lords and so on, he was probably the only senior member of the Cabinet whom she did not regard as a potential competitor. We must remember that every Prime Minister is constantly looking around—Tony Blair and Brown195—for the people who are waiting for them to make a mess of something. That is human nature. It is instinctive. The great strength of Carrington was that he was not a competitor. He was not seen as someone who might be a candidate to be Prime Minister if she had to fall out for whatever reason. ONSLOW: There was a sense of personal and political safety? PALLISER: Yes. I am putting it at rather a low level. There was more than that to it. She had tremendous confidence in Carrington because she trusted his judgment. She knew that he knew a lot about the world and had had enormous experience in defence, foreign policy and so on, and she liked him. I do not want to over-emphasise the competition point, but it was the foundation. I do not think that she saw him as being contaminated by the Foreign Office. All Prime Ministers think at some point or other that their Foreign Secretary is contaminated by those dangerous characters in the Foreign Office, who are interested only in encouraging foreigners. Again, there was a paradox with her because there is no doubt that she deeply distrusted the collectivity of the Foreign Office. At the same time, she relied constantly on senior Foreign Office people for advice. That is an apparent contradiction, but in the case of Peter Carrington she did not think that he was corrupted by the people around him and that added strength to his position. Having said that, Mrs Thatcher was not happy with the thought of African majority rule in Rhodesia. She instinctively had sympathy for the regime and if an arrangement had been worked out that kept the whites more or less in control, but not too obviously, I think 195

Gordon Brown, Labour politician. Chancellor of the Exchequer, 1997-2007, Prime Minister 2007-10.


that she would happily have supported that. That is why she certainly felt that Muzorewa was the best bet in an unsatisfactory situation. Peter Carrington had a little of the same view. She was prepared to support him and back him, and she did so with great effect at the Lusaka Heads of Government Commonwealth meeting. She did not just dance with Kaunda. She backed Carrington in what he was doing and he could not have achieved what he did without her support, but it took hours of work. Every evening after meeting at Lancaster House, Carrington went to Number 10 to explain what was happening and so on. She deeply distrusted Ian Gilmour, partly because of Europe. It was an uphill task and exhausting for Carrington, but he realised that he had to do it. Margaret Thatcher rewarded him, slightly kicking and screaming, by accepting what in the end he had agreed. Now she must be thinking, ‘I told you so’ but there we are. ONSLOW: Do you remember any particular points of discord or was it a constant process of debriefing by Carrington? Is that a better way of looking at it rather than a situation of critical points? PALLISER: There must have been the odd occasion when she jibbed, but on the whole, with the process of patiently explaining, briefing and making sure that nothing was happening that she did not know about, she was carried along. She was a realistic politician. ONSLOW: She was persuaded by the force of the argument? PALLISER: Yes. ONSLOW: She was extremely susceptible to force of argument. PALLISER: I agree. ONSLOW: It seems to me that, having persuaded Mrs Thatcher, Lord Carrington successfully neutralised the Tory right and the Julian Amerys of this world. That is not to say that they were silenced, far from it, but by ensuring that the Prime Minister remained supportive he ensured his political base. PALLISER: You are quite right, and they took their revenge on him at the time of the Falklands. They were beaten down and that was a great disappointment to Ian Smith. When he was here for the conference he was in constant touch with the Tory right and I am sure that they tried, but they did not succeed. However, they had it in for Carrington after that and stuck the knife in at the time of the Falklands. ONSLOW: How much would you say that Lancaster House was a product of predetermined conference tactics? You alluded to the close team. It was evident at the witness seminar that it was a gathering of old friends who were genuine colleagues and that from the learning process that


had gone on throughout the 1970s there had emerged an extraordinary sense of unity of purpose under a dedicated leader—Lord Carrington—with a very firm sense of purpose. PALLISER: That is true of Robin Renwick and all that team. That is one reason why, when you first asked me if I would do this, I said that although I went to a number of meetings at Lancaster House I was basically not much involved in the process because the shop needed to be run while Carrington was almost totally absorbed, and Gilmour too. I was very conscious and content that the team, which was jolly good, should get on with it. It was a very good team. Another interesting thing was the African relationships. On the first evening at Lancaster House, a reception was held in a big room on the first floor and it was fascinating to see the Mugabe team, the Nkomo team and the groups, which tended to come together at the reception. It was like old school friends meeting—’Hello. How are you? I haven’t seen you for ages.’ There was an extraordinary sense of people who opposed each other bitterly being also old friends who had known each other for a long time. That was truer of the Nkomo group, the Muzorewa group and Sithole, of course. The two or three senior people with Mugabe were wandering around slapping on the back the people who were with Nkomo. There was a tremendous sense of being all Rhodesians together. It was a very interesting phenomenon. I must not exaggerate the importance of that, but it was interesting to see how those people, who disagreed, who came from different tribes and had all sorts of problems in their relationships, were all determined to make Rhodesia a black not a white country. There was a sense of common endeavour against the whites. ONSLOW: That is very interesting because, at the conference I organised last week on Rhodesian UDI, a Zimbabwean academic was arguing that, rather than looking at a black-white model, there was a black unity of desire to overcome the white minority regime. It is possible to look at it as an internal power struggle within the structure of Rhodesia-Zimbabwe of a number of different power groupings all jockeying for that one position. Rather than black-white, colour should be taken out of it. What do you say of that approach? PALLISER: There is an element of truth in it, but it was more because there was recognition among many of the senior blacks that they needed the whites. Certainly, the white farming community was necessary, as we have seen with their departure. There was genuine like and respect for some white people, but I still think that fundamentally there was a sense that they must achieve what they would call a black African solution. At that stage, there was not much feeling of wanting to banish the whites or get rid of them, but there was undoubtedly a feeling, first, that the Rhodesia Front had to be got rid of and, secondly, that over time—and not too much time—there had to be a basically black regime, not unlike Kenya in a way, although they were different peoples. ONSLOW: Rhodesia did not have Michael Blundell.196 PALLISER: No.


Sir Michael Blundell (1907-93). Leader of New Kenya Group, 1959-63.


ONSLOW: He was a delightful and remarkable man. PALLISER: One of the problems was that it was such a small, almost incestuous group of white politicians and a pretty unattractive white community. The only people who I did not have reservations about were some of the farmers who had been out there for a long time. I was there on a number of occasions and, on one visit, I went on a Sunday to a Catholic school 20 miles out of Salisbury, as it then was [now Harare]. The pupils were mainly boys and girls of about 16, 17 and 18. I asked them who they thought was the most important African statesman and, without exception, they said Nkrumah. That was striking. That was in 1967, 1968 or something like that. It was after Nkrumah had gone, but thousands of miles away that was the figure who represented black Africa. I do not know whether that would have been the view of their elders—probably not—but it was interesting that it was the view of those young people. I do not know what they went on to do—they are now 30 years older. It was an interesting reaction. ONSLOW: Going back to the conclusion of the Lancaster House conference and the final process towards independence, how important do you think Lord Soames’s role was? PALLISER: I think that it was important. He was a Tory grandee and not believed to be particularly leftwing or liberal. He was Churchill’s son-in-law, which was a positive asset, as indeed was Mary Soames197 to him in the job. He saw clearly the way in which things would go. He had to do several things with regard to the elections and all that, but I forget the details. It was a skilful appointment and one that he carried out awfully well. ONSLOW: To what extent was his governorship managed from London? PALLISER: Quite a bit, much more than a classic colonial governor. He had a team with him. I never knew how well he got on with Tony Duff. I think that it was a slightly complex relationship. Tony was a remarkable man, too. I worked with Christopher in Paris for three years and it was marvellous.198 We had a tremendously happy relationship, but I never had the feeling that he and Duff established that sort of partnership. I do not quite know why. I do not know whether that will emerge from any of the papers, but perhaps he considered that Duff was a bit too much the Whitehall mouthpiece, which in a way he was. He was there to keep an eye on Christopher and make sure he did not go over the top on anything. Having said all that, however, they worked together perfectly well, and the governorship was a considerable success. I am not sure that I can think of anyone else at that time who would have done it better or been more acceptable. Christopher Soames was an extraordinary man. He could be a bit of a bully, but he had a feel for people, and he was a very skilful political animal. He understood and managed the black politicians with considerable skill. He did things that they did not like, but he


Mary Soames (née Churchill, 1922-2014). Wife of Christopher Soames, 1947-87. She was the youngest daughter of Sir Winston and Lady Churchill. 198 Lord Soames was Ambassador to France, 1968-72.


managed to get away with it. That was particularly true of his relations with Mugabe. At the end, everyone was disappointed that Mugabe had won, but not entirely surprised. ONSLOW: Lord Carrington commented at the Cambridge conference that he had expected Mugabe to win, but that that was not the consensus of opinion in London and that Mrs Thatcher had not been of that view. Is that your recollection? PALLISER: I think so. I certainly thought that Mugabe would win simply because such experience as I had, which was limited, of Africans and African nationalism told me that Mugabe had the edge over people like Muzorewa and even Nkomo. Nkomo was a powerful tribal figure, but he was older and bit tired. I was not surprised that Mugabe won. Perhaps it was people wanting him not to win who were not just disappointed, but surprised that it should happen. I am sure that Carrington was not surprised. ONSLOW: Sir John Leahy confirmed yesterday that the South Africans were stunned and appalled because they had put their eggs firmly in the Muzorewa basket. PALLISER: Yes, and most people in the Government here had put their eggs in the Muzorewa basket. I cannot remember now the reporting from Christopher Soames, but it became fairly clear in the final stages of the electoral campaign where it was going to end and that we would have to adapt to it. ONSLOW: One question that I have not asked other interviewees is how helpful or otherwise were Britain’s European partners on the Rhodesia question. PALLISER: They were certainly not unhelpful, or at least I do not recall any unhelpfulness. The French were very involved in Africa and concerned about the way things might go. The Portuguese had given up on Africa and anyway they were not in the Community at that time. The French took more of an interest. They had a sympathetic interest in the problem and followed what was going on. ONSLOW: Britain’s ability to press Rhodesia was certainly complicated by French commercial concerns. PALLISER: There was Total199 and all that. There always is. One of the problems with foreign policy, particularly for its political operators, is that it is always very difficult to get them to understand the point of view of the other man. Looking at it from Paris, the French concern was the French interest, particularly the French commercial interest. They might have been prepared to be helpful to the UK provided that it preserved French interests—it has a fairly tight definition of French interests. Despite all that, they had seen the way in which Africa had gone and I think that they always felt that we had not kept enough post-independence 199

Total is a French energy company established in 1924 as Compagnie Française des Pétroles.


control in the way that they did for a long time—some people would argue that they are still doing that. To that extent, there was a difference in our colonial regimes and a considerable difference in our post-colonial regimes. It was in the French interest to see as peaceful and rapid a settlement of the problem in Africa as possible. At the same time, they had commercial interests that were busy breaking sanctions and so on. One must accept that. I do not think that the other members of the [European] Community, as it then was— ONSLOW: The Germans? PALLISER: I think that they all felt that it was a British problem that the British had to solve. If we asked them for help, provided that it was something that they could do and which made sense, they would give it. I do not think that there was an anti-British feeling about it. I suspect that it was just a feeling of ‘Thank goodness we haven’t got that problem to deal with.’ I think that I would remember if there had been a lot of friction, and I do not remember that. Obviously, I was interested in the European aspect, so I think I would remember. I think that they were content to leave the matter to us and hoped that we would resolve it. ONSLOW: Do you recall attempts by the Foreign Office to persuade the French Government to encourage French commercial interests to other markets? PALLISER: I do not recall that, but I feel pretty sure we must have done. We would have said to them that there were universal sanctions on the regime and that it would not benefit them if black people come out on top in Rhodesia and they had been helping the whites too much. If I had been in the Embassy in Paris at that time, no doubt that is what I would have been saying at the Quai d’Orsay, but without much feeling that it would cut great deal of ice. As long as there was money to be made by French businesses without too much hassle with anyone, that was what they did. ONSLOW: Sir Michael, you have been extremely generous with your time. Thank you very much indeed. Is there anything that you feel I should have asked about? PALLISER: I do not think so. I said at the beginning that my memory of the whole thing is paradoxically more precise about the period when I was with Harold Wilson at Number 10 during the early stages and, indeed, before that when I was a planner. There is one thing, however, I have always felt might have changed things. When I was head of the planning staff and George Thomson was the Foreign Office Minister dealing with Africa—I obviously discussed this with him after UDI—he was immensely frustrated by the fact that the military, the War Office, the Ministry of Defence and so on said that we could not possibly have a military operation for a variety of reasons. The undeclared reason was a sort of fellow feeling for the Rhodesian Armed Forces. I do not think that there was much of an appetite in the Ministry of Defence for fighting people like Smith, who had been a pilot in World War II. Before going to the planners, I was at the Imperial Defence College with the head of the Rhodesian Air Force. He is now retired and


living in South Africa. He was a friend of all the air force officers at the Imperial Defence College, now called the Royal College for Defence Studies—imperial was thought to be a bit too much. There was a genuine reluctance in the Ministry of Defence to think in terms of a military solution. In any case, there were enormous practical difficulties. I remember George Thomson saying in a mood of indignation when we were looking at the matter together, ‘Here we are spending £20 billion’—I forget what the figure was but it must have been billions even then—’annually on defence and we are told we cannot do this.’ I said that I had a solution that might just work. That was a week after UDI. I said that the Rhodesian Armed Forces were divided in their loyalty—I felt that very strongly and still do—because they swore allegiance to the Crown and a number of them spent time in the Armed Forces during the war. I doubted whether they were tremendously keen on the Rhodesia Front regime, but equally they were Rhodesians and they were white Rhodesians. I said that if we put the Duke of Edinburgh200 into an aeroplane with a company of Coldstream Guards—my former regiment—and flew them out to Salisbury and if he landed as the Queen’s Governor-General and went straight to Government House, summoned Ian Smith and dismissed him, the problem would be settled. George [Thomson] said that it was a very interesting idea, but it did not have a prayer because no one would get the Royal Family involved. He was quite right politically, but if we had been able to do that it might have worked because at that time, with the mood in the Armed Forces, if they saw the Queen’s consort arriving with a contingent of British troops they would have declared their loyalty to the Queen. ONSLOW: There is also the distinction the Smith regime made in UDI between its loyalty to the Crown and its rejection of the Labour Government. PALLISER: It is exactly for that reason that I thought the way to solve the problem was the Crown. Anyway, those are might-have-beens. I still think that, if it had been possible to do that, the whole thing might have been knocked on the head at the beginning, but it was probably both politically and in other ways impossible. I have no idea whether, if the Prime Minister had mentioned it to the Queen, she would have agreed. It would have been a tremendous gamble and it is difficult to gamble with the Queen’s husband. It would have been embarrassing if he had been popped in jail. ONSLOW: Just a little. PALLISER: That is just a little postscript to our conversation. I knew that it was not really a runner and George simply confirmed that. I think that he was quite sympathetic to it, but he did not think that it was a feasible proposition. One has to throw oneself back to the mood of that first week. It would not have worked a month later, but I felt that it might have worked about a week or 10 days after UDI when there was enormous uncertainty and we knew that the Rhodesian Armed Forces were worried because of their conflict of loyalty. ONSLOW: Sir Michael, thank you very much indeed. 200

HRH the Duke of Edinburgh, consort to HM Queen Elizabeth II.


KANDIAH: Thank you.


INTERVIEW WITH THE RT. HON. LORD LUCE, GCVO, Kt, PC, DL Parliamentary Under-Secretary of State for Foreign Affairs, 1979-1983 25 January 2006 London Interviewers: Dr Sue Onslow, LSE, and Dr Michael D. Kandiah

DR MICHAEL KANDIAH: I am Dr Michael Kandiah, Director of the Witness Seminar Programme at the Institute of Historical Research. I am here on the Rhodesia/Zimbabwe project. We are interviewing Lord Luce and the principal interviewer is Dr Sue Onslow. DR SUE ONSLOW: Good morning, Lord Luce. Thank you very much for agreeing to be interviewed. You joined the Foreign Office as Parliamentary Under-Secretary of State in May 1979 with the incoming Conservative Government of Mrs Thatcher. How swiftly were you informed of Lord Carrington’s policy towards the Rhodesia issue? LORD LUCE: Perhaps I can give a slightly broad answer to that question. The background to my becoming what was in effect Minister for African Affairs was that I had been brought up in the Sudan in Africa where my father201 was in the Sudan Political Service. My school holidays were often spent in the Sudan. I was the last British Administrator, with two others, in Kenya so a lot of my early life had been in Africa. When I became a Member of Parliament, I very soon took an interest in international affairs and Africa was high on the list. In 1977, I was made shadow spokesman for non-European matters under John Davies at one stage and Francis Pym202 at a later stage with Douglas Hurd203 handling European affairs. I then had the remit for the Opposition to advise on the main African issues and that was, above all, Zimbabwe, or Rhodesia as it then was. That was the background that I think led to the decision to appoint me Parliamentary Under-Secretary dealing with African affairs to buttress and support Lord Carrington’s efforts early on to settle Zimbabwe. ONSLOW: Was there much surprise in the Conservative party that Lord Carrington was appointed Foreign Secretary rather than Julian Amery? LUCE: That, in itself, is a fascinating question because there is no doubt in my mind that Julian Amery was hoping to be Foreign Secretary. I detected therefore quite a bit of personal rivalry, certainly on the part of Julian Amery, because he realised when we were in 201

Sir William Luce (1907-77): Sudan Political Service, 1930; Private Secretary to the Governor General of Sudan, 1941-7; Deputy Governor, Equatoria Province, 1950; Governor, Blue Nile Province, and Director of Sudan Gezira Board, 1951; Adviser to the Governor-General of the Sudan on Constitutional and External Affairs, 1953-6. 202 Francis Pym (Lord Pym of Sandy, 1922-2008), Conservative politician. Opposition spokesman on Foreign and Commonwealth affairs, 1978-9. 203 Douglas Hurd (Lord Hurd of Westwell), Conservative politician. Opposition Spokesman on European Affairs, 1976-9; Foreign Office Minister of State, 1979-83.


Opposition that Lord Carrington was the other person who might be asked to be Foreign Secretary. I think that that coloured Julian Amery’s approach and handling of Rhodesia in the first few months of the Thatcher Government. I came to know Julian Amery quite well. Underneath the nineteenth century, outdated approach to the world with his very plummy voice he was a very kind man. I remember his sending me a telegram congratulating me when I was made Minister for African Affairs, which was something from someone who had not even got a post in the Government. The answer to your question is that the relationship was coloured by the feeling of disappointment that he was not Foreign Secretary. ONSLOW: Quite apart from his own political outlook in support of Rhodesia. LUCE: His political outlook and views were quite different. He was a great plotter in the House of Commons. One day, his brother-in-law, Maurice Macmillan,204 came up to me and said, ‘I’m sorry that Julian is causing you, John Davies and Margaret [Thatcher] such trouble, but do you know the reason?’ I said that I had no idea and he said, ‘He’s got Armenian blood in him’. ONSLOW: Byzantine plotting! LUCE: Yes. His views were perhaps of his father’s205 era, his father having been Colonial Secretary, and he had not moved on at all. ONSLOW: Enoch Powell206 once described him to me as ‘having being born into the church of the Chamberlains’.207 LUCE: I have never heard that, but it is a very good description. I think that he would have had a totally different approach and would have sought to prolong the regime as long as possible under Muzorewa. ONSLOW: When you were PUSS, how much do you recall there being a debate at the start about whether to support the Muzorewa Government—the transitional regime, as it was? LUCE: Well, as I recall it, just before the general election, Margaret Thatcher sent out a team of people—I think Lord Boyd208—Lennox-Boyd—was in charge with people like Sir Charles 204

Maurice Macmillan (Viscount Macmillan of Ovenden, 1921-84), Conservative politician. Leo Amery (1873-1955), Conservative politician. Colonial Secretary, 1924-9; Secretary of State for India, 1940-5. 206 J. Enoch Powell (1912-98), Conservative politician. 207 The Chamberlain dynasty of politicians included Joseph Chamberlain (1836-1914), a proponent of Empire Preference, and his sons Sir Austen Chamberlain (1863-1937) and Neville Chamberlain (1869-1940). 208 The 1st Viscount Boyd of Merton (Alan Lennox-Boyd, 1904-83), Conservative politician. 205


Johnston209 and, I think, Michael Hammond210 and one or two others in the team. They were sent out to assess the situation. I think that I am right in saying that they came back recommending encouragement, if not support, for the Internal Settlement led by Muzorewa and Smith. In fact, although I knew and Lord Carrington obviously knew perfectly well that there would not be an end to the war that way, their report might have had a positive effect on Margaret Thatcher because it might have forced other leaders, including Joshua Nkomo in Rhodesia and others, to realise that if they did not get a move on there would be an attempt to obtain official recognition of the Muzorewa and Smith regime. I remember thinking at the time that that was not wholly negative, even though it was not the ultimate solution, because it might help to propel things forward a bit. ONSLOW: At the outset, how far do you recall Lord Carrington having a clear idea of the end goal on the Rhodesia question? LUCE: I would hate to speak for Lord Carrington, but I think that what we jointly thought was that the problem had to be settled. How we were to settle it caused differences during the course of the negotiations and discussions, particularly in 1979. I hope that we will come to the difficult moment when there was an attempt to settle only with Joshua Nkomo, and not with Mugabe. However, putting that on one side, the aim was to persuade the Prime Minister that we should find a way to settle the matter, end the war and remove the albatross around Britain’s neck that, irrespective of the fact that we were not controlling the situation in Rhodesia, the world rightly perceived us as being responsible. We had to remove that albatross. No longer should Britain be blamed for the problem. We had to get it off our necks. That was the shared objective, but how we would get there was a matter on which we would have to feel our way all the time. ONSLOW: How much was there a difference in outlook and diplomatic approach between King Charles Street and Number 10 leading up to the Lusaka Conference? LUCE: There was a definite difference of emphasis in that the Prime Minister was a little more influenced by the right of centre of the party and the Julian Amerys of this world and was much more cautious about moving forward. Lord Carrington saw that we needed to embrace everyone and get into negotiations. The crunch point came, of course, when [the Lusaka] CHOGM took place and the Prime Minister herself felt that African hostility to her was likely to be so strong that she might even have acid thrown into her face. I do not know whether Lord Carrington told you this, but on the flight out she had dark glasses all ready because she thought that acid would be thrown at her. ONSLOW: When she got off the plane and met the press corps running towards her?


Sir Charles Johnston (Lord Johnston of Rockport, 1915-2002), Conservative politician. Member, Boyd Commission, as official observers of elections held in Zimbabwe/Rhodesia, April 1980 210 Michael Hammond, local government officer. An Elections Supervisor, Rhodesia/Zimbabwe Independence Elections, 1980.


LUCE: Yes. She was exceedingly worried, and Lord Carrington sought all the time to reassure her. His influence on her was very important. Then something chemical happened. I did not attend the meeting, but all the telegrams were coming in and, when I got back, I had all the reports. Some chemistry happened between Kaunda and the Prime Minister. Apart from anything else, they danced with each other at the State House. Suddenly, they all began to think that they could talk to each other. I sensed something of a turning point in the effect that it had on the Prime Minister and that she realised that it was right to talk and to move forward. Others will speak for her, but that is how I saw it. ONSLOW: From your standpoint in London, to what did you attribute that shift of emphasis and the decision that negotiation was possible and that there could be a constitutional conference? LUCE: I think first of all that the Prime Minister herself adjusted her view. There was a noticeable change in flavour between her going out and coming back. I am not saying that she was not very hostile to some of the African leaders and their approach, but she realised that they did not all hate her that much. They wanted to talk to her and to move things forward. Lord Carrington was the key because all the time he helped her and sought to persuade her that that was the best way. All that had a combined, interesting effect on her. Whether she feels that herself or whether Lord Carrington feels that, I do not know. ONSLOW: That was your perception. From your standpoint as Parliamentary Under Secretary of State, which leader of the Front Line states did you consider to be of critical importance throughout 1979 in contributing to a successful negotiated settlement? LUCE: What I realised even before we formed a Government was that the South Africans were an important part of the picture. First of all, South Africa was very important. I was introduced to Laurens van der Post because he decided he wanted to make contact with the Conservative Party. He was in touch with the South African Government and acting as something of a gobetween in the late 1970s. I think that he must have been asked to do that by the South African Government, but we entered into something of a dialogue through him and that made me realise that the South African Government were extremely concerned. I suppose that that must have overlapped with the time that Kissinger went out there. Did he not go out there while we were in Opposition? ONSLOW: In 1976? LUCE: In 1977-78. John Stanley,211 who is still in Parliament, knew van der Post and introduced us. That is how it began to emerge that the South Africans were worried and wanted an end to the war because it concerned them in the longer term. That made us realise early on that the 211

Sir John Stanley, Conservative politician. Personal Private Secretary to Mrs Thatcher, 1976-9; MP for Tonbridge and Malling, 1974-2015.


South Africans could conceivably be helpful in the right circumstances. When we had formed a Government, I think that I was the first British Minister to meet Pik Botha. I went out there in May, just after we had formed a Government, at the request of Lord Carrington and the Prime Minister to look at Namibia to see if we could produce some proposals on that. In the process, I went to a meeting with Pik Botha. There was a lot of bluster and he would give us a tough lecture for 45 minutes whenever we met him about how stupid we all were. Having got that out of the way, we began to realise that beneath the bluster he was relatively moderate and that, realistically, he could probably be a help to us in influencing Smith and the white regime in Rhodesia. ONSLOW: Did you have the same feeling about his Prime Minister? LUCE: No, not at all. Although at the end of the day his Prime Minister did not stand in the way and the South African Government did have an influence. I assume that Pik Botha must have influenced him to some extent. ONSLOW: I think that General Malan did, too, in the South African Defence Force’s assessment in that it needed peace on their frontier. LUCE: That is interesting. What struck me in the late 1970s was that that was quite a factor. Julian Amery always talked about the forces of communism threatening southern Africa, but the South Africans seemed to be sensible and to realise that the causes of conflict must be removed if it were not to be a threat to them. Once the Portuguese had pulled out of Mozambique, it was clear that Machel was vital because the influence he could bring to bear on Mugabe was essential. He was another positive influence, but I cannot remember at what stage he came in. There were others of course, from Kaunda, who I went to see early on, to Julius Nyerere, whom I saw on a Front Line tour. This does not really feature here, but I took over from Harlech the job of doing Front Line tours and carried out a major one in the middle of the Lancaster House Conference in October 1979. Lord Carrington suddenly told me one Friday that the conference was at a critical stage and that he wanted me to go immediately to see seven Presidents or their Foreign Ministers in Africa and to report back the following week. I saw seven leaders in six days and I gained an impression there of who were the really important ones. Julius Nyerere was important. I saw him and he certainly had considerable influence, as did Kaunda whom I also saw, on the whole African leadership—Mugabe, Nkomo and so on. We did not entirely trust Sonny Ramphal—this is slightly difficult because I knew him and liked him—but there was a problem of trust between us and Ramphal, and even Julius Nyerere. ONSLOW: How much of that was because the Secretary General and Commonwealth Secretariat had a different agenda? LUCE: It could have been. I did not deal so much with that as I did with other leaders, but I think Lord Carrington saw quite a lot of Sonny Ramphal. His view would be interesting.


Those African leaders were important. I saw people earlier on, such as Mobutu212, and some of the things that happened on those tours were extraordinary. Shagari213 was President of Nigeria. Nigeria was quite important and he was a civilian leader in between two military regimes, but he was not very strong. For some reason, I went to see the Foreign Minister of Liberia, possibly I think because Liberia was then chairman of the Organisation of African Unity. Mr Dennis,214 the Foreign Minister, was extremely suspicious of us. There was a lot of suspicion about the motives of the new Conservative Administration. What we were trying to do in all those meetings was to make them realise that we meant business and that we wanted a settlement. How we could get it and whether we could agree was another matter. I think that those meetings gradually had the effect of building up trust. ONSLOW: Something that has been very evident to me when talking to people during the witness seminar and the subsequent interviews is the feeling that there really was a team at the Foreign Office under Lord Carrington’s leadership throughout that period. When you talk about trust, it was not merely establishing a sense of trust in Britain’s relations to the exterior, but also the sense of trust within his team that helped. LUCE: Of each other? ONSLOW: Yes. LUCE: Do you mean within the Foreign Office? ONSLOW: Within the Foreign Office, and also within the key political networks, particularly within Lord Carrington’s team in the Foreign Office. I felt very much that there was a sense of trust. Could an historian say that that intangible but important aspect focused direction and dedication? LUCE: There is no doubt that Lord Carrington was an outstanding Foreign Secretary. He was immensely respected by all of us who were ministers and privileged enough to be in that team. It was a tremendous team. Nicholas Ridley215 was a particularly good Minister of State. I did not think that foreign policy was really his field, but he was surprisingly good. There was Douglas Hurd who was very good and Ian Gilmour, who should not be forgotten in this matter. He was Lord Privy Seal and played an important part. We all worked together very effectively and there was certainly a lot of trust between us. Where there was not trust was between the right wing of the Conservative party and Lord Carrington and his team. I can give an illustration of the Julian Amery approach. He knew my father very well. He had been the last Proconsul in the Middle East and had negotiated our withdrawal from the Middle East and the Gulf in 1971. Julian Amery asked me what happened to my father, 212

Mobutu Sese Seko Koko Ngbendu wa za Banga (1930–97), Zairian politician. President, 1965–97. Alhaji Shehu Usman Aliyu Shagari, Nigerian politician (1925-2018). President, 1979-83. 214 Charles Dennis (1931-80), Liberian politician. Foreign Minister, 1973-80. 215 Nicholas Ridley (Lord Ridley of Liddesdale, 1929-93), Conservative politician. Foreign Office Minister of State, 1979-81. 213


and why had he suddenly changed his mind — that the empire must end: he [my father] never changed his mind. Julian Amery had to have a reason, so he said that the Luces had gone against the empire. It was all part of a very personal thing that he had against our team and, more importantly, against Lord Carrington. He managed to weave me into it. There was no trust from the right wing of the Tory Party, but there most certainly was within the Foreign Office. It was a very impressive team. Its officials were of very high calibre. We all worked together very effectively, although there were disagreements, but they were ironed out and dealt with. ONSLOW: I should like your comments on Sir Antony Duff please. LUCE: He and Robin Renwick were two key people, with Charles Powell at a more junior level and the Permanent Under-Secretary, Michael Palliser, who gave us outstanding broad advice. Tony Duff and Renwick were immensely able negotiators. Looking back on it now, I have no doubt of their ability and their contribution, but I think that they contributed to the influence on Lord Carrington at a certain stage that we should do a deal just with Joshua Nkomo and exclude Mugabe. That was serious. When Ian Gilmour and I realised that Lord Carrington might be about to do something in that direction, we drew a very fast conclusion that, if we did not tell him the next morning at what we called morning prayers, we would have to leave the Government if he did a deal just with Nkomo. The thing was forgotten very quickly, but I think that Tony Duff and Renwick were behind that. I should be interested to know whether they see it that way now. ONSLOW: We are seeing Lord Renwick in about two weeks. LUCE: It will be interesting to see how he puts it. That was a very serious moment. I was in no doubt, nor was Ian Gilmour, that, if we did a selective deal just with Nkomo, Muzorewa and the others, the war would not end and we would not solve the problem. We might not have liked Mugabe but, if the purpose were to get an end to the war, get majority rule leading to independence and get the problem off Britain’s shoulders, that would not do it. ONSLOW: I have been led to believe that the attempt to divide Nkomo from Mugabe during the Lancaster House conference failed and that, although there was an awareness of the intense disagreements behind the scenes within the Patriotic Front delegation, the public façade was one of unity. Do you recall at what point the intention to try to strike a deal with Nkomo came through? LUCE: I made a few notes at the weekend and I shall see whether I noted from my diaries when it was. I thought that it was something like half way through the rather prolonged Lancaster House conference. However, I cannot be absolutely sure of the date, although I can retrace. The evening before that fatal meeting when we said to Lord Carrington that we would have to decide in the morning whether we would go ahead, President Tolbert216 of Liberia 216

William Richard Tolbert, Jr (1913-80), Liberian politician. President, 1971-80.


and his wife were making an official visit to the United Kingdom and I had the particular job of looking after him.217 We went to Sadler’s Wells to see the ballet that night and I asked Ian Gilmour to join me. I remember that, during the interval, we had to break off and discuss such matters. So if you can trace when that visit was, that is exactly when it was. I suspect that it was about October, but I cannot be absolutely sure. ONSLOW: Was that the greatest point of disagreement with Lord Carrington? LUCE: Yes, but he very quickly came round to agreeing with us, so it may be that he was wavering and was not absolutely clear in his own mind. I would not blame him one bit because he had a lot of problems to grapple with. I do not know whether he would even recall that, because it was all part of the process and so many things were happening, but that was a critical moment. There was no doubt that Ian Gilmour and I had decided that we would have to go because we could not be part of something that would not work. ONSLOW: What other disagreements do you recall during the Lancaster House Conference? LUCE: That was the main one. I do not recall any other occasions when there were major disagreements. There was a lot of tension. On one occasion I took President Kaunda to the airport to have a chance of talking to him further. He had been at Number 10 and had seen the Prime Minister with Lord Carrington immediately before and was in hysterics. I thought that he was crying because he was mopping himself with his famous white handkerchief. I asked him what the matter was and he said that he could not recover from the meeting. He explained that the Prime Minister had been getting very shirty and that Lord Carrington told us all to hold on and fasten our safety belts. Kaunda thought that that was so funny that when I saw him off at the airport he got to the top of the steps, turned round to wave to me at the bottom of the steps and said, ‘Fasten your safety belt.’ That sort of humour was emerging and that is a good example of how African-British humour somehow kept everyone sane. A really good laugh relieved the tension and Lord Carrington was brilliant at that. A simple thing happened once when Joshua Nkomo came into the office. There was tension and Nkomo was very angry about something—I cannot remember what it was. He banged the coffee table with his cane. Lord Carrington said, ‘Don’t do that. It’s my precious coffee table.’ To most of us that was not very funny, but to an African it was. Instead of being offended, Nkomo thought it was so funny that he could not stop laughing. We all laughed and laughed, and the tension went immediately. Lord Carrington managed all the time to keep everyone on an even keel with humour until one day when the man who showed no humour at all—Mugabe—tried to crack a joke. Unfortunately, Lord Carrington was not in a good mood and it did not go down at all well. Mugabe had said, ‘And what has our Lord got to say to us today?’ I thought that it was quite good, but Lord Carrington was not in a good mood. It would be stupid to say that Carrington’s humour and chemistry was the reason for success because, of course, it was not, but it was a lubricator. It lubricated the atmosphere. On the first day, tension was high and very early on Lord Carrington said that we had better have a tea break. We all went into another room in Lancaster House and suddenly I 217

President Tolbert made an official visit to the UK on 10-12 December 1979.


realised that I was standing between Smith and Field Marshal Tongogara —Mugabe’s commander in chief—and I thought, ‘What am I going to do?’ I thought the only thing to do over a cup of tea was to introduce them to each other. They had cups of tea in their hands and I said, ‘May I introduce you to each other?’ There was a pause—they knew perfectly well who they were—and they suddenly hugged each other. I did not believe it possible. There was one reason only—they were both from the village of Selukwe218 and all that Tongogara wanted to know from Ian Smith was how the postmaster and the headmaster of the school were. It was most extraordinary, and I realised that cups of tea were the key to everything. That is the sort of thing that is not seen in public. It just happens behind the scenes. Such anecdotes illustrate how the tensions were often relaxed. ONSLOW: How much concern was there within the British Government when Tongogara was killed? LUCE: I think that there was concern because they were getting to know him. He was there. We knew that he was an important figure with Mugabe and that, if we were getting alongside him and beginning to talk to him, it was important. It was a bit of a shock, but it did not seem to last long. I cannot even remember who took his place. ONSLOW: Do you recall being suspicious about the circumstances of his death? LUCE: Yes. I think we all wondered. We were watching all the time. Every morning, we hoped for good intelligence. Before we went to Lancaster House we always had a take-stock meeting among ourselves in the office—Lord Carrington, myself, Ian Gilmour, Michael Palliser and the advisers, Tony Duff and so on—and took account of overnight intelligence and so on. That sort of information was flowing in all the time and we had to try to make sense of it as we moved along and before we started the day’s proceedings, but I cannot remember even who took over from Tongogara. I am not sure that whoever it was, was of much significance. Tongogara’s death was a shock because he was such a powerful figure in the Mugabe team. ONSLOW: What about the external actors prowling round the periphery, such as Kenneth Kaunda and Pik Botha from South Africa? LUCE: All the time there was discussion about whether we should bring so and so into play, and should we talk to so and so who might be able to help us and influence so and so. There was what today be called networking and the question of who would have the most influence on so and so and who must be budged from a rigid position. Smith was a miserable sight—I am being brutal—and looked unhappy all the time. I suppose that he was, partly because of his mask. Putting that on one side, if we had wanted to influence him, we might have asked ourselves whether we could bring Pik Botha into play. If we were unhappy about Mugabe’s or Nkomo’s rigid position, we might have said, ‘Get Kenneth Kaunda to talk to Nkomo, Machel to talk to Mugabe or Julius Nyerere to do this, that or the other.’ All the time there was discussion about how we could do that. 218

Now Shurugwi, Zimbabwe.


ONSLOW: Was Tiny Rowland a factor? LUCE: No, not at that stage. He probably offered to help, but I never thought he was a man to take seriously. He always thought that he was, but we did not think he was. I do not remember him featuring as a vital figure. Perhaps he did with some people, but not as far as I was concerned. ONSLOW: Given the unexpected success of the Lancaster House Conference, which was a long, hardfought set of negotiations, to what do you attribute the successful outcome? LUCE: The problem had torn the Conservative Party apart for a long time and it had voted three ways on sanctions. The Opposition was torn. By 1979, with 25,000 black and white people having been killed, everyone was worn down and the time was right. David Owen had tried, and Alec Home had tried earlier in the 1970s, but the time was not right then. Ian Smith had realised that his time was up with the South Africans with Kissinger’s influence putting pressure on him. The casualty rate was very high, the situation was deteriorating, and everyone was tired of the war—that is what it was. It so happened that that was the moment to capitalise. There was a new strong Government with a big majority and the Prime Minister’s powerful view was that we were not going to go around with terrorists. That may also have had an influence on Mugabe and others. ONSLOW: You talk about the strength of the right wing. Was that one of the cards that Carrington could play in his negotiations when under pressure? LUCE: At an early stage, we had to watch it because there was pressure from the Internal Settlement. That was a factor. I certainly remember that, in the summer of 1979, we regarded that as a factor, and it was used subtly. ONSLOW: What about the contribution of the Americans? LUCE: One thing was very striking. I used to go to something called Ariel Foundation conferences, which were meetings between British parliamentarians and American Congressmen, supplemented by distinguished journalists and others. Malcolm Macdonald,219 for example, used to attend as an elder statesman. That was in the 1970s and we would meet once a year in America or Britain and discuss southern Africa and the problems as a whole, but above all highlighting Zimbabwe. To be blunt, I think that the British Members of Parliament had a far deeper knowledge than the American Congressmen about Southern Africa, which I suppose was 219

Malcolm Macdonald (1901-81), Labour and National Labour politician. Secretary of State for the Colonies, 1935, and 1938-40; Secretary of State for Dominion Affairs, 1935-8, and 1938-40; Governor of Kenya, 1963; Governor-General of Kenya, 1963-4.


inevitable. Part of the process was to educate American Congressmen. It turned out to be quite useful. For example, when I became a Minister, I remember often picking up the telephone to ring a Congressman to say, ‘What the hell is going on? What are you doing? This is what we are trying to do, and we need your help.’ I wish that happened now concerning the Middle East because that is exactly what is needed. That served a purpose. I did not deal so much with the American Administration—Lord Carrington and the Prime Minister did that—but certainly their attitude to and influence on South Africa was a factor that certainly came into play. Lord Carrington and others can speak more clearly about that. ONSLOW: The unexpected success of Lancaster House had been announced after Lord Carrington’s wonderful piece of brinkmanship in flying off to the United States before the announcement of the ceasefire and the decision to send Lord Soames out to Salisbury. How much importance would you attach to Soames’s Governorship in the final successful transition to Zimbabwean independence? LUCE: Tremendous. Lord Soames did it brilliantly. What is probably not known is that Lord Carrington and Number 10 asked me to go out there as his Deputy until the Attorney General220 realised that I would have to resign from Parliament. That was just as well because Lord Soames was a politician and what he needed as his deputy was a distinguished civil servant. It was a far better solution to send Tony Duff. It was disappointing for me, but far better for him. Lord Soames and his broad approach was a brilliant choice as Governor, and he was supported by Lady Soames whose influence with people out there should never be underestimated. He generated trust, took a broad view of the election result and what mattered above all else was his subsequent influence on Mugabe. Two people were a very positive influence on Mugabe in the early period. One was Soames whom Mugabe appeared to respect, and I shall give you an illustration in a moment. The other was Sally Mugabe whom we got to know quite well and who had a tremendous influence on him. She was a very positive person. Soon after the settlement, Mugabe came to Britain and Christopher Soames very kindly said that he had Mugabe coming alone to lunch in his flat and asked me if I would like to be there as the Minister for African Affairs. I said that it would be a great privilege because I thought it would be helpful to Peter Carrington. By then, Soames must have gone back into Government. I cannot remember what he did after being Governor and whether he became a Secretary of State. What was plain to me while I was sitting with Lady Soames, Lord Soames and Mugabe was the relationship. Mugabe was listening and respecting every word, and saying, ‘What do you think I should do about that?’ Soames would very tactfully say, ‘I wonder if you would mind doing this or that.’ It was very impressive, and we should not under-estimate Soames’s influence as governor in that period. What was it? Four months. I do not know whether you have interviewed Robert Jackson.221 ONSLOW: He was at the witness seminar.


Sir Michael Havers (Lord Havers, 1923-92), Conservative politician. Attorney General, 1979-87. Robert Jackson, Conservative politician. Special Adviser to Governor of Southern Rhodesia (Lord Soames), 1979-80. Witness Seminar participant. 221


LUCE: Good. He was a man who saw it all. I would never under-estimate Soames’s influence. Tragically, Lord Soames died and as the years went by his influence would no doubt have diminished anyway as Mugabe settled in. ONSLOW: How much autonomy did Lord Soames have in Salisbury and how much direction, advice and support did he have from London? LUCE: He had a lot of support from London. We had to mobilise a team of observers and administrators at the election. We sent out Boynton,222 who was a local government man, to head up the British team and his number two was Sir John Cumber,223 who had been an administrator in Kenya with me. I remember briefing those people before they went out and some of them were in charge of me when I was a district officer in Kenya. They were wonderful, upright chaps, full of integrity and off they went. They helped Lord Soames a lot by generating trust in the management of the election, particularly in giving impartial witness to what was happening and giving advice at the end on whether the election was legitimate. That was very important. I thought the support for Lord Soames was immense. From where I sat, it seemed very strong. ONSLOW: What did you anticipate would be the outcome of the election? LUCE: That is interesting. I can remember, as if it were this morning, coming in the next day to the morning meeting at 8.30 or whenever it was. I thought and Peter Carrington thought that it would be a balance of power with Joshua [Nkomo] holding the balance. We had not realised, did not think, that Mugabe would have an overall, sweeping majority. I cannot remember now what it was, but it was clear. For a short time that day, we were suffering from quite a lot of shock. We were not expecting it. Perhaps we should have expected it, but the advice we were receiving was not that that would be the result. We just paused and reflected on it and thought that that was the answer, and that it was far better to have that result with a clear majority than a messy result. In the end, I thought that it was perhaps the best answer. However, we were shaken. I certainly was, and I remember Lord Carrington being shaken. ONSLOW: It is interesting when you talk about that clear memory. I was at a conference in Cambridge on Rhodesian UDI and Lord Carrington said emphatically that he thought Mugabe would win. LUCE: Well, he did not. ONSLOW: Comments were made to me by others that there had been an expectation that Muzorewa would do much better than he did. 222

Sir John Boynton (1918-2007). Election Commissioner, Southern Rhodesia, 1979-80. Sir John Cumber (1920-91). HM’s Overseas Civil Service, Kenya, 1947-63 (Senior District Commissioner); Deputy Election Commissioner, Southern Rhodesia, 1979-80. 223


LUCE: Yes. ONSLOW: It was also said that South Africa continued to provide an enormous amount of support to Muzorewa. LUCE: Yes, that is right. ONSLOW: The expectation was that it would be Nkomo and Muzorewa, or Muzorewa. LUCE: Nkomo was still the key factor holding a sort of balance. ONSLOW: As you recall it? LUCE: That is what memory does to people, and I am not surprised about Lord Carrington. Even when he was interviewed about the Falklands, Professor Freedman224 said that his memory was not accurate. ONSLOW: It was natural. LUCE: Totally natural. I do not think Lord Carrington kept records. I do not think that he was that sort of person. He was very self-effacing. Although he is quite a showman, he is also very self-effacing about himself. I am interested that he said that, but I am absolutely clear in my mind. That morning was as clear as anything. I kept diaries. It came as quite a shock and we then realised that it was probably the answer. ONSLOW: Did you fear a coup? LUCE: By whom? ONSLOW: By the Rhodesian security forces. LUCE: It was always possible, but by then we had got alongside General Walls and Mr Flower,225 the head of intelligence, who used to come over and talk to us. We were sort of stunned by Professor Sir Lawrence Freedman, academic. Professor of War Studies, King’s College London; Official Historian of the Falklands War; member of the Chilcot Inquiry, 2009-16. 225 Ken Flower (d.1987), Director of the Rhodesian Central Intelligence Organisation, 1964-81. 224


the broadness of their approach and their willingness to work with whatever came out of the election to create stability. Yes, there were worries that something would happen, but we had built up a working relationship with those key people in intelligence. ONSLOW: Do you recall any contingency planning just in case middle ranking officers did something lunatic? LUCE: My memory does not remind of anything like that. I cannot remember whether we planned anything. Under the Labour Government, the ‘kith and kin’ issue came up with Wilson, but I do not remember that at that stage we ever contemplated soldiers imposing a settlement on the white regime. I do not know whether we thought that would happen. ONSLOW: So, you attribute the final outcome to Soames’s extraordinarily sensitive stewardship in Government House and the ability to ride out the various pressures, which were phenomenal in terms of intimidation, and the South African pressure in Rhodesia/Zimbabwe at that time. LUCE: I cannot give all credit to Lord Soames because there was encouragement and support from other leaders and other countries for a settlement. There was pressure on the different parties all the time. As far as the election was concerned, Lord Soames took a broad approach. Of course, there was evidence of things not going quite right, but looked at in the round it was a fair result. He took a broad approach and gave the right advice. ONSLOW: From the standpoint of London, was there a conscious policy of offering aid to Front Line States as encouragement? LUCE: Do you mean the Front Line States as opposed to Rhodesia? We certainly offered aid, including for land reform incidentally. We are told now that we did not do enough, but a trust fund and all sorts of things were set up. Mugabe missed that chance of us doing what we did in Kenya at the end of the 1950s when we intensified land reform and gave the Kikuyu226 their holdings, land being such a big issue in Africa. There was aid to support the newly independent Rhodesian regime, but I cannot remember about aid policy to the others. I do not recall that as being a major issue. ONSLOW: How much was the question of land deliberately excluded from the Lancaster House discussions? It was a very important point outside in a private context. LUCE: You will probably have to refer to the papers to reveal how much we discussed it inside and how much outside, but it was always a factor that we were there to help with aid if there could be a united settlement. We accepted that land was a central part of that. Even the Americans contributed to the trust fund, as far as I remember. 226

The Kikuyu are the largest ethnic grouping in Kenya, inhabiting the central highlands of the country.


ONSLOW: There was an indication that they were prepared to, but they would not put a figure on it because of Congressional concern. LUCE: Jesse Helms227 was a nuisance and tried to do various things similar to Julian Amery. I cannot remember how much we discussed it actually in meetings and how much outside, but it was always there as a positive element—a carrot to make progress. ONSLOW: How much was there disagreement within the British delegation on how to handle the land question? LUCE: There might have been between officials, but I do not recall any particular differences of opinion that arose with Lord Carrington or Ian Gilmour at ministerial level, but there might have been at official level. I do not know. I remember feeling that it was essential to give support by way of background to a settlement. ONSLOW: Do you recall any encouragement to Mugabe to postpone the question of extensive land reform after independence? LUCE: No. That has always baffled me because it was so obvious that one would expect Mugabe to want to move fast on that. I remember our thinking that he was going to appoint a white Minister for Agriculture and what was so good was that in the early years he was very positive. In broad terms he kept to the constitution that we had agreed and did not bypass it in the early days. However, I moved on to other matters and then became the Minister of Arts so I am not clear what happened about land in the mid to late 1980s. It is a fascinating question and I should like to know. It seems that Mugabe did not take the lead. He had the opportunity and the offer to help was there provided he did not do anything terrible like chucking out all the whites without compensation—he has subsequently done that. As long as it was done on an orderly basis, as in Kenya, that to me was clearly the way forward. ONSLOW: That is interesting because in Kenya there was compulsory purchase. LUCE: Absolutely. ONSLOW: Sir Brian Barder pointed out at the witness seminar that the transition of the land arrangements and property rights was on the basis of willing buyer and willing seller, and that is rather different.


Jesse Helms (1921-2008), American politician. American Congressman, 1973-2003.


LUCE: It is. Was he talking about the agreement in the 1980s? ONSLOW: Sir Brian Barder was pointing to the basis of the land settlement as the background of the Lancaster House Conference. It seems that it did not form part of the settlement itself. Land was not formalised in that, but the indications are that the agreement was on the basis of willing buyer and willing seller rather than a generous aid package to enable a system of progressive compulsory purchase from independence. LUCE: I cannot remember that factor, but we wanted stability and we wanted the whites to stay there because we knew that the good white farmers were contributing enormously to the economy. They have subsequently seen the evidence. Obviously, we would not have wanted an aid scheme that led to their all departing suddenly. I can remember that we wanted to be positive about helping with modest, sensible, practical land reform. We had our past experience in Kenya on which to draw. However, I went out of the picture fairly quickly after that. I do not recall Mugabe, after he had become head of the Government, lambasting us about land. I do not recall that happening. He did not say that he wanted our help because he was going to do this, that or the other. It is surprising looking back on it. It is an odd part of the story. It took him so long and then, suddenly when power corrupted him, he behaved so disastrously for his own country. ONSLOW: You do not recall any such arrangements for a moratorium on extensive land reform. LUCE: It is an interesting question. Is there evidence of that? ONSLOW: Patsy Robertson, the press spokesman for CHOGM was at a recent conference that I organised on Rhodesian UDI,228 said that that had been an exclusive agreement and that Mugabe had agreed that there would be no comprehensive, extensive land reform for the first 10 years. LUCE: Was that in the agreement or outside it? ONSLOW: That is a grey area. LUCE: I should be interested to see the papers. Are they available? ONSLOW: Not at the moment.


LSE Conference, ‘Rhodesian UDI, 40 Years On’, 5-6 January 2006.


LUCE: She would not know, whereas I suspect that Robin Renwick would give a very good steer. Have you talked to him? ONSLOW: No. We shall see him in two weeks. LUCE: I strongly suggest that he might know, and I would be interested in the answer. ONSLOW: I shall ask him how he recalls the question of land was addressed. LUCE: It is strange that I have a blank on that as a former administrator in Kenya and knowing how key the land was. I do not have a clear picture, but I remember being rather surprised that the land issue did not feature in a bigger way at that stage in Mugabe’s mind and being relieved that he did not want to chuck all the whites out. I remember feeling that, but I cannot remember what was in the agreement or what was signed outside its context. ONSLOW: I was wondering if it were a case of private discussions leading the Patriotic Front to believe certain behaviour and certain practices that were outside the formal agreement. LUCE: I am baffled. If I had been in Mugabe’s and Nkomo’s position, I would have made land a central part of the discussions in terms of stability for the country. ONSLOW: It was identified as far back as 1974/1975. LUCE: Absolutely. ONSLOW: The development fund was an integral part of the Kissinger initiative when Tony Crosland was Foreign Secretary. LUCE: There is an interesting historical point. In Kenya, the Devonshire statement of 1923,229 I think it was, made it clear that the interests of the Africans were paramount. The word ‘paramount’ was used. There was also some sort of statement on Rhodesia, as it then was in the 1920s, possibly in the same year and that was not the case in the context of Rhodesia. African interests were never paramount in Rhodesia. Because of its history, the settlers had a predominant interest right to the last. That may also have affected the attitude to land. I just do not know, but the paramountcy question is interesting.


Cmd. 1922, Indians in Kenya (London: HMSO, 1923). Known as the Devonshire White Paper, after the 9 th Duke of Devonshire (1868-1938), Secretary of State for the Colonies, 1922-4.


ONSLOW: In all my questions, is there anything you consider that I have not raised but should have done? LUCE: Let me quickly look at the notes that I made at the weekend when reflecting on my thoughts. We talked about our time in Opposition leading up to the settlement. I think that we talked about African mistrust of us, which was sometimes mutual. On my first visit, on my way to Namibia, I went to Zambia and I think that I saw Kaunda, but above all I had talks with the Foreign Minister, Mr Chakulya,230 which I think is the Swahili for food! It was just a courtesy visit and, at the first meeting, I talked about the weather. The next day, the headlines in the papers said that all the Minister for Africa could talk about was the weather—anything but Rhodesia. In fact, that showed the tensions. They were so hostile, they did not trust us. I was trying to relax the atmosphere and get to know the man before I could talk about Rhodesia. That was a demonstration of the mistrust. I do not think we should underestimate Lord Harlech, who did a formidable job. I remember that he was there in the summer and he made attempts to get to know the Front Line States as we called them. He was a very positive, sensible, moderate man and I suspect that he made a considerable contribution in building up trust. ONSLOW: Lord Carrington said that he sent him out there in the firm expectation of what he would find and that that would help him in his discussions with the Prime Minister. LUCE: I think that is very accurate. You have been very comprehensive. I think we have covered all the main points. I do not know whether you want to record it, but I will tell you about my meeting with Mobutu. It was in the summer when I did a tour supplementing the main Front Line work by Lord Harlech by going to the other less significant leaders, one of whom was Mobutu. He was quite an important part of the scene in Africa—the big nation and so on. His Foreign Minister231 had been in deep trouble with Mobutu who nearly executed him, but at the last moment saved him and made him Foreign Minister again. At breakfast at the rapids of the river Congo on the lawn outside the place there were four of us: the British ambassador, a wonderful man called Snodgrass,232 Mobutu, myself and Nguza Karl-I-Bond, the Foreign Minister. He had also been Prime Minister of Zaire. Mobutu lambasted me for about 20 minutes without giving me a chance to reply. He kept on about the beastly British. He said that he could not trust us and that we were absolutely frightful. When he got tired of talking and wanted a cup of coffee, he would flick his finger and Nguza would come on, just like a computer. He was so frightened of Mobutu in case he tried to execute him again that he just took up the conversation and kept the lambasting going. Eventually, I put my hand up because I thought that we could not go on like that for ever and risked all my knowledge of Africa and probably took the biggest risk with my career. I said, ‘Mr President, can I ask you a question before you go on?’—it was important to try end the tension and bring in some laughter—and he said, ‘Any question you like.’ So I said, ‘Am I on your blacklist for execution?’ For one awful moment, I thought that the British ambassador was about to have a 230

Wilson Chakulya, Zambian politician. Foreign Minister, 1979-81. Jean Nguza Karl-I-Bond (1938-2003), Zairian politician. Foreign Minister, 1979-80. 232 John Snodgrass (1928-2008), diplomat. HM Ambassador to Zaire, 1980-3. 231


heart attack. You should have seen his face. The President fell out of his chair and was on the floor laughing because he thought it was so funny. He eventually pulled himself up into his chair and, after another pause, said, ‘Yes, you are.’ From then onwards everything was all right, but that was the biggest risk of my career because, if it had led to the breaking off of relations, I would have been out of my job. I make that point because it goes back to the issue of British humour and African humour, which I had learned as a child, and the similarities of simplicity. Once we saw him laughing, it was infectious and we all laughed. Even the British Ambassador eventually joined in. ONSLOW: Sheer relief! LUCE: It was all about building up trust. Sometimes it did not work, but we had to do that just to keep things alive. ONSLOW: Lord Luce, thank you very much. LUCE: Not at all. I hope that I have been reasonably accurate.


INTERVIEW WITH LORD RENWICK OF CLIFTON, KCMG Head, Rhodesia Department, Foreign & Commonwealth Office (1978-1979) Lord Soames’s staff, Government House, Salisbury (1980) 30 January 2006 London Interviewers: Dr Sue Onslow, LSE, and Dr Michael D. Kandiah

DR MICHAEL KANDIAH: We are interviewing Lord Renwick of Clifton for the Rhodesia/Zimbabwe project. The principal interviewer will be Dr Sue Onslow of the London School of Economics. I am Dr Michael Kandiah, Director of the Witness Seminar Programme. DR SUE ONSLOW: Lord Renwick, thank you very much for agreeing to see us. You had a long involvement in the Rhodesia issue and we are particularly interested in your contribution covering the period from when you joined the Rhodesia Department as Head in November 1978, but if you would care to refer to your previous experience, please go ahead. LORD RENWICK OF CLIFTON: Ironically, I was in the Africa Department at the Foreign Office when Rhodesia declared independence and was involved in the whole process of the imposition of sanctions and so on. It was a fairly depressing experience because our policy was obviously not very effective and trying to make it more effective was difficult because sanctions were very porous. Most people who pretended to impose them did not really enforce them. I was not a great enthusiast for the early Wilson attempts at a settlement either. When I eventually got back there in November 1978 everything had changed, but I felt very strongly that we had to try to do better than we had done so far with that intractable matter. ONSLOW: How much do you think that those previous experiences were vital formative processes, such as the experience of Sir Alec Douglas-Home’s negotiations, which ended in the Pearce Commission’s failure, and the attempts by James Callaghan, which concluded in the abortive Geneva conference and, of course, David Owen’s early initiatives? RENWICK: When I returned to the subject, it was at a lucky time because we had run out of rope really. Our various attempts were pretty well played out. A potential change of Government was looming, and it was possible to think the unthinkable. What I tried to do along with, particularly Peter Barlow233 who was my assistant at the time, was to go through all the previous efforts and to analyse where they had gone wrong with particular reference to the Geneva conference where everything went wrong. All the lessons learned from that were not to try to do anything that way round ever again. It seemed from an early stage that all the emphasis was still on how to put pressure on the Smith/Muzorewa regime. We badly needed the ability to put pressure on the Patriotic Front because successive negotiations had stalled on Smith intransigence, but also on 233

P.J. Barlow, Rhodesia Department, FCO.


Mugabe/Nkomo intransigence. Mugabe, in particular, believed that the longer he waited the better his prospects would be and that he did not need to negotiate. I agreed with him that from his point of view it was better to fight to the finish, which would have a catastrophic effect on the country but, after all, his primary if not sole motivation was power. From his point of view, he had a point. Long before we got to Lancaster House, I believed that the two obstacles we were facing were, one, Smith and, two, Mugabe in pretty much equal measure. ONSLOW: To go back to the fag end of the Labour Administration leading up to the May 1979 election: when you arrived back as Head of the Rhodesia Department, you initiated a wide-ranging assessment of previous failures? RENWICK: Yes. We reviewed previous failures and thought the unthinkable about what we should try to do if we had another shot at it. That was encouraged by Michael Palliser. When the Government changed—no one knew for sure that it would change, but there was an obvious possibility—many people thought that that would make the problem worse because the Conservatives were quite close to recognising the Internal Settlement. My opinion was that, if we dished up to them what they expected the Foreign Office to do and send them a handwritten paper about not dividing land, not dividing the Commonwealth and being very careful and so on, that approach would probably not find much favour or be successful. However, I was personally convinced, having been to the country and having met all the players, actors and so on, that the Internal Settlement would not work over time because it was not a real transfer of power and it did not have enough sustained internal support. It certainly had no support in the neighbouring countries. We had to figure out two things. One was to produce a plan that looked at what we were doing. The second was to persuade the incoming Government that simply to jump into the arms of Muzorewa was not going to work. ONSLOW: So at the outset, you were convinced of the need for a formal constitutional conference and for Britain to resume responsibility? RENWICK: The key thing was the last point, not the first. We had been pilloried for 14 years, or whatever it was, for responsibility without the power. Everyone blamed us for everything that happened in Rhodesia and everything that went wrong there. We had never had any power or influence on the ground and obviously to assume any power and influence on the ground was extremely risky so most previous Governments had shied away from that. I had lunch with David Owen when it was all over and he agreed that the Callaghan Government would never have nerved itself to do that. They were not prepared to do that and indeed did not. To be fair to David Owen, he did half-float it himself at one point. Everyone said it would be mad and that we could not do that. The basic idea was that, rather than sitting on the side-lines or allowing other people to be the prime movers, we would seek to be the prime mover. One of the letters that I most enjoyed drafting was to Nyerere. He had written a whingeing letter to Margaret Thatcher saying that we must not do this, must do that, must not do the other and that it is a great pity that Britain does not assert its responsibility. Margaret Thatcher wrote back saying that we were going to assert our responsibility and that we will, of course, be counting on his support.


ONSLOW: Clever! RENWICK: The Zambia CHOGM conference was something of a stitch-up at least on our part because they all went there expecting her to say, ‘Plucky Bishop. You must be recognised and that that was what we are going to do.’ We had by then convinced her, with enormous help from Carrington, that the constitution was deficient in various obvious respects. The other innovation was that virtually every negotiated arrangement until then had been the wrong way round. That is to say, everyone tried first to agree a ceasefire, secondly an interim Administration, and thirdly everything else and then, if we ever got there, a constitution. Whereas the idea that we produced was that we should do the constitution first with the intention of producing a constitution that we could say was respectable so that the argument was no longer majority rule, but who exercised power. That would lead on to elections and essentially the ceasefire had to come last. No one was going to agree to a ceasefire unless and until all those other things were settled first. That was the idea. The other idea was that they were frankly used to pushing the British around. The Patriotic Front really believed, as long as we had Carter on our side, that we could not afford to disagree with it and that in the end its will would prevail. Smith was also not impressed by the degree of determination and shame about the Brits. So, at Lancaster House, we tried to introduce a real feeling of theatre. Why was it at Lancaster House? It was at Lancaster House to [get them to] talk. It was not talks about talks. There was going to be a constitution at the end of the discussion. They might not have liked it, but there was going to be a constitution. Not only that, there was going to be a British governor. That was unveiled during the conference and not only that but independence was going to follow, ratified by us at any rate. ONSLOW: I am interested in the background players as well as the management leading up to the Lancaster House Conference. In your book, Unconventional Diplomacy,234 you pointed to a couple of points. Number one was the attempt to persuade South Africa to withdraw support for Smith and the Interim Government, in other words to try to use that leverage, and also your experience of negotiating with the Americans. You said that a certain steel entered your soul. How important were the super-power and the regional power? RENWICK: The first thing we had to do—it was ironic because later Margaret Thatcher was always accused of being two-faced—was to get the Americans out of the negotiating process. It had to be a British initiative. Owen had tried to negotiate—I do not think that it would have succeeded because of the way round he was trying—but it was completely undermined by Carter agreeing with Nyerere that the liberation of the army must be based on the liberation forces, so what was there to negotiate from the point of view of Smith and Muzorewa. They were unashamed in saying to us privately that it was all about the black caucus in the US and that they were not going to do anything without black caucus support. We said to the Prime Minister that we were going to have to do it on our own and that we would obviously seek American support if we could get it, but that it would not be an Anglo-American initiative, it would be an Anglo-Anglo initiative. She accepted that. Vance was quite relieved, because it was what was known as the ‘Tar Baby’ in Washington, and he did not believe that we would succeed anyway. But he was basically a 234

Robin Renwick, Unconventional Diplomacy in Southern Africa (1997).


decent person and said that the Americans would try to support us and, to a large extent, they did and at a crucial moment which was with the lifting of sanctions, they came through. ONSLOW: And South Africa? RENWICK: I was not very optimistic. I thought that the South Africans hated the Patriotic Front, but that it might be possible to manage them because they did not want a head-on collision with the Thatcher Government. Also, from their point of view, Rhodesia was something of a drain on their resources and so on. The[ir] ultimate priority was South Africa. It would have been a mistake to expect too much from South Africa. ONSLOW: How far were you aware of the extent of defence co-operation, both formal and informal? RENWICK: We were very aware of it, but when we got there the size of it surprised us. I told Walls at Lancaster House that there can be no South African forces in Rhodesia under the British Government. The word ‘Forces’ was deliberately chosen. It means formed units. We knew that there were plenty of South Africans in the Rhodesian army. When we got there, we discovered that there was a whole battalion sitting north of Beit Bridge235 and there was another company waiting to round us up. That required discussion with the South Africans because Walls obviously did not want to let them go. We told the South Africans that it was in their interest to redeploy those people. The place was crawling with press, and they would find out and report it in the newspapers and we would have to tell them publicly to take them away. ONSLOW: I realise that during the transition period you had to manage this, as it was an acute point of crisis. What about the role of Tony Duff? RENWICK: I am a huge fan of Duff. He was very much in favour. We produced these wild plans and we expected that someone would stop us, that Palliser would stop us—or Duff. ONSLOW: Why? RENWICK: The average Foreign Office hierarchy would have vetoed this on day one. Why would we want to put ourselves in the middle of civil war and annex a piece of territory? Apart from Duff and Palliser, they would never have let us do that. They were rather old school. They had been in the military themselves and were schooled to believe that Britain could do things forcefully rather than unforcefully. Much to our surprise, they supported the plan. Ian Gilmour tried to stop it because he rightly thought it was far too dangerous, but Palliser supported us and Duff played a crucial role because he went to see Smith and Muzorewa at an early stage and, let us face it, Duff was an authoritative person. However, to my horror, 235

Beit Bridge crosses the Limpopo River, the boarder between South Africa and Rhodesia.


one month into conference, he fell really ill and was out of action for a lot of it, but he did go out with Soames to Rhodesia. ONSLOW: So there was crucial support within the Foreign Office hierarchy. How far were you pushing at an open door with Lord Carrington? RENWICK: Carrington obviously and rightly gets a lot of the credit, which is 100 per cent justified, but initially he wanted to recognise Muzorewa, not surprisingly. He took one look at Nkomo and Mugabe and for different reasons he did not much like the look of either of them. Muzorewa had had the elections and with observers present at them. There was a large turnout and many of the observers said there were okay, so naturally enough he said what was the problem and we had to persuade him. Fortunately, we then came up with a good idea. I used to know David Harlech—everyone had forgotten this—but apart from being Ambassador in Washington he had been the Deputy Chairman of the Pearce Commission. I thought that we should enlist his help to see the African Presidents. He went with Peter Barlow and they wrote a very good report saying that none of the African Governments, even in Botswana, would recognise this as was, but that if we changed the constitution, that might be rather different. Harlech’s visit and report were very important in terms of helping to persuade first Carrington and then the Prime Minister that we had to do something different. ONSLOW: How much of your energy was directed at convincing the Prime Minister before Lancaster House? RENWICK: The first thing was to convince Peter Carrington and then the Prime Minister. The Prime Minister liked the idea. First, she liked the basic plan because it was a bold plan, not a lily-livered plan and she liked the idea of Britain doing its thing. Secondly, once we had proved to her that the constitution was bizarre, she became quite interested in the issue. ONSLOW: Why bizarre? RENWICK: The Zimbabwe/Rhodesia constitution left all real power in the hands of the white-led security forces. We persuaded the Prime Minister that that was indeed the case and that it did not look like any other constitution we had promulgated. ONSLOW: So it was effectively a transition of power to General Walls. RENWICK: Yes. Of course. That was the other key element. When I went out there before the Muzorewa elections, I spent a lot of time with Walls. Duff also saw Walls, who played a crucial role later on. The real power was held by the so-called military commanders: the military commander, the police commander and Ken Flower. I spent half my life negotiating with that lot in the morning and with the Patriotic Front in the afternoon.


ONSLOW: How far was there a concerted effort by the British to separate Nkomo from Mugabe before and during Lancaster House? RENWICK: That point was raised by Ian Gilmour who said that we must separate Nkomo from Mugabe. I did not believe that it would be possible. During the conference, Charles Powell and I used to see Nkomo every day at the Lonrho hotel under the motorway on the Edgware Road. He used to meet us clad bizarrely in a mackintosh—this was indoors, in the sitting area—and during the meeting a large lady who was his secretary would prostrate herself to serve the tea or coffee. I remember Charles suggesting that I must try to persuade my secretary to do the same. The two of us used to see him and every single time he would say that, of course, he wanted an agreement. But he was scared of defying Mugabe. He regarded himself as much the senior person, but he knew by then and we knew by then that his support was limited to Ndebeleland. So I did not think it was likely that we could do a Nkomo deal. That meant that the whole of the first half of the Lancaster House exercise was devoted to neutralising Smith and the second half was devoted to cornering Mugabe. Nkomo was important from that point of view, because we had to try to get pressure exerted on Mugabe from all directions, but the effective pressure on Mugabe did not come from Nkomo, it came from Machel. ONSLOW: You mentioned neutralising Smith. How much attention was devoted to David Smith236 and others? RENWICK: When we were arguing about the constitution, it was strongly resisted by Muzorewa and his team, but in the end they agreed to quite big changes in the constitution. We declared effectively that it was now the constitution and the Patriotic Front refused formally. We then had a battle of wills. Showdown number one was before we stated when they refused to join the conference unless Muzorewa sat on the British side of the table. We told them that the conference would start at 2 o’clock with whoever attended. All of us knew that would happen. Showdown number two was over the constitution. Members of the delegation said they did not agree with the constitution, but that they would discuss everything else. We would not accept that and said we would not discuss anything unless they agreed in principle to the constitution. ONSLOW: How did you persuade the Muzorewa delegation to relinquish power? In your book you refer to it as … RENWICK: Dealing with the Rhodesian Liberation Movement took quite a lot of time. People think the hardest thing was to cut a deal with the ANC—no more SWAPO or Patriotic Front. In fact, it was not. The hardest thing was to persuade de Klerk to hand over power, the South Africans to hand over Namibia or Muzorewa to stand aside. Muzorewa did not like the constitution either and we then had to force the Patriotic Front to accept it, at least in principle. That was 236

David Smith (d.1996), Rhodesian and then Zimbabwean politician.


the difficult bit. The Patriotic Front still held back on a constitution. We held a meeting and the Muzorewa delegation left because they had accepted it. At that meeting, we said that there would have to be a British Governor. We knew that that would be leaked to the BBC and so on, so while members of the Patriotic Front were wondering whether to accept the constitution they suddenly learned that there would be a British Governor—they had never believed that we would do that. It tilted them to decide they had better not go away until the next day. Vis-à-vis Muzorewa, it was a horrendous shock. During the previous three weeks, we had spent an enormous amount of time with Ken Flower, the Police Commissioner and AirVice Marshall Hawkins who was also important, and ultimately with Walls to say, ‘Look, none of this will work or be accepted unless there were a transitional arrangement with the British Governor.’ Initially they did not like that and were very resistant to it, but they were gradually brought to accept it and, in turn, Muzorewa, who along with several members of his delegation hated it, was brought to accept it. That was very difficult, and a tougher and more ruthless person than Muzorewa would not have agreed to that. He was risking a lot. The security forces leaders agreed reluctantly because they knew and we knew that they were under serious military pressure and, although they could win every battle, they could not win the war. Flower, in particular, understood that with crystal clarity, so did Hawkins and Walls. It was very difficult getting them to accept that, but we got over the transitional arrangements by saying that there would not be any, all there would be would be a British Governor. So that was eventually forced through, but again there was drama with the Patriotic Front at the end. The most difficult thing of all was the ceasefire arrangements. On the ceasefire arrangements, I had had meetings every morning with Charles and Walls, and every afternoon with Tongogara and Bafanah.237 The Minister of Defence, a chap called Brigadier Gurdon238, came up with a really imaginative plan. It was obvious that if we had a ceasefire, it would break down and they would bump into each other straightaway and start fighting again. So we had to devise the idea which Gurdon came up with, of concentration points, assembly places. Obviously Walls did not like that, but as long as they were on the periphery he was not too exercised because he had lost the periphery anyway. However, getting Tongogara to accept it was crucial, but he did accept it. Unlike Mugabe, he actually wanted a negotiated outcome. He believed that they would win the election, otherwise, I used to say, ‘If it goes on for another two or three years, you will win in the end, but you know as well as I do that the South Africans will come over the border when it gets to the final stages, inflict as much damage as they can on you and your forces and then leave with the white community effectively, and what will you do then?’ Because he was much closer to the military action and was a different type of person anyway, he did want a negotiated outcome. ONSLOW: How important did you think the question of land was? RENWICK: The constitution said that land should be transferred subject to proper compensation and legal process. When we were trying to get the people to accept the constitution and a British Governor, land was raised as a major issue, which it obviously was, we said that if the constitution was adopted we would help with land resettlement. The Americans were constantly asking us if there was anything that they could do to help. We said yes, we need a 237 238

Z. M. Bafanah, Zimbabwean politician. Part of the Muzorewa contingent at the Lancaster House Conference. Brigadier Adam Gurdon (d.2019), chief of staff of the British Monitoring Force, 1979.


statement from them to say that they would help with land resettlement. Land was still Scylla and Charybdis. If it were said that all white farmers would be expropriated, clearly the Muzorewa delegation would not agree to the constitution. The irony was that, by that time at the end of the war, there were lots of unoccupied farms. We advised Mugabe to appoint Denis Norman239 as agriculture Minister to try to help black commercial farming. Soames and I had several meetings with him—Soames was a former Minister of Agriculture—and we said that if he just put 1,000 of his guerrillas on farms nothing would grow because they would have to be capitalised. There was quite an orderly transfer of land at first, but increasingly it became apparent that large land transfers were going to cronies of the regime. There was aid and finance from the British and American Governments for many years. It could be argued that it was not enough, but there was finance. However, it was eventually terminated as it became absolutely clear what was happening. A wonderful woman, an MP called Margaret Dongo,240 said that peasants were not benefiting but the regime’s cronies were. Mugabe understood those points perfectly well and only played the land card in the way he ultimately did at a time when his hold on power was threatened. ONSLOW: So the background of the Lancaster House discussions is that the Foreign Office and Lord Carrington made commitments on land without attaching a bill to it. RENWICK: We did not put it precisely. We said that we would provide aid funds to help with orderly and legal land redistribution; so did the Americans. ONSLOW: Right. RENWICK: We organised a donor conference after independence.241 ONSLOW: On precisely that point: were you concerned if there had been compulsory purchase on the Kenya model it would have led to the collapse of the commercial backbone of the agricultural sector? So there had to be a fudged agreement? RENWICK: Yes, but from an economic point of view, it was very necessary. We did not want what happened in Kenya and the collapse of commercial farming in Zimbabwe. It could be argued that we could have provided more funds, but frankly in the early years land availability was not such a large problem. Of the 7,000 white farmers I suppose that about 4,000 were still farming. In the eastern highlands and the north east and so on, large areas of farmland could be transferred and a lot of it was transferred.


Denis Norman, Zimbabwean politician. Subsequently, Minister of Agriculture, 1980-5; Minister of Transport and Power, 1990-7. He then left Zimbabwe for the UK. 240 Margaret Dongo, Zimbabwean politician. MP, 1990-2000. 241 The Zimbabwe Donors Conference (ZIMCORD) of March 1981.


ONSLOW: Your book points clearly to the importance of having a well thought out strategy with a clearly defined agenda with a degree of diplomatic flexibility. How much would you say good intelligence was a factor? RENWICK: Intelligence was obviously a factor and it took various forms. Charles and I did not publicise the fact that we went to see Nkomo every day of the conference or that we were in regular touch with Tongogara, Ariston Chambati242 of ZAPU or Ken Flower and so on. The intelligence services also provided input, which was very important because they had invested in, as it were, a relationship with ZANU, and a relationship with ZAPU in Lusaka. We had got very good lines to all those people. ONSLOW: How about what the South Africans might or might not have been up to? You highlighted the need for their acquiescence. RENWICK: We tried to check constantly on what the South Africans were up to. If one spends three months eating and drinking with people, one finds out quite a lot. Flower, Hawkins and the others used to tell us quite a lot about what they were up to. Pik Botha appeared at one point in the middle of the conference and lectured us on things. ONSLOW: I seem to remember that you organised for him to see the Prime Minister and to receive a 45minute lecture. RENWICK: He could not get a word in edgeways, I am glad to say. ONSLOW: How about Britain’s co-ordination otherwise with Machel and Chissano? RENWICK: The so-called Front Line Presidents, not to our surprise, turned out to be rather a busted flush with one spectacular exception and that was Machel. His chap at the conference was Fernando Honwana243 was extremely intelligent, able and very influential. We quickly formed a relationship with him and told him where we had got to, what we were going to do next and so on. We received very solid support from Machel for different reasons. It was difficult dealing with Kaunda because he was very emotional, very indecisive and very committed to Nkomo. Nyerere was sitting in Dar es Salaam sending us frequent letters that needed to be replied to, but the critical factor was Machel because that was where Mugabe’s troop forces were based and Machel really wanted a settlement. On the last day of the conference, Mugabe rejected all the terms and was about to set off for New York when it was explained to him that he could not and that he needed to stay right where he was.

242 243

Ariston Chambati (1935-95), Zimbabwean politician and businessman. Fernando Honwana (?-1986), Mozambican politician.


ONSLOW: That was the most superb piece of brinkmanship by Lord Carrington. RENWICK: We believed that Machel would swing Mugabe round. ONSLOW: How effective was Commonwealth Secretary General Sir Sonny Ramphal? RENWICK: Ramphal tried to be helpful and, again, it was in the nature of the thing that we tried to make it rather closed. We did not want them to think that there was any appeal outside. Ramphal did try to be helpful on various points—the constitution, the land issue and so on. One of the interesting things about the conference was that we explained to the Prime Minister right at the beginning that everyone would try to appeal to her and that she must not let them do that. She stuck to that rigidly for three months. We used to give her an account of where we had got to and what was happening, but she absolutely rigidly would not see the parties. ONSLOW: Were you concerned about the right-wing press and the right wing of the Tory Party? RENWICK: Not as long as we had her on side. ONSLOW: Had they got to her first? RENWICK: I think that she started to take us more seriously over the Governor. I had to see her with Carrington and tell her that we needed to stick a Bill through Parliament the next week to provide for a British Governor. St. John Stevas244 was there and said that it was totally impossible. She asked why we needed to do that and I said that, unless members of the Patriotic Front see themselves looking down the barrel of a gun they would not agree. We had to show them that the train was about the move out of the station, then they probably would agree. She liked that and she did what was needed. As a result, for the Julian Amerys of this world, to try and challenge Thatcher from the right, was not going to work. ONSLOW: There was not a lot of space. How far would you say that that was crucial to understanding the successful transition? RENWICK: Crucial. To finally get the Rhodesians on board we had to make a statement at the conference, which was justified anyway, that no party would be allowed to win through violence and intimidation. Walls was always saying that there would be massive intimidation 244

Norman St John Stevas (Lord St John of Fawsley, 1929-2012), Conservative politician. Leader of the House of Commons and Chancellor of the Duchy of Lancaster, 1979-81.


and that, unless we undertook do something about that, or failing that, let him do something about it the deal was not on. At the very end of the conference, for psychological reasons, we had to allocate an additional assembly place for Nkomo. That was all theatre and a put up job. At each stage we always made one small last minute concession which was designed to save the face of X or Y, and in that case, Nkomo. Walls was furious about that because he regarded it as beyond what had been agreed. When Soames got to Rhodesia he had a sort of falling out with Walls over it and they did not speak to each other again until well after it was all over. Duff and I were in the middle. We had to take it seriously. In the transition, the absolutely crucial thing was the assembly process. It was a tough and dangerous game and our troops on the ground, the Australians and Canadians and others deserve enormous credit. Those guys were coming out of the bush and they believed and feared that they would be attacked by the Rhodesians, and it was actually an extremely dangerous seven-day period. When we got to day five, not many of them had shown up so there was enormous pressure on us to extend the deadline, which we flatly rejected. I was absolutely certain that if we extended the deadline we would have to extend it again, and again, and again and that we could only say that the deadline runs out at midnight on Wednesday. What we actually did was refuse to extend the deadline, but we told the Rhodesian commanders that, de facto, they had 36 hours grace beyond the deadline. Walls and company reluctantly accepted that and, in the last two days, a large number of people turned up. After that, the Rhodesians started saying that ZANU had left a lot bad guys outside. Soames particularly regarded that as black propaganda. I thought it was exaggerated, so did Duff. ZAPU, on the other hand, had taken most of their people out, but there was then a great deal of mayhem across the eastern part of the country and Victoria Province. Afterwards, in fact, it was shown that 7,000 forces were left outside. Some of the most experienced were left outside. The rest of the transition was a sort of dog fight between us and Mugabe on the one hand to try to get his troops into line, and a dog fight with Walls and the commanders on the other hand to prevent them from upsetting the whole apple cart. ONSLOW: How far was it anticipated that Mugabe would win? RENWICK: Well, I believed—we all did predictions–that Mugabe would win the largest number of seats of any party. We had a sweepstake and Honwana won it. He was the only one who had predicted an absolute majority for Mugabe. It was partly the way the voting system worked. We believed that Nkomo would get Matabeleland, and that Muzorewa would pick up a reasonable amount of support in the cities, the farm workers and so on. Actually, he got half a million votes, but only got three seats. That was the way the system worked, but according to our calculations most of us thought he would win more than that. I do not think anyone in Government House thought he would win more seats than Mugabe in Mashonaland. The Rhodesians, however, did until quite a late stage, fortunately. When I had Sweden, Canadians and others all telling me that they were not sure that it was free and fair, I asked them to tell me what the result would be.


ONSLOW: Given the question of intimidation—you stressed heavily the whole position and attitude of the white-dominated security forces—to what extent did you anticipate the possibility of a coup? RENWICK: There were two flashpoints for a coup, which I mentioned in my book. One was around 21 January when they had a meeting at which they decided that things were not working out very well from their point of view and they did not like the way things were going. David Young, who was Finance Secretary and a great friend of mine, and Ken Flower told them the alternative was worse and not to do something daft. I used to see Walls every day and, believe it or not, I found myself explaining to him the difference between Salan245 and Massu.246 Salan staged a coup with disastrous results for the whites in Algeria. The same thing had a disastrous effect in Mozambique. It is tough being in the middle, but staging a coup would dramatically worsen the position of the whites. ONSLOW: What do you think was the crunch point for them? RENWICK: The other point was when they knew the results when McLaren,247 who was Walls’s deputy, wanted to stage a coup. Again, I think that it is in the book. There was all the drama about who was misled and so on. I said to the two of them, ‘Don’t forget why you agreed to this in the first place. You agreed because you were losing the war, not because you were winning it.’ Walls turned to McLaren and said, ‘You know he is right.’ Walls was impossible in a sense to deal with and was under enormous strain. His troops were calling him a traitor. He was a very gung-ho general, inexperienced in politics and was being denounced by Ian Smith. He was under enormous strain, but when the chips were down he did the right thing. It was very difficult for him and extremely dangerous because they could have tried to do the wrong things. ONSLOW: I agree. He was one of the key figures that enabled the peaceful transition. As Mugabe recognised. RENWICK: But for Walls, we would not have been there, which is perhaps why as soon as the results were out Mugabe was asking to see Walls and so on. Walls was under enormous personal strain and kept being rung up in the middle of the night by reckless commandos and being accused of selling out and so on. ONSLOW: I am conscious that we are taking up your time. Thank you very much.


R. A. L. Salan (1899-1984), French soldier. One of the organisers of the 1961 Algiers Putsch. Jacques Massu (1908-2002), French soldier. 247 Air Marshal Michael John “Mick” McLaren CLM (1930-2016), senior commander in the Rhodesian Air Force. 246


RENWICK: It was a pleasure. When all the records are out, they will show that during the transition we had several debates about how much pressure we could and should put on Mugabe and Flower, including threatening to disfranchise areas of the country where his troops were running riot. That is in the public domain. In the end, we decided that enough pressure had been applied. Also, the Rhodesian Forces themselves had behaved so badly in various ways. It was not six of one and half a dozen of the other, but it certainly was not happy on both sides. In the end, the decision was that we would not invalidate the results in Victoria Province or something like that, but he got away with murder literally during the campaign. I am afraid that I have never been an admirer of his, except of his intelligence. The Rhodesian Forces also got away with a certain amount of murder—for instance, they blew up a bus carrying Muzorewa’s supporters to a rally and tried to make it look like ZANU. We were dealing with some extremely nasty people on both sides. If I can help any further at any point, do let me know. The truth is that we were lucky. We needed and deserved a certain bit of luck. ONSLOW: I believe that people can make their luck to a certain degree. RENWICK: We tried to, but we could not do it all. ONSLOW: Lord, Renwick, thank you very much.


INTERVIEW WITH LORD POWELL OF BAYSWATER, KCMG, LVMH Special Counsellor in the Rhodesia negotiations, 1979-80 1 February 2006 London Interviewer: Dr Sue Onslow, LSE

DR SUE ONSLOW: Lord Powell, please could you begin by describing the reasons for your initial involvement in the process of the Rhodesian Settlement. LORD POWELL OF BAYSWATER: I must emphasise that I was not a specialist on the Rhodesia, or African issues, unlike Robin Renwick or Tony Duff who had long-standing experience of the Rhodesia question. I had been responsible for Middle Eastern Affairs, within the Foreign Office, when I was appointed as Special Counsel on the Rhodesia Negotiations in June/July of 1979. And my involvement was limited to the very intense period of 1979-1980 while Britain dealt with this problem which had bedevilled her foreign relations since the 1960s. I agreed with Peter Carrington: we had to resolve the issue, and to get it ‘off our backs’. ONSLOW: What was your greatest difficulty in the run up to CHOGM in Lusaka in August 1979? POWELL: Without a doubt, persuading Mrs Thatcher, whose instincts were to recognise the Muzorewa Interim Settlement. Peter Carrington – for whom I have the greatest admiration and respect – put a tremendous amount of time and effort into persuading the Prime Minister that we needed to hold a constitutional conference, and that we had to involve the Patriotic Front. Britain could not accept the Interim Settlement, even thought there was a substantial portion of the Tory Party who felt that this was an acceptable solution – and Mrs Thatcher was very sympathetic to this approach. In fact, he only succeeded in convincing her on the plane to Lusaka. I did not go to CHOGM, but stayed in London instead. But having accepted the need for a constitutional conference, and negotiated settlement, Mrs Thatcher was steadfast in her public commitment. ONSLOW: Did you try to co-ordinate your approach with the Commonwealth Secretariat or Secretary General Sonny Ramphal before Mrs Thatcher and Lord Carrington’s departure to Lusaka? POWELL: No, we didn’t. Sonny Ramphal also was profoundly unhelpful; he was a wholehearted supporter of the Patriotic Front. ONSLOW: What was your responsibility during the Lancaster House Conference?


POWELL: During the Lancaster House negotiations, I was responsible for liaising with Mugabe and the ZANU delegation. SIS248 were responsible for contacts with Nkomo, building on their established relationship with him. Robin Renwick dealt with the Muzorewa delegation. Mugabe of course, unlike Nkomo who was tired and who realised that this would probably be his last chance to achieve power, being a Marxist believed that he should continue the armed struggle as time was on his side. And being a Marxist, he was not unduly concerned at the continued suffering this would cause the people of Rhodesia/Zimbabwe. He was only finally persuaded to accept the ceasefire arrangements in December, thanks to President Machel (of Mozambique) and his very helpful representative in London, Honwana. I remember going to meet Mugabe in his hotel room shortly after he arrived in London; I cannot remember which hotel this was, either the Royal Lancaster or the Carlton. Anyway, when I arrived Mugabe, who was wearing a mackintosh, had seated himself in an armchair which had collapsed onto the floor. And his staff and helpers could not get him out. So I had to bend down to shake hands, and then conduct my conversation with him perched on the edge of a chair, looking down at him. ONSLOW: How far did Lord Carrington and his team feel they were dealing with different brands of African nationalism at Lancaster House? POWELL: I don’t think we thought in anything like those sophisticated terms. This was a problem of transference of power, to internationally acceptable independence. And that is what we concentrated on. ONSLOW: What about the facade of unity of the Patriotic Front? Did you try to separate Nkomo from Mugabe? POWELL: I remember this was one of Robin Renwick’s ideas, which he advocated a couple of times. But it was not accepted. ONSLOW: How far was Lancaster House a success because of clearly developed strategy and management, by a close-knit team? POWELL: Without a doubt. And this was down principally to Lord Carrington’s leadership, his good humour and his determination. The result of being a soldier, I think. He would have a meeting with us every morning, at which he would regularly say, I think these negotiations are going to fail – which relieved the tension on the rest of us, because we were thinking exactly the same thing. But we kept focussed on the job at hand. Then there was the strategy of stages: first the constitution – otherwise we would get bogged down for ever, just as they had at Geneva, in arguments about the transitional arrangements; then the interim period – so that it was a question of transfer of power; then finally the ceasefire. But each stage was more The UK’s external intelligence agency is called the Secret Intelligence Service (SIS) or MI6 (Military Intelligence Section 6). 248


difficult than the one before. But a certain momentum built up, and the longer each delegation stayed, Carrington believed it would be more difficult for anyone to walk away and bear the odium of wrecking the conference. Also there was the manner in which we managed to keep the briefing initiative, to the British press, as well as the international press, and diplomatic representatives. This meant that we got our side of the story across first. Also after the daily evening briefings and discussions between the British team, which were instituted by Robin Renwick, there were the constant updates to our Heads of Mission to the Front Line States – as well as keeping No. 10 informed. Peter Carrington paid a great deal of attention to this. I recommend you also contact Peter Barlow (if he is still alive), and Paul Fifoot.249 Mugabe’s appointed representative was Edison Zvobgo,250 who was a most unpleasant man. I also remember Nkomo’s delegate, Chambati. Josiah Tongogara was most impressive. It was a tremendous loss when he was killed – probably murdered we thought, because as the principal military commander of ZANLA he was a rival to Mugabe. And he was keener to settle than Mugabe too. I remember on the second or third day at tea, he suddenly came up and greeted Smith251 warmly: he came from the same area of Rhodesia – Selukwe252 – and had very fond memories of Smith’s mother, who had been kind to him when he was a child. That was the point: they were all Rhodesians together. ONSLOW: Having done a sound strategy and preparation on how to present to the press, how much were you also concerned about the background of the political scene and maintaining Mrs Thatcher and the Tory Party on side? POWELL: We thought that was primarily Peter Carrington’s responsibility, which he carried out skilfully. He took a hell of a battering for it, too. He was aware of the hassle he was getting in the press and the Party Conference. The great thing about Margaret Thatcher, as I discovered subsequently, was that once you had her on side, she stayed on side one thousand per cent. Once she committed herself to the strategy of having a constitution that was internationally acceptable—it may not have been acceptable to the Commonwealth and Front Line states— she stuck to it. She was invoked only infrequently when she was occasionally asked to see participants or visiting Presidents. She never wobbled from that and I do not remember her intervening and saying, ‘Why don’t we just chuck all this in and settle with the internal parties?’ Once she had committed herself to something, she was loyal, even if it was against her heart or against her instinct, such as that the Chinese could have Hong Kong back. I am sure that Peter Carrington had to persuade her constantly that we were on the right course and that it was working. It was not a major concern after Lusaka. For most of the time there was the jumping ahead and the intense wobble immediately after the election, when signs of a military coup were developing. However, she was very good on that, too. She jumped on it, despite her innate sympathies – as well as those that Denis [Thatcher]253 had – for our kith and kin.


Paul Fifoot, diplomat (1928-2008). Foreign Office Legal Counsel, 1979-83. Edison Mudadirwa Zvobgo (1926-2004), Zimbabwean politician. 251 Ian Smith, Rhodesian politician. Prime Minister, 1964-9. 252 Now Shurugwi, Zimbabwe. 253 Sir Denis Thatcher (1915-2003), businessman. Married Margaret Thatcher in 1951. 250


ONSLOW: You commented that it was of considerable importance that Britain held the ring, controlled the putting out of your version of events and maintaining the initiative in the press. POWELL: Not just the press, but the Americans, the Europeans, international parties, everyone. We blanketed everyone every night. ONSLOW: Of the external observers who were in London, such as Mark Chona and the American ambassador, Kingman Brewster— POWELL: There was an American First Secretary—whose name I have now forgotten —who was very active in African policy. The present German Ambassador too used to come along to press briefings. ONSLOW: The European aspect and the attitude of the EC to the Rhodesian question is interesting and is not often touched on. Obviously, there was British co-operation through the Contact Group on Namibia, but was there also a degree of diplomatic initiative in accord of that issue which fed into the Rhodesia question? POWELL: I honestly cannot remember that being a factor in my mind. Your more sophisticated version of events may well be right. ONSLOW: For that, I will have to wait for the written record to appear. POWELL: Yes, it would be interesting to see such things. ONSLOW: I have put in a number of applications under the Freedom of Information Act,254 which have been rejected on the grounds that they could compromise British relations with a foreign state. POWELL: I do not see that it matters very much, compromising British/Zimbabwean relations at the moment, given how poor they are. ONSLOW: I wondered whether there were regional aspects such as Zambia or, indeed, Mozambique. POWELL: You might find disobliging comments about some of our Commonwealth brethren, such as Kaunda or Nyerere. 254

The UK’s Freedom of Information Act, came into force on 1 January 2005.


ONSLOW: Were you at all involved in the discussions on land at Lancaster House? POWELL: Yes, very much. It was a crucial issue from the beginning. That was the one thing the Americans did for us. It was a vague promise, but it was enough. We were able to offer only penny sums and the Americans agreed to language that suggested that untold bounty would be forthcoming. That was crucial in sealing the constitution deal. I remember that we could never get a figure out of them. ONSLOW: They refused to commit on the grounds that it would be extremely difficult to get Congressional acceptance so it was precisely because of Carter’s political sensitivities. POWELL: We had a form of words out of them, which were crucial. ONSLOW: Yes. It raises the question that is often mooted of why was the Kenyan option of compulsory land purchase not adopted. I wonder about the extent to which how to manage the land question was hard fought within the Foreign Office. POWELL: Well, we knew it was crucial to have something. We thought of it in money terms. It was hard fought. The Treasury would not agree to provide more than a relatively token sum, to be allocated through the aid budget. I am trying to remember whether we were against compulsory purchase because, for Downing Street and the Tory Party, it might have been a step too far. I cannot put my hand on my heart and say this was the case. It rings a distant bell in my mind. It was a key issue for the Muzorewa and Smith delegation not to have compulsory purchase. ONSLOW: I just wondered if the internal debates within the Foreign Office extended to the question that there was a need to maintain the white farmers to secure a transition to black commercial farming, but that this should be a gradual process and whether there should be any stipulations on the transfer. POWELL: I really do not remember it being discussed in those terms at all. I do not think we thought of the transfer in that light. We were solely concerned with striking a balance between the conflicting interests in the different delegations that was sufficient to enable us to obtain a solution on the constitution. This required having a vague commitment sufficient to satisfy the Popular Front. That is what we were after, a political trade-off between the two sides. ONSLOW: You mentioned two sides. In my research, I have wondered about the extent to which Britain saw itself as negotiating with different brands of African nationalism. Or was it really seen as those who aspired to power and Muzorewa?


POWELL: I remember it as being entirely pragmatic, perhaps because I had no African background and, to be honest, no great interest in it and no track record on the Zimbabwe question. To me, it seemed to be an utterly pragmatic question. There was a problem, which had been a bloody nuisance for a long time. The Conservative Party had strong views and wanted it off the table. That was the last chance to do it reasonably sensibly. It could only be done by us, not by the international community, who could be relied upon to complicate the issue. We wanted to go for it with a clear strategy, a step-by-step approach and sufficient trade-offs to keep all sides committed to a solution so that we could get out. That was the key thing. My objective at the time was to see Britain get out of there with a clean nose. I hate to say this, but anything more altruistic was not in my mind. Perhaps my superiors were more idealistic. ONSLOW: No, but as you say, there was a driving sense of pragmatism. It was a toxic issue that had bedevilled British foreign relations. POWELL: To be perfectly honest, it was also seen as a chance for an early foreign policy success for a new Administration coming into office and something that they could achieve quickly. It would be very much a British success. We saw it in those terms, too. ONSLOW: This is a general question and I should be grateful for your thoughts. Did you see the context of the Cold War in any way having a bearing on the Rhodesian settlement? POWELL: I do not think we did. No, that was probably relevant to an earlier time in respect of Angola. By this time, the Cold War was not a critical factor. Again, I do not think that that was a great worry. It was rather interesting that our main ally was Machel who was living with the other side in Cold War terms, whereas our Commonwealth allies were useless. ONSLOW: Pretty useless, were they? POWELL: Yes, in the sense that throughout they put very little significant pressure on the Patriotic Front. In the end one or two of them did, but Kenneth Kaunda had come to London for an emotional meeting, bringing out his big white handkerchief to dab his eyes. It did not achieve anything. Nyerere was interested only in a Patriotic Front victory, so was prepared to help if he could advance this. Carrington had a hate list which he frequently updated. He was usually hated by the British High Commissioner in Lagos who sent him consistently unhelpful telegrams saying how appalling our behaviour was and how unacceptable it was to our Nigerian friends and allies. I don’t remember him being overly impressed by our Nigerian friends and allies who had just nationalised BP.255


Then British Petroleum, now known BP plc, with the B no long explicitly referring to British, reflecting its status as a multinational corporation after its merger with Amoco (American Oil Company) in 1998.


ONSLOW: Indeed, announced on the first day of the Lusaka conference. POWELL: Nyerere was pretty high up in the air, on this list. ONSLOW: That is interesting. I appreciate that you had not been involved before, but it is interesting that David Owen, when Foreign Secretary, tried to get as close to the Americans as possible and to use American power, yet the deliberate policy of Mrs Thatcher’s Government and Lord Carrington was that it should be a British thing. POWELL: There were two things. One of them was that Lord Carrington sensibly thought that in practical terms that was the only way to get things done. Someone had to be in charge with his military background and experience. Margaret Thatcher’s intense nationalism formed her view that this was British territory and only Britain could solve the problem and did not need outside interference. It was more like Grenada than the Cold War. She was furious with the Americans then because they invaded British territory. ONSLOW: It is interesting that, dating back to 1965, Britain seemed to have the responsibility without the power and yet it was a highly assertive exercise redolent of British colonialism to send a British governor back. POWELL: It shocked people when it happened. It has not been articulated even in Government at the early stages. As I recall, we know that at some time that had to happen, but the stark decision to send something with the prestige and stature of Lord Soames was a bold thing to do. It was somewhat characteristic of Margaret Thatcher’s diplomacy that she was prepared to make a bold move early on. ONSLOW: So, overall, in the Lancaster House Settlement, how far would you say it was a question of Lord Carrington leading a closely co-ordinated team? POWELL: That is a good way in which to put it. In my experience of foreign affairs over quite a few years, it was the best managed and best co-ordinated team effort that I ever saw deployed. One or two things in Europe have been quite well done, like getting our money back and so on, but in terms of sheer technical performance this was extremely good. It was not a very large team, but it ran extremely well. And that speaks again of the quality of Lord Carrington’s leadership. ONSLOW: Very much so. POWELL: The best thing of all was his way every morning of coming in, and saying, ‘The whole thing is going to fail. We should be giving up.’ One knew that this was just his way of showing his


understanding and appreciation of the difficulties that the rest of us were battling with on the shop floor. ONSLOW: It was very evident at the witness seminar how it was a gathering of old friends and colleagues. There was an intangible sense of trust, which I think historians may write about. It was a very necessary element in a successful diplomatic operation. POWELL: Yes. We were worried about Gilmour, who was always wringing his hands. Of course , he had a harder time in the sense that he had to deal with the Commons. Richard Luce was fairly peripheral, although at the later stages he was around more. ONSLOW: Did Ian Gilmour have an alternative? POWELL: No. I just think that Ian is one of the people who is a born pessimist. He never particularly liked Mrs Thatcher. He was an old school Tory. ONSLOW: One Nation?256 POWELL: A One Nation. He was uncomfortable with the fact that, occasionally bullying tactics were used to push things through. I do not want to be unfair to him, but I had an impression that he was awkward several times, especially when it came to things like sending the Governor back and sanctions particularly, because he had to report back to the House of Commons. ONSLOW: Yes it was. It was November. Having achieved the unlikely success of the Lancaster House Settlement with that superb piece of brinkmanship by Lord Carrington disappearing to America, sending Soames before the ceasefire had been agreed— POWELL: That was a big risk. At that moment we really did have our hearts in our mouths. I remember thinking it was a venture into the unknown: would he be arrested on landing, or put back on the plane and sent back to England, or even shot, or even his plane shot down. ONSLOW: So what were you were responsible for back home while Robin Renwick and Tony Duff— POWELL: Well, this end of things. They were out there implementing the transition arrangements. Briefing Peter Carrington, giving advice and so on. That ran through December: I remember being at the office on Christmas Day and was much reproached by my wife. 256

One Nation Conservatism is generally identified with moderate Conservatism, with followers usually opponents within the party of the leader, Margaret Thatcher. She referred to them as ‘wets’.


ONSLOW: How did you deal with the South Africans? POWELL: That was a whole separate issue. As you know, it was regarded at the time as very sensitive. It was not really known how deeply they were in the southern part of Southern Rhodesia, in their military presence. The Rhodesians were relying on them to face the Patriotic Front. We had to rather covertly use them as part of the transition arrangements, to help getting our forces there. Keeping them on side was also a consideration. My recollection is that they were more helpful than one might have expected. They wanted to be shot of it, too. ONSLOW: They wanted a black moderate Government. POWELL: That was their ideal solution. I remember that we had a farewell dinner with the Rhodesian/Zimbabwean delegation in the old Hyde Park hotel. After dinner they were singing First World War songs: ‘Hang out your washing’ and the ‘Siegfried Line’. It was an extraordinary throwback in colonial terms. ONSLOW: Days of Empire? POWELL: Yes. It showed their essential Britishness rather than Ian Smith who was much more in a sense South African or Afrikaner in his approach. ONSLOW: I have done quite a bit of research in the South African archives. They have a 20-year release rule there. It seems that in their desire for a black moderate Government, the South Africans had put substantial financial and military investment into Muzorewa and were determined to continue that. Do you recall any degree of British awareness of that? POWELL: Yes, at the beginning the South Africans thought that our purpose was to find a way to legitimise Muzorewa. I do not think that we particularly disabused them of that. It was convenient to have them believing it. And therefore they had to be weaned away from it slowly: through the progress of events, the elections etc. They thought Muzorewa would win. To say that they were conned is too strong. They were lulled into going along with this process. They recognised fundamentally that to stick, the solution had to have broader international support. In some way the Patriotic Front had to be involved. ONSLOW: Yes. Certainly their intelligence let them down because, having looked through their Cabinet and State Security Committee reports, committee they were anticipating that Muzorewa would win. POWELL: Flower.


ONSLOW: Ken Flower. POWELL: He was their main source of contact. There was someone else. Who was it? He was a retired Air Marshal— ONSLOW: Harold Hawkins. POWELL: Hawkins, that is right. Flower was the more sinister. There was someone else, who was the dead straight chief of police who had the greatest integrity of all on the Rhodesian delegation. ONSLOW: Peter Allum.257 POWELL: That is quite right—Allum. He was rather good. All he wanted was a British police force, to patrol and police the constitutional arrangements. ONSLOW: A point that Lord Renwick touched on was that part of the way in which Mrs Thatcher had been persuaded of the viability of the transfer of power was that it would effectively be to a white-dominated Rhodesian/Zimbabwean Army, that that would be the effective transitional power and in that General Walls and the national joint staff operation in Rhodesia, supported by the police, would be the effective power structure. I wonder if that chimes in at all with your recollections. POWELL: I cannot say that it does. It could be true, but I doubt it was as bald as that. But, certainly, her mind had rather jumped ahead to the point where ZANU were outright winners of election, and therefore the whole security apparatus dominated her thinking. I think that many of us assumed at the time that there were various areas that would remain largely white-run for a considerable time. The Cabinet Secretary would remain white: the Solicitor General had ambitions to become Attorney General. One of the things we had to concede in the constitution, I remember was that the Attorney General would be black. ONSLOW: So his professional and personal hopes were destroyed. POWELL: It was awful. His death during the Lancaster House conference as a tragedy. ONSLOW: As you say, it was very distressing for everyone concerned. 257

Commander Peter Allum (1926-2015), head of the British South Africa Police (BSAP), 1978-80, then Commissioner, Zimbabwe Republic Police (1980-2).


POWELL: My instinct tells me that Renwick’s statement is a slight oversimplification, but we certainly expected Walls to still be playing a role under whatever Government emerged. So did Walls effectively. People worked hard on Walls. ‌ ONSLOW: Such as the invitation to tea with the Queen Mother. POWELL: Those sort of things, yes. He was basically a decent fellow, a professional soldier. ONSLOW: Who recognised that they were losing the war. POWELL: Yes. ONSLOW: What about intimidation during the election campaign? That seems to have been a considerable challenge to Soames and his team. POWELL: It was and that was probably the point that our pragmatism had to reach well beyond the bounds of fairness. Had we excluded ZANU and Mugabe from the elections, the whole thing would have failed. We tried to put maximum pressure on Mugabe directly, and indirectly through the Front Line States to stop it. For a time we did suspend their campaigning in various constituencies. But we knew that he had to be kept in the process. There were one or two people. I am not sure that Robin was not one of them, who wanted to exclude him. Because the level of intimidation negated the argument of free and fair elections. ONSLOW: Well, of course, the Rhodesians would say that the May 1979 election was the more accurate expression of the will of the people of Rhodesia/Zimbabwe, but they just did not allow the Patriotic Front to compete. POWELL: In the March 1980 elections, after all, we had international and Commonwealth observers there. It was the best that could be achieved in the circumstances. ONSLOW: Yes, in the circumstances, I think that it was. Did you anticipate the final result? POWELL: No. Absolutely not. ONSLOW: Did anyone that you recall?


POWELL: There was one person in Lord Carrington’s office who was not involved in any way in the negotiations and had no knowledge of African affairs—he was a European expert—and took part in the sweepstake. Only the person who knew absolutely nothing about the situation came closest to guessing the result. ONSLOW: That is interesting because at a conference on Rhodesian UDI Lord Carrington declared: ‘I knew that Mugabe was going to win. No one else anticipated it, but I thought that he would win.’ How much of that is memory adapting. We are all susceptible to that, and the feeling that for the war to stop, Mugabe had to win. POWELL: The only person who got it right was Paul Lever,258 Sir Paul Lever as he is now, the current Ambassador to Germany. He was Assistant Private Secretary to the Foreign Secretary. I remember Peter Carrington saying, ‘Typical. He knew bugger all about it.’ ONSLOW: One person who I have not asked you about— POWELL: To be more serious, towards the end I think that it was recognised quite widely, probably by Peter Carrington that Mugabe would be the biggest single party, but I do not think anyone recognised the scale of the outcome. That Muzorewa would get three seats No one picked up that the whole thing would just be tribal. ONSLOW: There are two people on whose roles I would be grateful for your comments. One is Sir Michael Palliser, who was Permanent Under Secretary at the Foreign Office. The other is Tony Duff. POWELL: Michael Palliser’s role was negligible. I don’t remember him being seriously involved in the discussions. All I remember is being blown up by him for something, just after Christmas. I do remember countermanding an instruction from Christopher Soames that he was going to go ahead and hang a few people. Which was not a very good idea, so I had it stopped for a while. I was criticised by Michael Palliser for exceeding my authority. Tony Duff was the single most crucial factor apart from Peter Carrington. He was great in terms of personality, perception, negotiating ability, everything. He was indispensable to Peter Carrington; he was indispensable to Christopher Soames. He could deal with everyone. He had this wonderfully quiet reassuring manner, and yet could convey menace, and boost morale in what we were doing. ONSLOW: What about members of the African nationalist delegations?


Sir Paul Lever, diplomat. Private Secretary to Foreign Secretary, 1978-83. HM Ambassador to Germany, 1998-2003.


POWELL: Tongogara was a key player. ONSLOW: That came through just from his presence at critical meetings and the references. POWELL: [Tongogara] marched across the room and said, ‘You won’t remember, but I was a small boy growing up on your farm [in Selukwe].’ That broke the ice and from then on there was a lot of mingling between the delegations and the thing started to become more informal. The antagonism started to break down. ONSLOW: You indicated something about the way in which discussions were held at Lancaster House. How much would you say, from your experience, the real negotiations in fact took place outside in the private sphere. POWELL: Well, as I have said, each of us was deputed to stay in touch with the various delegations, and I was allocated to Mugabe. I remember he was staying in a flat at Hyde Park Gate, just along from Marble Arch. I remember going to see him there where he sat in an armchair wearing his overcoat and a scarf, with a small gas fire. He sat in the dark watching children’s television. ONSLOW: Yes! POWELL: I promise you that is true. I am not making it up. There was remarkable tension within his own delegation. There was no bonhomie. ONSLOW: You made a comment about him being a Marxist. A comment was made at the witness seminar about him being a Jesuitical Marxist. POWELL: He was a paradox. I had some contact with him in the years afterwards on a personal basis. He asked to see me, as he wanted the Queen to visit Zimbabwe to see how successful he had been. I always remember that as she came down the steps of the aircraft he was literally jumping up and down in his excitement because he was so pleased to see her. It is sad how things have things have deteriorated since then. At independence there was a genuine optimism for the future of the country. ONSLOW: The violence in Matabeleland that took place after independence – the so-called Gukurahundi campaign in which approximately 30,000 Ndebele were killed, was not widely covered in the press here. That seems to me to be a continuation of the Rhodesian/Zimbabwean civil war between ZIPRA and ZANLA. Yet there had been profound hope, as you say, that it had been a successful transference of power. As Nyerere said, ‘You have a jewel, don’t squander it.’ I thought Lord Carrington was admirably robust [at his comments at the CRASSH


conference at Cambridge University] in saying that the state of Zimbabwe today cannot be attributed to the Lancaster House Settlement. POWELL: No. I agree with him. I believe that Lancaster House provided a real opportunity and it was a tragedy in the end that it was not taken. ONSLOW: Is there anything I have not raised that you feel might be appropriate? POWELL: No. I can only apologise for being such a poor witness. As I said, I was only briefly and inexpertly involved. I did not have a background in the matter. A lot has happened in my life since then and I have not thought about the matter for years. I have been an unreliable witness I think. ONSLOW: We have had the pleasure of talking to Sir John Leahy, the former Ambassador at the time to South Africa; and also representatives from the Embassy in Maputo, John Doble,259 came to the witness seminar last summer. We have tried to cast our net quite widely to draw in representatives of the political scene. We have spoken to Lord Luce and hope to approach Sir Ian Gilmour. If her health permits, we hope to approach Lady Thatcher, but I am not sure about that. POWELL: Unfortunately, she is too frail. ONSLOW: It seems to me that her views on Rhodesian would have been validated to a degree by Sir Denis [Thatcher]’s opinion. POWELL: Yes. Denis was very experienced in Africa. He spent many years going round Africa with his business interests. He was not a good old Smithy type. He thought it was a lovely country and that they got it terribly wrong. ONSLOW: Lord Powell, thank you very much indeed.


John Doble, diplomat. HM Ambassador to Mozambique, 1978-81. Witness Seminar participant.


INTERVIEW WITH ROGER MARTIN Deputy High Commissioner Zimbabwe, December 1983-1986 2 March 2006 London Interviewers: Dr Sue Onslow, LSE, and Dr Michael D. Kandiah

DR MICHAEL KANDIAH: I am the Director of the Witness Seminar Programme at the Institute for Historical Research. We are about to interview Roger Martin for the Rhodesia/Zimbabwe project. The principal interviewer will be Dr Sue Onslow of the LSE. DR SUE ONSLOW: Mr Martin, thank you very much for coming along to talk to us today. You had a longstanding involvement in Rhodesia/Zimbabwe dating back 1964. ROGER MARTIN: Well, really to 1959 when I was a founder volunteer with Voluntary Services Overseas in the Colonial Administration in northern Rhodesia. I took my leave and became politicised for the first time in my life in Salisbury, southern Rhodesia. ONSLOW: So you were there in 1959-60. Where were you in northern Rhodesia? MARTIN: I was in Munga, Barotseland. ONSLOW: Were you there during the eruption of the Congo Crisis? MARTIN: I was in Salisbury for that. In fact, I spent an evening at the refugee centre translating because I spoke French. That was quite formative, too. For instance, I learned that atrocity stories are extremely contagious. Two people describe exactly the same atrocity that may have happened once, but certainly did not happen twice, from different parts of the country as eye-witnesses. ONSLOW: From your personal observations and recollections, how far even at that point did people in Salisbury see what was happening as the broader Cold War that had come to Africa? MARTIN: I was mostly in Barotseland, which is very provincial and extremely remote, so I do not think that we saw it in those terms. In Northern Rhodesia, we saw it as a 25 or 50- year transition to majority rule and independence, when people were ready for self-government. It was an extremely ancient colonial paramountcy of native interests and philosophy. There were no settlers in Barotseland, which made it easier. It was just old fashioned and hopelessly out of


date with the speed of developments. Some noticed the ‘winds of change’ speech. 260 A lot of people noticed Sharpeville and realised that things were going badly wrong in South Africa. The Congo crisis was a bizarre one-off that no one had expected. I certainly had not focused at the time on the Cold War implications. ONSLOW: After your time at the VSO, you joined the Foreign Office. MARTIN: I came back to Oxford for four years and then joined the Commonwealth Relations Office in September 1964. I became a diplomatic service person straightaway and the offices were merged a little later. ONSLOW: What was your recollection of the attitude towards the Rhodesian issue? MARTIN: That it was clearly brewing up to be a great big problem. The Head of the Rhodesia Department was aware that the key issue was independence before majority rule or after majority rule. That was not widely shared. There was a secondary keen awareness that Rhodesia was unique in the entire British Empire in that we had responsibility without having ever exercised power—power coming out of the barrel of a gun, meaning control of the organised violence because of the history of the Rhodesia. As you know, until 1923 it was run entirely by a locally recruited army. Lord Salisbury261 had turned down Cecil Rhodes’s request for British troops to accompany his pioneer column, so he had to raise the troops himself. He hired them locally and paid them locally. They were a local force. We never had, as we did in Kenya, the Coldstream Guards in Kahawa Barracks as the ultimate repository of power. We were never in that position. ONSLOW: How far do you recall a deliberate policy of trying to play Rhodesia long? MARTIN: Absolutely. I came in during the last months of the Douglas-Home Administration. Duncan Sandys262 had just invented the five principles that were very consciously designed as a smoke screen. The Rhodesian Front in power in Salisbury; the Federation was dissolved, and Malawi and Zambia were set for independence. There was a terrific pressure from the whites to get independence, too, but on their present constitution. They kept saying, ‘On what basis would you give us independence? Tell us?’ Therefore, they cooked up the five splendid principles, deliberately as a smoke screen. Over the ensuing decades, people forget in their British hypocritical way that what had been designed as a smoke screen started to be used as artillery. It was a metaphor that I used regularly, but they thought that they really could use the five principles as a way in which to find a basis for independence before majority rule. I kept pointing out why that was 260

Prime Minister Harold Macmillan (1894-1986) delivered the speech on 3 February 1960 to the Parliament of South Africa, in Cape Town. In it he famously remarked: ‘The wind of change is blowing through this continent. Whether we like it or not, this growth of national consciousness is a political fact.’ 261 The 3rd Marquess of Salisbury (1830-1903), Conservative politician. Foreign Secretary, 1878-80. 262 Duncan Sandys (Lord Duncan-Sandys, 1904-87), Conservative politician. Secretary of State for Commonwealth Relations, 1960-4, and also Secretary of State for the Colonies, 1962-4.


logically impossible, given the content of the wording. I kept writing papers saying why they were stupid. ONSLOW: You say that that genesis was a smoke screen. MARTIN: That is my term, of course, but it was because all we could think of was to kick it into touch, play it long. We saw a crisis looming, but thought, ‘For God’s sake, not on my watch’, and so on. The Tories did not want it before the election. We all saw the threat of UDI rising. The threat was quite overt. The policy was just to defer UDI and try to stop it happening. There was no wide division. ONSLOW: So there was a uniform outlook in the Commonwealth Relations Office on that approach? MARTIN: Yes. ONSLOW: Do you recall whether there was any criticism of the political leadership and how they were managing it? MARTIN: No, apart from me and my young friend, Richard McAllister. We were reprimanded quite sharply at one point for having minuted something that was said to be ‘disrespectful of the Prime Minister’. It was to do with our concern for an outcome. As we saw it, independence before majority rule would be a disaster and a declaration of war on the blacks, which they would eventually win, but it would be a bad thing. Therefore, we had to make it clear that we were going to give independence after majority rule. It was impossible before UDI, but we believed that it was possible afterwards to get into Rhodesia the military power that we had never had before, as a result of which we would exercise power with a military force. There would be occupation—a real presence—and we would be able to bring about the transition to majority rule. That was our idealistic young view. It is still held as being right logically, but it was politically impossible. When Harold Wilson came in, one of the first things that he did was to commission a study from the Ministry of Defence on the implications of sending in a military force. The MoD went away huffing and puffing and came back with one of its long papers, full of capital letters and words badly spelt. The word ‘Afrikaner’ was spelt ‘Afrikander’, which were cattle! It basically said how very ferocious the ‘Afrikanders’ would be fighting if they tried to come from Zambia and that it could not be done for technical reasons, which was because of airfield capacity limitations in Zambia. At that stage, we only had the Britannia aircraft as our main RAF transport aircraft and, in order to bring in a fully equipped brigade with all its kit we would need more refuelling and hard-standing kicking around Lusaka Airport than were available, so it could not be done. I fumed about that. I knew that Brigadier Skeen, the extremely able and active Rhodesian High Commissioner, was running around talking to the MOD like crazy, saying, ‘Kith and kin’. It was basically a kith and kin paper that ran through the whole thing, the sub-text of which was, ‘We cannot invade these chaps. They were allies during the war. They are our people. How can we do it?’ I was angry. I was a very young man when I read the paper, but there was


the MOD’s judgment. It was impossible for technical reasons. In late 1964, Wilson ruled it out. He then said, ‘Okay, if UDI does come, what will we do? I can’t use military force, because the MOD says that it is impossible. I can’t just do nothing, can I? I cannot just make speeches, so find me something else.’ Everyone scratched their heads and, at that time in London had been the first big conference on sanctions against South Africa in respect of apartheid—and up popped economic sanctions as the middle way. It was the only thing that anyone could think of, and frankly still can think of, which was more than mere words, but less than war. It was then thought, ‘Okay, sanctions is the policy. Make contingency plans.’ Instead of a separate department set up for contingency planning, one half was trying to stave off UDI, while the other half was trying to draw up plans. There were then the complications about the cutting the railway to Zambia and how that country would get on—it had just become independent in the September. There were problems about the TanZam railway263 and whether that should be built. My first paper was on the TanZam railway. Should we build it, if the Chinese did not? Should we try to build it anyway because the Chinese would, if we did not? Then was then talk about dray cones to carry fuel from southern Malawi across Lake Tanganyika. A lot of that sort of technical stuff went on. Scenarios were developed about what we do first, such as the Governor will tell the armed forces not to obey the illegal Government and sack them, but they will not walk away, all of which would be ineffectual. Talk was then about what the sanctions would be like and they began to convince themselves that sanctions would, in fact, bring about the overthrow of Smith. But that took a year or two. ONSLOW: What about South Africa? MARTIN: We were coldly in touch with them, but did not try to recruit them as David Owen and Kissinger did much later to see the danger on their doorstep and take an active role. We finally took the plunge and went for the mandatory sanctions—which we did not do initially at the UN. The first time that Chapter 7 mandatory sanctions had been applied to any country, we extended them to oil. We thought that that would do the trick and that everyone would obey our sanctions. There would be no oil. All the armoured cars would be stopped, and they would surrender. When it became clear that they would not surrender, we did the thing on the Beira Patrol because its primary import source for oil was up from Beira by the pipeline. We put a frigate on duty in the Mozambique channel steaming up and down in the heat for years and years, even though the refinery had closed down. It was not going to remain open. It was just a silly idea, but it was presentation and looking as though we were being tough. The South Africans were breaking the sanctions left, right and centre. As far as I know, I never saw a hint of a whisper. We did not want to see it. ONSLOW: It was a question of wishful thinking. It was moral distaste, ideological aversion to apartheid South Africa fatally impeding British clear-sighted analysis of the problem.


Built between 1970-6, this 1800-kilometre railway was built by the Peoples Republic of China connecting landlocked Zambia with ports in Tanzania.


MARTIN: That is an interesting point. I do not know the answer. It was way over my head. I was terribly junior. I was the bottom person in the hierarchy. They did not tell me much, but I went to the meetings. I was very keen. The other thing was commercial interest. In a schizophrenic sort of way, we thought that, if everyone enforced sanctions, the matter would be over in weeks rather than months. We were referring to oil sanctions being applied universally. When they were not applied, all the usual commercial pressures got to grips and the genuine arguments about applying sanctions rigorously came into play. Company after company, especially oil companies, said, ‘We will not sell stuff there, but someone else will sell them the stuff if we do not, so what about it?’ We still applied the sanctions and did so rigorously. When I was there later as Deputy High Commissioner, I would tell all my guests, especially Labour politicians who believed in sanctions to topple apartheid, as we walked across the airport car park, ‘Let me give you this great lesson in how sanctions really work. Cars are the only things whose make you cannot disguise. You can see the shape straight away and know which country they are from. Their whole function is to be driven in public, so they cannot be hidden away with the plates having been taken off in a private factory. Walk through the car park and tell me the age of the cars that you are looking at and the provenance of those cars. I would point out that there was a pre-1965 Morris, a Ford or a Vauxhall and that everything post-1965 was Alfa Romeo, Mercedes, Renault, Citröen, Toyota, Fiat, etc. The whole idea was that the Zimbabweans would punish those who broke the sanctions and that we would be all right really because they would turn back to those who loyally enforced the sanctions and give us the contracts. Having set up a car assembly plant for Mercedes, they would not blow it up, close it down and switch to Morris. All those lessons took a great time to trickle in. Indeed, we tried to avert our gaze from the oil sanctions being bust in the tankers from South Africa until Martin Bailey264 wrote his book on it all, taking the lid off and causing questions to be asked in Parliament years later. ONSLOW: It culminated in the Bingham Report. It was evident by 1968. MARTIN: I left in 1966. I was there from the end of 1964, through the whole of 1965 and the whole of 1966. That is all my insights. I went to Indonesia, so I lost touch. ONSLOW: From your viewpoint at the bottom of the hierarchy, how important was the British political scene in framing British policy towards Rhodesian UDI? MARTIN: Massively important. Harold Wilson came in initially with a majority of three, but after the quick election he bumped it up to four.265 There was a very small majority. He had all the dreams of a Department of Economic Affairs, the white heat of the technological revolution transforming the internal labour scene and industrial structures reducing the class structures—all liberal things. They were wonderful things for which he deserves credit, such as capital punishment, homosexuality and so on. 264

Martin Bailey, Oilgate: The Sanctions Scandal (1979). In the 1964 general election the Labour Party secured a majority of 4; in the 1966 election Labour’s majority was increased to 98. 265


Then there was bloody Rhodesia. Month after month, the damn man Smith was up there in the newspaper and the crisis that he had to deal with. He had to charge off and try to look statesmanlike. His heart was not in it. I heard gossip that with a majority of three and the ‘kith and kin’ lobby in the Commons, force would be out anyway. Force could not be used. The Lords, of course, were very conservative and kith and kin-minded. There was enormous difficulty in getting legislation through the Lords. I used to sit through those early sessions after UDI in the officials’ box in the Lords and in the Commons. It was amazing the language that passed, even in the courteous atmosphere of the Lords in those days to do with race. ONSLOW: Given that Rhodesia/Zimbabwean nationalism was not highly regarded as a cohesive viable force in the 1960s and early 1970s, did that help to shape or justify British policy? MARTIN: You mean the black nationalism? ONSLOW: Yes. MARTIN: Initially, ZAPU—Nkomo in charge of it—was the only force, but the split happened quite quickly. I forget when ZANU split off with Sithole. ONSLOW: 1963 and then Sithole was with ZANU and Nkomo was setting up ZAPU. The new UANC emerged at the beginning of the 1970s with the factionalism of UNC with Muzorewa and Nkomo outside in Lusaka and the gradual emergence of Mugabe under ZIPA in 1975. MARTIN: Of course, the UANC emerged only as a hastily cobbled together alliance in response to the inquiry by Lord—the person who put the five principles to the test. ONSLOW: Are you thinking of the Pearce Commission? MARTIN: Yes, it was the voice to say no to the Pearce Commission. Muzorewa did a great job for his country by leaping into the breach as the figurehead. ONSLOW: From your position in the C[ommonwealth]R[elations]O[ffice] up to December 1966, you then moved to the United Nations. MARTIN: No, I moved to south-east Asia. I was in Jakarta for a year. I was in Vietnam for three years with the Tet Offensive266 and the beginning of Vietnamisation. My mind was completely off all that for four years. I came back to an economics course. This was the 1970s. I was in a UN department in the Foreign Office from which I went to Geneva. 266

The Tet Offensive (1968-9) was a crucial phase of the Vietnam War.


ONSLOW: I see. MARTIN: Just pre-Pearce Commission in about 1971 to 1973. ONSLOW: What was the feeling in the Foreign Office about the Pearce Commission? How much was it regarded with a degree of cynicism? MARTIN: Not at all—to my dismay. I kept writing the most rude stuff about how it had forgotten the five principles. I was the only person at that stage who had a tribal memory of how the five principles came to be written. For everyone else, they had been there plonkingly as policy such as, ‘Our policy is independence on the basis of the five principles’, and they had forgotten that they had ever meant anything. They were dismayed by the upshot of the Pearce Commission. I had been saying for ages before, ‘Of course, they will say no if they are asked properly. How can they possibly say yes to independence before majority rule?’ On UDI day itself, I remember that I won a lot of money—10 quid or something on the sweepstake on whether there would be UDI. I was very pleased about that, but very depressed because I was thinking, ‘Bugger, they have declared war on the blacks. There will be a war of great length and bloodiness. When it is finished, whites will be hanging from lamp posts in Cecil Square, fleeing from burning farms and a black Government coming to power with a devastated country and the ruins of our great British Empire’s last colonial state going out in such a catastrophic Götterdämmerung. I was cross. I saw the Head of Department, Ken Neale.267 Amazingly, he was not even a diplomat. He was on secondment from the Home Office. I do not know why; he was a good man. He said, ‘Well, at least you are right about one thing. That has put paid to independence before majority rule. There will be no more talk of that, will there?’ Ho, ho, little did he know. It was all stirring stuff. ONSLOW: Who did you consider were like-minded souls in the Foreign Office on the Rhodesia issue in your time there? MARTIN: Martin Le Quesne268 was the only person. I spoke up intemperately at a meeting after the Pearce Commission had reported—a sort of wash-up session with a lot of people. A Labour junior Minister of great prestige was there. Le Quesne was there from the Foreign Office. He was a senior man by then. I was told by my head of department, who came with me, because he knew that I tended to speak out at such meetings, that we were just there to listen and not to speak out. I did of course blurt out that everything was all predictable; we had the five principles and we now face the real choice. It is either IMBMR [Independence Before Majority Rule] or NIMBAR [No Independence Before Majority Rule], we have to face up to


Kenneth Neale, civil servant. Colonial Office; Assistant Secretary, Commonwealth Office, and Counsellor, Diplomatic Service, 1964-7. 268 Sir Martin Le Quesne (1917-2004), diplomat. Deputy Under Secretary for Foreign and Commonwealth Affairs (Africa) 1971-4.


it. My head of department was trying to shut me up; he was full of shock horror. Le Quesne spoke in my defence and said that he thought that I was probably right. ONSLOW: How far do you see the attitude and position of the Commonwealth as being a fundamental impediment on British policy and preventing Britain from going for a swifter settlement? MARTIN: A swifter settlement on the basis of independence before majority rule? Oh, considerable. ONSLOW: After UDI as well? MARTIN: Yes. There was independent Africa. Of course, independent Africa had started to lose some of its sheen with the early coups in Nigeria and Ghana. I think that it was assumed that, for some unspoken mishmash of reasons of state to do with destroying our relationship with Africa and probably breaking up the Commonwealth and so on, on the one hand, and for some sense of honour, on the other, that we should not really hand these poor blacks over bound and gagged to the white racists, so we must do our best. ONSLOW: So they were viewed as white racists? MARTIN: There was no question. A useful paper was picked up by one of our chaps at the High Commission before UDI in autumn 1964 or early 1965. The pre-UDI party conference of the Rhodesian Front, when as an observer, he simply wandered round the room afterwards. Such was the brilliance of our intelligence gathering, he wandered round the room and picked off someone’s seat a copy of all the resolutions that had been put before the conference for voting on. They were strong racist stuff. He sent them back to the department. I copied them to everyone who I could think of; I highlighted or underlined bits. They fought that election outrageously on two schoolchildren’s legs in shorts, going to school in uniform. White legs and black legs side by side: do you want this? It was incredibly racist. There was no doubt in anyone’s mind that we were up against a racist bunch. ONSLOW: Do you feel at this distance that there was an understanding of what was driving the Rhodesian Front or was there again a question of distaste for what you saw as their racist agenda that might have compromised British policy because it could have led to a misinterpretation of—the extent to which it was a homogeneous, monolithic political force? It seems at this distance that there was a greater degree of variation. MARTIN: The whites? ONSLOW: Yes.


MARTIN: There was a decisive victory for the RAF. The majority voted for the RAF, did they not? The army fell in behind. A lot of people were very unhappy about that. One or two brave souls in the Government fled to Britain and we gave them shelter. I had to go out once in the Lord Chancellor’s Daimler to meet one at Heathrow, who had a secret password. I had to take him to a hotel. ONSLOW: Do you recall any discussion in Foreign Office circles that perhaps sanctions were creating a ‘laager’ mentality among the Rhodesian whites? MARTIN: I did not detect that. There was a degree of unreality and mediocrity within some of the senior personnel in the CRO. They were not Foreign Office people. They were a different kind of person, not necessarily the brightest. Duncan Watson269 was a key figure for a long time—Sir Duncan Watson, as he became. Sir Arthur Snelling270 was sharper, but he did not last for long. Watson said the most extraordinary things; I may have mentioned them in my email to you. He picked up a journalist friend of mine in the loo at the Palais de National during that negotiation. At some point, Watson said, ‘Our dealings with the Rhodesians is that it is just a matter of negotiating style. I do not know if you are a rowing man but, if you are, it is like trying to teach chaps who have always rowed with fixed pins to row with swivels.’ That is an incredible arcane sporting metaphor about the thing in which you stick the oar. I have done both. It is something to do with creating a style rather than the white rodeos fighting for not their lives necessarily, but for everything that made life good for them. Property, prestige, privilege, power, community and their sense of identity would all go if the blacks took over and, quite rightly so, but it was a lot to ask of them. As they saw the threat of majority rule coming closer, so they closed ranks. Some of them on the extreme left of the Rhodesian Front were perhaps thinking, ‘Just a few years longer, enough to see me out until I retire.’ They never gave up the British passport. Some of the farmers—the third generation already said things like, ‘My dad carved this out of the bush, and I shall die here.’ They were a mixed bunch, but they had a real interest there and I sympathised with them. I did not know about matters. I got it wrong. I thought that it happened more quickly, but it seemed clear that no black Government in a country built by a 3 per cent. minority of whites and designed entirely around power, privilege and wealth to those whites at the expense of everyone else could possibly last more than five minutes after a black Government came to power because, whoever they were, the people would demand very radical and brutal change. They would want the land, for instance. They would want the jobs. They would want the money and the houses. ONSLOW: What of your time in Geneva? MARTIN: Dear, oh dear. Poor old Ivor Richard! Well, it was a first go; it got Mugabe out of jail for a start, so that he was able to run a revolution from Mozambique from then on through. The 269

Sir Duncan Watson (1915-99), diplomat. Central African Office, 1962-3; Under-Secretary, 1963; Assistant Under-Secretary of State, Colonial Office and Colonial Relations Office, 1964-7. 270 Sir Arthur Snelling (1914-96), diplomat. Assistant Under-Secretary of State, Commonwealth Relations Office, 1956-1959; Dep. Under-Sec. of State, FCO (formerly CRO), 1961-1969


Portuguese revolution was extraordinarily important. It had opened up the strategic scene completely, but Zambezi was defensible broadly speaking, whereas the eastern frontier was not. Trying to get the five parties together, ZAPU, Mugabe, Sithole, Muzorewa and Nkomo, and Smith to sit down in a room together was not bad going. It was worth a crack. But, of course, the war had not progressed far enough. ONSLOW: It seems as though Ivor Richard was handed the poisoned chalice by Kissinger and, effectively also by Tony Crosland. MARTIN: Indeed. ONSLOW: I also wondered why Tony Crosland was not prepared to chair the conference. MARTIN: I had no insights. I was in Geneva doing other stuff. I was seconded into the gossip. My feeling was that it was a long shot because not enough blood had gone under the bridge. ONSLOW: Was there a feeling among British diplomats that Kissinger had ‘sold out’… after all? MARTIN: I do not remember that. It was seen as a British show. My extremely peripheral vision was confined to having a few friends and the odd drink with members of the delegation. After those pointless sessions, I used to hang around my pencils all sharpened in case they came back to plenary which, of course, they never did because you do not have serious talks in a Security Council room with a league of nations, with these amazing green seats—have you ever been to that room? ONSLOW: No. MARTIN: If you ever want to choose a room not to take a decision in, you would choose that one. ONSLOW: How far would you say that that was the advent of Mugabe, the arrival of Mugabe? MARTIN: Out of jail. ONSLOW: I do not mean just getting out of jail. That in Geneva he was asserting his credentials as a rival to Nkomo and Sithole. MARTIN: Sithole, the rubber dinghy. The two protagonists were Mugabe and Nkomo even then, as I recall, with Muzorewa as a semi-serious force. He was the last person who had turned out


with a mass following, but that mass following was comprised basically of ZANU and ZAPU followers who were not in jail and turned out to say no to Pearce. He then got illusions of grandeur. Muzorewa was a difficult character in that sense. I am not sure that I can remember how he was seen in 1971. ONSLOW: I asked that because I have read the Rhodesian minutes of the Geneva conference. It seems that the rather abrasive personality of P.K. van der Byl was a contributory factor to the failure of those negotiations. MARTIN: That is an interesting point. I have no view on it. I would have thought that the cards were stacked against us so heavily anyway. He was a bit of clown—old PK—was he not? Everyone called him ‘PK’, which means loo anyway. I cannot see what they could have agreed on at that stage. ONSLOW: After the collapse of Geneva by December 1976, how far do you consider that it was an important learning curve, that the experience at Geneva was important in Britain’s assessment of what should and what should not be done if the problem was ever to be resolved? MARTIN: Pretty important. There would have to be a combination of factors. Let us consider exhaustion among the whites. There was a certain amount of war weariness and exhaustion among the blacks, too, because they were not enjoying sitting in camps in Mozambique being brutally raided by extremely effective Rhodesian commandos from time to time. A good death toll was happening. My later impression was that the key thing was the collapse of white morale. It took place not in an overly political way, but having talked to white farmers during my three years as Deputy High Commissioner stories were told again and again in different ways, such as the wife is trying to run the farm on her own; she is hitting the bottle or she may be having an affair and the workers are becoming surly. He has to go back to yet another six-month tour in the bush in charge of his squad. They try to be jolly and keep the morale high during the fortnight’s leave, laugh and joke and go to picnics, saying that it was all splendid. However, over the breakfast cereal on the last morning, silence falls—and they look at each other. That process seems to have happened again and again. It was a moving business. ONSLOW: From your position in Geneva, how did you regard David Owen’s handling of the Rhodesian question? MARTIN: Clearly, he was widely disliked in the office because he was so abrasive, insecure and rude to everyone. Leaving that aside, he was pretty good. He got stuck in. He and Kissinger floored up again to the South Africans. ONSLOW: I think you mean Cyrus Vance. Kissinger left the scene after the 1976 presidential elections when Carter was elected. Of course, Carter was inaugurated in January 1977.


MARTIN: Thank you. My history is terrible. There they were: the Americans and Brits. It was obvious that, by that stage, the South Africans through their stranglehold on the railway, held the key. Bordering countries imposed oil sanctions and the South Africans really applied the oil and other sanctions by closing that one railway. You quickly whiz down the Limpopo Bridge and that was the end. No one could possibly cope. Nothing could get out and nothing could get in. Indeed, it was that squeeze on the railway that they talked Vorster into a Faustian deal whereby he would lay off apartheid because it was an internal matter and that they would not badger him, but meanwhile we must get rid of this international matter, which is Rhodesia. ONSLOW: He was trying to get international community support for his settlement for South West Africa. MARTIN: That is right. That was the other deal, was it not? ONSLOW: Yes. MARTIN: Yes, that was a nice one. I remember Tiny Rowland saying that he did not believe in that stuff. That was in the 1980s. Let us say that I am going to write you a cheque. Let us talk about the date of a cheque. ONSLOW: You mentioned Tiny Rowland. How much did the British Government try to pay attention to what he was doing or was he being used as a back channel? MARTIN: I have no idea. I guess that he was used as a back channel because he was jolly good at that. Tiny Rowland’s relationships with senior Africans were of an intimacy that only SIS agents had with other whites. He was generous. If you are recruiting a black Minister as an agent, it is not just the money but that is quite important. It is also the personal relationship. It is mutual respect; it is understanding what they like and dislike. It is remember their wife’s birthday and all sorts of stuff—intimate relationships. He was good at that. He lent people planes. If someone needed to get somewhere in a hurry for a conference, old Tiny would lend him a plane. ONSLOW: Yes, I read about him. When Smith was negotiating with Nkomo at various points throughout the 1970s, suddenly a Lonrho plane was available. You were still in Geneva until1979? MARTIN: Yes, but not dealing with Rhodesia. ONSLOW: To what extent would telegrams have crossed your desk?


MARTIN: They would not at all. Newspapers and despatches, the big essay type job, the green jobs, the thoughtful pieces. ONSLOW: You were then seconded to the Department of Trade? MARTIN: No, then I came home in 1979 and went as the Deputy Head in the Southern Europe Department, for Lancaster House and independence. I then did the DTI and was Head of the Middle East Department from 1982 to 1983. ONSLOW: So you were not involved in the Rhodesia issue. MARTIN: No. ONSLOW: You became Deputy High Commissioner in Harare after independence. From your standpoint as someone who was intimately involved in a junior capacity, how far did you feel that, for British policy, Rhodesia poisoned everything that it touched? In that the long running Rhodesia crisis complicated Britain’s relationship with the Commonwealth, caused friction in the Anglo-American relationship because Britain was unable to resolve it, created tension with South Africa because of the commercial and financial investment in apartheid? That it also complicated the relationship with Portugal, a key NATO ally, but also an imperial opponent? MARTIN: An imperial opponent. Long since, in pre-revolutionary Portugal, yes. ONSLOW: I am thinking from the standpoint of criticism of the British Government, that Portugal was not more supportive in the United Nations. MARTIN: When the Ambassador in Lisbon271—whose name I have forgotten—was given instructions to go to the Portuguese to tell them forcefully that we demanded that they stop trading and sending the oil, he wrote back indignantly saying how could he do that because they were allies. ‘What is all this rubbish about Africa? Who gives a damn about Africa?’ He got a severe rap on the knuckles. There was a lot of that sort of stuff around then, but the revolution changed everything in Portugal. There was a brand new Government working on the same side as us really for a settlement of the war. ONSLOW: Going back to the question of whether Rhodesia tainted everything it touched.


Sir John Moran, qv.


MARTIN: Poison. ONSLOW: Or was it an emotive but noisy sideshow as far as British policies were concerned? MARTIN: I see the contrast. How much did it really interfere with our relations with Nigeria and Ghana? The Front Line States were pretty important, but what would those relationships have been like without it? Would it have been sweetness and light? How much more commerce? It was a good question. That was reconciled by the astonishing success of the outcome. Lancaster House through to independence was a miracle and then the policy of reconciliation for which we gave Samora Machel his GCMG. He rang Mugabe during Lancaster House saying, ‘Settle for what is on offer now, or I shall pull the run on your camps.’ He then rang after Mugabe won the election and said, ‘Don’t make my mistake. Keep your whites. They know how to fix things. Don’t chuck them all out.’ It was a material factor in persuading Mugabe to declare the 10-year policy as a partnership. There was incredible euphoria. ONSLOW: How did you know that since you were not involved in Lancaster House? MARTIN: I heard it from the spooks afterwards. ONSLOW: You say that it was incredible that they managed finally to resolve it, given the advent of Mrs Thatcher, the arrival of Lord Carrington and an extraordinary degree of war weariness of the part of the whites, war weariness on the part of those in Mozambique, but there was also a marked change in the British political scene because no longer was there a minority Government. MARTIN: Exactly. It was a strong majority Government under Thatcher. Gossip held that Carrington regarded his greatest achievement as having been to keep Thatcher in play until the Lusaka conference, when she could meet the black guys who she regarded as terrorists who wanted to cut our kith and kin throats. She had a tremendously right-wing stance initially, and said, ‘let us ditch the lot. No sanctions. Nothing. Give them independence. Good luck.’ ONSLOW: After all, Muzorewa had a mandate. MARTIN: Having worked hard especially to get Kaunda as host, but the other Africans to understand where Thatcher was coming from and the importance of not throwing eggs at her, she came back from that accepting the Carrington and Gilmour advice. The two worked very close. Gilmour was number two in the Foreign Office. They ran a tight ship. They were superb Ministers, wonderful.


ONSLOW: It seemed that at the Lancaster House Conference that Carrington had an extraordinary team, which had a tremendous esprit de corps and respect for his leadership. He had phenomenal charm and management skills of an incredibly difficult issue. He was also blessed with a great deal of good luck. MARTIN: Yes, he was. But he is a very nice man. He is one of the most honourable people. I told him so recently. Robin Renwick, who was a real toughie, did a good job. Tony Duff was an old friend. In my view, he was the best of British. I tend to think that British public service at its best is, or was, pretty darn good. When I think of that, I think of Tony Duff. He was a man of extraordinary decency, honour, intelligence, moderation and public interest. It was a good team. ONSLOW: How important do you see the transition period under Soames’s governorship as being a vital element? MARTIN: Stopping it blowing up and keeping Peter Walls in his barracks seemed to be the key question. That is reconstructed from later gossip—and stopping people fighting. The key issue was that, having set up the Commonwealth force and being pushed out to the bush— and out of the bush came battalions of chaps in green uniforms carrying AKs.272 That was a worrying moment. Then they said, ‘How nice to see you. Come and have a cup of tea. Sit down’, and the chaps came and sat down and handed over the weapons. The agreement held. It was discipline at unit level, exercised in particular by Mugabe, but also Nkomo. They were good forces. They did what they were told. We would have thought that there could have been little shooting incidents that could have escalated and blown the whole thing up, but no. ONSLOW: Before you went to Zimbabwe as Deputy High Commissioner, did you receive an extensive briefing? MARTIN: They quizzed me sharply on one thing: was I still so fanatically anti-white? As they knew, I had been way back under a white Government. I said, ‘On the contrary. Now that we have the solution, the whites are our citizens. I have a responsibility to look after. I sympathise with them. As I see it, our role should be just to carry on the good work and ease the transition. Political powers have transferred. A mass of other stuff will happen.’ I remember defining our interest in one despatch as doing everything that we could think of in the High Commission to prevent a situation from arising in which one morning Ministers were confronted with 90,000 white Rhodesians with cardboard suitcases standing in the rain at Heathrow, having just been chucked out on the first plane. I said that it was worth making an effort to avoid that situation. We must keep the show on the road, and keep the partnership going. Frankly, our economic interests were footling. Our exports were trivial. I kept trying to pretend that they were not.


The Avomat Kalashnikov (AK) rifle is the most widely used weapon across the world.


ONSLOW: You felt that British prestige was on the line? MARTIN: Absolutely. It was the last colonial venture. Would the British Empire go down in history as a shambolic fiasco? What about Harold Wilson’s Government? Did you see the [television] play about Marcia Williams273 the night before last?274 It was interesting. He made a dignified exit from Downing Street and crapped all over the doorstep! That could have been us in Rhodesia. ONSLOW: Peter Carrington argued to get the problem off our backs, but for British diplomats on the spot and those in the Foreign Office, it had to be seen a success. MARTIN: Exactly. Oh yes, we really wanted it to be a success. We really wanted to make it work. However, oddly enough you would think that they would have chosen first-class people to be their first High Commission, the second High Commissioner275 and the third High Commissioner, but they chose second-rate people for those three jobs. They did not put alphas into the mission. ONSLOW: Are you suggesting that it was regarded as a backwater? MARTIN: Yes, I have never been able to fathom quite how those decisions were made. I was very bad at all that stuff. I could not be bothered with it. My two High Commissioners, for which reason I stormed out in a fury after three wonderful years, were both thorough-going mediocrities. ONSLOW: Let us consider the politics of transition after a lengthy civil war in Rhodesia/Zimbabwe and the factional infighting that had taken place within the Africa Nationalist movement. I was in Kenya in 1983 to 1987. MARTIN: Ah, we very much overlapped. ONSLOW: Exactly, so I knew of the Gukurahundi campaign. MARTIN: Yes. ONSLOW: Through my white friends, who had stayed on in Zimbabwe. 273

The Baroness Falkender (Marcia Williams, 1932-2019). Private and Political Secretary to Lord Wilson of Rievaulx, 1956-83. 274 A BBC4 television programme, The Lavender List, broadcast on 1 March 2006. 275 Sir Martin Evans, diplomat. HM High Commissioner to Zimbabwe, 1983-5.


MARTIN: Did your white friends put a figure on it? ONSLOW: 30,000. MARTIN: Eventually, but at the time? ONSLOW: At the time, no. By late 1986 I knew about the North Korean trained 5th Brigade going into Matabeleland. I knew that that was, in fact, a continuation of the civil war and that Britain had handed over power to unresolved, black factional infighting. I was aware of that at the time. MARTIN: I was aware of it. I was constantly amazed at how much was going well in Zimbabwe, except for that. It was a huge exception. I charged around. I refer to the mass graves, the secret killings by unmarked grey land rovers with people in civilian clothes carrying AKs and rounding up people from the lists of ZAPU party members, taking them into the bush and shooting them. Panorama blew that open. I had helped it with some contacts to make that picture. I knew that it was about to come out and be dynamite. It was a time when there was two years of drought and they were running very short of maize. The EU was about to buy quite a lot of maize from Malawi and keep them fed. I spent an interesting two weeks charging around on my own, talking to every Minister I could find saying that we would love to help them with their maize, but the fact was that the film was about to come about the killings in Matabeleland. We both know that it is still going on. I said that we could not give them any maize if it was still going on, so it was in their interests to stop doing it. The next year [1986] the Brighton bomb nearly killed Thatcher. Again, I charged around saying, ‘We alone, as Europeans, understand tribal warfare. We are Europe’s leading experts on it, given Northern Ireland. It was because Oliver Cromwell made stupid decisions back in 1650 that I nearly lost my Prime Minister to a bomb in Brighton last week. For God’s sake, think of the long-term implications of what you are doing.’ They would listen, but they also had the great knack of laughing. ONSLOW: Was that your personal initiative? MARTIN: My personal initiative. I did everything personally. ONSLOW: So London was not sending you instructions. MARTIN: None. It could not care less. I was exercised about sanctions against South Africa. At that stage, as far as I know, I was still a unique world expert on economic sanctions. I was literally the only person in the world who had both been involved at the genesis—this is a


little arcane—of the only global experiment in universal, comprehensive manager sanctions and had lived with the result. I could compare why we selected sanctions and what we expected them to achieve, with what they really did achieve. It was chalk and cheese. I feel that I still do understand sanctions better than most people. I know what we do and why we do it. ONSLOW: It is also the corrupting effect on commercial cultural ethos. MARTIN: Corruption, yes. Very clever. The Rhodesian dollar was a convertible currency under the sanctions in every country except four: Britain, America, Canada and Holland or somewhere. Mandatory sanctions had been banned by the UN way back. I got to know the guy who had been the principal sanctions buster. He was a Permanent Secretary in the Finance Ministry: David somebody. He had lovely stories how he had done a wonderful deal in Russia over the chrome. He was in Moscow; they had signed the paper and they were drinking the vodka. The Russians were to take a premium and mark up Rhodesian chrome as Russian chrome. He said, ‘Hang on, wouldn’t you be embarrassed if all this came out?’ The Russians said, ‘Embarrassed! We are a super power.’ He got all the stuff into America through the southern ports. He sent white [racists? UNCLEAR] to chat to racist guys in Alabama and Mississippi ports and offer them a free holiday in Zimbabwe with their families on a ranch shooting game. ‘Why not come for a holiday? We are all on the same side.’ ONSLOW: Speaking of chrome and the Byrd Amendment of 1971, and going back to your time at the Foreign Office, how much did that cause a flutter in the dovecots in Anglo-American relations? MARTIN: It must have fluttered them. ONSLOW: Surely, it blew a hole through UN mandatory sanctions. MARTIN: Oh, yes. Of course, it did. But I do not remember. They were having a modest, distorting effect. I was asked about it on the news, and I blew it. I was on the news at one point: do sanctions work? The correct answer would have been: ‘Economically, yes a bit, but not much. Politically, only to the extent that the political pain of making the concession that is being asked is less than the real, but modest, economic pain that can be inflicted.’ The reason that the pain was real but modest was for classical reasons—such as the war on drugs that ended last week. We live a commercial world. If we want to sell something, we offer it cheap enough so someone will buy it. You offer enough money to someone who will sell it to you. The difference between what you pay and get under sanctions would usually be the sanctions premium, but that cost to you is exactly the same money as the additional profit to your sanctions-busting trading partner. As the sanctions premium rises, more people enter the market and the market clears at about 10 per cent. For 10 per cent, you would much rather not be fined 10 per cent tariff on your trade, but damn if you will tiptoe over history and hand over the keys to your worst enemy rather than face him.


ONSLOW: Given your long view of the Rhodesia question, I shall take it up to 1986. How far would you say that Britain finally did transfer in an acceptable fashion peace to an independent black Government and can take some pride in that? MARTIN: Yes, I think that we did actually. Yes, after all the fiascos, the shambles, the muddle, the woolly thinking, the hypocrisy and the delay, it actually worked. ONSLOW: What about land? MARTIN: Land was protected for 10 years as part of the price. We were giving £80 million a year overwhelmingly for the resettlement programme. We had model A and model B, one of which was communal farms. Model A was buying a farm and giving to resettlement as a communal farm. Under model B, we would divide it into plots and give families a couple of acres each. The model A system worked a treat. It was a good resettlement. A brilliant aid man used to help to run it. ONSLOW: Were you involved in it? MARTIN: Yes, I used to give the stuff away, cut the ribbons, make the speeches and hand over cheques. Also, Andy Bearpark276 who went on to be Maggie Thatcher’s private secretary from Harare was a first-class civil servant. He made himself the chair of the Zimbabwe Land Settlement Committee. He arranged its dates to meet to accommodate his holidays. It was fine. ONSLOW: Do you recall pressure from the independent Zimbabwe Government that that should be accelerated at that particular point? MARTIN: No. The bosses were sitting pretty. It was a boom time. Things were picking up. Jobs were coming available. Unemployment was growing. They quite rightly prioritised mass education, but the economy was not growing very fast. Under the whites, they would have produced about enough jobs. Let us say about 50,000 jobs a year for someone with the O’ level equivalent. When only 45,000 whites and 5,000 were getting O’ levels, that was okay. Suddenly, 400,000 people were getting O’ level, but there were still only 50,000 jobs. The situation turned sour quite quickly. Standards were sliding. By the time that I left, my view was that many things would wither and drop off and that it would take some generations before whatever of the state that we had handed over had grafted properly on to the African root stock and had started to grow again in its own Africa. Meanwhile, I was not surprised by the slow decline and the amount of dissolution.


Andy Bearpark, Private Secretary to Prime Minister Margaret Thatcher 1986-9.


ONSLOW: How far was the High Commission also paying attention to Mugabe’s relationship with the ANC in those early years of independence? MARTIN: It was all spook stuff. I did not come across it much. I remember that ANC people were assassinated by South Africans in Harare. I think that there was a deal where there were not large formed camps of MK fighters277 on Zimbabwean soil. There were individuals. The others were out of range further back. South Africa was getting more fed up with Zimbabwe for other reasons, merely as a political focus. Before I left, I personally went round all the exit points from Zimbabwe, checking them out on the ground. Apart from Botswana, which was not easy to close, I knew from what had happened in Beira and saw the commandos paddle ashore in rubber boats. There were about six chaps with limpet mines. There was complete mayhem and they would then paddle back to their submarines. I know what they could do to the port of Dar es Salaam. A tanker full of concrete closed down the port. All the bridges over the Zambezi and Limpopo were blown in no time as were all the exits from Mozambique. It was an absolute shambles down the Beira road. The road was incredible. Tiny Rowland’s bit was the only part that ran in the whole of Mozambique. He had his own money, his own security guards and a bloody great farm. It worked. Having spent three days in Beira, I remember writing a report saying that I had seen the future and that it does not work—Geoffrey Howe278 with an exclamation mark! ONSLOW: Is there an aspect of Rhodesia that I should have asked about? MARTIN: Going back to the early years when I was full time, do you remember the Buccaneers in case the Rhodesians attacked—why should they? I did not see many of the minutes coming back from No. 10 submissions, but occasionally I saw one with Harold Wilson’s green ink, which said, ‘Presentationally excellent.’ Being a simple soul and very young, I had never heard the word ‘presentation’ before, but I realised that the frigate in the Beira channel and the Buccaneers were all part of presentation. I kept going on to people about that. I said to Duncan Watson afterwards that we had a real choice and that it was an either/or, for God’s sake. It is either NIBMA or IBMA…. There is no middle way. The answer was a very indignant, ‘There is always a middle way!’ The intellectual level was as bad as that. ONSLOW: How far in your estimation was Wilson saying, ‘I’m not going to use force to try to moderate African nationalism. Don’t think that Britain will go in with a barrel of guns and fight your battle for you’? MARTIN: Exactly. He used wonderful phrases that people kept quoting, such as about sanctions in advance: ‘The consequences would be incalculable.’ I pointed out that that meant that he did not know what they were. Another phrase was, ‘Don’t push for troops or you might get a Red Army in blue helmets.’ Why on earth there would be a Red Army in blue helmets, I do not know? ‘Using force would ignite the entire region.’ That was absolute rubbish. Junior friends 277 278

Umkhonto we Sizwe (MK), the armed wing of the African National Congress. Lord Howe of Aberavon (Sir Geoffrey Howe, 1926-2015) Conservative politician. Foreign Secretary, 1983-



in the office said, ‘If the Brits are going in to fight the Rhodesians, chaps would pick up their spears in Tanzania and fight.’ ONSLOW: What if South Africa got sucked in? MARTIN: There was an assumption that they would never go to war to defend Rhodesia. When you look at the map, if you project its vulnerable frontier and draw a line around South Africa proper, it looked compact and defensible. Namibia looked pretty ropey and with Rhodesia, it would drag in Mozambique and Zambia, too. I never heard anyone expressing fear about that. ONSLOW: Going through the British records occasionally, I have come across a note that we did not know whether it might draw in South Africa. MARTIN: Militarily? ONSLOW: Yes. Or whether Rhodesia might retreat to the South African redoubt, which would mean that if force were used, South African might find itself to be a target. The position of Rhodesian forces on its soil would compromise its neutrality and South African might be sucked in. I have come across references to that among British documents that we did not know whether the South Africans might. I do not know whether that justified— MARTIN: I never heard that, but you have seen the documents. Clearly, the transport weapon was the key, putting the squeeze on the railway. My whole thing about sanctions against South Africa later and what triggered the problems to cause me to storm out in a fury was the fact that I realised that South Africa still had exactly the same leverage that it had over Rhodesia. It was already deploying a paramilitary force and some direct commando force into [Rhodesia? UNCLEAR] to seal off, to use the transport weapon, and to keep the six land-locked Commonwealth countries land-locked and dependent to a varying, but high, degree on South African ports and railways. At one point using the railways, I knew from the oil company that Zimbabwe had run its reserves of lubricant down to zero, the only lubricant left in the country with cans in the shops. There was no reserve, but it had ordered a train of 20 tankers to come trundling up, and they lost them in the sidings at Jo’burg. If I were van der Byl … and I had won the battle raging in Pretoria about how to handle Mugabe, I would start to lose trains like that. ONSLOW: Which is what they had done with Smith? MARTIN: Exactly. All the money that they would have spent on lubricants, they would spend on Mercedes. To grind the country to a halt, lubricants were the best way. I stockpiled 25 cans visibly in the corridor of the High Commission to alert people. I was running around like a blue arsed fly trying to alert everyone to the threat that they faced, which we knew from intelligence sources, was being debated actively in Pretoria with van der Byl who was keen to


swat the little guy Mugabe before he became too uppity. I have some incredible verbatim quotes from Pik Botha. Again, this is spook stuff; it does not matter. It is all old hat. ‘If you want to get the attention of a kaffir,279 you’ve got to give him a clout round the head with a 4 by 4.’ Amazing, but there it was. ONSLOW: You say that you were buzzing about like a blue bottle. Were there any others below the level of High Commissioner who were equally concerned about violence in Matabeleland and South Africa’s thumb on Zimbabwe’s wind pipe? MARTIN: No, I do not think that there were. My deputy, a senior Foreign Office official and First Secretary, shared my passion about it, but the others respected it. I worked with the spooks because they had better contact with Ministers than I did. I would put out papers to them. In one day, I single-handedly stopped the maize milling industry being nationalised. I am proud of that. ONSLOW: How did you do that? MARTIN: In the absence of most of the senior Ministers, a Minister who had control of it wanted to get his fingers on the profitable industry. Cabinet was coming up and with a day’s notice he decided that he wanted to do and told a friend who was black economist to write a paper for the Cabinet by 3 o’clock. She rang and said, ‘What do I write?’ I said that I would get it to her in two hours. It went to Cabinet and it recommended against. I was pleased with myself. ONSLOW: How long did that last? MARTIN: I do not know. I used to host EU lunches, when we had the presidency or the Commonwealth lunches. It was with unseriousness that the outside world regarded not a single EU or Commonwealth mission had the influencing of developments for the good in Zimbabwe anywhere in their mission. They regarded their job as purely to defend Belgian interests. As for sanctions, I kept sending things to London saying, ‘There is worldwide clamour for sanctions against South Africa. Thatcher is in real trouble because of her resistance to sanctions.’ In a mile from where I was sitting, there was more real-world expertise on how sanctions really worked—it was the only time that anyone had ever tried then—than there was in the rest of world. There were rooms full of UN files. I asked, ‘Would you like some information about it?’ I told them about my insights. It was a key point. I was hosting a Commonwealth lunch for the High Commissioners and said, ‘Tell me, here we are in the sanctions capital of the world, tell me how many of your Foreign Office people have dropped you a line saying that they were intrigued by the sanctions issue? How do you see them working? Write us a page about what sanctions really do.’ Answer: zero. Not one, including us. None of them was interested enough in the whole malarkey because they knew that it was a sham. It was theatre politics, it did not add up to a row [of beans]. It was far away and not 279

Kaffir is a now obsolete racist term used to describe the indigenous people of South Africa.


the real world. It was quite revealing. I did not know that the position had become so marginalised in the consciousness of others. ONSLOW: Do you see sanctions as contributing to the end of apartheid? MARTIN: No. ONSLOW: What do you think did influence the end of apartheid? The end of the Cold War? MARTIN: The end of the Cold War was pretty important. I was surprised. I got that wrong. I really thought that we would see waves of resistance being beaten back by waves of harsh repression, but sinking to a higher trough and then rising to a higher peak. It would have taken a few decades. Talking to people afterwards, I gained two impressions: first, at the end of the Cold War, they really wanted to believe that they were champions of Christendom against the atheist communists and the dreaded red foe. Once they did not find that and that they were staying as servants on golf courses, it was not the same. They could not put their heads into it in the same way. Secondly, I had an interesting time in Pretoria—it was not the AWB, but the other slightly more respectable part of the extreme right—going over maps. We all agreed that a black Government were coming sooner or later because we could not keep it going for ever, so one of the options was the southern Africa-Israel solution: the majority white state. Yes, he said, ‘We are going for a majority white state.’ I said that the problem was that whites were all over the place, especially in the northern Transvaal, but that no one wants to make an Israel out there. It came down to a sort of 13 per cent. of land and two options: round Cape Town and the Eastern Cape were obviously a defensible tip and, two, the Rand with a little tiny corridor going out to Swaziland to the sea, but with the mines. That did not look credible to me, but they were thinking that way. Had it become Götterdämmerung and had there being a military force burning farms in the northern Transvaal, they would have fled to wherever they were told to flee to. As it was so gentle, no one could be bothered. We quarrelled about where it was to be, and by the time they could not decide, it was over. That was my impression. ONSLOW: How far did Britain see Rhodesia as a problem within the broader Cold War? MARTIN: Oddly enough, I do not recall that being a problem. It was all the others. It was so obviously whites against blacks, Brits in the middle without anyone getting hurt, after a bit. Initially, the Chinese were going to build a TanZam railway. Shock horror—Chinese in central Africa! By the time the situation became acute, Africa was a supplier of certain primary commodities and it had lost the sheen that it had had in the early 1960s when people had higher hopes for it developing faster and making more of a splash on the world stage. It had become a bit of a backwater. I do not remember the Cold War. I remember that the Russians were invited to see the Chinese hand over their tanks to the British training team in Zimbabwe and the tremendous


amicability between the Chinese and us. We used to have regular social gatherings with our wives and so on, and the Russians could never figure it out. ONSLOW: I work at the Cold War Studies Centre at the LSE. I have done a lot of research in South Africa archives on Rhodesia, and the extent to which it was seen as a profoundly Cold War issue to that country. Britain did not see that at all. In fact, at a recent conference on Rhodesian UDI and the Cold War, Lord Owen said, ‘It was not a Cold War at all. I do not know why we are here.’ I thought that that was an excellent summation of the British perception, because Britain did not see the Rhodesia issue as part of the Cold War struggle. MARTIN: Who did see it that way? ONSLOW: The South Africans, the Rhodesians, the Americans—particularly the white Rhodesian Front Government and the white Rhodesian society. Black African Nationalists? No. For them, I believe it was more the extent to which they could exploit external communist patrons, be they Chinese, Yugoslav, Soviet, Czech, East German or whomever. This meant that the Cold War in Southern Africa was not just about the ideological and strategic confrontation between the Americans and the Soviets, but a matter of the Cold War environment interacting with developments on the ground. But Britain did not see it like that. MARTIN: No, we didn’t. Oddly, I think that Mugabe did. On Independence Day, Mugabe had a mass bank of people in the football stadium holding up cards and making different pictures. What is that called? It is a North Korean trick. People were singing and dancing. Youths had tassels. He really loved the stuff. He had learnt it in North Korea. At weekends, he really was a Marxist Leninist. He yearned for his shambolic, warm, cuddly, slow, hot dusty African country to be efficient and crisp. At weekends, he was a true believer in communism, but then come Monday he goes to his desk on which are muddled realities and he does his best with him. It has changed now. Initially, his style was that of the Shona chiefs. He can be such a dictator now. ZAPU could call on old Nkomo: he is sitting slump in his chair. People are coming in sitting on the floor below him. The whites are given a chair, but the style of Mugabe is of a chief. To call on ZANU PF headquarters in Harare was like going to a meeting of the Hackney branch of the communist party: ‘Comrades, I am now calling the meeting to order. Will the secretary read the minutes of the last meeting?’ ONSLOW: Mr Martin, thank you very much.


INTERVIEW WITH SIR STEPHEN WALL, GCMG, LVO Assistant Private Secretary to the Foreign Secretary, 1977-1979 15 March 2006 London Interviewers: Dr Sue Onslow, LSE, and Dr Michael D. Kandiah Note-taker: Christopher Knowles DR MICHAEL KANDIAH: I am the Director of the Witness Seminar Programme. We are to interview Sir Stephen Wall for the Rhodesia/Zimbabwe project. The principal interviewer is Dr Sue Onslow. In the room is also Christopher Knowles, MA student. DR SUE ONSLOW: Sir Stephen, thank you very much for coming to talk to us today. When were you first involved in the Rhodesian saga? SIR STEPHEN WALL: I was involved a little in my first posting, which was to Addis Ababa from August 1969 until April 1972. One of things that the Embassy covered was the Organisation of African Unity. I was the guy who did the OAU, so I was involved a bit in some of the fallout from the Pearce Commission, in particular. My direct involvement was when I worked as Assistant Private Secretary to David Owen and briefly for Lord Carrington, which was from April 1977 until July 1979. I must have had some involvement the previous year, given that I worked for a year at the No. 10 press office doing bits of everything. It was one of a huge number of issues. One dealt with anything that crossed the desk. ONSLOW: Do you recall how much attention Britain paid to the O[rganisation of] A[frican] U[nity] during your time at Addis or was there a feeling of sending reports back to London that was comprehensively ignored by the Foreign Office? WALL: I would not say ‘ignored’. I suppose the fact that we had a reasonably big Embassy at all and that the OAU was one of its principal functions showed that people did pay some attention. However, it was more about how to manage a problem than anything else. I do not recall our consciously in that Embassy being instructed to make an effort to lobby delegates to the OAU on particular aspects of our policy. ONSLOW: When you returned to London and joined No. 10 as a press officer, from my researches it seems that James Callaghan, the Prime Minister, adopted a very hands-on approach to management of the Rhodesian problem. Is that your recollection or am I mistaken? WALL: It did not impinge on me during the time that I worked as a press officer. I was a junior member of quite a large team. Certainly, when I worked for David Owen, it was more obvious although Callaghan allowed David Owen quite a lot of room for manoeuvre. There was an initial burst of activity—I cannot remember precisely when—after David became


Foreign Secretary. He was enormously positive on his first visit to southern Africa in April 1977. We then went again in August before the launch of the Anglo-American plan. After that, I remember Jim Callaghan telling David Owen that he needed to back off a bit. He said that on the basis that David Owen needed to have some time for relaxation, but I think that he was trying to make a political point, too—to which, characteristically, David did not pay much attention, if I remember correctly. ONSLOW: When you were at No. 10 as press officer, was Rhodesia an important issue from the point of presentation of British policy to the British public or was it, in fact, a relatively minor concern? WALL: I recall it as being a relatively minor concern. I think that, in a way, David Owen raised it up the Richter scale. He felt—rightly, as it turned out— that it would be a growing issue in terms of blood shed as the civil war campaign by the Patriotic Front increased and therefore that it was a responsibility that could not be put off. ONSLOW: Do you recall, in David Owen’s massive injection of time and energy to settling the Rhodesian issue, what had gone before? The Geneva conference, in particular, was a very brutal learning curve. WALL: It was perception on his part that the Geneva Conference was going nowhere. Although I was not as conscious of it at the time, I remember finding among the papers that I inherited a minute that had been done for David Owen by, I think, Antony Duff, the senior official. It basically said that the internal settlement was the way of the future. David Owen brought two radical differences to the issue. He did not accept that and insisted that we had to have a negotiation that involved primarily the Patriotic Front. That now seems self-evident, but it was hugely controversial at the time. Secondly, he brought in the full engagement of the Americans on the basis that the only people who could put pressure on Ian Smith were the South Africans and the only people who could deliver the South Africans were the Americans. ONSLOW: So in Britain’s calculations under David Owen, the American card was a key one to bring into play. WALL: Yes. ONSLOW: Did the inauguration of Jimmy Carter play a particular encouraging role? WALL: Yes, I think so. Obviously, it was a sort of like-minded Administration. Ironically, Ambassador Peter Ramsbotham280 was sacked. He had established the close relationship with 280

Sir Peter Ramsbotham (1919-2010), diplomat. HM Ambassador to the USA, 1974-7.


the Carter team, but he was not thought to be right. Callaghan did not like him basically, which is why the decision was taken to move him. David Owen established a pretty good relationship with Cy[rus] Vance at an early stage, a relationship that went on for years including when David Owen was the EU representative years later. David also thought that the involvement of Andy Young who had a civil rights background and was black was good. As the American Ambassador to the UN, he would be another card that we could play. It was felt that only the Americans could really put pressure on the South Africans and having them on board offered some domestic protection against all-out attack from the Conservative Opposition. ONSLOW: There are so many matters that I want to raise with you from what you have just said! Starting with the role of South Africa: in your recollection, America was the point of leverage for the South Africans? WALL: Yes. ONSLOW: Were there parallel British attempts to try to lever open the hand of South Africa at the time, using the British High Commissioner David Scott? WALL: Yes, but as I recall, it was always as part of the Anglo-American approach. I do not remember our having specifically separate initiatives vis-Ă -vis the South Africans. ONSLOW: The Kissinger initiative was, of course, Anglo-American. WALL: Yes. ONSLOW: Kissinger went very much off on his own particular track to try to bring the South Africans into play. Had David Owen tried to play the same approach? WALL: I do not think so, no. I do not recall that. There was never a moment when he was not hunting in tandem, either with Andy Young or Cy Vance. From a British perspective, Andy Young was a mixed blessing. He was a charming guy and carried enormous kudos, but he was a bit suspicious of us. He was slightly inclined to say things that gave the game away to negotiations to the Patriotic Front as to where we were coming from. ONSLOW: Do you recall David Owen being concerned about Brzezinski? After all, the image now is that tensions within the Carter Administration between state departments and the national security adviser complicated policy. Did that impinge on British policy towards Rhodesia? WALL: I cannot recall it doing so.


ONSLOW: I was aware from David Owen’s memoirs that he emphasised his collaborative and personal role with Cy Vance. So Brzezinski does not factor in it? WALL: I shall not say that he was not, but I do not recall Brzezinski being a problem. ONSLOW: The other matter you mentioned was the British domestic scene, trying to protect them from the Conservatives. How far do you recall that the fragile Labour majority and the lack of political stability at home acted as an important restrictive factor on British policy? WALL: David Owen had a very good run for the first few months. After all, he was the youngest Foreign Secretary since Anthony Eden.281 He was the good-looking, charismatic appealing figure. There was collaboration with the United States and activity at a high level. After his first visit to southern Africa, he was back on the Front Bench. Jim Callaghan said that David Owen had given the Labour Government their best week since he had come to the premiership. However, the fragility of the Labour majority and the Lib-Lab pact was always there. Ultimately, that was one of the reasons why it took the Conservatives to do the deal rather than Labour. Once there was a Conservative Government, it became apparent to Ian Smith that the people who he counted on, as it were, to save him would not necessarily do so. Equally, the Patriotic Front could never be quite sure that the Conservatives would not back an internal settlement, which was after all where Margaret Thatcher’s instincts lay. In its heart, the Patriotic Front always knew that the Labour Party could not make a deal that excluded it, so it kept on ratcheting up its demands and not be willing to compromise. ONSLOW: Given the nature of Rhodesian/Zimbabwe/African nationalism, how was it regarded by the team at the Foreign Office? Was it seen as a cohesive, vibrant force or was it the fact that there were such divisions within the African nationalists that it helped to compromise British policy? WALL: We put quite a lot of eggs in the basket of Muzorewa and Sithole. Sithole, in particular, had been favoured by the British Government for years. The truth is that we did not actually know very much. We knew a lot about Joshua Nkomo. We did not know that much about Mugabe. I thought that he had been in detention for years. Until the end, we seriously underestimated the extent of his support. Joshua Nkomo was always the senior partner. Mugabe deferred to Nkomo. Nkomo was, in a sense, the sort of Jomo Kenyatta figure and the closest to Kenneth Kaunda. Quite a lot of our effort was built around Kenneth Kaunda, particularly during the period when we were trying to get direct negotiations going between Nkomo and Smith. We saw Mugabe as being extremely important. We saw him as the hard liner. He was always much more robust and sharper than Nkomo. We could not get away with anything with him. 281

Sir Anthony Eden (1st Earl of Avon, 1897-1977), Conservative politician. First appointed Foreign Secretary, 1935-8.


Even then, we could tell that he had a ruthless streak, although none of us predicted what has subsequently happened. Our intelligence about what was going on inside Rhodesia was very sketchy. Most of what we were learning was coming from either South African sources or the white Rhodesian sources, who obviously had a yarn to spin. We did not really know the strength of Mugabe. ONSLOW: So British intelligence gathering was imperfect? WALL: Yes. Intelligence is only as good as its sources. ONSLOW: Do you recall any encouragement to use the Mozambique aspect and its independence in 1976? WALL: After Samora Machel came to power, he became a pretty important player. Of all the Front Line State leaders, he was certainly perceived by us as being the most realistic. I remember going with David Owen in August 1977 to a meeting with him in what had been the Governor’s Palace, with lots of Portuguese porcelain in glass cases around him. I remember his saying two things: one, that tea cannot be made without boiling water; the second thing was that there were two armies, neither of which has won or lost. That was a perception that we never got from any of the other Front Line State leaders. Machel was the only one who had actually fought a war of independence so, in a sense, that perception lay in part behind the whole attempt to create the merger of Rhodesian defence forces and the Patriotic Front forces, which was effectively screwed up by the Carter’s concession to Nyerere, when he said that the agreement would be based on the Patriotic Front forces, which, of course, was anathema to Smith. ONSLOW: Also to Vorster. WALL: And to Vorster, yes. ONSLOW: From looking at the Rhodesian and South African records, it seems that that swings it. The South Africans were going for an internal settlement. WALL: I think that it probably was. ONSLOW: As for intelligence gathering, do you recall the use of Tiny Rowland, Lonrho or any other— not quite extra curricula actors—avenues? WALL: There were occasional meetings between Tiny Rowland and David Owen. Tiny Rowland certainly did provide information. Whether it was solicited or unsolicited, I cannot remember.


He had good links with Kenneth Kaunda and others, but I do not remember a time when Tiny Rowland was critical of any development. ONSLOW: After all, he wanted a peaceful settlement. He was in the business of making money. WALL: Exactly. ONSLOW: David Owen came to a conference on Rhodesia at the LSE. He said that it was not a cold war issue, but that settlement of the Rhodesia question was the settlement of an outstanding colonial problem. Was the general view within the Foreign Office that it was nothing to do with the cold war, but that it was a legacy of British imperialism that had to be settled? WALL: Yes. Whether we were right, I am not sure, but that was the perception. ONSLOW: From that, would you say that there was a degree of—not quite misunderstanding— misperception of how far the Cold War seemed to be important to other key players, such as the South Africans and that elements within African nationalism were able to exploit it, but particularly the Rhodesia Front because it did regard matters in a Cold War framework? WALL: Yes, possibly. I do not recall being conscious of a cold war aspect. Equally, I would not have been conscious of their perception of a Cold War aspect. ONSLOW: I was suggesting that people used the Cold War as a great battle between the Soviets and the Americans but, in fact, from the point of view of local players being able to draw on outside patrons and how ideology complicated how African nationalism was perceived. Did that impinge of the problem that you were having to deal with? Was it becoming immensely more complex? WALL: Yes. I certainly do not recall that being a big factor. From our perspective at the time, one of the big turning points for the worst was the breakdown of the initiative to get Smith and Nkomo talking. That really foundered on Julius Nyerere’s mistrust of the Nigerians and mistrust of us for appearing, as he thought it, to bypass Mugabe. It was never the intention to leave Mugabe out of it. What Julius Nyerere’s motivations were, I do not know. I suspect that a large part of it was his commitment to Mugabe and the ideological element of that. Part of it may also have been the fact that he was out of the loop. ONSLOW: Did you accompany David Owen on his Africa visits? WALL: Yes. I went in April, although I was brand new in the job. I sat in on quite a lot of the meetings with African leaders. I did not sit in on his meeting with Ian Smith. I was the only


Private Secretary who went with him in August because Ewen Fergusson was on his happy hols. I then did meet Smith and sat in on all the meetings. ONSLOW: How much was David Owen refining his approach during the tours or, having established a clear strategy, was it a matter of then pursuing a firm goal? WALL: The goal was indeed clear, as was the strategy. The biggest wobble was over the fact that we could not deliver on the merger of the armed forces and the Rhodesian Front forces. ONSLOW: How important was the Anglo American team with Johnny Graham and Steven Low in helping to build a degree of consensus and moving the process forward in 1977? WALL: Quite a lot. After the publication of the Anglo-American plan at the beginning of September, Johnny Graham stayed on in Rhodesia for several months. Interestingly, the worm had turned as far as he was concerned. Until that point, he had always given me the impression of having certain sympathy not for Ian Smith, but the position of whites in Rhodesia. We lived there, and I remember his saying that he was really shocked to discover that it was a Tammany Hall regime. He saw the nasty side of it. The nasty side of Ian Smith was very easy to see. When you met him once, it was fairly evident. Things started to come to light. I cannot remember exactly when, but a story appeared in the first edition of The Times, but was subsequently pulled by the editor. It was about the Smith regime fire-bombing villages that were thought to have offered succour to Patriotic Front forces. ONSLOW: It was a brutal civil war. As you said, atrocities were committed by both sides. WALL: Absolutely. ONSLOW: Had there been a prior warning that Carter was to make that fateful statement? WALL: No. ONSLOW: So it came as a bolt from the blue? WALL: Yes. ONSLOW: How did David Owen react?


WALL: He was livid. He was desperate because he could see straight away that it was potentially fatal. But we were lumbered with it. ONSLOW: After that, was it a damage limitation exercise? WALL: Yes, it was damage limitation really. ONSLOW: So were attempts thereafter those of desperately scrabbling around to patch up the situation or of pursuing a different line? WALL: To patch up the situation really. ONSLOW: What about David Owen’s attempts to use secret negotiations, using Nigerian good offices? How far was that his own initiative or had that idea come from within the Foreign Office? WALL: I cannot remember from where it had originated. It was certainly a British idea more than an Anglo-American idea, although the Americans must have been apprised of it because we were doing things secretly. Partly because we were stuck, we thought that the relationship between Smith and Nkomo would offer a way forward. Obasanjo, the Nigerian leader, and Joe Garba, the Foreign Minister, were prepared to countenance it. At that stage, Nigeria was considered the coming power in Africa. We were writing papers in the Foreign Office about the growing economic power of Nigeria. One reason why we had to put more of our eggs in the African basket was that Nigeria would be more important politically and economically than South Africa. They were prepared to go along with it. I was sent to Dar es Salaam to meet. I met him at the airport to take his view about whether I should then see Nyerere. Garba said that I should not. My instructions were therefore not to do so. Of course, at that time we could not pick up a secure telephone. We reported back by telegram, but there was an overnight or 24-hour delay. My instructions were clear. In retrospect, it was a mistake because, Tanzania being a relatively small place, Nyerere knew within five minutes that I was there. It was not very secret. He was pretty pissed off, I think. Whether it would have come to anything anyway is another matter, but that kyboshed the thing really. ONSLOW: Lord Owen very much felt that it should have been pursued, and that it could have been successful. WALL: Yes. ONSLOW: Was there a sense of equal confidence in the Foreign Office?


WALL: I am not sure. I do not recall anyone being agin it, but the policy was very much made by David Owen anyway. The troops were swept along in his wake. Insofar as it was not invented there, there might have been some reluctance, but I do not recall anyone being against it, as such, and saying that it could not work. ONSLOW: In Lord Owen’s calculations as Foreign Secretary, how important was the Commonwealth? WALL: Pretty important. Certainly one of his big set backs was when he failed to reach agreement in Cabinet for a Commonwealth force. That was due largely to the opposition of Denis Healey and the general fear that Britain would be sucked in. There could not be a Commonwealth force without British involvement. David Owen felt that that was a set back because a UN force was very much second best. ONSLOW: Was it the general consensus within his policy team on Rhodesia that bringing in the Commonwealth would be an excellent idea as a way of corralling African nationalism? WALL: As far as I recall, yes. I do not recall anyone being again it. However, it was a long time ago. ONSLOW: The other matter is land. WALL: Yes. ONSLOW: How much attention was devoted within his policy team on how to address the issue of land? WALL: It was addressed, but I do not recall our having a detailed plan on how the land issue was to be resolved. ONSLOW: Do you recall it being seen as one of the key elements of settlement? WALL: Yes, but we were so much geared to the idea of getting a constitution agreed that it was probably seen as being further down the track, something that had to be resolved and that, if the constitution were in place, it could be resolved. ONSLOW: So that was the approach? Put the structure in place and then deal with matters. WALL: Yes. Others like Johnny Graham would have a better recollection than me. I do not remember there being detailed discussion about land issues.


ONSLOW: The reason why I asked the question was that Lord Owen was quite emphatic that that was how it was and that, of course, land was important. It was part of the development fund. I find it useful to ask other people if that was also their recollection at the time, given people’s memories. WALL: I would not pit my memory against that of David. I do not recall it as being central at the time, but I am not an infallible guide by any means. ONSLOW: Once the Rhodesian Front Government started to go for internal settlement, how far can you recall a sense of rising frustration in London? An historian can look at matters and think, ‘Didn’t we start to become extremely pessimistic that Britain would ever solve the issue?’ Or is that a misunderstanding? WALL: No. I do not know whether David Owen had began to think to himself that the problem was not solvable during his time as Foreign Secretary. You know what it is like when you are caught up with something: you don’t necessarily see the wood for the trees. The problem certainly made us realise that we would not make progress on the plan, as was. David Owen was in a difficult position. He had to be careful not to denounce totally the internal settlement. On the other hand, there was a situation in which black leaders were ostensibly in government so he could not condemn it. He wanted the public to be less condemnatory than the Americans, partly because he had to manage the domestic fall-out from it. That was pretty much it. We marked time after that. ONSLOW: How much time and attention did Rhodesia take up, compared with other issues? WALL: A huge amount. ONSLOW: Do you remember if there was thought of using the Namibia card with South Africa as a way to get Pretoria to lean on Rhodesia? WALL: No, I do not. ONSLOW: I was just wondering. People may think tactically and say, ‘If South Africa is the key regional player, how best to bring it into play?’ WALL: I do not recall doing so, although that does not mean that we didn’t.


ONSLOW: What about the relationship with No. 10 on the Rhodesia question in the broad term while David Owen was Foreign Secretary? You mentioned that Callaghan told him to soft pedal it in the early stages, but was there wholehearted political backing later? WALL: I had day-to-day contact with No. 10, and I do not remember our ever having substantive differences with it. Jim Callaghan supported the policy and was very supportive of David Owen. The general relationship between two private offices was very co-operative. Only later under Margaret Thatcher for a different reason did it become much more tense. When I was back there as Principal Private Secretary under Geoffrey Howe, it was a very different set-up. Not surprisingly, Jim Callaghan’s protégé was David Owen, so he took an avuncular interest in what he was doing. For much of the time, it was a positive thing for the Labour Government, although it was less so towards the end. ONSLOW: I have a last question about David Owen’s stewardship. How far was the British press a problem or something that could be brought into play in the presentation of British policy by the Foreign Office, such as how Ministers would be quoted in the House of Commons and how British policy would be seen as actively pursuing a settlement? Do you recall the Foreign Office thinking about that? WALL: Much less then than is the case now. Obviously, people thought about it, but they thought about it in a much more innocent, ignorant way. It was more about presenting the policy and explaining it in a relatively straightforward way. We did not play games in the way that they are played now, to try to get a good story. David Owen was conscious of the fact that there was a good story, at least in the early stages. In a sense, however, the story created itself. There he was: he was the dishy doctor and there was perception that Britain was somehow back in the driving seat. ONSLOW: How was that viewed in the Foreign Office? After all, people were trying to form and frame policy. There was a charismatic, youthful Foreign Secretary—abrasive, it had to be said— with tremendous energy and drive. Did that affect British policy on Rhodesia in any way? WALL: The Foreign Office had divided views of David Owen. I am biased. I have worked for a lot of politicians, but he was by far and away the most exciting politician I have ever worked for, and I still think that, at his best, he had that almost Churchillian ability to see what others did not see and was ready to go for it. The Foreign Office still is a very hierarchical place. At the time, that applied particularly with Tony Crosland where the submissions went up through the different layers, were reflected on by the Foreign Secretary and came back with red ink on them, and that was it! The Foreign Secretary did not wait for the submissions, but said, ‘This is what we are going to do’, and was pretty aggressive. His technique was a little like that of Margaret Thatcher. He would basically say what we were going to do, and it was up to people to challenge him. When I used to sit in as the Private Secretary at meetings, he would say things and people would sit silent. They would then all come out of the meeting and bend my ears saying, ‘He can’t do that.’ None of them had spoken up at the meeting. I was an official with


a fairly aggressive Foreign Secretary. While we were on a trip to Namibia, Debbie Owen invited my wife to their house at Buttermere. Debbie said to Catharine, ‘You do know, don’t you, that David has a very high regard to Stephen?’ That was the first intonation that I had had that he thought of me as anything other than a total idiot! ONSLOW: I am interested in how personality can affect the presentation of policy and how far it can be seen to be an intangible asset or an additional point of friction. WALL: Everyone has the vices of their virtues. We would not have got the original thinking that I still believe was right. His basic approach was the right one to recognise. There was no such thing as an internal settlement. ONSLOW: No, if the war was to stop, everyone had to be involved. WALL: That had to be driven through a somewhat reluctant bureaucracy. There was no way round that. Perhaps it could have been done in a slightly different way. ONSLOW: What about the input and influence of Michael Palliser? WALL: In fairness to Sir Michael on all issues, he was one of few people who was prepared to put the counter argument. I cannot remember the specifics, but he was cautionary on matters but in the way that was the responsibility of a senior official. Although David Owen was a little impatient of it, he respected it. He realised where it was coming from. ONSLOW: Drawing on his immense experience. WALL: Yes. ONSLOW: How far had it been identified by the end of 1978 that British policy on Rhodesia had pretty much run into the sand and there needed to be a rethink? WALL: I do not recall our having a rethink. Although we knew that we were not going anywhere very far, I do not remember thinking that we needed to come out of a different box. ONSLOW: I asked that because David Owen raised the point about going for a walk in St James’s Park and thinking about whether to call a constitutional conference.


WALL: Yes, there was that issue. Part of it was, ‘Where do we go from here?’ There was a domestic political angle, too. Some seemed to be recapturing the initiative. However, advisers such as Tony Duff were pretty against it—David accepted their advice in the end—on the basis that we should not go into a constitutional conference without knowing whether we had a clear route out of it. It was in a sense throwing the cards in the air and hoping that they would fall in the right place. We did not have a new plan to put on the table. ONSLOW: You recall, in fact, that he was prepared to take the gamble, but that it was the advice of his officials— WALL: He was tempted by it, but he probably knew in his heart that it was not the right way to go and was prepared to take the advice of people like Tony Duff. He had a high regard for Tony Duff, who was very experienced and wise. David felt that he was on his side, as it were. ONSLOW: By the beginning of 1979 and Robin Renwick’s arrival at the Rhodesia Department, how far was there a shift on Rhodesia policy that predates Thatcher? I am talking about the failure of a constitutional conference and a feeling of ‘Where do we go from here?’ Did people say that the incoming Conservative Government in May 1979 marked the watershed? How much, in fact, was that already taking place within the Foreign Office before the advent of the Conservatives? WALL: I am not sure. My recollection—perhaps erroneously—is that the biggest change that Carrington made was that of dumping the Americans. That was partly due to the fact that the incoming Thatcher Government did not have the same natural affinity with a Democratic Administration as the Labour Administration had. I think that there was a feeling that we had perhaps given too much authority to the Americans. I do not remember Carrington articulating it, but if he was ever to persuade Margaret Thatcher to do something that was similar to the Labour Government’s policy, it had to be seen to be an internal thing. ONSLOW: How long did you stay in Lord Carrington’s office? WALL: I was there until about July. I left before Lancaster House. ONSLOW: How much attention did you observe that Lord Carrington had to devote to keeping Mrs. Thatcher on side? WALL: A lot, on most subjects. Obviously, Rhodesia was one of the main topics on his plate, but there were others. The debate under Labour about Trident continued under the new Government. That was pretty major. Another was about the Vietnamese boat people. He spent a lot of time in those early months in shaming her to do something about it. He went to Hong Kong and got himself filmed on the quayside in the middle of masses in order to shame


her. He and Whitelaw,282 as Home Secretary, had had an early meeting with her and said that she had to do something. People were drowning in large numbers between Vietnam and Hong Kong. She said, ‘People go on cruises, don’t they?’ In fairness, I must say that she apologised subsequently for saying that. He set out deliberately to embarrass her into doing something. ONSLOW: As you said, her personal preference and her sympathies were with the right wing of the Tory Party in supporting an internal settlement. WALL: Yes, but I think that Carrington accepted pretty quickly that that would not be viable. ONSLOW: I appreciate that you were there only for a short time before moving on, but how far did you feel that the ultimate settlement of the Rhodesia problem was because of Carrington’s leadership and the fact that he had a coherent tight supportive team? WALL: Partly that, and partly because the dynamics were those that I have mentioned. The Patriotic Front could never be confident as it had been under Labour that a Conservative Government would not recognise an internal settlement. The Conservatives were able to exercise some pressure on the Patriotic Front that a Labour Government had not been able to do, similarly with the Front Line states. The Lusaka Commonwealth Prime Ministers Meeting was one of the first international meetings that Margaret Thatcher attended. She was extremely nervous about it. We flew into Lusaka late a night and she stood at the door of the plane waiting for the steps to be brought up, and she had on dark glasses even though it was 10 o’clock at night. In response to Carrington asking her why she was wearing the glasses, she said, ‘Because they are going to throw acid at me.’ In fact, when she went down the steps from the plane, there was a traditional African welcome of dancers and drums. Let us think about the famous picture of her dancing with Kenneth Kaunda. Although she would deny it, she suddenly discovered that, although she did not agree with them, here were highly educated people and it was a bit of an eye opener plus she obviously had to respond to the pressure that Britain was under, apart from the rest of the Commonwealth. ONSLOW: You were at Lusaka. Where was the tipping point? Was it at the beginning of the conference when Lord Carrington had persuaded Mrs Thatcher that the Commonwealth was keen to go for a constitutional conference and settlement? WALL: I think so, yes, but I cannot recall it in detail. ONSLOW: Did you sit in on their debriefing sessions every evening?


William Whitelaw (1st Viscount Whitelaw, 1919-99), Conservative politician. Home Secretary, 1979-83.


WALL: Yes, I did. The contrast between Margaret Thatcher then and the Margaret Thatcher who I saw when I was working for John Major283 when he was Foreign Secretary at the Malaysia Commonwealth Prime Ministers Meeting 10 years later was enormous. She would come into the delegation room in the evening, sit down with a glass of whisky and talk—or argue. I remember her having an argument with Derek Thomas284 who was the Under Secretary dealing with aid issues. Her basic argument was, ‘Why are we giving all our money to these black men?’ I remember thinking, ‘God, you sound just like my mother’—but my mother was not trying to be Prime Minister. Margaret Thatcher was prepared to sit down and chat to people. However, nine or 10 years later, when we were in Kuala Lumpur for a week, John Major saw her, but none of the rest of us saw her at all throughout that period. ONSLOW: There was a degree of accessibility? WALL: Yes, much more accessibility and a willingness to sit down and have an argument. ONSLOW: How about the Commonwealth Prime Ministers meeting at Lusaka? How much attention was paid to what Malcolm Fraser285 was up to? WALL: I recall Carrington being very irritated with him, but I cannot now remember precisely why. He was seen as an irritant, but perhaps that meant that he was an effective irritant. He would not have caused irritation, had he not been. ONSLOW: I know that he was trying to leak the story of the settlement so that it would hit the Australian papers first. WALL: That is right. He did do it. ONSLOW: Just before the barbeque. WALL: Yes. Carrington was extremely cross about that. It was bad form in Carrington’s view. ONSLOW: From there, you were sent to Washington. When did you arrive there? WALL: In October 1979.


Sir John Major, Conservative politician. Foreign Secretary, 1989. Sir Derek Thomas, diplomat. Assistant Under-Secretary of State, 1976-9. 285 Malcolm Fraser (1930-2015), Australian politician. Prime Minister, 1975-83. 284


ONSLOW: Were you involved at all in Rhodesian matters? WALL: No, I was doing domestic and Northern Ireland stuff. I was not involved at all. In practice, I could have stayed on, but when I left it was not at all clear that matters were going to move to Lancaster House. I thought that I could be there for another three years. ONSLOW: And it still would not have been settled. WALL: Exactly. ONSLOW: During your time at the Foreign Office dealing with Rhodesia, how was the European Community viewed? WALL: Largely as an irrelevance. ONSLOW: Oh really? It is just that occasionally I come across references that Rhodesia had been discussed at EEC meetings. I wondered if it had featured at all in British policy. WALL: Not very much. There was a feeling among our partners that they wanted the thing settled, but political co-operation, as it was then called, was fairly embryonic. ONSLOW: After all, Britain was supporting economic sanctions. There was a degree of certainly French sanctions, Japanese and German, too. The issue did complicate Britain’s relationship with her European partners. WALL: Yes, absolutely. Indeed, one of the things that David Owen did early on that was controversial was the Bingham Inquiry into sanctions busting, which although domestic had wider international ramifications. ONSLOW: I am starting to run out of questions, but is there anything that I have not raised so far which you consider relevant? WALL: On the transition from Vorster to P. W. Botha, there was a feeling that we were almost starting again from scratch. P. W. Botha was a much harder nut to crack than Vorster. However, by that stage things were running into the sands anyway.


ONSLOW: So the fact that Pik Botha was still there as Foreign Minister was not seen as an ameliorating factor? WALL: That was sort of helpful, but it was difficult to know from one day to the next. Pik Botha tended to be a bit all over the place, as I recall. He was not consistent. It helped in terms of there being an interlocutor. The guy who was the Cabinet Secretary—I cannot remember his name— ONSLOW: Brand Fourie. WALL: Yes, he was certainly regarded as the man who really knew. He was the consistency. There was a channel to him that we certainly thought was giving us a more steady picture of South African thinking than we were getting from Pik Botha. ONSLOW: By the latter part of the 1970s, it seems that South Africa—because of its own domestic growing crisis—was shifting to regional insularity in trying to build the redoubt. Rhodesia was inside it for a bit from the security document. South Africa seemed to be a potential impediment to the policy. From the point of view of the long-running saga since 1965 when Rhodesia finally settled in 1980, there was an important shift as far as the British public were concerned. Increasingly, Rhodesia is seen to be an irrelevance, a cultural shift, and a generational shift. The argument about kith and kin did not have the potency. That helped to cauterise the problem. WALL: That is true to an extent. The fear that Harold Wilson was reported to have was about British troops. A white doctor of British origin said during one of our visits to Salisbury who said that the morning after UDI that 30 British policemen could have taken Salisbury and brought an end to UDI. The fact that David Owen was such a sort of hate figure in the Tory Party was an illustration of the fact that it was still a fairly potent issue. ONSLOW: I am just wondering how much the Foreign Office paid attention to what the British public thought. WALL: It has to. It has to not least because its Ministers must. I cannot remember what the opinion polls were saying, but the idea of doing deals with nasty terrorists was not popular. ONSLOW: Because of the parallels with Northern Ireland and the terrorists there? WALL: Yes, exactly. That was a much-accepted policy. It is hard to think back now. I am referring to the meeting in Malaysia in 1989. As Foreign Secretary, John Major was not allowed by Margaret Thatcher to have any contact at all with anyone from the ANC. Thinking that he


was being helpful, Gareth Evans,286 the Australian Foreign Minister, tried to fix up a meeting between him and Mandela,287 but his relationship with John Major never recovered from that really. John Major thought that he was being set up. ONSLOW: That was four and a half years before South Africa’s transition to democracy. WALL: Yes. People were beginning to have doubts, but it was regarded in Britain as not being unreasonable. A terrorist is a terrorist is a terrorist sort of thing. ONSLOW: Then Lord Carrington’s ability to persuade Mrs Thatcher that she had to talk to them was all the more remarkable. WALL: Yes, it was. She was relatively inexperienced. He was very experienced. He was pretty robust with her. ONSLOW: Yes, but she would respect that. WALL: Yes. ONSLOW: The only personalities who I have not asked you about are Kenneth Kaunda and Mark Chona, his Special Adviser. How much did the Foreign Office consider that they were rogue elements in the equation? WALL: To an extent, yes. Kaunda was fairly unpredictable. On the other hand, partly because of his relationship with Nkomo and because he had had dealings with Smith, my sense always was that Kaunda was wanting a settlement and did not want the thing pursued to the end by a war, more so than Nyerere. ONSLOW: Were any of the other Front Line Presidents, such as Banda? WALL: Banda was not really. Seretse Khama was a bit, again marginal. The key ones were Kaunda, Nyerere and Obasanjo and subsequently Samora Machel, and a bit the Angolans. We flew to Angola that August to see Neto, I suppose it would have been. Without knowing, we had filed a flight plan, but had received no response. Characteristically, David Owen said that we would go there anyway. So we flew in, without knowing whether we would be shot down. 286

Gareth Evans, Australian politician. Foreign Minister, 1988-96. Nelson Mandela (1918-2013), South African politician. President, 1994-9, was still in prison at this time (he was released in February 1990). It is therefore likely that the meeting was intended to be with Thabo Mbeki, the head of the ANC’s international department, who was present at the meeting of the Commonwealth Heads of Government at Kuala Lumpur in October 1989. 287


We taxied to some remote corner of the airfield. In fact, a meeting of African leaders had been going on, so we were parked in a dusty room. Eventually, Neto came. Given his recent experience with the Portuguese, he had a slightly more realistic sense. For him, Namibia was a greater preoccupation anyway. ONSLOW: From looking back, do what do you attribute the final success of British policy in negotiating a settlement? WALL: Once we had accepted that there had to be genuine majority rule, the realisation on Smith’s part was that there was a new Government with a large majority that would not bail him out plus the impact of the war. I remember that the no-go area was coming closer to Salisbury each time we visited it. By the end, it was 10 or 20 miles outside Salisbury safely. That was a pretty big factor. ONSLOW: Robin Renwick said something very pungent, which concerned persuading Mrs Thatcher that it was an effective transition of power from the white politicians to the white military. In other words, the role of General Peter Walls was of key importance and, although there was an apparent changing of the political guard in Rhodesia/Zimbabwe, the effectiveness of power would be in the new Zimbabwe military of which the white Rhodesian security forces would form the critical part. From the point of view of strategic defence calculations, what do you think? WALL: I remember that argument. In retrospect, it seems nonsense, but I suppose that we sort of believed it. ONSLOW: Argument? Who was arguing what? WALL: The argument that that is what would happen. I think that it probably did play an important part. Walls was an astute guy. ONSLOW: He was a political soldier. He recognised that the war was coming closer and closer to Salisbury, and the area of control was less and less. WALL: Yes. ONSLOW: Sir Stephen, thank you very much. WALL: My pleasure.


SIR SHRIDATH RAMPHAL Secretary-General of the Commonwealth, 1975-1990 AND

PATSY ROBERTSON Director of Information, Commonwealth Secretariat, 1983-1994 1 6 March 2006 London Interviewers: Dr Sue Onslow and Dr Michael D. Kandiah DR MICHAEL KANDIAH: I am the Director of the Witness Seminar Programme at the Institute of Historical Research. We will be talking to Sir Shridath Ramphal and Patsy Robertson about the Rhodesia/Zimbabwe project. The principal interviewer will be Dr Sue Onslow. DR SUE ONSLOW: Thank you very much for agreeing to talk to us. These proceedings are an adjunct to the witness seminar that we conducted at The National Archives last July (2005) at which Lord Carrington and other leading members of the British diplomatic and civil service were present. Today, we would like to ask you for your insights and comments on the role of the Commonwealth and for details of your personal contribution to the final settlement of the Rhodesia/Zimbabwe issue. SIR SHRIDATH RAMPHAL: I am pleased to talk to you. I could do so for hours because those roles, both personal and institutional, were considerable. Indeed, if history records events properly, it will record the Commonwealth as being perhaps the most significant player in the end years of the crisis and in the ending of the crisis. The British Government had important roles to play and tasks to perform, and were involved in the ending the crisis, but the Commonwealth was, in my view, the driving force behind the external elements that ended UDI. I am glad to have the opportunity to make that assertion. ONSLOW: You became Secretary-General of the Commonwealth in 1975. Was it at that point that your personal involvement began, or was it before? RAMPHAL: I had been the Foreign Minister of Guyana in the Caribbean for 10 years.288 As a Commonwealth country from the developing world with close links with black Africa and, therefore, with strong feelings about UDI and all that it represented in terms of its relationship with the wider apartheid issue, I came to the Commonwealth not as a personal player, but as someone with very definite views about UDI and apartheid that were derived


Minister of State for External Affairs, Guyana, 1967-72; Foreign Minister and Attorney General, Guyana, 1972-3; Minister, Foreign Affairs and Justice, 1973-5.


from Guyana and the Caribbean. I started out by no means being neutral. It would have been terrible had I been so. ONSLOW: What was your view and that of the Commonwealth of the Wilson Government’s handling of the run-up to UDI in 1965? RAMPHAL: In common with most African, Asian and Caribbean countries, the view was that Britain was guilty of very substantial double standards in that it virtually permitted UDI; it certainly permitted UDI to be a reality that was unpunished. Behind that lay essentially and substantially what came to be called the problems of ‘kith and kin’. Britain was not going to use force to end UDI, when UDI represented perhaps the most blatant rejection of British sovereignty and the monarchical link that could have been thrown out, although it was never admitted that that was the reason. To the rest of the Commonwealth, that factor of ‘kith and kin’ lay behind all the hesitancies and stratagems of the tide, unfairness and all those things that happened just before I became Secretary-General. ONSLOW: Did an appreciation among Commonwealth nations, their Governments and the Commonwealth Secretariat exist of Britain’s particular difficulties in bringing UDI to an end? After all, Rhodesia was a unique colony in that it had control of force, with its own paramilitary police, army and air force. Dating back to 1923, it had its own particular constitutional arrangements, and, with the collapse of the Central African Federation, it had inherited an extraordinary defence capacity and was buttressed by South Africa to the south. Was there an understanding of Britain’s peculiar circumstances and limitations of power, or was there an overwhelming sense of a moral injustice that Britain was not fulfilling its responsibilities? RAMPHAL: There was an understanding of the differences to which you refer with regard to Rhodesia and other African Commonwealth countries, but there was certainly never any belief or understanding in the Commonwealth that that represented a major constraint on Britain. Had Britain wanted to bring Rhodesia to book over UDI, it would have been possible to do so. They were regarded mainly as excuses that were dredged up to justify inaction motivated by other considerations. ONSLOW: What was the private view of how effective sanctions would be rather than using force? RAMPHAL: Sanctions were always a second best. Using force to put down the rebellion is what Britain would have done in other circumstances. That was what the Commonwealth consistently urged. If that was not going to happen, pressure had to be brought to bear on Rhodesia—on the UDI authorities—by other means. Sanctions represented one such measure. Oil supplies in the panoply of sanctions seemed to be one area in which sanctions might just work. ONSLOW: What did you think of the charade of the Beira Patrol?


RAMPHAL: The charade of the Beira Patrol was about when I entered the scene. In 1975, my predecessor, Arnold Smith,289 who was from Canada had been the first Secretary-General and had tried manfully to assert a Commonwealth role in all this. His end years were the beginnings of Commonwealth pressure on the Rhodesian/South African issue. The Beira Patrol and all that—the first links with Mozambique—were links that were initiated by Arnold, very courageously because the British Government took a dim view of the Commonwealth interfering at all. That was when I entered the scene. ONSLOW: Having come in with Arnold Smith who had laid down the policy of a Commonwealth role, how did you push that forward? RAMPHAL: I was very glad that he had done that. It came well from a Canadian Secretary-General. It came well from Canada, which from the outset took a very proper position on the UDI and apartheid. I am sure that Arnold always felt that Ottawa was a friend in his efforts. I certainly thought that Ottawa was a friend in continuing those efforts. The events following 1975 dictated really how one responded. The Commonwealth Secretariat became more and more the hub of external anti-UDI feeling, sentiment and action. ONSLOW: Co-ordinating with Commonwealth Governments, the Front Line States exerted growing pressure on the British Government to settle the issue. RAMPHAL: Yes, a lot of issues played themselves out at Commonwealth Heads of Government Meetings (CHOGM). Things worked almost in two-year cycles. I was elected at the Commonwealth Heads of Government meeting in Jamaica in 1975. I assumed duty in June of 1975 and the next Commonwealth meeting was in the year of the Queen’s Jubilee.290 It met in London. People describe is now as the Gleneagles Summit. The retreat was at Gleneagles, but it was at that retreat where there was much discussion about Rhodesia and South Africa. ONSLOW: Going back to the Jamaican meeting at CHOGM in 1975, how much discussion do you recall about Zambia’s approach with South Africa—the détente policy to try to bring Smith to the negotiating table? RAMPHAL: Kaunda commanded a considerable moral influence in the Commonwealth. At that time, he was a fairly dominant player. For example, he was more to the fore at that meeting than, say, Nyerere or, as the Nigerians were to be later. There was some scepticism, but his moral authority was so strong that I think that there was a sentiment in the Commonwealth—I cannot speak for the Secretariat at that stage—particularly in the Caribbean where Kaunda was highly regarded that, if he felt that there was a chance, we should let him have that chance. As it were, the anti-UDI political lobby at Kingston went along with—

289 290

Arnold Smith (1915-94), Canadian diplomat. Commonwealth Secretary-General, 1965-75. The Silver Jubilee Year (i.e., the twenty-fifth anniversary of her reign) of Queen Elizabeth II was 1977.


ONSLOW: You were talking about the standing of Kaunda in the Commonwealth movement and the respect for his decision to seek to resolve it with Mr Vorster of South Africa. What do you recall about the Commonwealth feeling of the Kissinger initiative in 1976? RAMPHAL: When you say ‘the Commonwealth’, I have always to be cautious. In 1975-76, I was in the secretariat; the Commonwealth included Canada, Britain and Australia. The older Commonwealth291 believed that Kissinger might produce a diplomatic miracle, but the rest of the Commonwealth had no faith that that would happen. Indeed, it even doubted the sincerity of the effort. It was an effort that it felt was motivated more by chalking up another victory for Dr Kissinger— ONSLOW: In an American Presidential election year. RAMPHAL: Yes, than really changing political realities in southern Africa. There was not an awful lot of belief that Kissinger could really do anything or that it was anything more than an election showcase. ONSLOW: As an historian, that raises an interesting point for me. Let us consider how independent and autonomous your position as Secretary-General of the Commonwealth was, which, as you said, represented a wide range of opinion on the Rhodesia question. RAMPHAL: It was independent and autonomous in a substantial measure. It was not neutral or neutralist because the Commonwealth committed itself to all the right things in relation to UDI and apartheid. My official mandate as Secretary-General required me to take a strong position against UDI and apartheid, and to urge Commonwealth action in fulfilment of those commitments. We know, of course, that some of those commitments on the part of some member countries of the Commonwealth were not wholehearted. I found myself in the position of basically pushing Commonwealth Governments to do what they said they believed in, and that was the correct way for the Secretary-General to behave. ONSLOW: What do you think about the weighting of the new Commonwealth, with its support for an active policy of settlement of the scar on Britain’s conscience, compared with the older Commonwealth that adopted a more realpolitik attitude to settlement of the problem? PATSY ROBERTSON: With the exception of Canada. RAMPHAL: That is the dynamic that changed. The older Commonwealth’s attitude to Rhodesia and apartheid in South Africa evolved in the years when I was Secretary-General in a wonderful, meaningful way. It evolved in the direction that left Britain isolated. It was no longer the old 291

The older Commonwealth consisted of the Dominions: Canada, Australia and New Zealand.


white Commonwealth and the new black Commonwealth; it was the Commonwealth against Britain. In the days of Margaret Thatcher, all the Commonwealth was against the British Prime Minister, a position I must tell you that did not faze her very much. She rather enjoyed the— ONSLOW: The confrontation. RAMPHAL: She rather enjoyed the risk of standing alone against the storm. ONSLOW: But that was not the case under the stewardship of David Owen. RAMPHAL: No, David felt—unless he was influenced by his relationship with Andy Young—that he could manage it. They were both genuine players. They felt that they could talk sense into the situation. Not many of us considered that they could, but they were good men and their genuine effort was something that we had to respect. The Commonwealth therefore did not take a stand against their efforts. ONSLOW: Was there any degree of David Owen or his officials giving you briefings on the content and motivations of British policy? RAMPHAL: No. Whether it was David Owen or later Peter Carrington, British Foreign Secretaries worked in an environment in which they preferred not to be encumbered by a Commonwealth that they could not control. They could not control the Commonwealth, so rather than have it doing things that they may or may not sanction, they would rather not have it at all. By and large, if they could get away with it, they would keep the Commonwealth out. ONSLOW: So, it seemed a thorn in their side? RAMPHAL: The Commonwealth was useful, when it could be useful, but it had to be relegated when they could not control it. Whether that meant a thorn in their side perpetually—probably not—but we were not allowed to make trouble for them. ONSLOW: In your position in the Commonwealth Secretariat, I am wondering about the extent to which you adopted private lobbying tactics or attempts to continue pressure on the British Government and their policy towards Rhodesia? Or should we look to the role of CHOGM, the Commonwealth meetings? RAMPHAL: In the run up to CHOGM, six or eight months before the meeting a lot of effort and action would be devoted to using CHOGM to take the process forward. I was very much involved in that and helping to orchestrate it. In the intervening years after CHOGM there would


sometimes be action that had emerged that mandated the secretariat to do a variety of things, such as expert groups—eventually a group went to South Africa and which was a very important development. It was a pretty continuous process of Commonwealth activity, both in between and in the run up to CHOGM. Indeed, in the years when Rhodesia and apartheid were high on the Commonwealth agenda, they were dominant in the work of the Secretariat. They did not exclude other matters in which the secretariat was involved, such as economic issues and development. However, they were pretty dominant in the political agenda and attracted public attention, including media attention. It tended to come across, particularly to those who wanted to be critical, that all the Commonwealth was about was bashing Britain in the context of southern African issues. That was far from the truth. ONSLOW: How far did you feel that your work at the Commonwealth Secretariat and the attitude of the Commonwealth about the Rhodesia issue was compromised or undermined by the lack of unity of Rhodesia/Zimbabwe nationalism? RAMPHAL: In the years of struggle in both Rhodesia and South Africa, I do not think that our efforts were compromised by internal rivalries. We knew of the divisions. After all, ZAPO and ZANU were classic examples. However, as for the struggle, what was most eminent was the Patriotic Front and the common, external platform. The internal divisions did not intrude greatly. I am not saying that they did not intrude at all, but they did not intrude greatly into the effort to end UDI—right down to Lancaster House. ONSLOW: You emphasised the public platform of the Commonwealth, whereas in private there was dissension or variety of views. However, the emphasis was on the public presentation of policy. RAMPHAL: I refer to both the public presentation and the coming together of the two elements. Let us take the two elements, ZAPU and ZANU, in terms of the common front to the British Government at Lancaster House. Much as the British Government might have wished to take advantage of the divisions that ZAPU and ZANU represented, they were not able to. They did not divide and rule at Lancaster House. They took advantage, of course, of Muzorewa— ONSLOW: Who, after all, represented a strand of African nationalism. RAMPHAL: Yes. I would not describe it as a brand of African nationalism that represented a point of view. ONSLOW: Well, that is a debate among historians. We can say that it was a claim by Sithole and Muzorewa that it was indigenous Zimbabwean and it was not external ideologies that had been imported from outside.


RAMPHAL: It was certainly ideology that was fuelled from outside and sustained from outside. ONSLOW: Yes. You spoke about the importance of the preparation of briefing papers and the role of the secretariat in the run-up to CHOGM, but I have in my chronology a point that, in July 1978, you made a public speech in Botswana calling for the British Government to step in and to resume control of Rhodesia. RAMPHAL: Yes, I remember the speech well. ONSLOW: What I find notable is that you were using your position as Secretary-General of the Commonwealth, working to a degree as an international civil servant and a mouthpiece of the Commonwealth movement, as well as using the policy space and acting as an autonomous political player. RAMPHAL: Why did you say that? I was the Commonwealth Secretary-General. I was in Botswana at the invitation of the President to open the annual trade fair. I was speaking across the border from Zimbabwe. I remember saying that I was speaking on the frontiers of UDI Rhodesia and that I was calling on the British Government to put an end to that anachronism. I was doing that in the name of the Commonwealth, with British blessing calling for an end to it. I was calling on them to make that a reality. Why did you say that I was acting autonomously of the Commonwealth? ONSLOW: I was not saying that you were an autonomous player. Your position gave you an authority that you were a spokesperson. In fact, by virtue of your position, you were also a political player. It was not that you were a cipher—please excuse the term—but you had the autonomy and an authority, by virtue of your office, that made you a political player. RAMPHAL: Yes. ONSLOW: It was symbolic of the Commonwealth, but you also had your judgments by virtue of your position and how you presented yourself. Who gave you that degree of autonomy and authority? I am not suggesting that you went off and did it by yourself. Please do not misunderstand me. RAMPHAL: That is true. The office of Secretary-General is of value because it confers that validity. It validates what I said. It was not a narrow division in the Commonwealth, particularly when the overwhelming sentiment of 50 countries of the Commonwealth was to that effect. It gave the Secretary-General greater authority and confidence. Of course, I knew that that was not happy reading in Whitehall, but I had respect for Whitehall traditions, which would have expected the Secretary-General of the Commonwealth to do no less in those circumstances.


ONSLOW: Yes. RAMPHAL: They might have not minded if I were supine, but they would not have expected me to be supine. They would not have respected me if I were. ONSLOW: As you say, an expectation of fulfilling the role— RAMPHAL: Yes, they would take the line that I was doing my job. ONSLOW: In the run-up to the Lusaka Conference of August 1979, what was the general feeling in the Commonwealth about the incoming Conservative Government and Tory policies to Rhodesia? RAMPHAL: Troubled, because of the traditional Tory Party line on Rhodesia and a belief that a Conservative Government probably represented a political climate in Britain that the UDI— Smith and his colleagues—would have regarded as more favourable to UDI than a Labour Administration would have done. The Commonwealth would have appraised all that, and would therefore be troubled by it. It was also troubled by the fact that the Conservative Party Manifesto in the election talked in terms of recognition of Muzorewa. He took the majority of Africans in Rhodesia and beyond. It was the fifth column and here was a new British Government, elected on a manifesto that talked about recognising a Muzorewa-led Government. So how could the Commonwealth be other than deeply anxious about matters? How I felt was, of course, compounded of elements of both of those matters, but also of a realisation—a political gut feeling—that they were a new Administration. They were coming to the issues without specific baggage—a new Prime Minister who we did not know very well. ONSLOW: Did you know Peter Carrington? RAMPHAL: I knew Peter Carrington better than I knew Margaret Thatcher. He was always in Commonwealth affairs, even when in Opposition. He was a very sociable person. I had called on Mrs Thatcher when she was Leader of the Opposition and, of course, I called on her in the run-up to the Lusaka Conference—more than once, and that would have been quite normal. I had a feeling that the Commonwealth should not take an automatic stand against her, as representing immovable policy. ONSLOW: Was there pressure to do that? RAMPHAL: Pressure on me to do that?


ONSLOW: Yes. To take a stand against Thatcher. RAMPHAL: No. From what source? ONSLOW: The more robust elements within the Commonwealth organisation? Should the Commonwealth, as a movement, be firm in its stance from the start? RAMPHAL: No. My instinct was that we should not appear to make assumptions that she was immovable. Do you understand what I mean? ONSLOW: I understand where you are coming from, but I was wondering whether there was encouragement from elsewhere within the Commonwealth association. RAMPHAL: No. In fact, it was the reverse. It was my making an effort to convince the more robust elements in the Commonwealth that we should not gang up and go to Rhodesia and gang up on her. ONSLOW: She also made the statement that she might advise the Queen not to go to Lusaka. RAMPHAL: Yes, slightly later in the context of Muldoon.292 To me, that was the most important psychological issue. The Commonwealth was quite heavily mobilised by that time and it was my feeling that she would assume that guns would be trained on her and Britain. I thought that, if we were to have a chance at Lusaka, we had to bring her along. The way in which to bring her along was to disappoint her expectation. It was a matter of talking to Nyerere and Kaunda, in particular, but also to people like Michael Manley293 about how we should handle the Conference. The orchestration of a summit meeting is substantially in the hands of the Secretary-General and its orchestration is an important dimension of its outturn. We could leave things alone; they could take any kind of bent and then be out of control. Let us bear in mind that we were dealing with Prime Ministers and Presidents who were not easily controlled, but we could engineer the procedures of the conference to make it more favourable to the sort of environment and outcome that we wanted. That is what I set about to do. It was not easy, because it was not the anticipated route. There were roadblocks, one of whom was Mr Muldoon—out of the blue. In the run-up to Lusaka, several months before the meeting, there had been some bombing of Lusaka really aimed at Nkomo’s residence in the State House grounds. It was serious because it was open hostility from Rhodesia against Zambia. It was believed that, with it, was logistical support from South Africa. We are now talking about hostilities and the use of force in what could be the months of the conference. Muldoon made an official visit to Britain. It was not unusual for a New Zealand Prime 292 293

Sir Robert Muldoon (1921-92), New Zealand politician. Prime Minister, 1975-84. Michael Manley (1924-97), Jamaican politician. Prime Minister, 1972-80; 1989-92.


Minister to visit Britain. He used some odd language during the visit in which he implied that he was deeply troubled by the prospect of New Zealand’s Queen visiting Lusaka and being exposed to the danger of military conflict. In other words, the Queen must not go to Lusaka. Well, of course, for me that represented a very serious proposition because I had then, and have always since then, believed that the Queen was a major asset to Commonwealth success in that area. In any event, it would be such a tremendous break with tradition for the worst of all reasons, so it had to be avoided. Mrs Thatcher made matters a little worse by implying that perhaps it was a consideration that could not be ignored, so it seemed to be putting the British Prime Minister on the side of the case for the Queen not going to Lusaka. Of course, the Queen knew how much importance I and many Commonwealth leaders attached to her being there, and she cut off the debate very quickly and very effectively by making it clear that she was going to Lusaka. ROBERTSON: A statement was issued by the Palace, after Thatcher made her remarks. RAMPHAL: That was the end of the matter. However, it made it even more necessary for me to pursue the policy of calming down things on the eve of Lusaka and at Lusaka. As for calming things down on the ground, I actually got the Patriotic Front to issue a unilateral ceasefire statement in respect of the conference, saying that it was asserting unilaterally that it will give the assurance that no force or violence would emanate from the Front at the time of the conference. The object of that was to try to force Smith to do likewise. That statement was forthcoming. We removed the Muldroon ogre. The matter that really had to be contrived was how we ensured that Mrs Thatcher was not faced with it. ONSLOW: Yes. RAMPHAL: It was not a matter of toning down Commonwealth anger about UDI. It was about how it would be presented. There was procedure as well as conduct. Usually, Southern Africa would appear as agenda item, and that would be taken early enough in the day so that a full debate could take place in which the likes of Kaunda and Nyerere, the Front-Line States, Michael Manley and the Nigerians would all have their say. The British Government would be under wrap, the Prime Minister would have to reply and so on. I knew that, if that happened at Lusaka, we could forget Lusaka as a factor in making happen what we wanted to happen. The Commonwealth wanted the British Government to assume their responsibilities of taking charge of Rhodesia, ending UDI and bringing Rhodesia to independence with an independence conference. We wanted Lusaka to bring that about. The first thing therefore to ensure was that issues did not get out of hand at the conference. In Lusaka, we were still at the stage—I regret that it has changed since—when the Conference would begin effectively on Thursday, go right through Friday and ending on Friday evening. We would have Saturday and Sunday as a retreat, with an open agenda, and return to a full-day conference on Monday and ending on Tuesday. It would make the Commonwealth Conference different from any other summit because it would not be a summit at which Heads met for a photo opportunity to endorse a communiqué that had been agreed by officials and which might have been hammered out over six months. Lusaka would


be a meeting of the minds of political leaders and, to me, that made all the difference. I managed to get everyone to agree that we would begin the discussion of Rhodesia on Friday afternoon, quite late after tea. I could not arrange that a long time in advance, but I had to achieve it at the first meeting of officials in Lusaka when they were making their recommendations to the Heads about the timetable. ONSLOW: So that was at the beginning of the week? ROBERTSON: It was the day before. RAMPHAL: It was the day before. It would have been on the Wednesday. It had to be as late as that. Of course, I explained what I had in mind to the relevant people who were prompted to support it, which meant the Africans most prominently. The uninformed might take the position of, ‘What is the Secretary-General doing? We want to have a full day debate on Rhodesia. We don’t want to start this thing on Friday afternoon’, but that was what I wanted. I did not want to have that confrontation. ONSLOW: Had you given Britain any indication of that beforehand? RAMPHAL: Yes, I had talked to the Prime Minister. I said to her, as I had said to Kaunda and Nyerere separately, that we must not prejudge or gang up on her, or let her feel that we were ganging up. We must give her a chance. They went along with it, so I was able to say to her privately that Lusaka would not be as bad as she had thought, and that I had talked to Kaunda and Nyerere. They were aware that she would believe that she was coming to face an onslaught. Their feelings were not mitigated, they knew that it was her first Commonwealth conference and they would play their part in keepings things calm and in perspective. She was being given a chance to explain her position. I said to her that I could not say that she would persuade them as I thought that she probably would not, but they would not confront her. ONSLOW: Had you talked to Peter Carrington about this? RAMPHAL: Yes. ONSLOW: I am just thinking about how he also helped to persuade Mrs Thatcher. RAMPHAL: Mrs Thatcher was very much her own counsel in that and other matters. However, it was right that I should tell Peter Carrington. ONSLOW: How far in advance did you indicate this to Britain?


RAMPHAL: Oh, it would have been weeks, but not much longer than that. Those were crucial weeks. ONSLOW: Of course. RAMPHAL: By the time that we reached Lusaka, she felt as least from me—her advisers would have told her that the Secretary-General was talking rubbish or that he had got the situation managed. She went to Lusaka in the belief that it would be hard to persuade those guys, but that a reasonable debate could take place. ONSLOW: Peter Carrington’s memoirs point to her real concern that she would have acid thrown at her when she got off the plane. There was a sense of acute personal vulnerability. ROBERTSON: The newspapers did not give her great help. RAMPHAL: Which we would have expected. I was talking about the conference. We could not have expected otherwise. I would have not persuaded the public from behaving in a public way. ONSLOW: So the day before you managed to persuade the key members of the agenda. RAMPHAL: We had fixed it. The debate on Rhodesia started on Friday afternoon about teatime. Kaunda was in the Chair. I think that the debate would have been started by Nyerere. I believe that the President of Botswana spoke; Kaunda made some remarks from the Chair. They were all preliminary observations, and Mrs Thatcher gave a preliminary response after which it was time to adjourn. We would have the weekend retreat as an opportunity to continue the discussions informally, and would return to the formal agenda item on Monday morning when agenda item No. 3 on Southern Africa would resume. My hope was that that we would never go back to it—and that hope was fulfilled. Lusaka, which settled Rhodesia, was the only Commonwealth conference since UDI at which there had not been a full-length debate on UDI. ONSLOW: It was managed masterfully. RAMPHAL: It was managed! The problem was how to make use of Saturday and Sunday. That was the serious business. It could be done only by making use of the retreat and by making it small so that no one was talking for the record. No one had an audience. It came down to a handful of people in K[enneth ]K[aunda]’s study in the State House. There was no place beyond the State House for anyone to go anyway. There was no Gleneagles or Canberra to take them to; it was the State House. The conference was held at Mulungushi Hall, which had been built a couple of years before. The State House in Zambia was handsome; it had nice grounds. The idea was that a


group of Prime Ministers would meet there. No one was told formally about that at the conference. The Chairman did not announce that A, B, C, D or E would meet the next day in the State House. The big retreat item was a visit to Victoria Falls from where the delegates could look across to Rhodesia from the bridge. The rank and file signed up to visit Victoria Falls. ONSLOW: Who stayed behind? RAMPHAL: Well, Canada went. Although Canada played a tremendous role in later events, particularly in South Africa, Joe Clark294 was brand new. He had just succeeded Trudeau; he turned out to be a good player from the Commonwealth point of view, but he was unknown at the time. At that stage, he was an uncertain quantity. He was with his Foreign Minister—Flora—a rather fiery lady. ROBERTSON: Yes, Flora MacDonald.295 RAMPHAL: I said that because it might have been expected that Canada would have stayed. There was Britain, Tanzania and Nigeria. The Vice-President of Nigeria was there because there was no President. It was one of those times of transition; the Vice-President represented Nigeria at the conference. Malcolm Fraser was there, not Muldoon. ONSLOW: Had he tried to stay? Was he encouraged to go? RAMPHAL: He was certainly encouraged to go. He dragged his feet a bit. It was announced that something was happening at the State House. I merely invited Malcolm. I said that it would be nice if he did go and that a meeting could be organised, and that Mrs Thatcher and KK would be there. But that was not said to Muldoon. However, Muldoon was a wily old pro and he suspected something. I think that he went, but he was not involved in the meeting. Michael Manley was there. KK’s study was quite small; it was smaller than this. He was at his desk. Mrs Thatcher was there, as was Nyerere, Kaunda, Malcolm Fraser, myself and the Nigerian.296 Mark Chona, who was KK’s man of business, was there. He had been to-ing and fro-ing with South Africa. I said to Mrs Thatcher that, if she would feel more comfortable with Peter Carrington there, she was free to bring him along. I said that we were not asking other Foreign Ministers, but that she might have felt more comfortable with him there. I said that I hoped that agreement could be reached at the meeting. They were very personable to me, but I felt that getting that far meant success. I forget what it was called: I think that we called it the Lusaka Accords. I forget how many points were on it, but from my point of view the issues that were discussed were the matters that I had scribbled down.


Joe Clark, Canadian politician. Prime Minister, 1979-80. Flora MacDonald, (1926-2015), Canadian politician. Secretary of State for Foreign Affairs, 1979-80. 296 Henry Adefope (1926-2012), Nigerian army officer, and Foreign Minister, 1978-9. 295


Heads of Government (a) confirmed that they were wholly committed to genuine black majority rule for the people of Zimbabwe; (b) recognised, in this context, that the internal settlement constitution is defective in certain important respects; (c) fully accepted that it is the constitutional responsibility of the British Government to grant legal independence to Zimbabwe on the basis of majority rule; (d) recognised that the search for a lasting settlement must involve all parties to the conflict; (e) were deeply conscious of the urgent need to achieve such a settlement and bring peace to the people of Zimbabwe and their neighbours; (f) accepted that independence on the basis of majority rule requires the adoption of a democratic constitution including appropriate safeguards for minorities; (g) acknowledged that the government formed under such an independence constitution must be chosen through free and fair elections properly supervised under British Government authority; and with Commonwealth observers; (h) welcomed the British Government’s indication that an appropriate procedure for advancing towards these objectives would be for them to call a constitutional conference to which all the parties would be invited; and (i) consequently, accepted that there must be a major objective to bring about the cessation of hostilities and an end to sanctions as part of the process of implementation of a lasting settlement.297 There it is; it takes me all the way back. The Commonwealth Heads of Government. Well, I would not say that it is word for word, but it is substantially what I had drafted. ONSLOW: That was your personal draft. RAMPHAL: Yes. ONSLOW: Had you discussed it? RAMPHAL: No, no. It is not something that I discussed with any of them. They knew what the Commonwealth wanted. It wanted a conference. It wanted Britain to take charge. It wanted to UDI to end. ONSLOW: So, there were no great surprises. RAMPHAL: The result was that we had the meeting. I could not have wished for more in terms of the temper of the meeting. It was that meeting at which Mrs Thatcher was made to understand 297

Reproduced in Shridath Ramphal, Glimpses of a Global Life (2014), pp. 360-1.


very clearly, but in tempered language, just how strongly all of Africa felt—and, beyond Africa, how Commonwealth countries such as Australia and Caribbean countries like Jamaica felt. The Commonwealth did not want to be involved in a decade of further disputation with Britain, so surely a way could be found to bring all parties to a conference at Lancaster House in London to draw up an independence constitution and bring an end to UDI. We wanted it to involve free elections. After three or four hours, we were virtually there. It was amazing what could be achieved by reasoned argument, free of an environment in which the players were playing for other stakes. ONSLOW: No megaphone diplomacy, as Peter Carrington once described it. RAMPHAL: By the end of that day, I had produced my piece of paper and asked whether it would represent something like a consensus. They looked at it. There were mutterings. All sides said, ‘Yes, we agree substantially, but it will need refinement. Why don’t we ask the Secretary-General, against the background of what we have discussed, to work with Mrs Thatcher’s advisers?’ The person who was there principally in that capacity was Sir Antony Duff, who I knew as a Foreign Office contact. He was a good man. I respected him. They wanted us to put together something that could be agreed the next morning. If it could be agreed, the agenda item could be resumed on Monday. They said that they would tell their colleagues that they had had such consultations and that they recommended the set of principles for their endorsement at the conference. In that way, it would become a conference decision on Monday morning after which it would be released immediately to the press. ONSLOW: You spoke of the importance of private, reasoned discussion among Heads of State and the concentration of authority, and that Mrs Thatcher was supported by her very knowledgeable Foreign Secretary. How much discussion was there also in that forum on how to bring the Muzorewa/Smith aspect on side and whether you should try to bring in South Africa to press Salisbury to negotiate? RAMPHAL: I do not recall that entering the equation. Mrs Thatcher spoke alone. Peter [Carrington] did not speak, although he was there with her. She may well have said, ‘Of course, we have a lot of work to do to get this agreed in Salisbury, and to get all the players lined up’, to which Kaunda and Nyerere would say—as it turned out, with good reason—’What do you think that we must do to get Mugabe and Nkomo, who know nothing about what is going on here to agree to this? We can’t speak for them.’ ONSLOW: Did they accept a degree of responsibility? RAMPHAL: Oh yes. Everybody would work to that brief. It was the understanding that everyone had the authority to pull it off. ONSLOW: What was Malcolm Fraser’s role?


RAMPHAL: It was enormously important. He was very forthright that UDI had to end as well as apartheid and all that was bundled up with it. It was important to bring Britain along. It was not Britain with the white Commonwealth; it was the major player in Australia taking a stand with the rest of the Commonwealth. Malcolm was very important, as was Michael [Manley]. They were articulate. Malcolm Fraser was a strange man. You will hear all kinds of things said about him in Australia. He was, in my view, a sincere and very articulate opponent to injustices in Southern Africa, whether UDI in Rhodesia or apartheid in South Africa. He spoke out, and Mrs Thatcher heard him in that little room. ONSLOW: Of course, she had already been to Australia before the Lusaka conference. It was a reiteration. RAMPHAL: Yes, what he would have said to her privately. He would have been saying, ‘Margaret, you know that we can’t allow this to happen’. At the conference it was Malcolm, the international statesman, saying that Australia cannot permit such action and that, if it were forced to take a public position, it must be along those lines. ONSLOW: On the other hand, no longer was it the Commonwealth against Britain; it was the Commonwealth supporting Britain in its pursuit of settlement. RAMPHAL: Of course. That presentation was important. The Commonwealth was concerned about a settlement. It was not looking for Brownie points. ONSLOW: No, but how to achieve the settlement. As you say, it was an active player in seeking a solution. RAMPHAL: That is right. Without the Commonwealth, the meeting could not have take place. That environment could not have been created. ONSLOW: What about KK and Mark Chona? RAMPHAL: They were very important. Mark was a consulate go-between. He was trusted. He did not attach importance to public affairs and press conferences. I worked very closely with Mark throughout the process. KK was a benign Chairman. Nyerere was the Front Line President. Then, of course, it all nearly came apart. We finished the meeting. I was to go off and work with Antony Duff. We did. We wanted to clear up points. There was an important point that Britain wanted made: that the new Government would be chosen through free and fair elections, properly supervised by the authority of the British Government with Commonwealth observers. I had envisaged a bigger role for the Commonwealth.


ONSLOW: What did you envisage? RAMPHAL: I envisaged the Commonwealth having a hand in the preparation and conduct of the elections. Britain wanted them supervised under the British Government authority. That made African leaders nervous. ONSLOW: What about Malcolm Fraser? Was he nervous about that, too? RAMPHAL: He would have been less nervous than they were, but they were nervous. ONSLOW: Because of an inherent suspicion? RAMPHAL: Yes. They would fix it. The British Government were talking about Muzorewa, so it was important that the Commonwealth had a role. The big compromise was properly supervised, under British Government authority and with Commonwealth observers. Make what you can of that! It led to a lot of argument afterwards, too. But that was what was agreed with Duff. I would have communicated it to Malcolm, Michael and KK. We then had the palaver with Malcolm Fraser about which Patsy has spoken. ONSLOW: Patsy, would you mind commenting about the palaver with Malcolm Fraser? ROBERTSON: No, let him do it. RAMPHAL: I don’t need to do it. I have seen what she has said. ROBERTSON: You mean on the Sunday night? You were at church. On the Sunday night, Kenneth Kaunda, who is quite religious, had organised a service in the cathedral. It was attended by many leaders. RAMPHAL: In the afternoon. ROBERTSON: Yes, it was not at night. It included Mrs Thatcher and the Secretary-General. After the agreement had been signed, sealed and delivered, Malcolm Fraser called in the Australian press to take advantage of the time difference between Zambia and Australia to brief it fully on the accord and, it is alleged, to claim a lot of the credit. You must never trust journalists, because they spread it among the media.


RAMPHAL: It was only the Australian press that he briefed. ROBERTSON: It was only the Australian press, but it got out. Soon the whole of Lusaka was buzzing about it. It got to Carrington, who was in his residence. He panicked and sent a note to Mrs Thatcher in the cathedral to tell her what had happened. The news would be published in Australia before Monday morning in Zambia. That means that it would have been picked up in Britain and would have been on the radio, etc. It might even have made the Monday morning papers because they monitor early-morning news. His advice to her was that she should hold a press conference and reveal it. She passed the note to the Secretary-General. Do you still have that note? RAMPHAL: No. His advice to her was that all bets were off, that Britain could not allow it to be announced in Australia with Malcolm Fraser claiming the credit for it. ROBERTSON: Her party would have been in— RAMPHAL: It would have killed her because it would not have been prepared! All bets were off; she must call Kaunda and say what Fraser had done. ROBERTSON: And give a press conference before the rest of the Heads who were coming back from Victoria Falls. It would have been chaos. The whole thing would have been destroyed. RAMPHAL: An aide comes into the cathedral and occupies the bench behind us. He passes her the note. She reads it, frowns and passes it to me. It is a note from Peter Carrington saying what Fraser had done and that it cannot happen, and that all bets must be off. He had said that the deal cannot go through and that she must take the initiative and terminate it, and that she must tell Kaunda that that is it, finish. She passed the note to me. Well, I would not like to live through many moments like that. I wrote on my order of service—fortunately, the back of it was black. It said, in effect, ‘No, Prime Minister. We must rescue what we have achieved. We must not panic. We must save it. Of course, what Fraser has done is unacceptable. I propose that we accelerate the timetable and that we bring forward Monday morning’s meeting to tonight. We will all be in the Australian Ambassador’s residence at a barbeque at which we shall say what work had been done on Saturday and that it was not to be revealed until Monday. Unfortunately, the press has got hold of it, so we are releasing it now together.’ The advice appealed to Mrs Thatcher and she told the aide that she would see Peter when the service was over. When it was finished, she and I met Kaunda and told him exactly what had happened. ROBERTSON: At the barbeque plenary.


RAMPHAL: She said that that is what she thought should be done. She was careful to preserve her position until she had spoken to Carrington. She said that it would happen tonight and that I would prepare an appropriate press release, which I would clear with her. We rescued the position from what I thought was Peter’s rather panicky reaction. ROBERTSON: Maybe relief. RAMPHAL: Whatever it was, it was too precipitative an acceptance, so it had to be scuttled. ONSLOW: It was an indication of his concern about its political reception back home. ROBERTSON: Absolutely, yes. We had a big press conference. It was late Sunday night. RAMPHAL: Because matters have been leaked to the press, delegations began picking it up. The barbeque was abuzz by the time that it convened. It was also abuzz with the notion that Malcolm Fraser was the leak. That was fostered by Muldoon, who had never trusted Fraser. He had never liked the idea of his being excluded from the room. Muldoon would not have been too happy about the outcome anyway. He would much prefer it to have been scuttled but, in any case, he could score some points off Fraser. ONSLOW: Political pique? RAMPHAL: Yes. So he had it spread around that not only did that happen, but the reason why it happened was that Fraser wanted to claim the credit. Fortunately, our strategy was in place and, as the barbeque convened, KK said that he wanted a private meeting of Heads because there had been developments about which they needed to be briefed. Only the Heads met in the dining room, but Peter was there with Mrs Thatcher. Kaunda laid it out and told everyone what had happened. He did not say who had caused it. At one stage in the conversation, Muldoon said, ‘But, don’t we know who did this? Should we not find out? Should we inquire?’ By then, it was well known that it was Fraser. The communiqué was agreed and it was issued about— ROBERTSON: About 11 o’clock at night. ONSLOW: It seemed a frantic evening. ROBERTSON: It was very frantic. We were running around. Lusaka did not have many places of entertainment. A lot of people had restaurants and bars in their gardens. It was up and down Lusaka, knocking on doors and telling people, ‘Please, please come. We are holding a press conference.’ There was great excitement. It was a great conference.


RAMPHAL: That was Lusaka. ONSLOW: So Monday and Tuesday were really rather a let down? ROBERTSON: The upshot was when she gave you the picture, or was it at the end? RAMPHAL: At the end of the conference. ROBERTSON: What was it: ‘To a superb Secretary General’? RAMPHAL: ‘Splendid’. ROBERTSON: Oh, to a splendid Secretary-General. It was a signed photograph. She did not know that the 10 years of South Africa was facing her. You have not talked about Lancaster House. ONSLOW: I am conscious of the time, Sir Sonny. RAMPHAL: I think that that is about is far as we can go this time. ROBERTSON: If you do go to Barbados—and they have the archives—you should look at the media clippings. They are fantastic. Even though I was involved in it, I had not realised how much media coverage we received throughout those years. We have practically every clipping. It will give you a good idea of the hostility from certain papers towards what the Commonwealth was trying to do. There was also respect for Sir Sonny and other Commonwealth leaders. Everyone gave Sir Sonny half a page interview when he attended conferences and so on. It is sad that the Commonwealth now hardly ever receives a mention. At some stage, you should go through the press clippings and the attacks on individual Heads of Government where the whole Commonwealth effort was trying to be discredited. I believe that that came from the Foreign Office, but who can prove it? ONSLOW: Well, if documents are not to be released under the Freedom of Information Act, it makes matters a little difficult. I have put in three requests for material under the Act, all of which have received a rather firm answer that Britain is not prepared to release them because it could compromise current relations with foreign states. RAMPHAL: Really?


ROBERTSON: Perhaps you could see the reports of the meeting of the Heads of Government. ONSLOW: I shall try again. RAMPHAL: You will not find much in there. ROBERTSON: They might be in the Commonwealth Secretariat. RAMPHAL: Yes, but you will not find much in the report of the Heads of Government meeting, except that tea time discussion. ROBERTSON: No, but leading up to the whole period when we spent a day on Rhodesia in Arnold [Smith]’s time. RAMPHAL: In other meetings, oh. ROBERTSON: In the period 1965-1975. ONSLOW: Yes. Sir Sonny, please do you have email in Barbados through which I may contact you? RAMPHAL: Yes. ROBERTSON: What happened during Lancaster House was that we had meetings every evening. RAMPHAL: That is a whole new story. ROBERTSON: You need to have that. ONSLOW: Please may I contact you, Sir Sonny, with the questions that I would like to ask you? Could you put down your reminiscences, or would that be a laborious process? RAMPHAL: It would be laborious. I may be coming back here briefly in May, so we might be able to find some time.


ONSLOW: That would be excellent, if you had time. Thank you so much.


SIR SHRIDATH RAMPHAL Secretary-General of the Commonwealth, 1975-1990 10 May 2006 North London Interviewers: Dr Sue Onslow, LSE, and Dr Michael D. Kandiah DR MICHAEL KANDIAH: I am the Director of the Witness Seminar Programme at the Institute for Historical Research, interviewing Sir Sonny Ramphal for the second time. The principal interviewer is Dr Sue Onslow of the London School of Economics. DR SUE ONSLOW: Sir Sonny, thank you very much for agreeing to talk to us again. Last time we met, you gave us a fascinating behind-the-scenes account of the Lusaka Conference in August 1979. What was your role in the events between September and December 1979 at Lancaster House? SIR SHRIDATH RAMPHAL: That was a completely different ball game. The initial lines of division had emerged in Lusaka over the points agreed in the Lusaka Accord. The British Government insisted, ‘Okay, we’re going to put an end to the Unilateral Declaration of Independence and hold the Lancaster House conference, but this is our show. In particular, this is Peter Carrington’s show and not the secretariat’s.’ That was the mood throughout the Lancaster House Conference. For most of the time, it was sub rosa. We knew that those were the guidelines, but from time to time things flared up into the open. There were some particularly bad times when that happened. We knew from the beginning that the Patriotic Front needed help. It had essentially come out of the bush. I told you last time that its members were slightly irked that they were not in that room, in Kenneth Kaunda’s study. We were negotiating a critical element of the transition from UDI without them. ONSLOW: That explains the delay in their agreement to attend. RAMPHAL: That is right. They did not come out and rejoice straight away. ONSLOW: No, they did not; that is evident from the chronology. RAMPHAL: They had reservations. They did not have deep reservations about what was agreed, but they were irked that they were not participants. Of course, had they been participants in that room, we would not have achieved the results we did. We had enough legitimacy—with the Front Line States, their patrons; with Julius Nyerere; with Kaunda himself; with Nigeria, the big boy; with Africa—to be certain that it would hold up and that they would bring the PF around. The Africans, in particular, were quite sure that it would come around. But that remained a backdrop. When the PF did accept, it did not take long to realise that it needed help. It was not geared up for the diplomatic phase of the encounter. That is


where the Commonwealth saw its role: in helping the Patriotic Front, ZAPU and ZANU, Robert Mugabe and Joshua Nkomo to manage the Lancaster House process. We did that in a number of ways. The question of orchestration, format and process is the key to everything. One aspect of those arrangements was the Commonwealth Sanctions Committee, which had been in existence as part of the struggle. It was extremely valuable in bringing together in London all the Commonwealth countries, including Britain, under the secretariat’s roof. All the High Commissioners were members of the Sanctions Committee. It was chaired by various people. At the beginning of the process, it was chaired by a senior High Commissioner from Guyana. Because it included Britain, the committee operated inclusively. ONSLOW: At what level did it include the British? RAMPHAL: At a very senior level in the Foreign Office. It sent a representative. ONSLOW: But it was not an inner member of Peter Carrington’s team, such as Charles Powell, Robin Renwick, or Sir Antony Duff? RAMPHAL: Tony Duff was the key player for Britain. He was part of the Lancaster House team. That group was monitoring the implementation of the Lusaka Accord and the Lancaster House Conference. Sanctions Committee meetings on the negotiations provided an opportunity for the British—Tony Duff—to brief the Commonwealth. ONSLOW: How frequent were the meetings? RAMPHAL: They were quite frequent. I cannot recall the number, but at the committee’s height they were held every week. ONSLOW: At the crisis points: accepting the constitution, the transitional arrangements and finally the ceasefire? RAMPHAL: That is right. All of that was thoroughly thrashed out at the Sanctions Committee’s regular meetings. It gave the Commonwealth an input into the conference from the side-lines, if you like. It was able to take positions and convey them through Tony Duff to the British Government. The Commonwealth was not in the room, but it was not far from the room. There were times when the Commonwealth’s voice against the line that the British Government were taking on this, that or the other issue had to be raised through the committee. ONSLOW: At this point I must ask: what about land? It seems from the chronology of events that one of the key questions of the Patriotic Front—it was obviously a critical concern—was about the


position of land and where that would sit in the constitutional arrangements. That was the first big ditch. RAMPHAL: There were lots of ditches, and that was one of the big ones. It arose directly. The British had drafted a constitution, and the methodology of the conference was to go through the draft independence constitution that the British had prepared. High in that constitutional discourse came consideration of the fundamental rights provisions, particularly the provision dealing with property. What the British had put into the constitution was typical of what was put into independence constitutions throughout the Commonwealth, but some provisions were pretty forthright about payment of compensation for the compulsory acquisition of property. ONSLOW: Compulsory acquisition of property? Sir Brian Barder, who took part in the Witness Seminar, said that acquisition was on a ‘willing buyer, willing seller’ basis, which is not compulsory acquisition. RAMPHAL: The constitution was silent on willing buyer, willing seller. That is not something that one puts in a constitution. ONSLOW: I am trying to feel my way through the constitutional fudge, shall we say, of the land issue. RAMPHAL: That is right. Willing buyer, willing seller does not come within the realm of guarantees, but compulsory acquisition does. Everybody recognised that land redistribution was bound to involve some element of it. Of course, some farmers would be willing to sell, but it would involve some element. ONSLOW: How much of that was explicitly addressed in the Sanctions Committee? RAMPHAL: It was discussed quite explicitly when it arose. It arose on consideration of that provision. If you go to the independence constitution, you will find a provision dealing with property. It requires the prompt payment of adequate compensation for land or property compulsorily acquired by the state. ONSLOW: I am just fitting it together. The Commonwealth Secretariat played a critical role in briefing the delegations of Mugabe and Nkomo on methodology, approach and practice, so that was the channel? RAMPHAL: It was not the only channel. Let us go back. That was the primary channel and the formal channel, but there was an informal channel that was just as important. It was African countries, the Patriotic Front and the Secretary-General. That was my more direct role, a role to which Peter Carrington objected. Obviously, he knew that it was happening, and he had deep reservations about it. He thought that I was interfering in his balancing act at Lancaster


House. Admittedly, he did have a balancing act to perform, but equally I had a responsibility to the Patriotic Front and the Lusaka Accord. I could not see the PF taken advantage of. It was not equipped with the kind of professional and technical advisory service needed for a major constitutional conference. We provided it, with the political assistance of the Front Line states. Those meetings with Nkomo, Mugabe and the couple of people whom they had with them—there were not all that many—took place mainly in my home, the Secretary-General’s official residence in Hill Street. It was an official residence, so it was adequate for holding such meetings. They took place literally every night. ONSLOW: Were formal minutes kept, or were there just intense discussions? RAMPHAL: They were intense discussions. Formal minutes were kept of the Sanctions Committee, and I imagine that you can get access to them. I recommend that you do, because a lot of the things that we talked about at night were eventually thrashed out in the committee. The PF received political weight, guidance and support in those informal meetings from African countries and the Secretariat bolstered that in the negotiations. ONSLOW: I see. The chess players were placed. RAMPHAL: That is right. An interesting element of those informal meetings was that as well as the High Commissioners of Zambia, Botswana, Tanzania and so on, a personal representative of Mozambique also attended. Mozambique was very close to all of this, but it was not in the Commonwealth and so could not attend meetings of the Commonwealth Sanctions Committee. Mozambique wanted, and we wanted Mozambique, to be closely involved. Machel sent up to London a wonderful man who stayed here—Fernando Honwana. Fernando played a crucial role in those meetings, and was very important to Mugabe and Nkomo, particularly when they had to make concessions. They did not have to look far over their shoulder; here were their Front Line supporters assuring them that they could go that extra mile. ONSLOW: If I may, I would just like to draw together the threads—where people met, where formal discussions were held, where vital informal discussions were held and Mozambique’s critical input in supporting and cajoling the Mugabe and Nkomo delegations. On land, did the Commonwealth come to a private agreement on the best way forward and then go to the Patriotic Front, or did it play a role in brokering the deal that emerged? Was there an implicit acceptance that compulsory purchase would be involved, but that a moratorium was a vital piece of that implicit deal? RAMPHAL: No, not a moratorium. Never a moratorium. That came after independence. It was not a part of any Commonwealth deal. The matter arose on consideration of the provisions of the Bill of Rights, as it was called. It arose in the Lancaster House meeting in the first place. Again, you should have


access to the records of that meeting. The PF asked, ‘What do you mean? The war, the struggle, was about land. It was about property. You are saying that we cannot effect any redistribution that involves compulsory action unless we put down hard cash on the table promptly?’ That was the prompt payment of adequate compensation. ‘In other words, you are not treating Zimbabwe’— ONSLOW: As the victim? RAMPHAL: ‘You are not treating us any differently from any normal country without a land redistribution problem. Of course, we accept that in a state functioning normally, with normal distribution arrangements, if the Government compulsorily acquire property, they must pay compensation.’ That is not the issue. The issue is that this is at the heart of what we are talking about in Lancaster House, and you are serving up to us a pro forma provision of Commonwealth constitutions. You are making no exceptional arrangements. How can we say that we negotiated independence, but precluded redressing the wrongs of the past and the principal wrong at the heart of the struggle? That’s what the war is about. That was what UDI was about: stealing African land. You’re telling us that we’ve got to give our stamp of approval to the theft and deal with the situation as though the property was bought in the normal way?’ ONSLOW: How did the PF come to accept it? RAMPHAL: Its first reaction was a flaming row. Peter Carrington was just as insistent that the British Government were not going to change it. It was a United Nations provision and a normal Commonwealth constitution. In other words, he rejected the contention that Zimbabwe was any different. That was the problem that the Commonwealth found impossible to solve. The row raged in Lancaster House, and Mugabe and Nkomo threatened to walk out of the conference. They threatened and threatened. Carrington knew that he had no chance of keeping Ian Smith and General Walls there if he gave way. They were not going to go back and tell the white settlers that they had made such arrangements. Carrington had a real problem, but he could not by any stretch of the imagination be said to have been resolving Rhodesia’s problems by ignoring them as he was doing. I suppose that he saw the secretariat as being in his way; that we were bolstering the opposition that was threatening his conference. Eventually the threat to leave materialised: Mugabe and Nkomo left. Lancaster House was in danger of breaking up, because Carrington was not budging and neither was the PF. It was crisis. At that point, I recognised that if Zimbabwe was to be free—if we were to build on Lusaka and see it through—we had to help the PF and Carrington, although he would not have welcomed it, to find a way through. The first part of that process was to convince the PF that it should not go home. That was me. The Secretary-General had to do it. I was seeing Mugabe and Nkomo every night. They were staying in flats in Bayswater, and I would go there and talk to them to convince them not to go home. We had achieved so much and come so far. We had got over Lusaka. We had got Marlborough House.298 We were finally talking about an independence constitution. They asked the question, ‘How? What are you asking us to do? Surely you’re 298

The headquarters of the Commonwealth Secretariat since 1965.


not asking us to accept this constitution.’ The second hurdle was to deal with the constitutional provision, and to explain to them why that had to be the normal situation. The British Government, writing a Bill of Rights, could do nothing other than require—the words acquired magic meaning—prompt payment of adequate compensation. I explained why it was inevitable and why, likewise, the British Government had to recognise that Zimbabwe required special treatment on land redistribution. What could those arrangements be? That was a difficult question for any of us to answer. The obvious answer was that if compensation had to be paid—they accepted that some land would have to be compulsorily acquired—where was the money? It was a financial problem. It was not a problem of principle or of politics; it was a financial problem. That was the impression that we tried to convey, and did. But then it was incumbent on us to find a financial solution. The British Government were in no mood to talk about paying money. They were, in fact, terrified of the prospect, not financially but in terms of their perception of the politics of the situation—of going to the British taxpayer to say, ‘We are using your money to enable the new, black Zimbabwean Government to take away compulsorily the farms of your “kith and kin” in Rhodesia.’ In my view, it was more the politics than the money. ONSLOW: So that was the weight of opinion in the Conservative Party, and the broader swathe of opinion in the country? That it would be giving money—to be blunt—to terrorists who had won? RAMPHAL: Exactly. It was political. It was presented, of course, as financial. ‘How can you expect us to shoulder this enormous cost?’ I tried to go around it. At the time, there was a very enlightened American Ambassador in London, Kingman Brewster, who was a close friend. He had been President of Yale. He was largely with the Commonwealth on the whole Zimbabwe approach. I had kept him fully informed about Lusaka and Lancaster House, but he was talking to Peter Carrington as well. He understood the British Government, and he understood the PF. He understood that it could not just sign up to the constitution. I invited Kingman to talk to me at the Hill Street residence. I said, ‘We could lose it all. Lancaster House is in danger of breaking up. I’m having hell keeping Mugabe and Nkomo here. They’re ready to go back and resume the struggle.’ They were always uncertain about the deal in Lusaka, and now was quite clear to them that they had not won, because they were going to lose the paper war—the constitutional struggle. So they were going back to the battlefield, where they were sure that they would win. ONSLOW: Mugabe certainly was. Nkomo— RAMPHAL: He was less so. I said, ‘Kingman, we can’t let this happen. I have no problem with the constitutional provision, but it must have a special provision for land redistribution. We all know that a free Zimbabwe cannot subsist as if UDI changed nothing.’ That would have been the situation without a change in land. He agreed. He understood. I said, ‘I don’t think that we should have an argument with the British Government about the principles of this. It is a proper constitutional provision. But it is not a proper provision in a constitution that has to


cater for the redress of a basic wrong. We must put that on one side and recognise that the constitution will contain that kind of provision, but we must find a way to deal with the financial implications of what the Government will have to do in terms of a large-scale, wellorganised, well-ordered system of land redistribution.’ ‘That will call for tactical advice, but more than that it will call for money. It will need funding. In my view, it should be international funding. UDI assumed the importance of an international crisis, and we should go to the international community, but the international community will look askance if we cannot say, “Key countries have committed themselves to basic contributions to the international pot.” The United States is absolutely crucial to that. Britain itself will not move unless you do.’ I said, ‘We’ve got 48 hours. Otherwise, Mugabe and Nkomo will leave, and they will leave for the battlefield. The guerrilla war will start again.’ Tongogara was still there, the commanders were around and I was quite sure that it would happen. Mugabe in particular was hearing me out, but he did not really see the way. Kingman understood the urgency and the validity of America’s role. He said, ‘Give me 24 hours,’ and he told me what he was going to do. Cyrus Vance was his boss in the State Department. Carter was in the White House. Kingman said, ‘Sonny, I’m going to give it my best shot. I’m going to go directly to Cyrus. This is major international politics, and I’m sure that Cyrus will go to the President. One way or another, I’ll come back to you in 24 hours.’ He did. He said, ‘I think we’re nearly there. I spoke to Cyrus, who understood. He was supportive, and went immediately to the President. I am authorised to tell you that, although we can’t contribute to a fund to compulsorily acquire white farms, we can contribute to an agricultural development fund for the new Zimbabwe, which will allow the Government to pay compensation.’ It was the same thing, but they weren’t giving the money that way. Kingman said, ‘There are going to be voices in Congress, but we are contributing to agricultural development. If the Government find it necessary as part of that agricultural development to acquire white farms and break them up or give them to others, so be it; that’s it. But we will have made that contribution.’ ONSLOW: Those voices that they had to listen to—Jesse Helms sent two representatives to London at the time of Lancaster House, who were in close cahoots with the white Rhodesians. RAMPHAL: With Smith and Walls? They had their problems too, but it shows the Carter Administration’s courage in breaking the deadlock. ONSLOW: It is interesting. That built upon America’s financial contribution to a development fund that dated back to the Kissinger initiative of 1976. It had also been a key part of Cyrus Vance’s negotiation with David Owen as they tried to move it forward in 1977. RAMPHAL: So, they had the makings of it in policy terms. That no doubt helped them to make the decision quickly—quickly enough for me to be able to call Mugabe and Nkomo to the residence the next day when Kingman sent his deputy, so that they would hear it from the Americans and not just from me. I thought it important that the Americans should tell the PF, and they did. I added my voice. That was the breakthrough. That was how it had to be done. The Americans had insisted that it was to be an international fund, including contributions from Britain. That was


their explanation to Mugabe and Nkomo. My advice to them was based on that indication from the Americans, which they had heard for themselves. They heard that the decision had come from the President. ONSLOW: That explains it. My chronology reads: ‘18 October—Patriotic Front confirms British and American assurances on land issue ‘go a long way to alleviate their concern over the whole land question.’ RAMPHAL: I wrote those words. Those are the words that Joshua Nkomo spoke when he went into Lancaster House. We wrote them, and we gave them a piece of paper to read when they went into Lancaster House, saying that we had come back to the conference because of their assurances. They were as you read them. I read those words from my notes to Tim Sebastian on Hard Talk299 when I did an interview a year ago on Zimbabwe and explained some of the matters. That was how Peter Carrington’s conference was saved. ONSLOW: Was that the biggest ditch? RAMPHAL: Yes. There were others. ONSLOW: You said that there were many ditches, but I was thinking that this one was the abyss. RAMPHAL: That is right. The conference nearly came unstuck again toward the end over monitoring, but we took one hurdle at a time. The issue of the principle and the constitution was the one that threatened to break down the conference. By then, the Commonwealth had built up with Mugabe and Nkomo a tremendous reservoir of trust and confidence. When we said to them, ‘Look, you’re going to have to accept this constitutional provision, because it is basic international law, but we agree with you that we have to made special arrangements for you to redress the basic injustices of Zimbabwe,’ they bought it. But they bought it then because it was coming from us. They knew who their friends were. They knew who they could trust. ONSLOW: After that pivotal point when trust had been gradually built up, when there were other ditches, the Commonwealth was able to show the bridge across. RAMPHAL: That is right. All the time, on the basis of that trust. Of course, for part of that time I was talking to the British, saying that the political traffic would not be there any more. That was when Tony Duff was such a marvellous interlocutor. He went back a long way. Tony Duff was with Thatcher in Lusaka. Tony Duff was the British official with whom we had worked out the Lusaka Accord. There was a strong personal bond of confidence.


Hard Talk is a BBC news programme which conducts in-dept interviews. The programme is led by the reporter Tim Sebastian and others.


ONSLOW: My next point picks up on your comment about monitoring, which was another huge challenge to the successful achievement of Zimbabwean independence. The Commonwealth contributed 1,200 troops. Was that also part of your input? RAMPHAL: Yes. The British Government were operating directly with Commonwealth Governments, but Commonwealth Governments were not interacting with me. The British Government were asking us for that. How did that fit into the play? Yet they were keeping their distance from us, which was just as well. Had we been hand in glove with the British Government, it would have undermined our own position. It was very delicate. It was during that kind of interaction—when Peter Carrington was growing daily more restive with Sonny Ramphal’s intervention, getting in the way and so on—the question was being agitated of my being a candidate for Secretary-General of the UN. Some member of the press—I forget who it was—asked Carrington at a press conference if Britain would support that. Peter Carrington is reported to have said that he would personally swim the Atlantic to cast a veto, all of which enhanced my credentials as a lawyer. ONSLOW: Very much so, but what a wonderfully irascible comment delivered with style. Did you have formal, regular meetings with Peter Carrington on a very frequent basis, or as and when the need arose? RAMPHAL: Not through Lancaster House. Not ever, but certainly as and when the need arose. ONSLOW: I was just wondering to what extent Peter Carrington also set into place the conduit for contact between Britain and the Commonwealth secretariat. RAMPHAL: No. The Government did not like that at all. ONSLOW: Fine. I am just trying to see where Tony Duff was situated in it. RAMPHAL: Tony Duff was the interlocutor. After all, he was the bureaucrat and understood the necessity for a continuing link with the secretariat and with me. That would suit Peter Carrington much better. Our relations were always good, but the British Government did not want us to be involved at all in their show, not just on principle and because of pride, but because they knew that they were going to get themselves into situations in which they wanted a totally free hand. All that business about the Commonwealth superintending and supervising the elections—they wanted none of it. We ended up observing the elections. You asked whether I saw Peter Carrington very often. I did not see him during Lancaster House meetings, because that would have given me too much legitimacy in his eyes. But when it was all over, or nearly all over—the election date was fixed, Lord Soames was out there, and I think that Tony Duff was there with him—


ONSLOW: Robin Renwick was there. RAMPHAL: Yes, Renwick was there. Perhaps not Tony [Duff], but I think that he was there for some time. The Commonwealth had assembled its observers. We used Commonwealth secretariat officers to serve as observers, and we went out quite early. I was getting direct feedback from Commonwealth staff about the situation on the ground. On polling day, I had a meeting with Peter Carrington in the Foreign Office. He invited me on this basis: ‘Okay, Sonny, we’ve had our issues, but it’s all over now. It’s in the hands of the people of Zimbabwe. Why don’t you come over, share a cup of coffee with me and chew the rag?’ His officials were there when I went over. He said, in effect, ‘Okay. It’s done and dusted. What’s going to happen?’ I said, in effect, ‘Come on, Peter. You’ve got Soames and Robin [Renwick], and British intelligence and British police. You’ve got all the information. Why don’t you tell me what’s going to happen?’ He said, ‘It’s going to be a victory for Joshua Nkomo, or at the very least a coalition between Joshua and Bishop Muzorewa.’ I looked at him in absolute astonishment. I said, ‘Peter, do you mean that the Foreign Office has not learned anything in 200 years of imperial rule and 50 years of post-imperial rule? You are telling me that the people of Zimbabwe are going to vote for good government over self-government. That has never, ever happened.’ He said, ‘What do you mean? What do you think is going to happen?’ I said, ‘Well, Peter, I haven’t even been to Zimbabwe, but my staff are there. They have reported regularly and they have talked widely with everybody, from bellhops in hotels to farmers. It’s a walkover for Robert Mugabe.’ He was absolutely astonished. ONSLOW: At a conference on Rhodesian UDI last September, this question came up: ‘Did you expect Mugabe to win that smashing victory?’ Peter Carrington said, ‘Absolutely. Yes, I did. I knew.’ We put that question to a key member of his political team, who said, ‘Oh, no. That was not the case.’ RAMPHAL: Of course not. What is more, I am quite sure that his advice to Margaret Thatcher was, ‘I’ve delivered Lancaster House; I’m going to deliver Nkomo.’ If you notice, there was a bit of a time lag in the British Government’s response to the elections. ONSLOW: Yes, I remember the rumbles that were going on among the Rhodesian Front and the white security forces. RAMPHAL: Soames was reporting something else. I think that they were listening to the Rhodesian security forces. The intelligence coming back to London was the intelligence of Smith. My intelligence came from ordinary people. ONSLOW: So, it was another classic case of intelligence being used to justify policy rather than inform it.


RAMPHAL: That is right. He was astonished. ONSLOW: Let us go back to your obviously crucial understanding of the dynamics of what was being played out in Rhodesia, or Rhodesia/Zimbabwe, as it now was. Stepping back a little to Lancaster House, did the Commonwealth Secretariat and you play a key role in keeping the Patriotic Front together through Lancaster House? RAMPHAL: Absolutely. We had two roles: to keep the Patriotic Front—Joshua [Nkomo] and Mugabe— together and to keep them in the conference. ONSLOW: You have shown in fascinating detail how you kept them in the conference. But keeping them together was intimately linked. RAMPHAL: That was very much wrapped up with the informal meetings with African representatives such as Fernando [Honwana] —that constant involvement. It was never Robert and Joshua separately; it was always, or as much as possible, the two together. They did not stay together, which in one sense was a pity, because the British could get to Joshua. ONSLOW: I want to pick up on that, because that is precisely what was quoted. Were you aware of that? RAMPHAL: Of course. ONSLOW: But how were you aware of it? You talk about intelligence. I would like to know more. RAMPHAL: We expected that to be the game. We knew where the British Government stood in relation to Joshua. He was not their favourite child, but he was viable. He was always their preferred choice. ONSLOW: You talk about informal networks that played a vital, discreet contributory role. Did the Commonwealth secretariat also have contacts with key Conservative politicians? I am talking again about the personal element that contributes to successful resolution of very challenging problems—people such as Sir Ian Gilmour. RAMPHAL: Yes, we did. I had good relations with those people. I did not have personal or social relations with them. ONSLOW: So, Richard Luce and Ian Gilmour, who seemed to be liberal elements—


RAMPHAL: They were friendly to me. They would talk to me, and I would talk to them. I felt free to ring them up and say, ‘Look, I’ve just talked to Robert [Mugabe]. Can I come over and see you? We are in this together. We have different roles, but I need to talk to you.’ Both Ian Gilmour and Richard Luce were in that category. ONSLOW: Now I understand. There came a critical point for the British Government when it was proposed that they should go with the separate Nkomo deal, and Richard Luce and Ian Gilmour refused to have any part of it. I am trying to fit together how they got there. RAMPHAL: They would have known from me that that was not a good idea. They checked with me all the time. ONSLOW: Because, as you say, you had that tremendous authority. RAMPHAL: Yes. If they really wanted to know how the Patriotic Front really felt, as distinct from what it was saying, I would talk to them. ONSLOW: Overall, looking at Lancaster House as opposed to the Soames transition period, how do you explain its unlikely success by December 1979? RAMPHAL: I have told you—in getting over those problems. ONSLOW: It was an incremental process, rather than Peter Carrington’s emphasis on a step-by-step coordinated team. RAMPHAL: That was a chairman’s tactic. ONSLOW: Fair enough. But the Commonwealth secretariat was essentially working in the same direction as the British Government. It was never working against them. RAMPHAL: No. I tried to remind them constantly, ‘After all, we created Lancaster House, not you. The outcome for us is independence from Britain, so it has to be a success.’ ONSLOW: Because peaceful resolution of that festering conflict was in everybody’s interest. Everyone had to work in the same direction.


RAMPHAL: I never had the sense that I was acting against Britain, a major Commonwealth country. I was helping Britain to succeed and helping to do things that it could not do. It did not have the trust of Mugabe and co. After it was all done and independence came, Mugabe had a brief love affair with Soames and Carrington, but that was at a different phase. ONSLOW: The Commonwealth Secretariat obviously did not have a formal role from December to March, but again, you were a conduit of opinion. RAMPHAL: It was a critical role. ONSLOW: Yes. The informal structures, the network, the trust: your investment and support. You were also a focus for discussion of the Commonwealth and the Front Line states. RAMPHAL: A lot of it was very personal. ONSLOW: I am coming to the end of my questions. Is there anything that you feel that I have not raised—anything that I have left out? RAMPHAL: Not really. I should mention one thing in talking about the roles that we had to play outside Lancaster House to make it succeed. In a funny way, although he regarded us as the enemy, we were working to make Peter Carrington win. We were working to help the British Government to succeed, but to succeed in ending UDI and bringing Zimbabwe to independence, which after all was the basic Commonwealth goal. Besides what we had to do in London, the Front Line states were constantly monitoring—through me and through their High Commissioners in London—all that was happening in Lancaster House and in the Commonwealth Sanctions Committee. When we came to the final crucial problems about—I forget the names of the areas now. Do you remember the big row that arose over assembly points? ONSLOW: Yes. Right at the last, a new one was going to be made. RAMPHAL: That was another critical walk-out situation. Kaunda came over, on my advice. Do you remember? ONSLOW: Yes, I do. RAMPHAL: He had to save the day. Joshua had absolute trust in Kaunda. Robert was more Nyerere man, but Kaunda bolstered my advice.


ONSLOW: The assembly point question was a military issue and therefore Tongogara was involved? RAMPHAL: Very much so. By then, Tongogara was the principal adviser to the PF. Kaunda’s presence was necessary to smooth the way and persuade them to accept. ONSLOW: This is a tangential question. Do you think that Tongogara was killed in an accident, or was it infighting? RAMPHAL: I have no idea, to be honest. We all had suspicions. It eased the problems of a lot of people who regarded Tongogara as a hard-liner, but it would be wrong to say that I have any strong evidence. A lot of people are killed in road accidents. ONSLOW: I am afraid they are, in Africa. It is interesting that, although you say that Tongogara was a hard-liner, when I talk to members of the British political and diplomatic team, the respect that he engendered in them is clearly evident. RAMPHAL: That was his strength—that he was a hard-liner. What he was able to negotiate, inspire and instil was so important. I am conscious that he became a great asset in the negotiations because of his strength. ONSLOW: Because he, the quintessence of opposition to the British, was prepared to negotiate? RAMPHAL: Likewise, if he said that to Robert [Mugabe], Robert listened. ONSLOW: Sir Sonny, is there anything else? I am aware that you could talk for days about Zimbabwe’s transition to independence! After all, the Lancaster House talks lasted for three months, and I have given you only an hour and a half. RAMPHAL: No, you have a very good picture. ONSLOW: I do indeed. I have a very detailed picture, and many leads that I want to follow up. Sir Sonny, thank you very much indeed. RAMPHAL: Not at all.



Profile for FCO Historians

Lancaster House 1979: Part II, The Witnesses  

This publication contains previously unpublished interviews with leading participants in the Lancaster House conference of 1979, which ended...

Lancaster House 1979: Part II, The Witnesses  

This publication contains previously unpublished interviews with leading participants in the Lancaster House conference of 1979, which ended...